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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

गुरूिार, ददनाांक 31 माचय, 2016 

 

(11 चैत्र, शक सांित् 1938 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.02 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

पृच्छा 

 

वनयम 139 के अधीन प्रदशे में गांभीर पेयजल सांकट व्याप्त होने सांबांधी चचाय की माांग  विषयक 

 

 उप नेता प्रवतपक्ष(श्री बाला बच्चन) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रदशे में भीषण पीने के 

पानी की समस्या ह ै , हमने स्थगन और ध्यानाकषयण ददया ह ै लेदकन अभी तक सरकार से आपने 

जिाब नहीं माांगा ह.ै हम चाहते हैं दक प्रश्नकाल के पहले इस गांभीर समस्या पर आपकी व्यिस्था 

आनी चावहये. 

 अध्यक्ष महोदय-- पहले प्रश्नकाल हो जाने दें. 

 श्री रामवनिास राित--माननीय अध्यक्ष महोदय, हमें मालूम ह ैदक प्रश्नकाल ह.ैलेदकन प्रदशे 

के 43 वजलों की 286 तहसीलों में भयांकर सूखा पडा ह,ै हैंडपांप सूख गये हैं, कुां ए, तालाब, नदी सारे 

सूख गये हैं. लोगों का पलायन हो रहा ह.ै ....व्यिधान... 

 सांसदीय कायय मांत्री(डॉ.नरोत्तम वमश्र)-- अध्यक्ष जी, सरकार का जिाब चावहये तो लांच के 

बाद द ेदेंगे. ....व्यिधान... 

 श्री रामवनिास राित-- अध्यक्ष महोदय, आसांदी से व्यिस्था आई थी दक आप इस गांभीर 

समस्या को 139 के तहत लेने िाले थे. आज हमने जब काययसूची देखी तो वनयम 139 में दसूरी 

चचाय ग्राह्य कर ली गई. सरकार जनवहत के मुद्दों से भाग रही ह.ै सरकार जनवहत के मुद्दों पर चचाय 

नहीं कराना चाहती ह.ै सरकार को जनता के वहतों से कोई िास्ता नहीं ह.ै अध्यक्ष महोदय आपसे 

विनम्रतापूियक प्राथयना ह ै... 

 श्री आररफ अकील-- चचाय मत - पानी दो - पानी दो. ....व्यिधान... 

 श्री बाला बच्चन-- अध्यक्ष महोदय, हमें उम्मीद थी दक आप वनयम 139 के तहत इस गांभीर 

मुद्दे पर सदन में चचाय करायेंगे. आज की काययसूची में भी िह चचाय नहीं आई ह.ै 

 श्री आररफ अकील -- पानी दो- पानी दो. 

 अध्यक्ष महोदय-- कृपया एक वमवनट सुन लें. 
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 श्री बाला बच्चन-- अध्यक्ष जी हमें उम्मीद थी दक आज की काययसूची में यह विषय होगा. 

लेदकन नहीं आया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- कृपया सुनें. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र -- (विपक्ष के सदस्यों से) अध्यक्ष महोदय खड ेहुये हैं, कुछ तो मयायदा रखें.  

 अध्यक्ष महोदय-- एक वमवनट सुन लीवजये आप. 

 श्री वनशांक कुमार जैन -- अध्यक्ष महोदय, इवतहास में पहली बार गांभीर पानी के सांकट के 

कारण जानिर-मिेशी भी पलायन कर रह ेहैं. ....व्यिधान... 

 श्री मुकेश नायक-- माननीय अध्यक्ष जी, वनयम 139 के तहत भी हम लोगों ने आपसे चचाय 

कराने का आग्रह दकया था अगर आप इस कल भी चचाय कराने के सांबांध  में अपनी व्यिस्था दे दें 

क्योंदक ऐसा अभूतपूिय जल सांकट मध्यप्रदशे के इवतहास में कभी नहीं आया. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप सुन लें एक वमवनट....व्यिधान... 

 श्री मुकेश नायक -- अध्यक्ष महोदय, लोगों ने हजारों मिेशी को खुले छोड ददया ह,ै जहाां 

जाना हो जाओ, 10-10 दकलोमीटर लोग गाांि में पानी लेने के वलये जा रह े हैं. आपसे विनम्र 

प्राथयना ह ै दक इस पर आप व्यिस्था दें दक कल 139 के तहत आप इस विषय पर सदन में चचाय 

करायेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय-- सुन तो लें आप. प्रश्नकाल हो जाने दें. सांसदीय कायय मांत्री जी ने कहा ह ैदक 

इसके बाद में शासन जानकारी दगेा . आप चाहें तो कक्ष में इस बारे में बात की जा सकती ह.ै 

....व्यिधान... 

 श्री रामवनिास राित-- अध्यक्ष महोदय, कक्ष में चचाय हो चुकी ह.ै कक्ष में आपने ही कहा था 

दक 139 में इसको लेंगे. आज की काययसूची में दसूरा विषय छपा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय-- दवेखये इस तरह की वजद करना उवचत नहीं ह.ै 

 

 श्री रामवनिास राित-- माननीय अध्यक्ष महोदय,यह दभुायग्यपूणय ह.ै प्रदशे में इस मांच से हम 

जनवहत के मुद्दों को नहीं उठा सकते . 

 अध्यक्ष महोदय-- इस तरह से वजद करना उवचत नहीं ह.ै                             

 श्री बाला बच् चन--  माननीय अध् यक्ष महोदय, कम से कम पानी वपलाने की ्‍ यिस् था तो 

लोगों को करें, प्रदशे की जनता को पानी तो वपलिाये सरकार, आप इस पर ्‍ यिस् था दें, वनयम 

139 के अांतगयत आप चचाय करायें, आपने स् थगन भी ददया ह,ै पूरे प्रदशे में मिेशी को पानी नहीं 

वमल रहा ह.ै...... (्‍ यिधान).....  
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 अध् यक्ष महोदय--  पेयजल समस् या पर अलग-अलग माननीय सदस् यों के 5 ध् यानाकषयण 

लगभग ले चुके हैं. ....... (्‍ यिधान)..... 

 श्री रामवनिास राित--  माननीय अध् यक्ष महोदय, यह पयाय्‍ त नहीं ह,ै मैंने भी ध् यानाकषयण 

लगाया था, आपने मुझसे स् ियां स् िीकार दकया था दक 139 की चचाय लेंगे और आपको भी इस बात 

का अहसास ह.ै प्रदशे में भीषण पेयजल सांकट                     ह.ै ....(्‍ यिधान)..... 

 अध् यक्ष महोदय--  आपसे बात होने के बाद भी सदस् यों के ध् यानाकषयण वलये गये, विशेष 

आग्रह पर, अब उसी विषय पर दकतनी बार चचाय करायेंगे. ....... (्‍ यिधान)..... 

 श्री सुांदरलाल वतिारी--  इतने भीषण जल सांकट के बाद भी सरकार चचाय के वलये तैयार 

नहीं ह.ै ....... (्‍ यिधान)..... 

 डॉ. गोविद वसह--  पाइप नहीं पहुांचे वजलों में, हणे् डपम् प सूख चुके हैं. ....... (्‍ यिधान)..... 

 श्री रामवनिास राित--  नदी नाले सूख गये हैं, सरकार कोई ्‍ यिस् था नहीं कर रही. ....... 

(्‍ यिधान).....  

 अध् यक्ष महोदय--  सरकार कहना चाहती ह ैकुछ, आप सुनना नहीं चाहते.  

 श्री रामवनिास राित--  आपने 139 पर दसूरी चचाय ले ली, पेयजल जैसा मुद्दा जो जनवहत 

का ह,ै िह आपको ददखाई नहीं ददया, आपने स् ियां कहा था.  

   

 (इांवडयन नशेनल काांग्रसे के सदस् यों ाारा अपन े स् थान पर खडे होकर "हमको पानी दो 

सरकार" के नारे लगाय ेगय.े)  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  माननीय अध् यक्ष महोदय, ये पानी का सांकट ह,ै इ्‍ होंने कहा दक हम 

जिाब दें, हमनें कहा दक हम जिाब दनेे को तैयार हैं. जब सरकार जिाब दनेे को तैयार ह ैतो यह 

जिाब सुनने को तैयार क् यों नहीं हैं. ....... (्‍ यिधान).....  

 श्री रामवनिास राित--  स् थगन स् िीकार कर लो ....... (्‍ यिधान).....  

 श्री सुांदरलाल वतिारी--  स् थगन स् िीकार दकया जाये माननीय अध् यक्ष महोदय.  

  डॉ. नरोत् तम वमश्र--  माननीय अध् यक्ष महोदय, हम कह रह ेहैं दक यह प्राकृवतक सांकट ह,ै 

पेयजल सांकट पर सरकार पूरी मुस् तैदी से काम करने को तैयार ह,ै लेदकन उस पर भी ये वसफय  

राजनैवतक रोरटयाां सेंकने के वलये प्रश् नकाल को बावधत कर रह ेहैं जो एक वनदा की बात ह,ै आपने 

कहा दक यह शू्‍ यकाल में चचाय हो, हम चचाय को तैयार हैं, माननीय अध् यक्ष महोदय, शू्‍ यकाल में 

चचाय करें, (विपक्ष की तरफ इशारा करते हुये) बैठें  सीट पर जाकर, क् या प्रश् नकाल में चचाय हो 

सकती ह ैइस बात की, दकस बात पर चचाय करना चाहते हैं यह. ....... (्‍ यिधान)..... राजनैवतक 
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रोरटयाां सेंकने का काम करते हैं, कभी डांडा लेकर आते हैं, कभी कमांडल लेकर आते हैं. (XXX)....... 

(्‍ यिधान)..... 

 अध् यक्ष महोदय--  आप कृपया बैठ जायें. आप गांभीर मान रह ेहैं तो बात सुनें जब आप 

विषय को गांभीर मान रह ेहैं तो जिाब सुवनये न सरकार का, 5 काल अटेंशन वलये गये. 

 डॉ. गोविद वसह--  नरोत् तम जी (XXX), जनता को पानी नहीं वमल रहा, वजले में पाइप 

नहीं ह ैअभी, नट, बोल् ट के बोल् ट नहीं हैं, पानी की ्‍ यिस् था ह ै   नहीं, वजलों में एक रूपया नहीं 

पहुांचा ह.ै ....... (्‍ यिधान).....  

 

गभयगहृ में प्रिशे 

 ("अब तो पानी दो सरकार" का नारा लगात े हुय े इांवडयन नेशनल काांग्रसे के सदस् यगण 

गभयगहृ में आय.े) 

 अध् यक्ष महोदय-- बैठ जाइये आप, कृपा करके बैठ जायें. सदन की काययिाही 10 वमनट के 

वलये स् थवगत)  

 

(सदन की काययिाही 11.08 बज ेसे 10 वमनट के वलय ेस् थवगत की गई) 

 

 समय 11.22 बज े             विधान सभा की काययिाही पुनः समिते हुई.  

        अध्यक्ष महोदय (डॉ सीतासरन शमाय ) पीठासीन हुए. 

 श्री बाला बच्चन-- अध्यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे में भीषण पेयजल सांकट ह.ै  बहुत ददनों से इस 

विषय पर कई विधायकों ने ध्यानाकषयण, स्थगन और वनयम 139 की चचाय की माांग करते रह ेहैं. 

भीषण पेयजल के चलते हुए व्यवियों, मिेवशयों के वलए पानी की समस्या उत्पन्न हो गई ह.ै  हम 

सभी विधायकों ने आग्रह दकया ह.ै मैं समझता हां दक वनयम 139 पर चचाय करानी चावहए. वजससे 

पूरे प्रदशे में पानी की जो समस्या ह,ै उसकी व्यिस्था सरकार करा सके और प्रदशे की जनता को 

समस्या से वनजात वमल सके. यह हमारे पूरे दल की तरफ से आग्रह ह ैदक इस भीषण समस्या से हम 

दकस तरह से वनपटे, वजससे पानी की समस्या हल हो सके. मिेवशयों, व्यवियों सबको पीने का 

पानी वमल सके. इस पर चचाय होना चावहए. 

 अध्यक्ष महोदय-- इस सांबांध में शासन का क्या कहना ह?ै 

 सांसदीय काययमांत्री (डॉ नरोत्तम वमश्र)--अध्यक्ष महोदय, सम्मावनत नेता प्रवतपक्ष ने जब यह 

बात कही थी दक शासन का जिाब नहीं आया ह.ै उस समय भी मैंने कहा था दक हम जिाब आज 
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भी दनेे को तैयार हैं. अध्यक्ष महोदय, विपक्ष की बात हो या सत्ता पक्ष की बात हो. यह सच ह ैदक 

पेयजल सांकट ह.ै लेदकन यह सांकट कोई सरकार का ददया हुआ नहीं ह.ै यह प्राकृवतक ह ैऔर ईश्वर 

का ददया सांकट ह.ै सरकार पूरी मुस्तैदी के साथ. पूरी ताकत, पूरी वशद्दत के साथ, पूरी मेहनत के 

साथ जनता की सेिा करना चाहती ह.ै जहाां तक सम्मावनत नेता प्रवतपक्ष का सिाल ह,ै िह चचाय 

कराने की बात कर रह ेहैं तो यह माननीय वशिराज वसह चौहान जी की सरकार ह ैऔर यह कभी 

चचाय से भागती नहीं ह.ै मैं इस बात का पक्षधर हां और हमेशा कहते रह ेहैं दक यह फ्लोर हमें चचाय 

के वलए वमला ह,ै हल्ला करने को नहीं वमला ह.ै हल्ला सडक पर हो,चचाय यहाां पर हो. नेता 

प्रवतपक्षजी जब चाहें...मेरी पूरी बात हो जाने दें.(व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित-- इसमें हल्ला िाली बात कहाां से आ गई? (व्यिधान) यह आपवत्त 

जनक ह.ै 

 डॉ नरोत्तम वमश्र-- मेरी पूरी बात होने दें.(व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित-- आप जो कहेंगे िह सुनेंगे. (व्यिधान) 

 डॉ नरोत्तम वमश्र-- मेरी बात के बाद बोले ना.(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--आप पहले सुन लें. 

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी-- हम अपनी बात बोलें तो  हल्ला. (व्यिधान) 

 डॉ नरोत्तम वमश्र-- यह तरीका गलत ह.ै (व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित-- हम जब समस्या उठायें तो हल्ला(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--आप चचाय कराना चाहते हैं या नहीं? 

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी-- अगर पानी की बात करें तो हल्ला ह.ै (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--वतिारीजी, सुन लीवजए. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र--अध्यक्ष महोदय, पानी की बात हो या अ्‍य कोई बात हो, जब जब यहाां 

पर सूखे की बात की गई, पानी की बात की गई या अ्‍य विषय की बात की गई, सरकार ने कभी 

चचाय से पलायन नहीं दकया. जैसा नेता प्रवतपक्ष ने कहा ह,ै मेरी गुजाररश ह ैदक नेता प्रवतपक्ष जी 

जब चाहें, जैसे चाहें, वजस वनयम के तहत चाहें उस वनयम के तहत चचाय करें, सरकार जनता की 

सेिा के वलए पूरी ताकत के साथ तैयार ह.ै 

अध्यक्ष महोदय - माननीय प्रवतपक्ष के नेता जी और सांसदीय काययमांत्री जी, दोनों की बातें 

मैंने सुनी और आज लांच के बाद अपराह्न में वनयम 139 के तहत पेयजल की समस्या पर चचाय 

कराई जाएगी. अब प्रश्नकाल चलने दें. (मेजों की थपथपाहट).. 
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श्री बाला बच्चन - ध्‍यिाद, माननीय अध्यक्ष महोदय. 

 

ताराांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर 

दद्‍ याांगों को उपकरण का प्रदाय 

1. ( *क्र. 6764 ) श्री सत् यपाल वसह वसकरिार   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) मुरैना वजले में विकलाांगों की सांख् या दकतनी ह,ै िषय 2014-2015 में क् या उक् त लोगों 

की गणना की गई थी? (ख) उक् त अिवध में दकतने विकलाांगों को उपकरण, यांत्र जीिन की सुगमता 

बनाने हतेु काययक्रमों में बाांटे गये ददनाांक, िषयिार सांख् या सवहत जानकारी दी जािे? (ग) क् या शासन 

ाारा विकलाांगों, दद्‍ याांगों के जीिन को सुगम बनाने हतेु जो योजना चलाई गई है, वजला स् तर पर 

उनका दक्रया्‍ ियन बहुत ही धीमी गवत से दकया जाता है? क् यों? (घ) उक् त अिवध में दकये गये 

काययक्रमों की विकलाांगों को सूचना दनेे का माध् यम क् या रहा था, क् या उक् त माध् यम से सभी 

विकलाांगों को वनवित ददनाांक पर सूचना प्रा्‍ त हुई थी? 

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि )   (क) मुरैना वजले में िषय 2011-12 में स्पशय अवभयान के 

अ्‍तगयत कराये गये सिेक्षण में 10,850 वनःशिजन वचव्‍हत दकये गये। जी नहीं। (ख) िषय 2014-15 

में वित्तीय िषय के ज्यादातर समय में चुनाि आचार सांवहता लागू रहने के कारण काययक्रम आयोवजत 

नहीं होने से कृवत्रम अांग/सहायक उपकरण का वितरण नहीं दकया गया। शेष प्रश्न उपवस्थत नहीं 

होता। (ग) जी नहीं। शासन ाारा वनःशिजनों के जीिन को सुगम बनाने हतेु वजला स्तर पर 

योजनाओं का दक्रया्‍ियन वनर्‍तर दकया जा रहा ह।ै शेष प्रश्न उपवस्थत नहीं होता। (घ) उत्तराांश 

‘‘ख‘‘ के पररप्रेक्ष्य में प्रश्न उपवस्थत नहीं होता।  

 

श्री सत्यपाल वसह वसकरिार - अध्यक्ष महोदय, मैंने अपने प्रश्न के माध्यम से माननीय मांत्री 

महोदय से जानना चाहा था, इसमें िषय 2011-12 में स्पशय अवभयान के तहत वनःशिजनों की जो 

सांख्या मुझे प्राप्त हुई ह ैिह 10850 ह.ै मैंने यह जानना चाहा था दक िषय 2014-15 में क्या उन 

लोगों की गणना दफर से की गई तो मुझे जो जिाब वमला ह ैउसमें माननीय मांत्री महोदय ने कहा ह ै

दक चुनाि आचार सांवहता लागू होने से काययक्रम आयोवजत नहीं होने के कारण इनकी गणना नहीं 

हो पाई ह.ै मैं यह चाहता हां दक इनकी गणना दफर दोबारा से हो जाय क्योंदक बहुत सारे ऐसे 

वनःशिजन जो गाांिों में वनिास करते हैं, िे इस सूची में छूट गये हैं, िे सब लोग इस सूची में आ 

जाएांगे. दसूरा प्रश्न मेरा माननीय मांत्री महोदय से यह ह ैदक क्या इनके जीिन को सुगम बनाने के 
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वलए सरकार कोई योजना बना रही है? मेरा ऐसा मानना ह ै दक इसके वलए सरकार कोई नयी 

योजना बनाए क्योंदक िैसे ही जो वनःशि लोग हैं, उनको 80 प्रवतशत विकलाांग होने पर ही उनको 

पेंशन वमलेगी और उसमें यह भी बाध्यता कर दी गई ह ै दक उनको बीपीएल में होना जरूरी ह.ै 

अगर इस विषय पर भी माननीय मांत्री महोदय विचार करेंगे तो मुझे लगता ह ैदक ठीक होगा.  

श्री गोपाल  भागयि - अध्यक्ष महोदय, यह बात सही ह ैदक वपछले िषय चुनाि का िातािरण 

था और आचार सांवहता के कारण से यह केम्प नहीं लगाये जा सके थे. लेदकन जो जनसुनिाई 

कलेक्रेट में होती ह,ै उस दौरान काफी लोगों की मदद की गई. राईसाइदकल दी गईं, केवलपसय ददये 

गये, श्रिण यांत्र ददये गये और भी जो उपकरण वनःशिजनों के वलए लगते हैं िे भी प्रदाय दकये गये. 

अध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय सदस्य ने इच्छा व्यि की ह ैदक इस साल केम्प लगाकर दफर से एक 

बार वनःशिजनों का परीक्षण दकया जाएगा और उनके प्रमाण पत्र बनाएां जाएांगे और वनःशिता 

को दरू करने के वलए उनके वलए जो भी आिश्यक व्यिस्थाएां होंगी, िह की जाएांगी. अध्यक्ष 

महोदय, इसी साल अप्रैल के महीने में पूरे प्रदशे में केम्प लगाकर दफर से वनःशिजनों का परीक्षण 

दकया जाएगा और उनके वलए आिश्यक जो सुविधाएां हैं, िह भी उपलब्ध कराई जाएांगी. (मेजों की 

थपथपाहट).. 

श्री सत्यपाल वसह वसकरिार - अध्यक्ष महोदय, मेरा माननीय मांत्री महोदय से एक और प्रश्न 

ह ैदक इसका प्रचार-प्रसार ठीक तरह से हो जाय. दखेने को वमलता ह ैदक प्रचार-प्रसार ठीक न होने 

के कारण जो विकलाांग दरू-दराज में वनिास करते हैं उ्‍हें इन केम्पों का लाभ नहीं वमल पाता ह.ै 

इनका प्रचार-प्रसार ठीक ढांग से हो जाय.  

श्री गोपाल  भागयि - अध्यक्ष महोदय, पूरे मुक्कमल तरीके से प्रचार-प्रसार दकया जाएगा और 

प्रत्येक घर पर हमारे कमयचारी जाकर सूवचत करेंगे दक ऐसा कोई व्यवि जो वनःशिजन की 

पररभाषा में आता हो, यदद िह हो तो उस केम्प में िह आए, यह सुवनवित करने का काम विभाग 

ने कर वलया ह.ै  

श्री हरदीप वसह डांग - मांत्री जी , यह 80 प्रवतशत की जगह 40 प्रवतशत दकया जाय. यह जो 

80 प्रवतशत दकया गया ह ैयदद उसको 40 प्रवतशत कर ददया जाता ह ैतो उसे पेंशन की पात्रता आ 

जाएगी.  
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महात् मा गाांधी रा‍ रीय रोजगार गारांटी योजना का दक्रया्‍ ियन  

2. ( *क्र. 7554 ) श्री मकेुश नायक   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

प्रदशे में वित् तीय िषय 2014-15 तथा अप्रैल, 2015 से ददसम् बर, 2015 के बीच महात् मा गाांधी 

रा‍ रीय रोजगार गाांरटी योजना के अांतगयत दकतने जॉब काडयधाररयों के ाारा वजलेिार दकतने मानि 

ददिस श्रम कायय दकये गये और उनको दकतनी रावश का भुगतान करना था? वजलेिार जानकारी 

प्रदान करें। (ख) उपरोक् त में से दकतनी रावश का भुगतान दकया गया है? यदद मजदरूी की रावश का 

भुगतान बकाया ह,ै तो दकतना ह ै और शेष रावश का भुगतान कब तक करने की योजना ह?ै 

जानकारी वजलेिार प्रदान करें।    (ग) महात् मा गाांधी रा‍ रीय रोजगार गाांरटी योजना के 

दक्रया्‍ ियन के वलए वित् तीय िषय 2014-15 तथा अप्रैल, 2015 से ददसम् बर, 2016 तक के्‍ र सरकार से 

दकतनी रावश कब-कब प्रा्‍ त हुई ह ैऔर यदद शेष ह ैतो उसको प्रा्‍ त करने की क् या योजना बनायी गयी 

ह?ै 

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि )   (क) प्रदशे में वित्तीय िषय 2014-15 तथा अप्रैल, 2015 स े

ददसम्बर, 2015 के बीच महात्मा गााँधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारांटी योजना के अांतगयत जॉबकाडय 

धाररयों के ाारा वजलेिार मानि ददिस श्रम कायय दकये गए और उनको रावश का भुगतान करना 

था, वजलेिार जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 1 अनुसार ह।ै (ख) उपरोि में से की 

गयी रावश का भुगतान एिां शेष मजदरूी की रावश के भुगतान की वजलेिार जानकारी पसु्तकालय में 

रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 2 अनसुार ह।ै (ग) महात्मा गााँधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारांटी स्कीम के 

दक्रया्‍ियन हतेु वित्तीय िषय 2014-15 में रावश रु. 2451.63 करोड प्राप्त हुई माह अप्रैल, 2015 से 

ितयमान ददनाांक तक भारत सरकार से रावश रु. 2244.75 करोड प्राप्त हुई तथा शेष रावश हतेु भारत 

सरकार को पत्र प्रेवषत दकये गए हैं, पत्र की छायाप्रवत पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 3 

अनसुार ह।ै  

श्री मुकेश नायक - अध्यक्ष महोदय, पांचायत मांत्री ने मेरे प्रश्न के उत्तर में बताया ह ैदक िषय 

2014-15, और िषय 2015-16 में क्रमशः 2451.63 करोड रुपए और 2244.75 करोड रुपए की 

रावश मध्यप्रदशे की सरकार को प्राप्त हुई ह.ै माननीय मांत्री महोदय से मैं जानना चाहता हां दक िषय 

2014-15 और िषय 2015-16 में दकतनी धनरावश वपछले िषों की तुलना में के्‍र सरकार से कम 

प्राप्त हुई ह?ै  

श्री गोपाल  भागयि - अध्यक्ष महोदय, जैसा दक सूची में उल्लेख हुआ ह.ै िषय 2012-13 में 

कुल भुगतान 2934 करोड रुपए हुआ ह,ै िषय 2013-14 में 2424 करोड रुपए हुआ ह,ै िषय 2014-
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15 में 2710 करोड रुपए हुआ ह ैऔर िषय 2015-16 में अभी तक 2265 करोड रुपए हुआ ह,ै इससे 

आप तुलनात्मक अांदाज कर लेंगे.  

 श्री मुकेश नायक -- अध्यक्ष महोदय मेरा स्पेवसदफक प्रश्न ह.ै मैंने इसमें कोड दकया ह ै दक 

राज्य सरकार को दकतनी दकतनी रावश प्राप्त हुई ह.ै मैं स्पेवसदफक मांत्री जी से जानना चाहता हां दक 

मध्यप्रदशे सरकार ने दोनों िषो में दकतनी रावश के वलए आग्रह दकया था. वडमाांड नोट क्या बनाकर 

भेजा था, और वपछले िषय की तुलना में दकतनी धन रावश कम प्राप्त हुई ह,ै तब ही इस पर चचाय हो 

पायेगी दक मजदरूों का भुगतान दकतना कम हुआ ह,ै मजदरूों के कायय ददिस दकतने हैं, जाब काडय 

दकतने लोगों के बनाये गये हैं और दकतने लोगों को इसमें रोजगार ददया गया ह ैऔर मध्यप्रदशे में 

इतने बड ेपैमाने पर पलायन की वस्थवत क्यों ह.ै इसवलए मैं मांत्री जी से यह जानना चाहता हां दक 

दकतने रूपये इस िषय और  वपछले िषय दकतने रूपये  मध्यप्रदशे की सरकार को के्‍र सरकार से कम 

प्राप्त हुए हैं. 

 श्री गोपाल भागयि --  अध्यक्ष महोदय मैं दफर इस बात को दोहरा रहा हां. 2014-15 में 

2491 करोड, 2015-16 में  2244 करोड वित्तीय िषय 2014-15 में राज्य ाारा अवतररि रावश, 

राज्य ने जो रावश खचय की थी अपने मद से 477 करोड रूपये की रावश का भुगतान राज्य मद से 

दकया गया ह.ै 2015-16 में इस रावश को समायोवजत दकया गया ह ैऔर विवभन्न मदों के ाारा 

350 करोड रूपये की रावश इस िषय मजदरूी के हडे में प्रदाय की ह.ै भारत सरकार की तरफ से हमें 

आश्वासन वमला ह.ै लगभग 123 करोड रूपये की रावश अभी दो ददन पहले हमें भारत सरकार से 

प्राप्त हुई ह,ै शेष हमारी वडमाांड हैं लगभग 1100 करोड रूपये की यह वडमाांड हमने भेजी हुई ह.ै 

यह रावश जैसा दक भारत सरकार के वित्त मांत्री जी से, ग्रामीण विकास मांत्री जी से मुख्यमांत्री जी की 

भी चचाय हुई ह,ै मेरी भी चचाय हुई ह ैअगले सप्ताह तक यह रावश हमें दनेे का िायदा दकया ह.ै 

 श्री मुकेश नायक -- अध्यक्ष महोदय मेरे प्रश्न का उत्तर नहीं आया ह ैलेदकन मैं इस पर ज्यादा 

जोर नहीं डालूांगा. मैं यह कहना चाहता हां दक मैंने बजट के भाषण में यह कहा था दक वपछले िषय 

राज्य सरकार को के्‍र सरकार से 13 हजार करोड रूपये कम वमले हैं, और इस िषय 17 हजार 

करोड रूपये कम वमले हैं और वित्त मांत्री जी ने इस पर अपनी सहमवत जताई थी. मेरा यह प्रश्न ह ै

दक तीन माह से प्रदशे में मनरेगा के मजदरूों की मजदरूी का भुगतान नहीं हुआ ह.ै मांत्री जी क्या यह 

बात सही ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि -- माननीय अध्यक्ष महोदय भारत सरकार का अभी बजट पाररत हुआ 

ह,ै रावश वमलने में कुछ विलांब हुआ ह ैलेदकन हमने राज्य के मद से मजदरूी दनेे का काम दकया ह.ै 
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123 करोड रूपये की रावश हमें परसों प्राप्त हुई ह ैऔर शेष रावश के वलए जैसा दक मैंने कहा ह,ै 

हमने पत्र वलखे हैं, प्रत्येक सप्ताह हम पत्र वलख रह ेहैं. माननीय मुख्य मांत्री जी पत्र वलख रह ेहैं बजट 

पाररत होते ही यह रावश हमें प्राप्त हो जायेगी. यह बात सही ह ैदक कुछ विलांब हुआ ह.ै हमारे काम 

रूके हुए हैं लेदकन हमें यह आश्वासन प्राप्त हुआ ह ैदक शीघ्रावतशीघ्र  भारत सरकार रावश जारी कर 

दगेी. 

 श्री मुकेश नायक -- अध्यक्ष महोदय 3 माह का समय कम नहीं होता ह ै. मैं माननीय मांत्री 

जी से जानना चाहता हां दक क्या मांत्री जी यह बतायेंगे दक दकतने समय में भुगतान हो जायेगा. 

 श्री गोपाल भागयि -- अप्रैल माह में भुगतान हो जायेगा. 

 प्रश्न सांख्या - 3 श्री सतीश मालिीय ( अनुपवस्थत ) 

 प्रश्न सांख्या - 4 श्री प्रताप वसह ( अनुपवस्थत )  

 

चुटका परमाणु विद्युत गहृ वनमायण हतेु भूवम अवधग्रहण  

5. ( *क्र. 2515 ) श्री राम्‍यारे कुलस्त े  क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) मण् डला वजले में चुटका परमाणु विद्युत गृह वनमायण हतेु पररयोजना स् थापना, कॉलोनी विकास 

तथा अ्‍ य कायों के वनमायण हतेु पररयोजना के्षत्र से कहााँ-कहााँ से और दकतनी जमीन अवधग्रहण की 

जािेगी, की सूचना कब-कब दी गई थी? (ख) उक् त पररयोजना में जमीन अवधग्रहण एिां अिाडय पास 

करने के वलये प्रभावित ग्रामों में ग्राम सह ग्राम सभाओं का आयोजन तथा लोगों की सहमवत ली गई 

ह?ै यदद ग्राम सभा आयोवजत की गई ह ैतो कब-कब ग्रामसभा आयोवजत की गई? (ग) अिाडय कब 

घोवषत दकया गया? अिाडय घोवषत होने के बाद लोग अपने दािे आपवत्त कहााँ द े सकें गे, वजससे 

लोगों की आपवत्त का वनराकरण हो सके? उक् त पररयोजना में विस् थावपत लोगों को मुआिजे का 

क् या मापदांड होगा तथा जमीन पुनिायस हतेु क् या मापदांड तय दकये गये, विस् थावपत लोगों की 

सहमवत एिां उनकी मूलभूत आिश् यकता की जानकारी प्रदान करें।  

राजस्ि मांत्री ( श्री रामपाल वसह )   (क) ग्राम चुटका में 111.81 ह.े, ग्राम टाटीघाट में 26.40 ह.े, 

ग्राम कुण्डा में 85.76 ह.े, ग्राम मानेगाांि में 63.24 ह.े, कुल 287.21 ह.े, भूवम अवधग्रहीत की गई। भू-

अजयन अवधवनयम के प्रािधानानुसार धारा 4 एिां 6 की अवधसूचना का प्रकाशन क्रमशः ददनाांक 

20.07.2012, एिां ददनाांक 05.07.2013 को दकया गया ह।ै (ख) जी हााँ। ग्राम चुटका ग्राम पांचायत 

पाठा ददनाांक 16.03.2012 को, ग्राम टाटीघाट में ददनाांक 16.03.2012 को, कुण्डा में 17.03.2012 

एिां ग्राम मानेगाांि में ददनाांक 17.03.2012 को ग्राम सभा की बैठक का आयोजन दकया गया। (ग) 
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अिाडय ददनाांक 27.6.2015 को एिां सांशोवधत अिाडय ददनाांक 11.12.2015 को पाररत दकया गया ह।ै     

भू-अजयन अवधवनयम 2013 की धारा 51 से 64 के तहत घोवषत सक्षम प्रावधकारी को अपील एिां 

दािे प्रस्तुत दकये जा सकें गे। वनधायररत मापदण्ड अनुसार प्रत्येक विस्थावपत पररिार को पााँच लाख 

रूपये अनुदान, पचास हजार रूपये पररिहन भत्ता, अनुसूवचत जावत/अनुसूवचत जन जावत के 

विस्थावपत पररिारों को पचास हजार रूपये एकमुश्त अनुदान, कारीगर एिां छोटे व्यापारी एिां 

अ्‍य को पच्चीस हजार रूपये प्रवत पररिार तथा प्रत्येक पररिार को पचास हजार रूपये, 

पुनव्ययिस्थापन भत्ता के मापदण्ड से प्रदान दकया गया ह।ै उपरोिानुसार वनधायररत मुआिजा 

भुगतान दकया जा चुका ह,ै अतः शेष प्रश्नाांश उद्भूत नहीं होता ह।ै  

 श्री राम्‍यारे कुलस्ते -- अध्यक्ष महोदय मेरा प्रश्न ह ै चुटका परमाणु विद्युत गृह जो दक 

मण्डला वजले के चुटका नामक ग्राम में प्रस्तावित ह ैउसमें िहाां के लोगों के विस्थापन, पुनिायस, 

जमीन अवधग्रहण को लेकर जो प्रश्न था उसमें जो जिाब ददया गया ह.ै मुझे जो जिाब  वमला ह ै

उससे मैं सांतुष्ट नहीं हां. इसवलए दक एक तो ग्राम सभाओे के बारे में प्रश्न लगाया था इस प्रश्न के सांदभय 

में और  ग्राम सभा कब कब आयोवजत की गई, लोगों की सहमवत असहमवत का जो भूवम अवधग्रहण 

अवधवनयम 2013 के तहत प्रारूप के अनुसार ह ैिह नहीं दी गई ह.ै आिडय घोवषत दकया गया ह ै

उसके बाद में दािे आपवत्त की बात थी. अिाडय घोवषत होने के बाद मान लें दक कोई दकसान अगर 

सहमत नहीं ह ैतो अपने दािे आपवत्त कहाां द ेसकेगा. इसका इसमें उल्लेख नहीं है. आपका सांरक्षण 

चावहए बहुत गांभीर बात ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- आपके उत्तर में दािे आपवत्त के बारे में भी बताया गया ह ै लेदकन 

माननीय मांत्री जी कुछ कह लें, दोनों के उत्तर उसमें हैं, उसमें ग्राम सभा की वतवथ भी दी ह,ै दािे 

आपवत्त के बारे में भी वलखा ह ैदक सक्षम अवधकारी के समक्ष ददये जायेंगे, सक्षम अवधकारी का नाम 

जरूर नहीं वलखा ह.ै 

 श्री राम्‍ यारे कुलस् ते -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सक्षम अवधकारी को ददए जा सकें गे परांतु 

िह सक्षम अवधकारी कौन होगा ? 

 श्री रामपाल वसह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा माननीय विधायक जी ने प्रश् न पूछा ह,ै 

मेरा उनसे आग्रह ह ैदक िहाां ग्राम सभाएां हुई हैं और उसकी तारीखें भी आपको उपलब् ध करा दी गई 

हैं. इसके अलािा आपका दसूरा विषय दािे-आपवत् त के बारे में ह ैतो यह बात सही ह ैदक पुराना जो 

अवधवनयम था उसमें वजला ्‍ यायाधीश सुनिाई करते थे. लेदकन जब नया अवधग्रहण कानून लागू 

हुआ ह ैतो हमने इसके वलए विवध विभाग को वलख ददया ह ै दक िह तुरांत ररफरेंस के मामलों के 
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वलए वजला जजों की वनयुवक् त करे. विवध विभाग ाारा जल् दी वनयुवक् त हो जाएगी तो उनकी 

विवधित सुनिाई भी होगी. दफर भी यदद कोई कमी ह ैतो माननीय विधायक जी वलखकर द ेदें तो 

हम िहाां के कलेक् टर से कहेंगे दक उनकी सुनिाई करके वनराकरण करे.  

 श्री राम्‍ यारे कुलस् ते -- माननीय अध् यक्ष महोदय, इसमें उत् तर में यह कहा गया ह ै दक 

अिाडय पास होने के बाद हमने मुआिजा भुगतान कर ददया है, मुझे इसमें असत् य जानकारी दी गई ह ै

क् योंदक मुआिजा भुगतान अभी तक नहीं हुआ ह.ै माननीय मांत्री जी ने जैसा अभी कहा दक हम 

कलेक् टर को सुनिाई के वलए वनदवेशत कर देंगे और प्रावधकरण की वनयुवक् त के वलए भी उ्‍ होंने 

आश् िस् त दकया ह ैपरांतु इसमें एक विषय और आता ह ैदक पररयोजना के्षत्र में जो कुछ मोहल् ले हैं उस 

सीमा के अांतगयत उनकी जमीन अवधग्रहण कर ली गई, मकान-दकुान सब कुछ ले वलया गया, पर 

िहाां थोडी-बहुत ही जमीन रह गई ह ैऔर केिल कुछ घर रह गए हैं तो िहाां पर आने-जाने की 

असुविधा होगी, ऐसी वस् थवत में मेरा ऐसा मानना था दक चूाँदक उनकी जमीन अवधग्रवहत कर ली गई 

ह ैतो उनको विस् थापन की श्रेणी में मानकर पुनिायस पैकेज ददए जाएां. माननीय मांत्री जी क् या ऐसा 

करिाएांगे ? 

 श्री रामपाल वसह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बात सही ह ैदक जानकारी पहले गलत 

चली गई थी लेदकन सांशोवधत उत् तर कल माननीय विधायक जी को द ेददया गया ह.ै अिाडय पाररत 

दकया गया ह ैपरांतु रावश नहीं दी गई ह.ै माननीय विधायक जी का दसूरा जो विषय ह ैअगर कोई 

पीवडत ह ै तो पीवडत के वलए हम लोग दफर से परीक्षण कराएांगे और िहाां के वनिावसयों और 

दकसानों को अलग से पैकेज हम लोग द े रह े हैं, विस् थावपतों को सरकार ाारा पूरी सुविधा दी 

जाएगी.   

 श्री राम्‍ यारे कुलस् ते -- अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी को ध्‍ यिाद.  

 

 मनरेगा योजनाांतगयत नीमच वजल ेमें कराय ेगय ेकायय  

6. ( *क्र. 4622 ) श्री कैलाश चािला   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

पांचायत एिां ग्रामीण विकास विभाग के मनरेगा योजनाांतगयत नीमच वजले में िषय 2013-14, 2014-

15 में दकतने कायय पूणय करा वलये गये हैं ि भुगतान नहीं हुआ  पांचायतिार, काययिार, कायय पूणय होने 

की ददनाांक ि बकाया रावश बतािें? (ख) भुगतान न दकये जाने के क् या कारण हैं? 
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पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि )   (क) मनरेगा योजना अांतगयत नीमच वजले में िषय 2013-14, 

2014-15 में 100 कायय पूणय करा वलये गये हैं। पूणय कराये गये कायों में भुगतान लांवबत न होने से शेष 

प्रश् न उपवस् थत नहीं होता। (ख) उत् तराांश 'क' के पररप्रेक्ष् य में प्रश् न ही उपवस् थत नहीं होता।  

 श्री कैलाश चािला -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने माननीय मांत्री जी से िषय 2013-14 

और 2014-15 में मनरेगा योजना के अांतगयत दकतने कायय पूणय हुए और उनके भुगतान के बारे में 

सिाल दकया था वजसके उत् तर में उ्‍ होंने कहा ह ैदक 100 कायय पूणय करा वलए गए हैं. अब नीमच 

वजले में 300 पांचायतें हैं, 300 में से केिल 100 काम पूरे हुए हैं इसका कारण यह ह ै दक िहाां 

िेल् युएशन नहीं दकया जा रहा ह ैऔर िेल् युएशन न करने के कारण उन कायों को पूणय मानकर 

भुगतान नहीं हो रहा ह.ै लगातार सरपांच हमसे सांपकय  कर रह ेहैं दक हमारा भुगतान नहीं हो रहा ह ै

जबदक हमारा काम पूरा हो चुका ह ै तो क् या मांत्री महोदय 15 ददिस में उनके इस िषय के भी 

भुगतान शावमल करते हुए िेल् युएशन पूरा कराएांगे और क् या उनका भुगतान कर ददया जाएगा ? 

 श्री गोपाल भागयि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय सदस् य ने इच् छा ्‍ यक् त 

की ह,ै 15 ददिस के अांदर पूरा मूल् याांकन करके उसका भुगतान सुवनवश् चत कर देंगे.  

 

 सहकारी सांस् थाओं ाारा लाभाांश का वितरण  

7. ( *क्र. 7197 ) श्री माधो वसह डािर   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) अलीराजपुर वजले में वित् तीय िषय 2014-15 के अांकेक्षण अनुसार दकतनी सहकारी सांस् थाएां लाभ 

में चल रही हैं? (ख) क् या सांस् थाओं के सदस् यों को प्रवतिषय लाभाांश वितरण करने का प्रािधान है? 

(ग) यदद हााँ, तो प्रश् नाांश (क) अनुसार दकस-दकस सांस् था ाारा सदस् यों को दकतना-दकतना लाभाांश 

वितरण दकया गया? सांस् थािार सूची प्रदान करें। (घ) यदद नहीं दकया तो कारण बताएां? (ड.) क् या 

लाभाांश का वितरण दकया जािेगा? 

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि )   (क) 59. (ख) जी हााँ, मध्यप्रदशे सहकारी सोसायटी 

अवधवनयम 1960 की धारा 43 के प्रािधानाांतगयत। (ग) दकसी भी सांस्था के ाारा नहीं। (घ) 

मध्यप्रदशे सहकारी सोसायटी अवधवनयम 1960 की धारा 49 (1) के अांतगयत सहकारी सांस्था की 

आम सभा को इस सांबांध में अवधकाररता प्राप्त ह।ै आमसभा ाारा लाभाांश वितरण का वनणयय नहीं 

लेने के कारण। (ड.) लाभाांश वितरण के सांबांध में वनणयय लेने की अवधकाररता सहकारी सांस्था की 

आम सभा को ही प्राप्त ह।ै अवधवनयम की धारा 43 के प्रािधानों के अांतगयत सांबांवधत सहकारी 
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सांस्थाओं की आमसभा की बैठक में इस वब्‍द ुपर विचार कर समुवचत वनणयय लेने के वलये वनदेवशत 

दकया गया ह।ै  

 श्री माधो वसह डािर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे ाारा सहकारी सांस् थाओं को लाभाांश 

के वितरण से सांबांवधत प्रश् न पूछा गया था, माननीय मांत्री महोदय ने मेरे प्रश् न के उत् तर में जिाब 

ददया ह ैदक अलीराजपुर वजले की 59 सोसाइटीज लाभ में चल रही हैं परांतु अभी तक लाभाांश का 

वितरण नहीं दकया गया ह.ै मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हाँ दक 

सोसाइटी गठन हुए 40 िषय से भी अवधक समय हो चुका ह ैलेदकन अभी तक सदस् यों को एक पैसे 

का भी लाभाांश वितरण नहीं दकया गया है. जब सोसाइटी लाभ में चल रही ह ैतो उसका वितरण 

दकया जाना चावहए, यह मेरी माांग ह.ै  

 श्री गोपाल भागयि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, कुछ सवमवतयाां लाभ में चल रही हैं, कुछ 

सवमवतयाां लाभ में नहीं हैं. इसमें 26 सवमवतयों में  24 सवमवतयाां लाभ में ही हैं. उनमें लाभाांश 

वितररत नहीं करने की जो बात कही गयी ह.ै यह जो रावश ह ैवजला सहकारी बैंकों ने सोसायरटयों 

को दे दी थी लेदकन अनेकों सोसायरटयाां घाटे में चल रही हैं और इस कारण से जो वडविडेंड की 

रावश सोसायरटयों के वलए कृषकों को दनेा थीं, िह वडविडेंड की रावश नहीं दी ह ैक्योंदक उ्‍होंने 

अपने घाटे में  उस रावश को समायोवजत कर वलया ह ैइस कारण से यह सांभि नहीं हो पाया ह.ै 

 श्री माधो वसह डािर-- माननीय अध्यक्ष महोदय, अलीराजपुर वजले की क्या सभी 

सोसायरटयाां घाटे में लगातार 40 साल से चल रही हैं? यदद घाटे में चल रही हैं तो उसका औवचत्य 

क्या ह?ै 

 श्री गोपाल भागयि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, जब एनपीए बढ़ जाता ह ै तो उस समय 

वडविडेंड दनेा सांभि नहीं होता ह.ै मैं एक बार परीक्षण करा लूांगा दक यदद मान लो कोई ऐसी 

व्यिस्था होगी तो हम उसको कर देंगे. 

 श्री माधो वसह डािर-- ध्‍यिाद. 

 

पांचायत सवचिों का वनयम विरूद्ध वनलांबन  

8. ( *क्र. 7003 ) श्री मानिे्‍र वसह   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क् या छतरपुर वजले में िषय 2016 (01 जनिरी, 2016) से प्रश् न ददनाांक तक में पांचायत सवचिों को 

वनलांवबत दकया गया ह?ै हााँ, तो उक् त अिवध में वनल ांवबत सवचिों के नाम, ग्राम पांचायत का नाम, 

जनपद पांचायत के्षत्र का नाम सवहत प्रस् तुत करें?      (ख) क् या उक् त सवचिों को वनलांवबत करने से 
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पूिय दकसी प्रकार का नोरटस अथिा सक्षम अवधकारी के समक्ष में उपवस्थत होकर अपना पक्ष स मथयन 

करने हतेु पत्राचार दकया गया है? हााँ, तो उक् त आशय का वििरण प्रस् तुत करें? (ग) प्रश् नाांश (क) के 

उत् तर में प्रस् तुत सवचिों की सूची में से दकन-दकन सवचिों को शासनादशेों के अनुसार वनलांबन से 

पूिय सुनिाई का अिसर नहीं ददया गया है? ऐसे सवचिों का नाम, ग्राम पांचायत का नाम, जनपद 

पांचायत का नाम उल्लेवखत कर स् प‍ ट करें दक उक् त वनलांबन आदशे शासनादशेों के अनुकूल ह ैया 

प्रवतकूल? (घ) यदद प्रवतकूल ह ैतो शासन उक् त विसांगवतपूणय वनलांबन आदशेों को तत् काल प्रभाि से 

वनरस् त करने के वनदशे जारी करेगा? हााँ, तो कब तक? 

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि )   (क) जी हााँ। छतरपुर वजले में 15 पांचायत सवचिों को 

वनलांवबत दकया गया। जानकारी सांलग् न पररवशष्ट के प्रपत्र ‘‘अ’’ अनसुार। (ख) जी हााँ। उि 15 

सवचिों में से 06 सवचिों को वनलांबन के पूिय कारण बताओ नोरटस एिां 02 सवचिों को जााँच उपराांत 

दोषी पाए जाने पर एिां शेष 07 सवचिों को गांभीर अवनयवमतता के आरोप में प्रथमदषृ्टया दोषी 

पाए जाने पर कलेक्टर छतरपुर के अनुमोदन उपराांत वनलांवबत दकया गया। जानकारी सांलग् न 

पररवशष्ट के प्रपत्र ‘‘ब’’ अनुसार। (ग) उत्तराांश ‘क‘ के पररपेक्ष्य में सभी सवचिों का वनलांबन शासन 

आदशेों के अनुसार दकया गया ह।ै शेष प्रश्न उपवस्थत नहीं होता। (घ) उपरोि सवचिों को गांभीर 

वित्तीय अवनयवमतता, शासन की महत्िपूणय योजनाओं के दक्रया्‍ियन में की गई गांभीर लापरिाही 

एिां अनुशासनहीनता के आरोपों के तहत् मध्यप्रदेश पांचायत सेिा (ग्राम पांचायत सवचि भती एिां 

सेिा की शतें) अवधवनयम 2011 के वनयम 7 के प्रािधानों के तहत् वनलांबन दकया गया ह।ै आरोप पत्र 

का जिाब प्राप्त होने के पिात जााँच उपराांत गुण दोष के आधार पर वनणयय वलया जाता ह।ै वनवित 

समय-सीमा बताया जाना सांभि नहीं ह।ै  

पररवशष्ट - ''एक'' 

 श्री मानिे्‍र वसह-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने माननीय मांत्री जी से आपके माध्यम से 

प्रश्न दकया था दक छतरपुर वजले में  15 सवचिों को वनलांवबत दकया गया था वजसमें 6 सवचिों को 

नोरटस ददया गया था और 2 दोषी पाये गये थे.बाकी जो 7 सवचि हैं उनको  वबना कारण बताओ 

नोरटस ददये वनलांवबत दकया गया ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से अनुरोध करना चाहांगा दक क्या इन 7 

सवचिों को वबना कारण बताओ नोरटस ददये वनलांवबत करना उवचत था? 

 श्री गोपाल भागयि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, वनयमों में प्रािधान ह ैऔर यदद प्रथमदषृ्टया 

बहुत गांभीर गलती पायी जाती ह ैतो तत्काल वनलांबन हो जाता ह ैउसके बाद नोरटस इत्यादद की 

प्रदक्रया चलती रहती ह.ै यदद प्रभक्षण हुआ ह,ै रावश की गडबडी हुई ह,ै बहुत गांभीर बात सामने 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/7003.pdf
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आयी ह ैतो वजले के कलेक्टरों  और वजला पांचायत सीईओ को यह अवधकार ह ैदक उस कमयचारी को 

वनलांवबत कर दें और बाद में जो भी िैधावनक खानापूर्तत होती ह,ै िह की जाती ह.ै 

 श्री मानिे्‍र वसह-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्री जी से आपके माध्यम से अनुरोध 

करुांगा दक  वजले में सवचिों की काफी कमी ह ैयदद इस बात  का शीघ्र वनराकरण करने की व्यिस्था 

कर दी जाए तो वजले में सारी व्यिस्था काफी सुधर जाएगी. 

 श्री गोपाल भागयि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, परीक्षण करा लेंगे यदद कोई बडी गलती नहीं 

होगी, रावश का गबन या प्रभक्षण नहीं  हुआ होगा तो जल्दी से जल्दी उनकी बहाली की काययिाही 

कर देंगे, यदद गांभीर गलती होगी तो दफर उनके विरुद्ध विवध अनुसार काययिाही की जाएगी. 

 श्री मानिे्‍र वसह-- बहुत बहुत ध्‍यिाद. 

 

 

 

 

 

शासकीय भवूम पर अिधै कब् जों को हटाया जाना 

9. ( *क्र. 7620 ) कुाँ िर सौरभ वसह   क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

वजला कटनी अांतगयत सभी जनपद पांचायत, नगर पांचायत एिां नगर वनगम की कहााँ-कहााँ पर 

दकतनी दकतनी सांपवत्त है? सम् पवत्तिार उसका वििरण दें तथा उस पर ितयमान में कावबजिार कौन 

ह?ै (ख) उक् त सम् पवत्त पर प्रारांभ से लेकर ितयमान तक कौन-कौन दकतने समय से कावबज हैं तथा 

दकतना राजस् ि इनसे प्रा्‍ त हो रहा ह?ै     (ग) उक् त सम् पवत्त के सांबांध में शासन के क् या वनदशे हैं? 

क् या शासन वनदशेों का उक् त सम् पवत्त के सांबांध में पालन दकया जा रहा है? यदद नहीं, तो पालन न 

करिाये जाने का क् या कारण ह?ै (घ) क् या उक् त सम् पवत्तयों पर दक्‍ हीं के ाारा अिैध कब् जा दकया 

गया ह?ै यदद हााँ, तो दकसके ाारा? अब तक उन पर क् या-क् या काययिाही की गई? क् या अिैध कब् जे 

हटाये जािेंगे? यदद हााँ, तो कब तक? (ड.) अिैध कब् जों को हटाये जाने के सांबांध में दकतने प्रकरण 

सांबांवधत पक्षकार ाारा शासन की प्रश् नाांश (क) में उल् लेवखत सांस् थाओं ाारा ्‍ यायालय में कब-कब 

दायर दकये गये हैं? उन प्रकरणों के वनपटारे हतेु शासन ाारा क् या सक्षम प्रयास दकये गये? 
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 कुां िर सौरभ वसह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने आपके माध्यम से प्रश्न दकया था दक 

कटनी वजले में राजस्ि विभाग की दकतनी शासकीय सम्पवत्त ह ैऔर कौन कौन, कब कब से कावबज 

ह,ै इस सांबांध में शासन के क्या वनदशे हैं और कब्जा हटाने के वलए क्या कर रह ेहैं. इसमें माननीय 

मांत्री जी की तरफ से जो उत्तर आया ह,ै उसमें आपको अवधकारी गुमराह कर रह ेहैं. मैं बताना 

चाहता हाँ दक बडिारा जनपद में ग्राम भवजया में  शुक्ला सागर तालाब को भरकर उसमें दकुानें 

बनाकर बेच दी गयी हैं. रुपौंद में मूतयही तालाब, िषय 2007-08 में मनरेगा के माध्यम से एक बडा 

तालाब बना था, इसको अिैध रुप से वबडला ्‍लाांट को द ेददया गया, आज िहाां पर ्‍लाांट खडा ह.ै 

बहौरीबांद जनपद में खास बहौरीबांद में सामुदावयक भिन भगिानदास रजक के कब्जे में 

ह,ैसामुदावयक भिन बहौरीबांद में  राजे्‍र यादि के कब्जे में हैं. सामुदावयक भिन, वसगइया टोला 
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रीठी में डॉ. वनशाांत के कब्जे में हैं. प्राथवमक शाला रीठी में वसद्धाांत बमयन के कब्जे में ह.ैजो 

जानकारी दी ह,ै पररवशष्ट तीन में, पेज नां 598 में  होटल सम्राट के विषय में वलखा गया ह ैदक लीज 

8.8.15 को समाप्त हो गयी और इसको इसवलए रोक के रखा गया ह ैदक  अभी तक पररषद की 

बैठक नहीं हुई. वपछले 6-7 माह में पररषद की बैठक नहीं हुई ह,ै माननीय  मांत्री जी, अवधकारी 

आपको गुमराह कर रह ेहैं. मेरा प्रश्न यह ह ैदक जो शासकीय जमीन ह,ै वजन पर लोग कावबज हैं, 

पूरी शासकीय सम्पवत्त में िहाां के लोकल अवधकारी उस पर रुवच नहीं ले रह ेहैं तो क्या एक दल  

बनाकर, उस दल से उन शासकीय सम्पवत्तयों को खाली कराया जायेगा? 

 श्री रामपाल वसह--- माननीय अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे पांचायत स्थािर सांपवत्त का 

अांतरण अवधवनयम 1994 के अांतगयत प्रकरण होते हैं तो यह पांचायत विभाग उसका वनराकरण 

करता ह ैऔर इसी तरह से नगरपावलक अवधवनयम 1956 के अांतगयत सांपवत्त अांतरण वनयम 1994 

प्रभािशील ह,ै यह नगरपावलका और वजला पांचायत अवधवनयम के तहत  जो उनको अवधकार ददये 

हैं, सांपवत्त का सांचालन-सांधारण करने के, अवतक्रमण हटाने के और माननीय सदस्य ने जो जानकारी 

चाही थी िह हमने उपलब्ध करा दी ह.ै मेरा आपसे आग्रह ह ैदक इस तरह शालाओं के अवतक्रमण 

का मामला ह ैऔर जो आपने बातें बताई हैं,उसमें कुछ तो हमने आपको जानकारी द ेदी दक हााँ ह.ै 

लेदकन दफर भी माननीय अध्यक्ष महोदय, पांचायत विभाग या नगरीय प्रशासन विभाग को मूल रूप 

से यह कायय करना चावहए  लेदकन माननीय विधायक जी ने जो बातें ध्यान में लाई ह ै दक कहीं 

गडबडी ह ैतो वनवित रूप से िह वलखकर द ेदें हम उसकी वन‍पक्ष जाांच करा लेंगे. 

 कुाँ िर सौरभ वसह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक यह उनका कायय ह ैपर 

िह अपने कायय का वन‍पादन नहीं कर रह ेहैं जो कायों का वन‍पादन नहीं होता ह ैिही तो हम सदन 

में आपके पास लेकर आते हैं. इसमें कटनी वजले में अलग से एक व्यिस्था बनाई जानी चावहए . 

बहुत सी सरकारी सांपवत्त ह,ै वजस पर लोगों ने अिैध कब्जा कर रखा ह ैइनमें कोई गरीब नहीं हैं , 

दबांग और पैसे िाले लोग हैं और यह वनयम विरुद्ध उस जमीन पर कावबज ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक 

शासकीय सांपवत्तयों पर सरकार और जनता का पैसा खचाय हुआ ह ैइसवलए  कटनी वजले में व्यिस्था 

बन जाये दक िहााँ जो भी शासकीय  जमीनों और शासकीय सांपवत्तयों पर लोग कावबज ह,ै उसके 

वलए एक सवमवत बन जाये और िह सवमवत इन पर एक बार वनगरानी करे  चूांदक सांबांवधत विभाग 

काययिाही कर रह ेहोते तो हमारे पास इतना बडा पुवलदा नहीं आता और इसमें भी लगभग सारी 

जानकारी भ्रामक ह.ै  
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 श्री रामपाल वसह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, अब मैं आपको वनिेदन करूां  दक कल रोहाणी 

जी मुझसे कजय माफ करा रह ेथे. आज माननीय सदस्य नगरीय प्रशासन मांत्री जी से  से पूछ सकते थ े

लेदकन मेरे ऊपर अवत कृपा ह,ै मेरे ऊपर उ्‍होंने भरोसा दकया ह ैतो मैं आपको विश्वास ददलाता हां 

दक सरकारी जमीन का जो भी दरुुपयोग कर रह ेहोंगे उस पर सख्त काययिाही हम कराएांगे.  

 कुां िर सौरभ वसह--  ध्‍यिाद मांत्री जी.  

 

कृवष ्‍ यिस् थापन भवूम का विक्रय  

10. ( *क्र. 5053 ) श्रीमती ऊषा चौधरी   क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) ग्राम कृपालपुर तहसील रघुराजनगर की आराजी नां. 1285/1 रकबा 15.14 एकड के अांश भाग 

तीन एकड ददनबांधा तनय बोडई चमार एिां छोटिा तनय डेवलया चमार वनिासी कृपालपुर को दो 

एकड कलेक् टर सतना के आदशे प्र.क्र. 2अ19/74-75 ददनाांक 12/07/1977 ाारा कृवष हतेु 

्‍ यिस् थापन में दी गई थी? उक् त भूवम को तत् कालीन कलेक् टर सतना श्री जे.एल. बोस के प्र.क्र. 

31अ19/80-81 के ाारा एक िषय की अस् थाई लीज पर ददनबांधा एिां बोडा ा चमार को दी गई थी? 

उक् त लीज की अिवध दकस आदशे के अांतगयत बढ़ाई गई थी? (ख) तहसीलदार रघुराजनगर सतना 

के प्र.क्र. 17ए,6ए/2008/09 आदशे ददनाांक 19/01/2009 के ाारा प्रश् नाांश (क) में िर्तणत भूवम जो 

एक िषीय लीज पर कलेक् टर ाारा कृवष कायय हतेु ददनबांधा एिां बोडा ा चमार को दी गई थी, को 

तत् कालीन कलेक् टर जे.एल. बोस के ाारा स् िीकृत एक िषय की अिवध दकस अवधकारी ाारा दकस 

आदशे से बढ़ाई गई, इसकी वििेचना न करते हुए ददनबांधा एिां बोडा ा को लीज में स् िीकृत हुई 

आराजी पााँच एकड त्रुरट सुधार का आदशे दकेर मु्‍ ना चमार तनय दीनबांधु चमार के नाम कर 

ददया? बोडा ा चमार के नाम की वििेचना ही नहीं की गई? क् या तहसीलदार ाारा दकसी ्‍ यवि 

विशेष को लाभ पहुांचाने हतेु शासन की बेशकीमती भूवम अनावधकृत खसरा के कालम नां. तीन में 

सुधार करा ददया?      (ग) क् या प्रश् नाांश (क) एिां (ख) में िर्तणत आराजी का आदशे ददनाांक 

19/01/2009 के बाद राजस् ि अमले ाारा तत् काल इत् तलाबी करना, ऋण पुवस्तका जारी करना तथा 

रवजस् रार सतना ाारा ददनाांक 23/01/2009 को मु्‍ ना चमार ाारा 35 लाख रू. में आनांद वसह तथा 

विनया वसह को चार ददन के अांदर बेच दी गई? यदद हााँ, तो क् या कृवष हतेु ्‍ यिस् थापन भूवम को 

शासन के वनयमानुसार विक्रय दकया जा सकता है? यदद नहीं, तो उक् त प्रकरण में कलेक् टर सतना 

ाारा दोवषयों के विरूद्ध क् या काययिाही की गई?    (घ) खसरा पांचशाला 2015-16 में आराजी नां. 
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1285/1क रकबा 5.318 हके् टेयर म.प्र. शासन दजय का उल् लेख ह ै तो प्रश् नाांश (क), (ख), (ग) में 

िर्तणत भूवम का स् टेटस क् या ह?ै 

 

 

 श्रीमती ऊषा चौधरी--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्रीजी ने मेरे प्रश्नों के जो उत्तर 

ददये हैं पहली बात तो एक लाइन में जिाब द ेददया गया था. उसके बाद रात को 12 बजे प्रश्न का 

सांशोवधत उत्तर मुझे प्राप्त हुआ. 25 ददन पहले प्रश्न लगाये जाते हैं, 25 ददनों में जिाब नहीं आ पाता 

ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--  आपका उत्तर तो आ गया ह ैआप प्रश्न पूछें. 

 श्रीमती ऊषा चौधरी--- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न यही ह ैदक जब सतना वजले में 

कृपालपुर की आरजी नांबर थी उनमें जाांच हो गई और 28 तारीख को माननीय कलेक्टर साहब ने 

सतना वजले में कायययोजना की मीटटग में भी इस बात को कहा, माननीय सदस्य नारायण वत्रपाठी 
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जी और माननीय सदस्य यादिेंर वसह जी भी उस मीटटग में थे,दक उि जमीन को शू्‍य घोवषत 

करके सरकारी कर दी गई ह ैदफर उन दोवषयों को अभी तक अपराधी घोवषत क्यों नहीं दकया गया, 

उ्‍हें बचाने का काम क्यों दकया जा रहा ह.ै  

 श्री रामपाल वसह--- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह 15 एकड जमीन थी, 5 एकड पटे्ट 

ररकाडय दरुुस्त करने की जो वशकायत थी उसमें गडबडी की गई ह,ै उसमें हम लोग काययिाही कर रह े

हैं और वज्‍होंने गडबडी की ह ैउनके वखलाफ काययिाही करेंगे.   

  श्रीमती ऊषा चौधरी--  माननीय अध्यक्ष महोदय, सब स्पष्ट हो गया ह ै वजन दोषी 

अवधकाररयों ने इन जमीनों को खुदय-बुदय दकया ह,ै यह तो 16 एकड जमीन ह.ै मेरा कहना ह ैदक 16 

एकड ही नहीं बवल्क सतना वजले की रघुराजनगर तहसील 150 एकड जमीन ह ै और वजन 

अवधकारी कमयचारी ने, उसमें बड ेबड ेएसडीएम और तहसीलदार हैं, इनको मगरमच्छों को बचाने 

का काम दकया जा रहा ह ैकरोडों –अरबों की जमीन बेच ली गई ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  आप सीधा प्रश्न करें. 

 श्रीमती ऊषा चौधरी--  माननीय अध्यक्ष महोदय, जब सब कुछ स्पष्ट हो गया ह ैजानकारी 

में आ गया ह ैतो आज तक उनके ऊपर मुकदमा क्यों नहीं कायम दकया जा रहा ह,ै उनको बचाने का 

काम क्यों दकया जा रहा ह ै, मेरा यही अनुरोध ह.ै आप सदन में घोषणा करें और जाांच कमेटी राज्य 

सरकार ाारा तय की जाये , सतना पर मुझे भरोसा नहीं ह.ै  

 एडिोकेट सत्यप्रकाश सखिार--  माननीय अध्यक्ष महोदय, उस समय के जो तत्कालीन 

अवधकारी ह,ै इनके समय में यह जमीन सांबांधी भ्रष्टाचार हुआ ह ैमैं माांग करता हां दक इ्‍हें तुरांत 

वनलांवबत दकया जाये, दांवडत दकया जाये. 

 श्री रामपाल वसह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, वनवित रूप से शासकीय भूवम का अगर 

मध्यप्रदशे में कही दरुुपयोग हो रहा ह ैऔर ऐसी बात माननीय विधायक ध्यान में लाएांगे तो उनको 

मैं ध्‍यिाद दतेा हां और उनको आपके माध्यम से पूरा विश्वास ददलाता हां दक इस पर हम लोग सख्त 

काययिाही करेंगे और वज्‍होंने भी गडबडी की ह ैउनके वखलाफ कडी काययिाही हम करेंगे.  

 

बी.आर.जी.एफ. योजनातगयत कराय ेगय ेकायय  

11. ( *क्र. 7719 ) श्री नारायण वसह पाँिार   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क् या आयुक् त पांचायत राज सांचालनालय मध् यप्रदशे भोपाल ाारा अपने पत्र क्रमाांक 

1527/पां.राज/बी.आर.जी.एफ./2016 भोपाल ददनाांक 09.02.2016 से मुख् य काययपालन अवधकारी 
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वजला पांचायत राजगढ़ को उनके पत्र क्रमाांक 1484, ददनाांक 06.02.2016 में प्रस् तावित तावलका के 

कायय क्रमाांक 1, 2, 6 एिां 9 को बी.आर.जी.एफ. योजना की शेष उपलब् ध रावश से कराये जाने हतेु 

अनुमवत प्रदान कर सांचालनालय को अांतररत शेष रावश रू. 159.00 लाख वजले के बी.आर.जी.एफ. 

योजनाांतगयत सांचावलत खाते में अांतररत की गई तथा शेष कायय क्रमाांक 3, 4, 5, 7, 8, 10, 11 एिां 

12 कुल 8 कायों का विवधित प्रस् ताि तैयार कर कायय की लागत प्रस् तावित मद/योजना आदद की 

जानकारी सवहत पूणय प्रस् ताि शासन के वनणयय हतेु पांचायत राज सांचालनालय को प्रस् तुत करने हतेु 

ददनाांक 11.02.2016 तक काययिाही सुवनवित करने हतेु वनदेवशत दकया गया था? (ख) यदद हााँ, तो 

उपरोक् तानुसार वजले के बी.आर.जी.एफ. योजनाांतगयत सांचावलत खाते में सांचालनालय ाारा रावश 

अांतररत कर दी गई ह?ै यदद हााँ, तो ददनाांक सवहत बतािें? यदद नहीं, तो कब तक रावश अांतररत की 

जािेगी तथा क् या शेष 8 कायों के विवधित पूणय प्रस् ताि वजला पांचायत राजगढ़ ाारा शासन के 

वनणयय हतेु पांचायत राज सांचालनालय को वनधायररत वतवथ को पहुांचा ददये गये हैं? यदद हााँ, तो शेष 

8 कायों की स् िीकृवत कब तक प्रदान कर दी जािेगी? 

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि )   (क) जी हााँ। जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 

‘अ’ अनसुार। (ख) जी हााँ। ददनाांक 09.03.2016 को रावश हस्ताांतररत की जा चुकी ह।ै जानकारी 

पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र ‘ब’ अनसुार। जी नहीं। वजला पांचायत से प्रस्ताि प्राप्त नहीं हुए 

हैं, काययिाही वजला पांचायत स्तर पर प्रचवलत ह।ै जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 

‘स’ अनसुार। शेष प्रश्न उपवस्थत नहीं होता।  

 श्री नारायण वसह पाँिार--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री 

जी से वनिेदन करना चाहता हाँ दक मेरे विधान सभा के्षत्र ब्यािरा में मैंने 12 महत्िपूणय पुवलयाओं के 

वलए वलख करके वनिेदन दकया था जो ग्रामीण के्षत्र में बहुत आिश्यक मागों पर वस्थत हैं. माननीय 

मांत्री जी ने 4 पुवलयाओं की स्िीकृवत उसमें बी आर जी एफ योजना से कर दी ह.ै शेष 8 पुवलयाओं 

के वलए पांचायत राज सांचालनालय को वलखा था. 7 फरिरी 2015 को मेरे प्रश्न के उत्तर में यह 

कहा गया था दक 15 ददिस के अ्‍दर इसका एस्टीमेट मांगा लेंगे. लेदकन आज ददनााँक तक भी उसका 

एस्टीमेट प्राप्त नहीं हुआ ह ैऔर काययिाही वजला पांचायत में प्रचवलत ह ैऐसा जिाब ददया ह.ै मैं 

जानना चाहता हाँ दक यह काययिाही कब तक प्रचवलत रहगेी? 2-3 महीने हो गए. माननीय मांत्री जी 

बताएाँ दक कब तक इसको पूरा करा लेंगे और पुवलयाओं की स्िीकृवत प्रदान कर देंगे?  

 श्री गोपाल भागयि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय सदस्य को जानकारी ह ै

दक भारत सरकार के ाारा यह बेक्वडय रीजन ग्राांट फण्ड योजना (बी आर जी एफ) ह.ै यह बांद कर दी 
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गई ह.ै बांद करने के बाद में जो रावश वजले में जमा थी उस रावश के ाारा हमने जो भी काम वजला 

योजना सवमवत ने स्िीकृत दकए थे. िह काम हमने करिाने का वनदशे ददया था. उनमें से 5 काम 

यह स्िीकृत हो गए हैं और वजन पुवलयाओं के काम अभी नहीं हुए हैं और जो शेष रावश िहााँ बी आर 

जी एफ की जमा होगी उसके माध्यम से या दफर सी एम जी एस िाय या दकसी अ्‍य योजना के 

माध्यम से िह काम करिा लेंगे.  

 श्री नारायण वसह पाँिार--  अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से यह वनिेदन करना 

चाहता हाँ दक जो शेष रावश बी आर जी एफ की वजले में बच रही ह ै क्या उसी रावश से इन 

पुवलयाओं को स्िीकृत कर देंगे?  

 श्री गोपाल भागयि--  अध्यक्ष महोदय, जैसा मैंने कहा या तो उस रावश से क्योंदक िह रावश 

पूरे वजले की होती ह.ै एक विधान सभा के्षत्र की नहीं होती ह.ै यदद अ्‍य विधान सभा के्षत्रों में भी 

कायय लांवबत होंगे तो हो सकता ह ैदक उनमें भी आिश्यकता के अनुसार दनेा पडे तो उस रावश से भी 

या दफर अ्‍य जो भी रावश हमें हमारे विभाग से उपलब्ध हो सकेगी. उससे हम पुवलया बनाने का 

काम करेंगे.  

 श्री नारायण वसह पाँिार--  ध्‍यिाद.  

प्रश्न सांख्या--  12 (अनुपवस्थत) 

शौचालय वनमायण में अवनयवमतता  

13. ( *क्र. 3560 ) श्री रामदकशन पटेल   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) शासन ाारा चलाई जा रही शौचालय वनमायण की योजना दकस िषय से एिां दकन-दकन नामों से 

प्रारांभ की गई? योजनािार, िषयिार जानकारी दिेें। क् या एक ही पररिार को एक ही शौचालय पर 

अलग-अलग नामों की योजना से लाभ ददया जाने का प्रािधान है? यदद नहीं, तो योजना प्रारांभ से 

प्रश् न ददनाांक तक रायसेन वजले में दकतने पररिारों को इन योजनाओं का लाभ ददया गया है? (ख) 

प्रश् नाांश (क) के सांदभय में एक से अवधक बार एक ही शौचालय वनमायण पर अलग-अलग योजनाओं से 

लाभ नहीं ददया जाता ह ै तो उक् त योजनाओं में लाभ दनेे िाले शासकीय सेिक पर क् या कोई 

काययिाही करने की शासन की योजना है? यदद हााँ, तो कब तक काययिाही की जािेगी? 

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि )   (क) शासन ाारा शौचालय वनमायण हतेु िषय 1999-2000 स े

समग्र स् िच् छता अवभयान, 01-4-2012 से वनमयल भारत अवभयान एिां    02-10-2014 से स् िच् छ 

भारत वमशन (ग्रामीण) सांचावलत दकया जा रहा ह।ै जी नहीं। रायसेन वजले में अलग-अलग योजना 

के नामों से एक ही पररिार को शौचालय का लाभ नहीं ददया गया ह।ै रायसेन वजले में योजना 
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प्रारांभ से प्रश् न ददनाांक तक 142573 पररिारों को लाभ ददया गया ह।ै (ख) प्रश् नाांश (क) के उत् तर के 

पररप्रेक्ष् य में प्रश् न उपवस्थत नहीं होता।  

 श्री रामदकशन पटेल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने माननीय मांत्री महोदय से क और ख 

के प्रश्न में जानकारी चाही थी जो पूणयतः सत्य नहीं ह.ै रायसेन वजले के मेरे विधान सभा के्षत्र 

उदयपुरा में, उदयपुरा ब्लाक और बाडी ब्लाक में 2012 में वनमयल ग्राम के ाारा जो शौचालय 

बनाए गए हैं. उनकी मैं जााँच चाहता हाँ क्योंदक िे बने ही नहीं हैं और व्यवियों के नाम से वलस्ट 

तैयार की गई ह.ै  

 श्री गोपाल भागयि-- अध्यक्ष महोदय, जैसा सदस्य ने अिगत कराया ह ैदक बने ही नहीं हैं 

और रावश का भुगतान हो चुका ह ैतो हम भोपाल से एक िररष्ठ अवधकारी को भेजकर जााँच करा 

लेंगे, काययिाही करेंगे.  

 श्री रामदकशन पटेल--  बहुत बहुत ध्‍यिाद.  

 

्‍ यिसावयक दकुानों की नीलामी  

14. ( *क्र. 5900 ) श्री गोवि्‍ द वसह पटेल   क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) नरवसहपुर वजले के गाडरिारा विधानसभा के्षत्र के साईखेडा जो पूिय में ग्राम पांचायत था, उसमें 

सन् 2003 से 2005 एिां 2011 से 2013 तक दकतनी ्‍ यिसावयक दकुानों का वनमायण कर नीलाम 

कराई गई? (ख) क् या इन दकुानों के वलए समय पर विभाग ाारा विवधित काययिाही करके भूवम का 

विवधित आिांटन विभाग ाारा पांचायत को दकया गया है? (ग) क् या विभाग ाारा वनधायररत रावश 

भू-भाटक एिां प्रीवमयम पांचायत ाारा जमा कराया गया। यदद नहीं, तो क् यों तथा इस हतेु शासन 

ाारा क् या काययिाही की जा रही है? (घ) क् या दकुानों का वनमायण विवधित काययिाही पूणय कर 

कराया गया ह?ै यदद नहीं, तो क्यों? यह अिैध नहीं कहलायेगा? क् या इस हतेु तत् कालीन सरपांच पर 

उवचत दण् डात् मक काययिाही की जायेगी। यदद हााँ, तो कब तक यदद नहीं, तो क् यों? (ड.) इसमें 

विवभ्‍ न भू-भाटक प्रीवमयम की दकतनी रावश पांचायत पर लांवबत है, उसकी िसूली हतेु विभाग क् या 

काययिाही करेगा तथा वजन सरपांचों ने धोखाधडी की है, उनके वखलाफ एफ.आई.आर. दजय कराई 

जायेगी? यदद हााँ, तो कब तक? क् या इस बेशकीमती भूवम से अवतक्रमण हटाया जायेगा? 
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राजस्ि मांत्री ( श्री रामपाल वसह )   

 

 श्री गोवि्‍द वसह पटेल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, जो मैंने प्रश्न में जिाब माांगा था मतलब 

जो जमीन कोई पांचायत या आिासीय, व्यािसावयक उपयोग के वलए राजस्ि विभाग से लेती ह ैतो 

भूवम का आिांटन होता ह.ै भू-भाटक, प्रीवमयम िगैरह जमा करके विवधित होता ह.ै लेदकन 1995 

से लेकर 2015 तक साईखेडा ग्राम पांचायत में कम से कम 200 दकुानें वनयम विरुद्ध बनाई गई हैं, 

वजनमें न भूवम आिांटन हुआ, न भू-भाटक जमा हुआ, न प्रीवमयम जमा हुई, तो पहले जो जिाब 

वसफय  मेरा 2011-13 का ददया तो मैं मांत्री महोदय से  चाहता हाँ दक 1995 से 2015 तक दकसी 

सक्षम अवधकारी से, कलेक्टर, अपर कलेक्टर, इनसे जााँच कराकर इतनी दकुानें ऐसी वनयम विरुद्ध 

बनी हैं, वजनमें कोई भी भूवम का आिांटन नहीं ह ैऔर पांचायतों ने मनमाना पैसा, सरपांचों ने अपने 

जेब में रख वलया ह ैऔर िे दकराया िसूली कर रह े हैं. उनकी दकसी सक्षम अवधकारी से जााँच 

कराएाँगे क्या?  

 श्री रामपाल वसह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी ने जो प्रश्न यहााँ रखा 

ह.ै िास्ति में हम दखे रह ेहैं दक पांचायत, स्थानीय वनकाय, राजस्ि विभाग की जमीन पर बगैर 

बताए कुछ भी बना लेते हैं, यह आपवत्तजनक ह,ै उनको विवधित अनुमवत लेना चावहए. जैसी 

माननीय विधायक जी जााँच की माांग कर रह ेहैं 1995 से, अगर बगैर अनुमवत के राजस्ि विभाग 

की जमीन पर उ्‍होंने वनमायण दकया ह ै तो उसकी जााँच हम कलेक्टर से कराएाँगे और वज्‍होंने 

गडबडी की ह ैउनके वखलाफ काययिाही भी करेंगे.  
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 श्री गोवि्‍द वसह पटेल--अध्यक्ष महोदय, मेरा दसूरा प्रश्न यह ह ैदक चार काययकाल सरपांचों 

के वनकल गये हैं उन सरपांचों ने भू-भाटक प्रीवमयम का करोडों रुपये का चूना सरकार को लगाया ह ै

और अपनी जेब भी भरी ह.ै क्या उनके वखलाफ एफआईआर दजय कराई जायेगी और भू-भाटक या 

प्रीवमयम की रावश वजस समय से पेंवडग ह ैक्या उन पांचायतों से िसूल की जायेगी ? 

 श्री रामपाल वसह--माननीय अध्यक्ष महोदय, राजस्ि से सांबांवधत प्रश्न कल भी आये थे आज 

भी आये हैं सौरभ वसह जी ने भी पूछा था आप भी पांचायत में चले गये ऐसे में मैं अवतक्रमण करुांगा 

तो भागयि जी को कष्ट हो जायेगा. आप सरपांचों के वखलाफ काययिाही की बात कर रह ेहैं तो इसमें 

भागयि जी की भी सहमवत रहगेी. जाांच का आप कह रह ेहैं तो हम जाांच भी करायेंगे और जाांच के 

बाद ही तय होगा दक गडबडी दकसने की ह.ै वनयमों का उल्लांघन करके अगर सरकारी जमीन पर 

अवतक्रमण दकया ह ैतो अवतक्रमण का केस भी बनायेंगे और जो रावश राजस्ि विभाग की होगी उसे 

िसूलने का काम भी करेंगे. 

 श्री गोवि्‍द वसह पटेल--माननीय अध्यक्ष महोदय, अांवतम प्रश्न मेरा यह ह ैदक वजन दकुानों 

का विवधित् वनमायण नहीं हुआ ह ैइसमें दकुानदारों की कोई गलती नहीं ह.ै सरपांच ने अपनी जेब 

भरी ह ैऔर विवधित् काम नहीं कराया ह.ै सरकार कह रही ह,ै मुख्यमांत्रीजी कह रह ेहैं और मांत्रीजी 

आप भी कह रह ेहैं. जो बषों से कावबज हैं अभी तो उ्‍होंने टीन-ट्‍पर की झोपडी बना ली ह ैऔर 

उनसे पैसे ले रह ेहैं क्या उनको पटे्ट देंगे और पांचायत जो िसूली कर रही ह ैउससे उनको बेदखल 

करेंगे. उनको पटे्ट वमल जायें और िे अपनी दकुान चलायें क्या मांत्रीजी ऐसा वनणयय करेंगे ?  

 श्री रामपाल वसह--माननीय अध्यक्ष महोदय, इनके गुस्से की पांचायतों पर ज्यादा झलक आ 

रही ह.ै माननीय भागयिजी से आप सांपकय  कर सकते हैं उसमें कोई आपवत्त  नहीं ह ै लेदकन मेरा 

वनिेदन यह ह ैदक सरकार नीवत बना रही ह ैिषों से जो कावबज हैं उनके वलए हम वनयम बना रह े

हैं. आप वलखेंगे तो भवि‍य में उनके वलए प्रािधान रखा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--पांचायत मांत्रीजी कुछ कह रह ेहैं आपकी समस्या का शायद समाधान वमल 

जाये. 

 पांचायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री(श्री गोपाल भागयि)--अध्यक्ष महोदय, हमारे यहाां एक 

कहाित ह ै"सबई भूवम गोपाल की" (हांसी) 

 श्री बाबूलाल गौर--यह कह रह ेहैं सबई भूवम गोपाल की ह,ै लेदकन गोपाल भागयि की नहीं 

ह.ै (हांसी) 
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 श्री गोवि्‍द वसह पटेल--वबना भूवम आिांटन के ऐसे वनमायण न हों इसके वलए कोई काययिाही 

करेंगे क्या ? विवधित प्रीवमयम या भू-भाटक जमा करके वनमायण हो इसके वलये पांचायत विभाग या 

आपका विभाग काययिाही करेगा क्या ? ऐसी घटनायें बहुत हो रही हैं. 

 श्री रामवनिास राित--सभी वनयम गोपाल के. 

 श्री रामपाल वसह--माननीय अध्यक्ष महोदय, जो माननीय विधायकजी की वच्‍ता ह ैिह 

वनवित रुप से शासन के वहत में ह ैहम ऐसे वनदशे जारी करेंगे दक विवधित् काययिाही करके वनमायण 

कायय करें. यह आपवत्तजनक बात ह ैइस पर हम काययिाही करेंगे. 

 श्री गोवि्‍द वसह पटेल--ध्‍यिाद मांत्रीजी. 

प्रधानमांत्री ग्रामीण सडक योजनाांतगयत मागय वनमायण  

15. ( *क्र. 7842 ) श्री ओमकार वसह मरकाम   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क् या वडण् डोरी वजले में प्रधानमांत्री ग्रामीण सडक का वनमायण अमानक स् तर का हुआ ह?ै यदद 

हााँ, तो क् यों? यदद नहीं, तो समनापुर से नोंदर, बजाग सेजल् दा रुसा से गोपालपुर गोरखपुर से 

गोथलपुर, जाडा सुरुांग से गोपालपुर वडण् डोरी अझिार से उदरी, चौरा दादर से कबीर चबूतरा, 

घाटा से बोना, सरिर टोल से चौरा दादर, लातरम से घुरकुटा आदद मागय क् यों जजयर वस्थवत में हैं। 

(ख) इसके वलए वजम् मेदार कौन ह?ै मागय का वनमायण अच् छी तरह से हो इसके वलए कौन-कौन 

अवधकारी वजम् मेदार हैं? 

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि )   (क) जी नहीं। प्रश्नाांश में उल्लेवखत सडकों का वनमायण कायय 

गुणित्ता पूणय कराया गया था, वजनका वनमायणाधीन अिवध में वनमायण के विवभन्न स्तरों पर राष्ट्रीय 

गुणित्ता वनयांत्रक/राज्य गुणित्ता वनयांत्रक ाारा गुणित्ता परीक्षण दकया गया एिां कायों की गुणित्ता 

को सांतोषप्रद श्रेणी में िगीकृत दकया गया था। गारांटी अिवध में सांबांवधत ठेकेदार ाारा सामवयक 

रख-रखाि नहीं करने के कारण उि सडकों में से 5 सडकें  क्षवतग्रस्त हुई हैं, वजस पर विभाग ाारा 

सांबांवधत ठेकेदारों के विरूद्ध की गई काययिाही का वििरण सांलग्न पररवशष्ट अनुसार ह।ै शेष सडकों 

की वस्थवत सांतोषप्रद ह ैएिां आिागमन सुचारू रूप से हो रहा ह।ै (ख) उत्तराांश (क) के प्रकाश में 5 

सडकों के क्षवतग्रस्त होने का कारण सांबांवधत ठेकेदारों ाारा सामवयक रख रखाि नहीं कराया जाना 

ह,ै वजस पर विभागीय अवधकाररयों ाारा अनुबांधानुसार काययिाही की गयी ह।ै अतः उि 5 सडकों 

के क्षवतग्रस्त होने के वलये सांबांवधत ठेकेदार उत्तरदायी ह।ै गुणित्ता के अनुरूप कायय कराये जाने का 

दावयत्ि प्रत्यक्ष रूप से वनमायण कायय से सांबांवधत इकाई के महाप्रबांधक/सहायक 

प्रबांधक/उपयांत्री/क्‍सलटे्‍ट एिां ठेकेदार का ह।ै  
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पररवशष्ट - ''दो'' 

 श्री ओमकार वसह मरकाम--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्रीजी ने उत्तर ददया ह ैदक 

ठेकेदार के ाारा रख-रखाि न करने से सडक खराब हुई ह.ै मैं मांत्रीजी से वनिेदन करना चाहता हाँ 

आप जो सडक बनाते हैं िह ओजीपीसी की डीपीआर के जो नाम्सय हैं उसके आधार पर 8 टन की 

क्षमता की सडक बनाते हैं. िहाां पर 15, 20, 30, 40 टन को जांगल के जो लटे्ठ की वनकासी होती ह.ै 

मैं मात्र दो प्रश्न करुांगा. यह सडक ठेकेदार के रख-रखाि के कारण खराब नहीं हुई ह ै जो 

ओ्‍हरलोवडग के िाहन चलते हैं उससे खराब हुई ह ैआप ओजीपीसी के नाम्सय से सडक बनाते हैं 

क्या उसको आप डीबीएम नाम्सय में बनायेंगे तभी हमारे यहाां की सडक ठीक रह पायेगी अ्‍यथा 

जांगल में पियत ह ैवि्‍ध्याांचल ह ैप्रवतिषय िहाां लट्ठा वनकासी होना ह ैआपकी सडक खराब होना ही 

ह.ै मैं चाहता हाँ दक आपकी सडक ओजीपीसी ह ैउसे आप डीबीएम में क्रश वबल्डअप करके 200 एम 

एम डामर की वथकनेस ह ैउसको 50 एमएम करके 20 एमएम वसल्क कोट िाली सडक बनाने के 

वलए आप अनुमवत देंगे क्या ? 

 श्री गोपाल भागयि--माननीय अध्यक्ष महोदय, अभी यह सडक गारांटी पीररयड में ह ैइसकी 

वजम्मेदारी 2016 के अांत तक ठेकेदार की ह ैदक िह इस सडक के मेंटेनेंस का काम िह करे. इसके 

बाद िहाां भारी पररिहन होता ह ैउस दवृष्ट से विचार करके इस सडक की स्रेंवथग का काम करने के 

ऊपर विचार करेंगे, योजना बनायेंगे.  

 श्री ओमकार वसह मरकाम--अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्रीजी से अनुरोध कर रहा हाँ दक िहाां पर 

ठेकेदार इसका रख-रखाि नहीं कर पायेगा. जो ठेकेदार रख-रखाि कर रहा ह ै उसका वबल भी 

आपके विभाग से नहीं ददया जा रहा ह.ै िह रोड ठीक-ठाक रह ेइसके वलये आपका वनदशे हो और 

मौके के वनरीक्षण के वलए आप अपने स्तर से मेरी उपवस्थवत में क्या उसके रख-रखाि के वलए जाांच 

करायेंगे ?  

 श्री गोपाल भागयि--माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा मैंने कहा दक पाांच िषय की गारांटी की 

अिवध ह ै जैसे ही पूरी होती ह ै इसके बाद में उस सडक के और ज्यादा सुदढृीी़करण और ज्यादा 

स्रेंवथग का काम हम लोग करने पर विचार करेंगे, माननीय विधायक जी से भी सलाह ले लेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय--प्रश्नकाल समाप्त. 

 

( प्रश्नकाल समाप्त ) 

 

 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/7842.pdf
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वनयम 267-क के अधीन सूचनाएां 
 

 अध् यक्ष महोदय - वनम् नवलवखत माननीय सदस् यों की सूचनाएां सदन में पढ़ी हुई मानी 

जायेंगी.  

1. डॉ राजे्‍ र कुमार पाण् डेय 

2. श्री दगुायलाल विजय 

3.श्री राजे्‍ र फूलच्‍ द िमाय 
4.श्री रामवनिास राित 
5. श्री शैले्‍ र पटेल 
6. श्री कमलेश् िर पटेल 
7. श्री रणजीत वसह गुणिान 
8. श्री मानिे्‍ र वसह 
9. श्री शकां रलाल वतिारी 
10. श्री हजारीलाल दाांगी 
 अध् यक्ष महोदय  - अब कुछ नहीं कृपया सहयोग करें.  

 डॉ गोवि्‍ द वसह  - अध् यक्ष महोदय, कल आपने अपने कक्ष में शू्‍ यकाल में विषय उठाने के 

वलये कहा था. आपने कहा थी दक परमीशन देंगे.  
 अध् यक्ष महोदय - मैंने कल कहाां कहा था.  
 डॉ गोवि्‍ द वसह - कल आपने अपने चेम् बर में कहा था दक हम ध् यानाकषयण उठा लें तो 

आपने कहा था दक शू्‍ यकाल में अपना विषय उठा लें.  

 अध् यक्ष महोदय  - ठीक ह,ै कल कहा था तो डॉ गोवि्‍ द वसह जी को अनुमवत ह.ै आप लोग 

बैठ जाईये. क् या हो रहा ह ै दक जो माननीय सदस् य मेहनत करके वलखकर देते हैं, उनको अिसर 

नहीं वमलता ह,ै उनके नाम पढ़ दतेे हैं. जो माननीय सदस् य मेहनत नहीं करते हैं, िह यहाां आकर के 

सीधे बोल दतेे हैं. िह अपनी बात कह देते हैं तो यह बात उवचत नहीं ह.ै कभी कभार कोई बहुत 

इमरजेंसी हो, कोई ऐसा विषय हो वजसको तत् काल उठाना पड ेतो बात अलग ह ैनहीं तो इसमें िो 

वडस् हाटयन होंगे जो सचमुच मेहनत कर रह ेहैं और समय के अनुसार अपनी बात वलखकर के द ेरह े

हैं. इसवलये इस तरह से इस परमांपरा को चलने नहीं ददया जायेगा. वसफय  डॉ गोवि्‍ द वसह को 
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अनुमवत दी जायेगी, क् योंदक उ्‍ होंने कहा दक मैंने कल कह ददया था वसफय  इसवलये. इसमें और कोई 

नाम नहीं ह,ै िह कल की बात ह ैिह ले्‍ स हो गयी ह.ै  

 डॉ गोवि्‍ द वसह  - अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे शासन का जो मांत्रालय ह,ै िहाां पर 

भ्र‍ टाचार की तमाम फाईलें जला दी गयी हैं. कई लोगों का स् िेच् छानुदान स् िीकृत हो चुका था. 

उनका स् िेच् छानुदान जो पीवी़डत लोग ह ैउन तक नहीं पहुांच पाया ह.ै यह लगातार प्रदशे में हो रही 

हैं, जैसे कृवष विभाग, पी एच ई और अ्‍ य विभागों में हो रही ह.ै हमारा शासन से अनुरोध ह ैदक 

कम से कम जो जनवहत के मामले हैं उनकी फाईलें सुरवक्षत रखें, िह न जलें और जो पीवी़डत लोग 

जो इस सहायता से िांवचत रह ेहैं,उनके दस् तािेज पुन  बुलाकर उ्‍ हें पुन  सहायता ददलायी जाये. 

भवि‍ य में जो भ्र‍ टाचार बचाने का काम दकया जा रहा है, िह न दकया जाये.  

 अध् यक्ष महोदय -आप िरर‍ ठ सदस् य हैं. मैं आपको मना करना नहीं चाहता, दक्‍ त ुयह 

परमांपरा ठीक नहीं ह.ै आप सभी लोग कृपया सहयोग करें.  

 श्री वजतू पटिारी  - माननीय अध् यक्ष जी, बहुत महत् िपूणय मुद्दा ह.ै अगर आप एक वमवनट 

बोलने दगेें तो ठीक रहगेा.  

 अध् यक्ष महोदय - आप की जो भी बात ह ैिह वलखकर द ेदीवजये.  
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पत्रों का पटल पर रखा जाना 

 

क.   बरकतउल् ला विश् िविद्यालय भोपाल (म.प्र) 43 िाां िार्तषक प्रवतिदेनप्रवतिदेन िषय 2014-

2015 

ख. जीिाजी विश् िविद्यालयविश् िविद्यालय,ग् िावलयर (म.प्र.) का िार्तषक प्रवतिदेन िषय 2013-

14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 31 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

12.04 बजे                                     ध् यानाकषयण 

 

 

  श्री वनशांक कुमार जैन  - (x x x)  

  

  अध् यक्ष महोदय  - यह कुछ भी ररकाडय में नहीं आयेगा.  पां.रमेश दबुे अपनी 

ध् यानाकषयण की सूचना पढे़. इसके अलािा कुछ भी ररकाडय में नहीं आयेगा. आप सभी लोग सहयोग 

करें ध् यानाकषयण महत् िपूणय होते हैं.  

 श्री वजतू पटिारी - (x x x) 

 श्री मुकेश नायक  - (x x x) 

  

 श्री वनशांक कुमार जैन  -  (x x x) 

(्‍ यिधान) 
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 अध् यक्ष महोदय - आपका जो भी मुद्दा ह,ै आप वनयम से उठाईयें. आप सभी लोग बैठ 

जाईये. अब वसफय  पां.रमेश दबुे का ही वलखा जायेगा.  

(्‍ यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय - िररष्ठ सदस्यों को नहीं बोलना चावहये. उनको सब वनयम मालुम हैं. यह 

वनयम राज्य विधान सभा का नहीं ह.ै श्री रमेश दबुे को बोलने दें. 

(1)  पेंच व्यपितयन पररयोजना के बाांध वनमायण में मजदरू की वमट्टी में दबकर मौत होन े 

 पां.रमेश दबुे(चौरई) -  माननीय अध्यक्ष महोदय, 

 

 

जल सांसाधन मांत्री(श्री जयांत मलैया) - माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा ििव्य वनम्नानुसार ह ै:- 

 पेंच पररयोजना के वमट्टी के बाांध का वनमायण कायय मेससय एच.ई.एस.इांफ्रा प्रायिेट 

वलवमटेड,हदैराबाद ाारा दकया जा रहा ह.ै ददनाांक 9 एिां 10 माचय,2016 की दरम्यानी रात को श्री 

जयराम वपता श्री बुद्धू मेश्राम,वनिासी, बािनपाडा की वमट्टी में दबने से मृत्यु होने की दघुयटना हुई 

ह.ै मृतक का भाई श्री आसाराम लगभग दो िषों से बाांध वनमायण कायय में ठेकेदार के श्रवमक के रूप 

में काययरत् था.दघुयटना के ददन आसाराम ने उसकी पवि के अस्पताल में भती होने के कारण उसके 

छोटे भाई जयराम को उसके एिज में कायय पर पहली बार भेजा. कायय के दौरान श्रवमक श्री जयराम 

काययस्थल पर सो गया. जो डोजर से वमट्टी डालने और फैलाते समय डोजर चालक श्री मोहम्मद 

नसीफ उफय  वसतारे तथा अ्‍य काययरत् श्रवमकों तथा कमयचाररयों को नहीं दखेा.पररणाम स्िरूप सोते 

हुए श्रवमक श्री जयराम की वमट्टी में दबने से मृत्यु हो गई. इस दघुयटना पर ददनाांक 10.3.2016 को 
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थाना चौरई,वजला वछदिाडा में डोजर चालक श्री मोहम्मद नसीफ उफय  वसतारे के विरुद्ध 

आपरावधक प्रकरण दजय कर उसे वगरफ्तार कर वलया गया ह.ै वनमायण एजेंसी मेससय एच.ई.एस.इांफ्रा 

प्रायिेट वलवमटेड,हदैराबाद ने मृतक श्री जयराम को रुपये पाांच लाख की तात्कावलक सहायता बैंक 

आफ बडौदा शाखा वछदिाडा के चेक से ददनाांक 11 माचय,2016 को प्रदान की गई ह.ै मध्यप्रदशे 

भिन एिां सांवनमायण कमयकार कल्याण मांडल की योजना के अांतगयत मृतक श्री जयराम को एक लाख 

रुपये की सहायता रावश के साथ-साथ तीन हजार रुपये की अांत्येवष्ट सहायता रावश स्िीकृत की गई 

ह.ै यद्यवप मृतक का पररिार पेंच पररयोजना से विस्थावपत नहीं हो रहा था. मानिीय सहानुभूवत के 

आधार पर मृतक के पररिार को आदशय पुनिायस स्थल तूमडा में एक आिासीय भूखण्ड ददया गया ह.ै 

कलेक्टर वछदिाडा ने मृतक के पररिार के खेत में नलकूप खनन करने हतेु कृवष विभाग की योजना 

के तहत् स्िीकृवत दनेे के वनदशे भी जारी दकये हैं. दघुयटना अत्यांत दखुद ह ैऔर भवि‍य में दघुयटना न 

हो इसका पुख्ता इांतजाम दकया जायेगा. 

 पां.रमेश दबुे - माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय मांत्री जी कह रह े हैं. मैं कहना 

चाहता हां दक जब यह नाला क्लोजर का काम प्रारांभ हुआ था और जब चौबीस घांटे नाला क्लोजर 

का काम चल  रहा ह ैतो इस प्रकार की लापरिाही कां पनी के ाारा या विभाग के ाारा कैसे की जा 

रही ह.ै िास्तविक रूप से यदद विभाग के ाारा िहाां पर काम चल रहा था तो िहाां लाईटटग की 

पयायप्त व्यिस्थाएां नहीं थी और लाईटटग की पयायप्त व्यिस्था न होने के कारण कहीं  न कहीं विभाग 

की भी लापरिाही थी. विभाग की भी नाला क्लोजर के समय महत्िपूणय भूवमका होती ह ै िहाां 

उनके जो कमयचारी,अवधकाररयों को भी उपवस्थत रहना चावहये. मुझे लगता ह ैिे भी िहाां उपवस्थत 

नहीं थे और इस कारण इतनी बडी घटना घटी. 

 अध्यक्ष महोदय - आप प्रश्न करें. सारी बातें आ गई हैं. 

 पां.रमेश दबुे - जब सुबह िहाां मजदरू कचरा बीनने गये तो मृतक की उांगली को कचरा 

समझा तब िह वनकला. इसमें विभाग की लापरिाही ह.ै विभाग के लोगों पर भी काययिाही होनी 

चावहये तादक ऐसी घटनाएां भवि‍य में न हों. 

 श्री जयांत मलैया - अध्यक्ष महोदय, इस प्रकरण की वििेचना पुवलस ाारा हो रही ह.ै जहाां 

तक पां.रमेश दबुे जी ने यह बात उठाई ह.ै उस समय िहाां पर  पयायप्त मात्रा में लाईट थी और आज 

भी िहाां लाईट की पूरी व्यिस्था ह.ै 
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(2)  शहडोल-बजाग-पडररया सडक वनमायण में मुरम की अिैध खुदाई दकये जाने से 

    उत्पन्न वस्थवत 

 श्री ओमकार वसह मरकाम(वडण्डोरी) - माननीय अध्यक्ष महोदय, 

 

 लोक वनमायण मांत्री(श्री सरताज वसह) - माननीय अध्यक्ष महोदय, 

 

 श्री ओमकार वसह मरकाम - माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने इस बात को 

स्िीकार दकया ह ैदक िहाां वमट्टी नाला दकनारे खोदी गई ह.ै आपको वजतनी वमट्टी की आिश्यिा ह ै

विभाग ाारा उतनी वमट्टी खोदी गई ह ैपर्‍तु मैं यह कहना चाहता हां दक सडक बनने के बाद जो गढ्ढ े

20-30 दफट के हो गये हैं. ग्राम भुरसी,आमाडोंगरी,वसगारसिी में, घोबदपुर में,आमाडोंगरी के 

रटकराटोली में तो मांत्री जी आप उच्चावधकाररयों से हमारी उपवस्थवत में जहाां-जहाां गढ्ढ ेहैं उसकी 

जाांच कराकर उन गढ्ढों को भरने के वलये कोई आज घोषणा करेंगे ? 
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 श्री सरताज वसह - माननीय विधायक जी मुझसे वमले थे. अवधकारी भी उपवस्थत थे और 

इसमें वनणयय दकया गया ह ैदक जो गढ्ढ ेहैं उनको जेसीबी से बराबर कर ददया जायेगा. 

 श्री ओमकार वसह मरकाम - आप जेसीबी से बराबर गढ्ढ े कराएांगे लेदकन िहाां मेरी 

उपवस्थवत में आपके अवधकारी मौके पर जाकर गढ्ढ ेदखे लें और उसमें अवधकाररयों  का वनदशे हो 

जाये. आिश्यकता के अनुसार गाांि िालों की उपवस्थवत में दकस तरह गढ्ढ ेठीक दकये जायें. इसके 

वलये आप अवधकाररयों को हमारी उपवस्थवत में अवधकाररयों को गढ्ढों को भरने के वनदशे देंगे ? 

 श्री सरताज वसह -  जैसा मैंने कहा दक इसको जेसीबी से लेबल कराया जायेगा और इस 

काम को दखेने के वलये जब हमारे अवधकारी जायेंगे तो उनको कहा जायेगा दक माननीय विधायक 

जी से सांपकय  कर लें और उनके सामने दखे लें. 

 श्री जालमवसह पटेल (नरवसहपुर)--माननीय अध्यक्ष महोदय, 
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 श्री लाल वसह आयय,  नगरीय विकास एिां पयायिरण(राज्यमांत्री )---माननीय अध्यक्ष 

महोदय,

 

 श्री जालमवसह पटेल--माननीय अध्यक्ष महोदय, करेली नगर-पावलका में जैसा दक बताया 

गया ह ैदक ितयमान में वनकाय में जल-सांकट नहीं ह,ै दफर यह योजना क्यों लायी जा रही ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--आप तो सीधा प्रश्न योजना के सांबांध में कर लीवजये. 

श्री जालम वसह पटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मुख् यमांत्री जी ने घोषणा की थी और  

लगभग 18 माह हो गए हैं,  पहली बार वनविदा हुई,  दफर दसूरी बार वनविदा हुई,  वजसके कम रेट 

थे उसको न दकेर ज् यादा रेट िाली कोई इ्‍ फ्रास् रक् चर सांस् था को टेण् डर द ेददया । ितयमान में वजस 
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प्रकार से िहाां पानी का सांकट ह ैऔर  नगर पावलका के जो अध् यक्ष हैं, उनकी वमली भगत से भी िहाां 

बहुत सारी समस् या पैदा की गई हैं । नगर पावलका ाारा वातीय वनविदा स् िीकृत की गई ह,ै   क् या 

उस वनविदा की जानकारी  मांत्री महोदय और प्रमुख सवचि को ह ै? 

अध् यक्ष महोदय-  आपका प्रश् न क् या ह ै? 

श्री जालम वसह पटेल-  अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न ह ैदक नगर पावलका ाारा जो वातीय 

वनविदा स् िीकृत की गई है, क् या मांत्री महोदय और प्रमुख सवचि को उसकी जानकारी ह ै?  क् या 

उसकी अनुमवत इनसे ली गई थी ?  

श्री लाल वसह आयय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, शासन ने मुख् य अवभयांता के माध् यम से 

3.3.2015 को पत्र जारी दकया था,  इसमें दो कायय हैं,  एक लाइन वबछाने का काम ह ैऔर दसूरा 

इ्‍ टेकिेल बनाने का काम ह ै । दोनों काम यदद अलग अलग करते हैं तो अनुभि यह रहा ह ै दक 

योजना ठीक ढांग से फलीभूत नहीं होती है, इसवलए शासन ने मुख् य अवभयांता के माध्यम से आदशे 

जारी दकए हैं दक दोनों को सवम्मवलत करके वनविदा आमांवत्रत की जाए  और उसी आधार पर नगर 

पावलका ने वनविदा आमांवत्रत की ह ै। माननीय अध् यक्ष महोदय,  15 माचय को उसका िकय  आडयर भी 

जारी कर ददया गया ह ै।  

श्री जालम वसह पटेल -  माननीय अध् यक्ष महोदय मेरा मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक ......  

अध् यक्ष महोदय-  अब तो िकय  आडयर ही हो गया ह ै।  

श्री जालम वसह पटेल-  अध् यक्ष महोदय,  दसूरी वनविदा वजसको वमली है,  वजसको ठेका 

वमला ह,ै जो दस् तािेज हैं,  िह टेण् डर लेने के वलए अवधकृत नहीं ह ैऔर िह टेण् डर लेने की योग् यता 

नहीं रखता ह,ै  इसमें सांचालनालय नगरीय प्रशासन का एक हिाला दतेा हां दक कायायदशे जारी 

करने के पूिय मूल दस् तािेज की, सांस् था की जाांच वनकाय स् तर पर सुवनवित की जाए, क् या यह 

सुवनवश् चत दकया गया ह ै ?  दसूरा वनिेदन यह ह ै दक दसूरी बार  वनविदा बुलाई गई है, पहली 

वनविदा में यह लागू नहीं था,  वजसको नाम ददया गया ह.ै..... 

अध् यक्ष महोदय-  आप उत् तर ले ले, माननीय मांत्री जी ।  

श्री लाल वसह आयय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, सदस् य क् या चाहते हैं ।  

अध् यक्ष महोदय-  उनका कहना ह ैदक जो वनविदा स् िीकृत की गई ह,ै िह वनयमानुकूल ह ैदक 

नहीं ?  

श्री लाल वसह आयय -  माननीय अध् यक्ष महोदय, जो वनविदाएां स् िीकृत होती हैं,  िह 

वनयमानुसार ही होती हैं ।  
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श्री जालम वसह पटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  मेरा वनेिदन ह ैदक जो दसूरी एजेंसी है,  

जो ठेकेदार ह,ै  िह उसकी योग् यता नहीं रखता ह ै।  

 

अध् यक्ष महोदय-  आपके पास कोई जानकारी ह ैतो आप मांत्री जी को उपलब् ध करा दीवजए,  

मांत्री जी उसका परीक्षण करा लेंगे ।  

 

श्री जालम वसह पटेल-  अध् यक्ष महोदय,  मेरा  वनिेदन ह ैदक जो जलयोजना िहाां स् िीकृत 

की गई ह,ै  उसमें ्‍ यापक भ्र‍ टाचार हुआ ह,ै हमारी सरकार  अच् छा काम करना चाह रही ह ैपर 

नीचे स् तर पर उसको गलत तरीके से प्रस् तुत दकया जा रहा ह ै।  

 

अध् यक्ष महोदय-   माननीय मांत्री जी को आप जानकारी उपलब् ध करा दें ।  

 

श्री जालम वसह पटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  िहाां के जो सीएमओ हैं,  अध् यक्ष हैं और 

प्रदशे के इएनसी की वमली भगत से यह भ्र‍ टाचार हुआ ह,ै  मांत्री जी से वनिेदन करता हां दक इसकी 

जाांच करा लें और सीएमओ को और बाकी लोगों को वनलांवबत करने की काययिाही करेंगे, इसके बाद 

जाांच करा लें ।  

 

श्री लालवसह आयय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, शासन स् तर पर  िृहद सवमवत ह ै वजसके 

ाारा दस् तािेजों की जाांच की जाती है,  माननीय सदस् य ने शासन पर आरोप लगाया ह ै और 

प्रश् निाचक वच्‍ ह लगाया ह,ै  मैं आपको सांतु‍ ट करना चाहता हां, एक महीने के अांदर हम यहाां से 

जाांच करा लेंगे और उसमें जो भी दोषी होगा उसके विरूा काययिाही करेंगे ।  

 

श्री जालम वसह पटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, सीएमओ को हटाकार या सस् पेंड करके,  

िही अवधकारी रहेंगे तो दफर जाांच कैसे होगी ?  

 

अध् यक्ष महोदय-  िह आपकी बात मान रह ेहैं,  अब आप बैठ जाइए ।   
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12.25 बजे       ध् यानाकषयण (क्रमश ) 

(4) वसिनी वजल ेमें शासकीय योजनाओं का लाभ वहतग्रावहयों को  

न वमलन ेविषयक्. 

 

 

 श्री ददनेश राय (वसिनी) - अध् यक्ष महोदय,  

  

 पांचायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री (श्री गोपाल भागयि) - माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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 श्री ददनेश राय - माननीय अध् यक्ष महोदय, इसमें मेरे तीनों मामले थे. गरीबी रेखा के काडय 

में चाह े िह जन-सुनिाई हो, चाह े 181 हो, चाह े सी.एम. हले् पलाईन पर वशकायत हो- इनका 

िास् ति में वनराकरण नहीं होता ह.ै मैं आपके माध् यम से, मांत्री जी से वनिेदन करता हाँ दक हमारे 

यहाां 3-3, 4-4 बार मवहला-पुरुष लगातार जन-सुनिाई में भी वशकायत करते हैं और अपने 

आिेदन-पत्र दतेे हैं. लेदकन पटिारी एिां तहसीलदार अपने ऑदफस में बैठकर ही वनराकरण कर दतेे 

हैं. स् थल नहीं जाते हैं, दकसी भी हालत में स् थल नहीं जाते हैं.  

 मेरा आपसे आग्रह ह ैदक आप स् थल वनरीक्षण जरूर करायें. इसके वलए कोई कमेटी या कुछ 

ऐसा बना दें दक गाांि के ऐसे 5 से 6 प्रबुद्ध लोग उसमें रहें, जो यह वनणयय (वडसाईड) करें दक िास् ति 
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में यह गरीब ह.ै िह पटिारी ह ैऔर िहाां आकर करे. मैं पूरे गाांि की वलस् ट लेकर आया हाँ, वजनके 

लगातार आिेदन दनेे के बाद भी उनको गरीबी रेखा के काडय नहीं बन रह ेहैं. मेरे पास जन-सुनिाई 

में भी लोग आ रह ेहैं.          

  अध्यक्ष महोदय --  आप  सीधे प्रश्न कर दें.  

  श्री ददनेश राय -- अध्यक्ष महोदय, एक तो मैं चाहता हां दक   िे अपने  कायायलय में 

बैठकर  पट्टा  एिां गरीबी रेखा के काडय की काययिाही  करते हैं.  मेरा वनिेदन ह ैदक िे यह स्थल पर जाकर 

करें.   इसका वनरीक्षण जरुर करिा लें.  जाांच  करिा लें, कमेटी बना लें.  दसूरा, आपने  कहा दक पेंशन  

उनको प्रवत माह वमल रही ह.ै   लेदकन 6-6,8-8 माह  से उनको पेंशन नहीं वमली ह.ै  कुछ जगह तो एक 

एक साल से पेंशन नहीं वमली ह.ै  मैं उनकी वलस्ट  लाया हां.  आपको बता दतेा हां, क्योंदक आपको विभाग 

ने जानकारी अपूणय दी ह.ै  सवचि, सहायक सवचि इनका कहना ह ैदक  हमको अभी तक बजट नहीं आया 

ह.ै  आिांटन प्राप्त नहीं हुआ ह.ै  दसूरा, उनके ाारा  सही बैंक खाते  ऑन लाइन  पोटयल में दजय नहीं होते. 

.. 

  अध्यक्ष महोदय --  आप कृपया प्रश्न कर दें.  

  श्री ददनेश राय -- अध्यक्ष महोदय, उसी से सांबांवधत ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय --  सांबांवधत ह,ै लेदकन सीधा पाइांटेड प्रश्न  कररये.  

  श्री ददनेश राय -- अध्यक्ष महोदय, उनके ाारा  सही बैंक खाते  ऑन लाइन पोटयल में दजय 

नहीं दकया गया ह.ै  , कमयचाररयों ने  एकाउांट का  सही दक्रया्‍ियन नहीं दकया ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय --   अगर आप इतना लम्बा बोलेंगे, तो  उत्तर कैसे आयेगा.  

  श्री ददनेश राय -- अध्यक्ष महोदय, उ्‍होंने दक्रया्‍ियन  नहीं दकया ह,ै   वजसके कारण  

लोगों को  पेंशन नहीं वमल रही ह.ै  असत्य जानकारी आ रही ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय --  आप सीधा प्रश्न पूवछये.  

  श्री ददनेश राय -- अध्यक्ष महोदय, मैं सीधा ही प्रश्न पूछ रहा हां दक  वहतग्रावहयों को अभी 

तक, आज तक  पेंशन की रावश प्राप्त  नहीं हुई ह.ै 

  श्री गोपाल भागयि -- अध्यक्ष महोदय,  मुझे यह जानकारी दी गई ह ैदक वसिनी  वजले में 

फरिरी माह तक  की पेंशन  का भुगतान कर ददया गया ह.ै  यदद कहीं  दकसी ग्राम पांचायत या नगरीय 

वनकाय में  पेंशन नहीं वमली हो, तो उसके बारे में माननीय सदस्य  वलख कर द ेदें, हम िहाां पर पेंशन 

दनेा  सुवनवित कर देंगे.  दसूरी बात मैं सदन को अिगत कराना चाहता हां दक  यह वशकायत कई जगह 

से आ रही ह ैदक  समय पर पेंशन  नहीं वमली. हमने इसमें बहुत ज्यादा  सुधार करने का  काम  दकया ह.ै  
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मुख्यमांत्री  जी का  भी वनदशे ह ैऔर  सभी  लोगों की वचता ह ैदक  समय पर पेंशन  वमलना चावहये.  तो 

एक  प्रयोग यह भी चल रहा ह ै दक  जहाां से गरीब  लोग राशन प्राप्त करते हैं,  िहाां से ही पेंशन की 

व्यिस्था, हम िहाां की मशीनों का  उपयोग  करके उससे करने लगें.  यह व्यिस्था एकाध  महीने के अांदर  

पूरी की पूरी  सुचारु रुप से  और बगैर दकसी  त्रुरट के  पूणय कर ली जायेगी.  शासन की पूरी वचता ह ैदक 

यह  जल्दी से जल्दी  समय पर  हो और उसके बाद भी  यदद यह सांभि नहीं होगा,  तो हम सीधा  

पांचायतों के माध्यम से  या नगरीय वनकायों के माध्यम से  सीधा नगद रावश देकर के  और हम पेंशन की 

व्यिस्था ददलिाने का काम करेंगे.  जहाां तक मेरा विचार ह ैदक यदद  एकाउां ट में  पैसा जमा होगा, तो  

उसमें पारदर्तशता रहगेी, गडबडी नहीं होगी,  कहीं कहीं गडबडी की वशकायतें  आती हैं और इसी कारण 

से विलम्ब हो रहा ह.ै  अब हमने यह भी तय दकया ह ैदक  यदद समय पर पेंशन नहीं  वमलती ह,ै तो  

वजला पांचायत के जो अवधकारी  हैं  उनका, जनपद के जो अवधकारी हैं उनका या नगरीय वनकायों  के जो 

अवधकारी हैं उनका सीधा उत्तरदावयत्ि तय करके  और उनके विरुद्ध  सख्त काययिाही  की जायेगी. 

आिश्यकता होगी तो  वनलांबन की काययिाही  हम करेंगे.  

  अध्यक्ष महोदय --  ठीक ह.ै  

  श्री ददनेश राय -- अध्यक्ष महोदय, अभी तो पट्टा िाला और रह गया. उसमें तीनों चीजें 

थीं.  

  अध्यक्ष महोदय --  तीन नहीं, प्रश्न तो एक ही पूछ सकते हैं.  ध्यान आकषयण में एक ही 

प्रश्न पूछ सकते हैं.  चवलये, एक प्रश्न और पूछ  लीवजये. 

  श्री ददनेश राय -- अध्यक्ष महोदय, अभी गरीबी रेखा और पेंशन की बात आई ह.ै  पटे्ट का 

भी ध्यान आकषयण में ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय --  एक ही प्रश्न में इकट्ठा पूछ लीवजये.  

  श्री ददनेश राय -- अध्यक्ष महोदय, पटे्ट में भी  पटिारी िही प्रदक्रया कर रह ेहैं.  िे स्थल 

वनरीक्षण नहीं करते हैं.  तो मेरा आपसे आग्रह ह ैदक  आप गरीबी रेखा के काडय,  पेंशन  और पट्टा, इसके 

वलये दकसी और विभाग को सुपुदय कर दीवजये. क्योंदक पटिारी,तहसीलदार  वनरीक्षण वबलकुल  नहीं कर 

रह ेहैं. जन सुनिाई जब कलेक्टर के यहाां करते हैं, तो  200  आते हैं और वनराकरण कर दतेे हैं,  विभाग 

को दखे करके. वसफय  कहकर वनराकरण कर दतेे हैं, लेदकन स्थल पर उसका  वनराकरण नहीं होता.  

  अध्यक्ष महोदय --  अब आप बैठें , समस्या का हल तो सुन लीवजये. मांत्री जी.  

  श्री गोपाल भागयि -- अध्यक्ष महोदय,  मैं माननीय सदस्य को और सदन को अिगत  

कराना चाहता हां दक   वजस विषय के बारे में, पेंशन के बारे में, पटे्ट के बारे में और भी अ्‍य विषयों के 
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बारे में  माननीय सदस्य चचाय कर रह ेहैं,  उसकी अप्रैल के माह में  समग्र रुप से  पूरे प्रदशे में  एक 

विस्ताररत अवभयान  चलाकर  3 ददन की ग्राम सभा  लगाकर के,  ग्रामीण के्षत्रों में  हम पूरा का पूरा 

सिे करिा रह ेहैं.  मध्यप्रदेश में एक भी  आदमी, एक भी  व्यवि जो पात्र ह,ै िह नहीं छूटना चावहये, इस 

बात को  अप्रैल के माह में  मध्यप्रदशे सरकार सुवनवित  करने जा रही ह,ै  अम्बेडकर  जयांती के साथ में  

हम यह काययक्रम  शुरु कर रह ेहैं.  इस कारण से मैं यह कह सकता हां दक  एक महीने के बाद  शायद  ही 

कोई ऐसा व्यवि  पात्र वमले,  जो इससे िांवचत रह जाये.  

  श्री ददनेश राय -- अध्यक्ष महोदय, अगर मांत्री जी  कर लेंगे, तो उसके वलये  मेरा 

ध्‍यिाद ह.ै    मांत्री जी  अगर अप्रैल माह  में यह कर देंगे, तो  मैं  उनको ध्‍यिाद  दतेा हां.  

  अध्यक्ष महोदय --  ददनेश जी, बैठ जायें.  

 

12.33 बजे      प्रवतिदेन की प्रस्तवुत 

 यावचका सवमवत का तैंतीसिाां प्रवतिदेन 

  श्री केदारनाथ शुक्ल (सभापवत) -- अध्यक्ष महोदय, मैं, यावचका सवमवत का तैंतीसिाां 

प्रवतिेदन  प्रस्तुत करता हां.  

 

12.34 बजे            यावचकाओं की प्रस्तुवत 

  अध्यक्ष महोदय --  आज की कायय सूची में  उल्लेवखत  यावचकाएां  सदन में  पढ़ी हुई मानी 

जायेंगी.  

 

12.35  बजे.    शासकीय विवध विषयक कायय 

1. 

मध्यप्रदशे नगरपावलक विवध(सांशोधन)विधयेक, 2016  

 

 राज्य मांत्री,सामा्‍य प्रशासन (श्री लालवसह आयय) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मध्यप्रदशे 

नगर पावलक विवध (सांशोधन) विधेयक, 2016 के पुर:स्थापन की अनुमवत चाहता हां. 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे नगर पावलक विवध (सांशोधन) विधेयक, 2016 

के पुर:स्थापन की अनुमवत दी जाए. 

 अनुमवत प्रदान की गई. 
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 श्री लालवसह आयय-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मध्यप्रदशे नगर पावलक विवध (सांशोधन) 

विधेयक, 2016 का पुर:स्थापन करता हां. 

2. 

मध्यप्रदशे उपकर(सांशोधन) विधयेक, 2016 

 वित्त मांत्री(श्री जयांत मलैया) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता हां दक मध्यप्रदशे 

उपकर (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर विचार दकया जाये. 

 अध्यक्ष महोदय-- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे उपकर (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर 

विचार दकया जाये. 

 श्री रामवनिास राित(विजयपुर)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, (डॉ.गौरीशांकर शेजिार के बैठे 

बैठे हांसने पर ) क्यों डॉक्टर साहब क्यों हांसी आ रही ह.ै अध्यक्ष महोदय, शेजिार साहब कुछ बोल 

नहीं रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप कृपया मध्यप्रदशे उपकर (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर अपने 

विचार रखें. 

 श्री रामवनिास राित-- अध्यक्ष महोदय, िो हांस रह ेहैं. बावघन मर रही ह,ै शािक मर रह े

हैं, और शेजिार साहब यहाां पर हांस रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- यह विषय इस समय कहाां ह.ै उप कर में यह विषय ह ैक्या. (हांसी) 

 श्री रामवनिास राित-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय वित्त मांत्री जी ाारा मध्यप्रदशे 

उपकर (सांशोधन) विधेयक, 2016 जो विचार के वलये यहाां पर प्रस्तुत दकया गया ह.ै इसका मैं 

पुरजौर विरोध करता हां. अध्यक्ष महोदय, विरोध करने का कारण भी ह.ै पहले भी ग्रामीण के्षत्रों में 

विकास और रोजगार उपलब्ध कराने के वलये, सरकार के ाारा  दान पर, रवजस्री पर, वलवखत पर 

आप रवजस्रेशन की व्यिस्था के तहत दकसी भी रवजस्री पर सरकार ढाई प्रवतशत का कर लेती थी 

और िह उप कर पांचायत विभाग को जाता था. पहले से ही सरकार ने रवजस्री के रेट बढ़ा ददये, 

रवजस्री की िेल्यू भी बढ़ा दी, इसके बाद सरकार ढाई प्रवतशत के स्थान पर सीधा 10 प्रवतशत 

मतलब चार गुना आप कर बढ़ाने जा रह ेहैं, केिल यह बात कहकर दक" उपकर के आगम, ग्रामीण 

विकास विशेषत: ग्रामीण के्षत्रों में विद्यालयों की अधोसांरचना के अनुरक्षण के वलये उपयोवजत दकए 

जाएांगें. " माननीय अध्यक्ष महोदय, इसके पहले भी ढाई प्रवतशत कर वमलता था तो  पहले आपने 

दकतना उपायोवजत दकया .  इसको भी आप स्पष्ट करें.(वित्त मांत्री श्री जयांत मलैया ाारा बैठे बैठे 

बोलने पर दक आप तो बोलें) मैं तो बोल ही रहा हां. टेक्स आपको लगाना ह,ै आप पूरी जनता को 
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टेक्स के भार से इतना दबा रह ेहैं दक जनता त्रावह-त्रावह कर रही ह ैऔर जनता की समस्या आपको 

ददखाई नहीं द ेरही ह.ै सब चीजों के नाम पर टेक्स िसूल दकया जा रहा ह.ै विद्यालयों की व्यिस्था 

के नाम पर टेक्स, स्िच्छता कर के नाम पर के्‍र सरकार का टेक्स, विकास के वलये एक्साइज ड्यूटी 

टेक्स, दकतने टेक्स आपने बढ़ा ददया और इस टेक्स से जो ग्रामीण के्षत्र का रहने िाला दकसान ह,ै 

आम जनता ह ैिह आज भी सूखे से पीवडत ह.ै फसल हुई नहीं ह,ै कोई क्रय-विक्रय करना चाहता ह,ै 

तो इस तरह से आप टेक्स बढ़ाते गये तो क्रय विक्रय करने िालों की सांख्या में भी कमी आयेगी. और 

आई भी ह ैकल ही ई-स्टाम्प में भोपाल में सियर डाउन होने के कारण 31 करोड रूपये की इनकम 

सरकार की मारी गई ह.ै राजस्ि कर आपको नहीं वमल पाया ह,ै तो प्रदशे में यह वस्थवत ह.ै टेक्स 

बढ़ाने से विकास नहीं होगा, टेक्स में वमलने िाले पैसे को दकस तरह से खचय दकया जाये, दकस काम 

में खचय दकया जाये, मैं समझता हां दक आपने विद्यालय की अघोसांरचना विकास के अनुरक्षण की जो 

बात कही ह ै, केिल अनुरक्षण की बात कही ह,ै अनुरक्षण केिल मरम्मत कहा जाता ह,ै क्या आप 

इसके वलये नये काम भी ले सकते हैं, क्या इसमें आप िाउ्‍रीिाल भी ले सकते हैं, पूरे प्रदशे में न तो 

विद्यालयों के वलये भूवम आरवक्षत ह,ै कहीं भी विद्यालय बन रह ेहैं, कभी भी एक अवतररि कक्ष 

यदद स्िीकृत हो गया तो िह 1 दकलोमीटर दरू बन रहा ह,ै यदद दसूरा अवतररि कक्ष स्िीकृत हो 

गया तो िह तीसरी जगह बन रहा ह.ै यह वस्थवत प्रदेश में ह.ै इसवलये वित्त मांत्री जी सबसे पहले तो 

आप इस प्रदशे में यह व्यिस्था करें दक प्रदशे के पूरे ग्रामीण के्षत्रों में विद्यालयों के वलये राजस् ि 

विभाग से भूवम आरवक्षत करायें, उनको दफर सुरवक्षत करें, तब आपके स् कूलों के अधोसांरचना 

विकास की बात करेंगे. आपके टीचर नहीं हैं, और चार गुना टैक् स बढा ददया. पहले 2.5 व्‍र तशत 

उपकर जो आप लेते थे उसको सीधा-सीधा 10 प्रवतशत कर रह ेहैं, मैं समझता हां दक यह कतई 

उवचत नहीं ह.ै दकसी भी टैक् स को 20 प्रवतशत, 30 प्रवतशत, 40 प्रवतशत, 50 प्रवतशत बढ़ाया 

जाता ह,ै आप सीधी-सीधा 4 गुना बढ़ाकर के क् या सांदशे दनेा चाहते हो प्रदशे की जनता को, प्रदशे 

की जनता से क् या चाहते हो, पूरी सरकार को चलाने का भार प्रदशे की जनता पर ही आप डालना 

चाहते हो. माननीय अध् यक्ष महोदय यह दभुायग् यपूणय वस्थवत ह,ै मैं इस सांशोधन विधेयक का विरोध 

करता हां और माननीय मांत्री और सरकार के सभी मांवत्रयों से वनिेदन करूां गा, आग्रह करूां गा दक 

इसको बढ़ा दें, लेदकन 4 गुना नहीं, इसमें कहीं न कहीं कमी करके ढाई प्रवतशत से 10 प्रवतशत 

दकया ह.ै 

 डॉ. गौरीशांकर शेजिार--  केलकूलेशन तो कर लें.  
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 श्री रामवनिास राित--  ढाई प्रवतशत से 10 प्रवतशत दकया जाये, यही तो ह ै इसमें, 

माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं इसका पुरजोर विरोध करता हां और माननीय मांत्री जी से उम् मीद 

करूां गा दक इसको 10 प्रवतशत के स् थान पर कम रखें वजससे प्रदशे की जनता पर बोझ न पड.े  

 श्री जयांत मलैया--  माननीय अध् यक्ष महोदय, अब तक विक्रय पत्र, दान पत्र, भोग बांधक 

तथा 30 िषय एिां उससे अवधक अिवध के पटे्ट के दस् तािेजों पर स् टाम् प शुल् क का ढाई प्रवतशत उपकर 

वलया जाता ह.ै इस रावश का उपयोग ग्रामीण विकास तथा ग्रामीण के्षत्रों में रोजगार उपलब् ध 

कराने के वलये दकया जाता ह.ै जैसा माननीय राित जी ने जानना चाहा था, िषय 2014-15 में इस 

विभाग को उपकर से लगभग 68 करोड रूपये के राजस् ि की प्रावप्त हुई ह.ै पांचायत एिां ग्रामीण 

विकास विभाग ाारा उपकर को प्रभायय स् टाम् प शुल् क की रावश का 10 प्रवतशत करने का प्रस् ताि 

दकया गया ह,ै इससे उपकर के रूप में लगभग 200 करोड रूपये की अवतररक् त रावश प्रा्‍ त होना 

सांभावित ह,ै वजसका ग्रामीण विकास में अवतररक् त रूप से उपयोग दकया जा सकेगा. अत: इन 

दस् तािेजों पर स् टाम् प शुल् क की रावश का 2.5 प्रवतशत के स् थान पर 10 प्रवतशत उपकर दकये जाने 

का प्रस् ताि दकया जा रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं यहाां वनिेदन करना चाहता हां जैसा दक अभी माननीय राित साहब ने 

वजक्र दकया ह,ै ग्रामीण के्षत्र के अांदर जो दये शुल् क होता ह,ै मैं एक उदाहरण के तौर पर वनिेदन 

करना चाहता हां अगर कोई सांपवत्त, भूवम, कुछ भी 10 लाख रूपये की ह ैतो उस पर स् टाम् प शुल् क 5 

प्रवतशत होता ह,ै 1 प्रवतशत पांचायत शुल् क होता ह ैऔर जो उपकर होता ह,ै जो उपकर हमने 

लगाया ह,ै यह उपकर स् टाम् प शुल् क के मूल् य के ऊपर होता ह,ै जो बहुत कम होता ह ैइससे आप 

समझें दक हमने 2.5 से बढ़ाकर इसको 10 प्रवतशत दकया ह ैतो पहले यह जो 1250 रूपये था अब 

िह 5 हजार रूपये हुआ और 10 लाख रूपये की सम् पवत्त के ऊपर मात्र 3750 रूपये की रावश 

बढ़ती ह,ै ज् यादा रावश नहीं ह ैइसमें. अध् यक्ष महोदय मैं यह वनिेदन करना चाहता हां दक मध् यप्रदेश 

उपकर (सांशोधन) अवधवनयम 1981 (क्रमाांक 1 सन् 1982) की धारा 9 (6) के स् थान पर 

वनम् नवलवखत भाग स् थावपत दकया जाये, अथायत 6 उपकर के आगम ग्रामीण विकास विशेषत: 

ग्रामीण के्षत्रों में विद्यालयों की अधोसांरचना के अनुरक्षण के वलये उपायोवजत दकया जाये. 

 श्री रामवनिास राित--  यह तो प्रस् तुत ही कर ददया ह,ै इसको पढ़ने की जरूरत नहीं ह.ै  

 श्री जयांत मलैया--  जी, अत: यह विधेयक प्रस् तुत ह.ै  
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 अध् यक्ष महोदय--  प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे उपकर (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर विचार 

दकया जाये.  

         प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

 अध् यक्ष महोदय--  अब विधेयक के खण् डों पर विचार होगा.  

 अध् यक्ष महोदय--  प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 2 तथा 3 इस विधेयक का अांग बने. 

         खण् ड 2 तथा 3 इस विधेयक का अांग बने. 

 

 अध् यक्ष महोदय--  प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 1 इस विधेयक का अांग बने. 

                   खांड 1 इस विधेयक का अांग बना. 

 

 अध् यक्ष महोदय--  प्रश् न यह ह ैदक पूणय नाम तथा अवधवनयम सूत्र विधेयक का अांग बने.  

            पूणय नाम तथा अवधवनयम सूत्र विधेयक का अांग बने. 

 

 श्री जयांत मलैया-- अध्यक्ष महोदय, मैं, प्रस्ताि करता हां दक मध्यप्रदशे उपकर (सांशोधन) 

विधयेक,2016 पाररत दकया जाए. 

 अध्यक्ष महोदय-- प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक मध्यप्रदशे उपकर (सांशोधन) विधयेक,2016 

पाररत दकया जाए. 

 प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे उपकर (सांशोधन) विधयेक,2016 पाररत दकया जाए. 

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

        विधयेक पाररत हुआ.  

 

वनयम 52 के अधीन आध ेघांटे की चचाय 

  

 अध्यक्ष महोदय-- श्री रमेश मै्‍दोला...(अनुपवस्थत) 

 अध्यक्ष महोदय--विधानसभा की काययिाही अपराह्न 3.00 बजे तक के वलए स्थवगत. 

              

( अपराह्न 12.46 बज े स े3.00 बजे तक अ्‍तराल ) 
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समय 3.08 बजे  {उपाध्यक्ष महोदय (डॉ. राजे्‍र कुमार वसह) पीठासीन हुए.} 

 

उपाध्यक्ष महोदय - अब अनुपूरक काययसूची में उल्लेवखत कायय वलये जाएांगे. आज की 

अनुपूरक काययसूची के पद - 6 के अांतगयत 'शासकीय विवध विषयक कायय' के उपपद (2), (3), तथा 

(4) में उल्लेवखत विधेयकों की महत्ता एिां उपादयेता को दवृष्टगत रखते हुए, मैंने, स्थायी आदशे की 

कां वडका 24 में विवनर्ददष्ट, अपेक्षाओं को वशवथल कर आज पुरःस्थापन हतेु प्रस्ताि प्रस्तुत करने की 

अनुमवत प्रदान की ह.ै मैं समझता हां दक सदन इससे सहमत ह.ै  

(सदन ाारा सहमवत प्रदान की गई.) 

 

शासकीय विवध विषयक कायय (क्रमशः) 

 

 मध्यप्रदशे विधान सभा सदस्य ितेन, भत्ता तथा पेंशन (सांशोधन) विधयेक, 2016 (क्रमाांक 

8 सन ्2016) 

 

सांसदीय काययमांत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) - उपाध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे विधान सभा 

सदस्य िेतन, भत्ता तथा पेंशन (सांशोधन) विधेयक, 2016 के पुरःस्थापन की अनुमवत चाहता हां.  

उपाध्यक्ष महोदय - प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे विधान सभा सदस्य िेतन, भत्ता तथा पेंशन 

(सांशोधन) विधेयक, 2016 के पुरःस्थापन की अनुमवत दी जाय.  

अनुमवत प्रदान की गई.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - उपाध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे विधान सभा सदस्य िेतन, भत्ता तथा 

पेंशन (सांशोधन) विधेयक, 2016 का पुरःस्थापन करता हां.  

 

 

मध्यप्रदशे विधान सभा अध्यक्ष तथा उपाध्यक्ष एिां नतेा प्रवतपक्ष ितेन तथा भत्ता विवध(सांशोधन) 

विधयेक,2016 (क्रमाांक 9 सन ्2016 ) का परु स्थापन 

 

 सांसदीय कायय मांत्री ( डॉ नरोत्तम वमश्र ) -- उपाध्यक्ष महोदय मैं मध्यप्रदशे विधान सभा 

अध्यक्ष तथा उपाध्यक्ष एिां नेता प्रवतपक्ष िेतन तथा भत्ता विवध(सांशोधन) विधेयक, 2016 (क्रमाांक 

9 सन् 2016 ) के पुर:स्थापन की अनुमवत चाहता हां. 
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 उपाध्यक्ष महोदय -- प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे विधान सभा अध्यक्ष तथा उपाध्यक्ष एिां नेता 

प्रवतपक्ष िेतन तथा भत्ता विवध(सांशोधन) विधेयक, 2016 (क्रमाांक 9 सन् 2016 ) के पुर:स्थापन 

की अनुमवत दी जाय. 

                                                                  अनुमवत प्रदान की गई. 

 सांसदीय कायय मांत्री ( डॉ नरोत्तम वमश्र ) -- उपाध्यक्ष महोदय मैं मध्यप्रदशे विधान सभा 

अध्यक्ष तथा उपाध्यक्ष एिां नेता प्रवतपक्ष िेतन तथा भत्ता विवध(सांशोधन) विधेयक, 2016 (क्रमाांक 

9 सन् 2016 ) का पुर:स्थापन करता हां. 

 

मध्यप्रदशे मांत्री ( ितेन तथा भत्ता ) सांशोधन विधयेक, 2016 ( क्रमाांक 10 सन् 2016 ) का 

पुर:स्थापन 

 

 राज्यमांत्री, सामा्‍य प्रशासन विभाग ( श्री लाल वसह आयय ) -- उपाध्यक्ष महोदय मैं 

मध्यप्रदशे मांत्री ( िेतन तथा भत्ता ) सांशोधन विधेयक, 2016 ( क्रमाांक 10 सन् 2016) के 

पुर:स्थापन की अनुमवत चाहता हां. 

 उपाध्यक्ष महोदय --  प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे मांत्री ( िेतन तथा भत्ता ) सांशोधन विधेयक, 

2016 ( क्रमाांक 10 सन् 2016) के पुर:स्थापन की अनुमवत दी जाय. 

        अनुमवत प्रदान की गई. 

 श्री लाल वसह आयय ---- उपाध्यक्ष महोदय मैं मध्यप्रदेश मांत्री ( िेतन तथा भत्ता ) सांशोधन 

विधेयक, 2016 ( क्रमाांक 10 सन् 2016) का पुर:स्थापन करता हां. 

 

वनयम 139 के अधीन अविलांबनीय लोक महत्ि के विषय पर चचाय. 

मध्यप्रदशे में पेयजल सांकट से उत्पन्न वस्थवत पर चचाय 

 उपाध्यक्ष महोदय -- अब मध्यप्रदशे में पेयजल सांकट से उत्पन्न वस्थवत के सांबांध में श्री 

कमलेश्वर पटेल तथा श्री रामवनिास राित सदस्य चचाय प्रारम्भ करेंगे. पूिय में ध्यानाकषयण तथा 

कवतपय माांगों के माध्यम से भी इस विषय पर चचाय हो चुकी ह.ै अत: सवमवत अनुसार 5 - 5 सदस्य 

ही इस चचाय में भाग लेंगे. कृपया सहयोग करेंगे. 

 श्री बाला बच्चन -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय 10 - 10 माननीय सदस्यों के नाम तो पहले 

ही तय हो चुके हैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय -- ठीक ह ैविचार कर लेंगे. 
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 डॉ नरोत्तम वमश्र -- एक गुजाररश ह ैदक बहुत सारगर्तभत चचाय होगी वनवित रूप से आपने 

कहा ह ैदक सदस्यों की सांख्या बोलने के वलए बढ़ा दें, आसांदी ने कहा भी ह ैदक इस पर विचार करेंगे, 

लेदकन उसमें पुनरािृवत्त न हो चचाय काफी हो अच्छी हो, एक ही विषय जो आ गया ह ैिह ररपीट न 

हो तो अच्छा होगा. 

 उपाध्यक्ष महोदय -- माननीय सांसदीय कायय मांत्री जी का कहना उवचत ह ैदक ररपीरटशन न 

हों क्योंदक इस विषय पर चचाय कई बार हुई ह.ै िहीं चीजें बार बार न आयें इसका माननीय सदस्य 

ध्यान रखेंगे, उनका यह कहना उवचत ह.ै 

 श्री बाला बच्चन -- इ स बात का ध्यान रखा जायेगा दक ररपीरटशन न हो. सदन में जो चीजें 

पहले आ चुकी हैं उनको छोडकर ही नई बातें रखी जायेंगी. बाकी िैसा जिाब भी हो और 

समस्याओं का समाधान भी हो. 

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी -- उपाध्यक्ष महोदय जिाब भी िही वघसा वपटा न रह,े नया जिाब 

आये, वजससे जनता को राहत वमले. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- ह ेव्यिधान पुरूष मैं आपको नमन करता हां. 

 उपाध्यक्ष महोदय -- एक विधान पुरूष की उपावध हुआ करती थी अभी आपने एक नई 

उपावध वनर्तमत कर दी ह ैव्यिधान पुरूष. 

 श्री रामवनिास राित -- उपाध्यक्ष महोदय उपावध विधान पुरूष की ही ह ैिह अपभ्रांश ह.ै 

 श्री कमलेश्वर पटेल ( वसहािल ) -- उपाध्यक्ष महोदय बहुत ही गांभीर विषय पर प्रदशे में 

जो आज हालात हैं पेयजल की समस्या को लेकर, उस पर चचाय होने जा रही ह ै. हमारे सत्तापक्ष के 

जो साथी हैं माननीय मांत्रीगण हैं वजस तरह की टीकारट्‍पणी करते हैं हम आपके सामने बहुत ही 

कम शब्दों में कुछ बात रखने के बाद दफर पेयजल सांकट के बारे में बात करेंगे. 

 उपाध्यक्ष महोदय माननीय सरकार के माननीय मांत्रीगण से हमारा वनिेदन ह ैदक हमने यह 

विषय न तो पेपर में फोटो छपिाने के वलए लगाया था, और न ही सरकार को कोसने के वलए, 

बवल्क हम यह विषय स्थगन प्रस्ताि के माध्यम से लेकर आये हैं, हमने स्थगन लगाया था , िास्ति 

में पेयजल सांकट पूरे प्रदशे के साथ साथ सीधी वसगरौली वजले में भी  ह.ै उसके वनदान के वलये यह 

विषय उठाया ह.ै िह वनयम 139 के तहत  उठाया था. खासकर माननीय सांसदीय कायय मांत्री जी से 

विशेष वनिेदन करेंगे दक कल हमारे एक साथी दोगने जी जो पेयजल सांकट को लेकर सदन में आये 

थे.  
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 सांसदीय कायय मांत्री (डॉ नरोत् तम वमश्र) - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, दोगने जी पेयजल 

सांकट के वलये आये थे या नहरों के सांकट के वलये आये थे. सम् मानीय सदस् य आप बता दें.  

 इनका क् या ह ैदक '' सर हो सजद ेमें मगर, ददल में हो दवुनया का ख् याल, ऐसी वस्थवत पटेल 

साहब की ह.ै 

 श्री कमलेश् िर पटेल  - माननीय मांत्री जी, उनका विषय पानी के सांकट से सांबांवधत था, िह 

पेयजल से भी जुडा हुआ मामला ह.ै अगर पानी पहुांचेगा तो िह पानी से जुडा हुआ ही मामला ह.ै 

अगर िहाां पर पानी पहुांचेगा तो िहाां पर पीने के पानी का सांकट भी दरू होगा.  

 डॉ नरोत् तम वमश्र  - आपकी बात सही ह ै दक िह मामला पानी के सांकट से ही जुडा हुआ 

मामला था. पर्‍ तु पानी का हर स् थान पर जाने से रूप बदल जाते हैं, नाम बदल जाते हैं. अगर 

पानी हाथ में देते हैं तो िह चरणामृत होता है, आांख से वनकलता ह ैतो िह आांसू होता ह.ै जम कर 

वगरता ह ैतो िह ओला होता है, नहर का पानी अलग होता ह.ै पीने का पानी अलग होता ह.ै  

 श्री वजतू पटिारी  - माननीय मांत्री जी यह तो आपका ज्ञान ह.ै  

 डॉ नरोत् तम वमश्र  - ऐसा ह ैदक जब से आपको डाांट पडी है, उसके बाद पहली बार बोले है, 

आप बोल लो.  

 उपाध् यक्ष महोदय  -सांसदीय कायय मांत्री जी आज बहुत फामय में हैं.   

 श्री रामवनिास राित  - आपकी सावजश में फसेंगे तो ऐसा ही होगा.  

 डॉ नरोत् तम वमश्र  - आप इनको समझाओ की मेरी सावजश में नहीं फसें. मैंने कहा था दक 

मेरी सावजश में फां सो ?  

 श्री बाला बच् चन  -  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, माननीय सांसदीय कायय मांत्री जी आपको 

याद ह ैराज् यपाल महोदय जी के अवभभाषण पर माननीय मांख् यमांत्री जी बोल रह ेथे. तब उ्‍ होंने 

यह कहा था दक टेल से ररटेल तक आप पानी कैसे पहुांचाओगे उसको स् प‍ ट करेंगे. अब आप ररटेल 

कैसे करेंगे. मैंने उस समय मुख् यमांत्री जी को टोका था.  

 डॉ नरोत् तम वमश्र  - िह मेन केनाल से ब्ाांच में जाता ह.ै  उसको ररटेल ही बोलते हैं.  

 श्री बाला बच् चन  - क् या आप तोल के देंगे दक एक लीटर, दो लीटर, क् या आप तोल के देंगे 

? डीजल, पेरोल या खाने का तेल जो होता है, दधू को ही नापकर ददया जाता ह.ै 

 डॉ नरोत् तम वमश्र  - तोल के दनेे को ररटेल ही बोलते हैं.  खेरीज को ररटेल बोलते हैं 
 सुश्री कुसुम महदेले - उपाध् यक्ष महोदय, यह क् या हो रहा ह.ै  
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 उपाध् यक्ष महोदय  - माननीय मांत्री जी ठीक बोल रही ह.ै चचाय दसूरे विषय पर होनी थी. 

कमलेश् िर जी आप चचाय के प्रवत गांभीर नहीं है, ऐसा लगता ह.ै आप विषय से भ टदकये मत .  

 श्री कमलेश् िर पटेल  - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैंने गांभीरतापूियक ही बात कर रहा हां. 

पहले ही बोला था दक सरकार के मांवत्रगणों ाारा जो मजाक उडाया जाता है, वजस तरह की बात 

होती ह.ै मैंने िह बात रखने की कोवशश की ह.ै हम ना पेपर में छपने के वलये यह ईश् यू लेकर आये 

हैं. बवल्क यह ईश् यू हम सरकार के सामने इसवलये लाये हैं दक पूरे मध् यप्रदशे में सीधी, वसगरौली 

वजले के साथ साथ पूरे रीिा,शहडोल और बुांदलेखांड सांभाग में सूखा प्रभावित वजले हैं िहाां पर पीने 

के पानी का सांकट ह,ै चाह ेिह मनु‍ य हो या जीि ज्‍ तु हो सभी परेशान ह.ै यहाां तक दक वजतने भी 

हमारे िाटर ररसोसेस हैं, जो नदी नाले थे िह भी सूख गये हैं. जानिरों को पीने के पानी की 

दकल् लत हो रही ह.ै इांसान को पीने के पानी की भारी दकल् लत हो रही ह.ै उनको दो दो, तीन तीन 

दकलोमीटर दरू तक पानी लेने के वलये जाना पड रहा ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय, हमने कुछ ददन पहले विधान सभा में ध् यानाकषयण लगाया था. उसमें 

विभाग की तरफ से जो जिाब आया था, उसका जिाब परसेंटेज के आधार पर ऐसा ददया दक प्रदशे 

में पानी की कोई ददक् कत नहीं ह.ै अभी होली के दरवमयान जो छुरट्टयाां थी उस समय हम अपने 

विधान सभा के्षत्र में गये तो हमने दखेा दक िहाां पर पानी की वस्थवत आज भी िही ह ैपहले थी . 

उपाध् यक्ष महोदय, हैंडपांप का िाटर लेिल नीचे चला गया है. िहाां पर सांधारण का काम नहीं हो 

रहा ह.ै िहाां पर अगर राईजर पाईप की आिश् यकता ह ैतो लोग उसके वलये चक् कर लगा रह ेहैं. 

िहाां पर वस्थवत यह ह ैपी एच ई विभाग के पास वजतना अमला होना चावहये, उतना अमला नहीं 

ह.ै हैंडपांप का खनन कराया गया था, वजनका अभी तीन या चार मवहने पहले ही खनन कराया गया 

था, उनमें से कई हैंडपांप ऐसे हैं, जहाां पर शेड नहीं डाला गया ह.ै कई नलजल योजना ऐसी ह ैजहाां 

पर पाईप लाईन तो डाल दी गयी है, उनको चालू नहीं दकया गया ह ैऔर जो चालू थी िह बांद पडी 

हुई ह.ै और कई जगह तो  पांचायत और पीएचई  के विभाग बांद पड े हैं और यहाां से माननीय 

पांचायत मांत्री और आदरणीय पीएचई मांत्री जी ने घोषणा भी की थी, सांधारण की रावश की भी 

घोषणा की थी पर सच्चाई तो यह ह ै दक वनचले स्तर पर  जब हम काययपालन यांत्री और अ्‍य 

अवधकाररयों से बात करते हैं, उनके पास अभी यहाां का सक्यूयलर, आदशे नहीं गया ह,ै जो पांचायत 

और पीएचई के बीच में वििाद था, अभी उसका कहीं पर वनराकरण नहीं हुआ ह.ै मेरा आपके 

माध्यम से सरकार से वनिेदन ह ैदक जो भी नल जल योजनाएाँ बांद हैं उन नल जल योजनाओं को 

तत्काल चालू कराया जाए. कई ऐसी नल जल योजनाएाँ हैं जहाां वबजली का वबल नहीं जमा होने की 
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िजह से बांद पडी हैं और आपस में वििाद चल रहा ह.ै इसका भी वनराकरण कराया जाए. हमारी 

जो सीधी नगरपावलका ह,ै सीधी नगरपावलका के ही िाटर हडै टैंक से िाटर स्‍लाई बांद ह,ै जो 

वजला मुख्यालय ह,ैपीएचई और नगरपावलका के वििाद में िहाां की यह वस्थवत ह.ै इसी तरह मांत्री 

जी को हमारा सुझाि भी ह ैऔर वनिेदन भी ह ैदक जो भी अभी ितयमान में नल जल योजनाएाँ या 

जहाां पर हणै्डपम्प सूख गये हैं उनके बगल में आप पुन: हणै्ड पम्प का खनन करायें. सूखे के तहत् 

प्रािधान भी ह ैपर  अभी िह काम शुरु नहीं दकया गया ह.ै कब शुरु करेंगे? जबदक सूखा राहत के 

क्या क्या प्रािधान हैं हमने इसके पहले दखेा था और प्रदशे सरकार की तरफ से, राजस्ि विभाग की 

तरफ से सरयक्यूलर भी जारी हो गया, पर अगर हम वजलों में दखेेंगे तो वजलों में पेयजन सांकट को 

लेकर   न समीक्षा बैठक की गयी और न ही दकसी प्रकार की व्यिस्थाएां की गयीं, यह वच्‍ता का 

विषय ह,ै इसकी ओर हम माननीय मांत्री जी और सरकार का ध्यान आकृष्ट करायेंगे. मेरा यह भी 

वनिेदन ह ैदक सरकार को इस सांकट से वनपटने के वलए मेरे सुझाि भी हैं दक एक तो पानी के टेंकसय 

की ज्यादा से ज्यादा व्यिस्था करायें. जहाां जहाां िाटर लेिल बहुत नीचे चला गया ह ैया हणै्डपम्प में 

पानी सूख गया ह ैया जहाां जल स्रोत थे जो सूख गये हैं उसके वलए माननीय मांत्री जी को, विभाग 

को इस तरह की व्यिस्था करनी चावहए, मोबाइल यूवनट्स की व्यिस्था करनी चावहए वजससे 

पेयजल की व्यिस्था से आगामी 3-4 महीने जो भारी सांकट आने िाला ह ै उससे वनपटा जा सके. 

जो हणै्डपम्प सूख गये हैं या उनका िाटर लेिल बहुत नीचे चला गया ह,ै लोग हणै्डपम्प के माध्यम 

से पानी नहीं वनकाल सकते, िहाां पर विद्युतीकरण कराकर सबमर्तसबल पम्प के माध्यम से व्यिस्था 

करें. भवि‍य के वहसाब से मेरा यह भी सरकार से वनिेदन ह ैदक जो भी हमारे जल के स्रोत हैं, जो 

तालाब हैं, या नदी नाले हैं, जो अभी सूख गये हैं तो िहाां भी ितयमान में वजस तरह की वस्थवत ह ै

भवि‍य में अगर िाटर लेिल बढ़ाना ह,ै पानी का सांरक्षण करना ह ै तो उसके वलए अभी से 

गहरीकरण का कायय प्रदशे सरकार को करना चावहए वजसके माध्यम से वजस तरह से गरीब लोग, 

बेरोजगार, जो गाांिों में मजदरूी के वलए भटक रह े हैं, पलायन कर रह े हैं, उसकी भी तत्काल 

व्यिस्था सरकार को करना चावहए. इससे गहरीकरण भी होगा, जल का सांरक्षण भी होगा और 

स्थानीय गरीब लोगों को रोजगार भी वमलेगा, िह पलायन नहीं करेंगे, ऐसी भी व्यिस्था सरकार 

को करनी चावहए. हमारे सीधी वजले में  30 जो हणै्डपम्प आपरेटसय थे उनको 2 साल पहले वनकाल 

ददया गया था. मेरा वनिेदन ह ैदक अभी पीएचई के पास अमला नहीं ह.ैऐसी पररवस्थवत में भले ही 

आप थोड े ददन के वलए, तीन-चार महीने के  वलए उनको हायर कर लें क्योंदक आपके पास काम 

करने िाले लोग नहीं हैं तो उनका अभी ऐसे सांकट के दौर में उपयोग करना चावहए. हालाांदक िह 
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20-25 साल काम करने के बाद सडक पर आ गये हैं, अगर उनको आप दफर से मौका दतेे हैं, 

अस्थायी कमयचारी के रुप में ही अगर मौका दतेे हैं तो  हम समझते हैं दक उनके पररिार के पालन 

पोषण में काफी सुविधा होगी. हमारे विधानसभा के्षत्र में  ग्राम उकसा में एक साल पहले िाटर 

स्‍लाई के वलए बोर दकया गया था, अभी तक उसमें सेट नहीं डाला गया ह.ै इसी तरह हमारे 

विधानसभा के्षत्र में दिेसर ब्लाक में चरकी गाांि हैं जहाां िाटर स्‍लाई के वलए बोर दकया गया था 

पर िाटर स्‍लाई के वहसाब से पानी नहीं वमलने की िजह से, मेरा यह वनिेदन ह ैदक कम से कम 

उसमें हणै्डपम्प सेट ही डलिा देंगे तो कम से कम 10-20 पररिारों को भी अगर पानी पीने की 

व्यिस्था हो जाएगी तो ऐसे सांकट के दौर में िह काम आयेगा.   

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं बताना चाहांगा दक दकस तरह से मेरे विधानसभा के्षत्र में 

औऱ पूरे मध्यप्रदशे में नल जल पररयोजनायें बांद हैं. हमारे विधानसभा के्षत्र में ही कवडयार, 

रजहाटीकर,तरका,हटिाखास,वचतिाररया,बघोर,मेढ़ौली,पतुलखी,मयापुर,वललिार,सेमरी,चोराही

,कोदौरागाांि,कोदौरा बाजार,पमररया, वबठौली, पहाडी,बघौडी,वततली,हटिा बरहाटोला, डदढ़या, 

लौआ,खुटेली, जोकी एिां इसी तरह अ्‍य और भी नल जल पररयोजनायें बांद हैं और मुख्यमांत्री नल 

जल योजना का कोई पता ही नहीं हैं. मेरा यह कहना ह ैदक आलोचना करने के वलए नहीं बवल्क मैं 

इसवलए वनिेदन कर रहा हां जानकारी द ेरहा हां क्योंदक हमने कई बार सक्षम अवधकाररयों से बात 

की लगातार सांपकय  में ह.ै तीन-तीन, चार-चार , छह-छह महीने  बीतने के बाद भी सांधारण का 

काम नहीं हुआ ह.ै माननीय उपाध्यक्ष महोदय, इसी तरह से हमारी विधानसभा के्षत्र में वसगरौली 

वजले के दिेसर ब्लाक में डऊआडोल, हराय च्‍दले, सरौधा, मजौना, सहुआर योजना चालू नहीं हुई 

हैं. इसी तरह से पोखरा दिेसर, मझगिाां वातीय, वघनहागाांि,पररहासी में भी नल जल 

पररयोजनायें बांद पडी हुई हैं.  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, इसी तरह हमारे वसगरौली विधानसभा के्षत्र में भी मझौली, 

चाचर, खम्हररया, छवतकरम, झाझीटोला, गोभा, चरगोडा, ओरगढ़ी, वतयरा, काम, वपपरा, 

झखरािल,में भी कई नल जल पररयोजनायें बांद हैं. इसी तरह से सतना वजले में अमरपाटन 

विधानसभा के्षत्र में वहनोती, अरगट, बडाहरमा(रामनगर ब्लाक), इसी तरह से अमरपाटन ब्लाक 

की खरमसेडा, भीषमपुर, ताला, मुकु्‍दपुर की नल जल पररयोजनायें कई महीनों से बांद हैं. 

माननीय उपाध्यक्ष महोदय, सीधी, वसगरौली वजले में ही धौहनी विधानसभा के्षत्रा्‍तगयत मडिास, 

वगजिार, धुकखड, कुसमी, गोतरा, वनिास, वनगरी, महुआगाांि, रटकरी, तमसार,बरका,छूही, 

ताला, पाड योजनायें बांद हैं. मेरा कहने का मतलब यह ह ैदक हम तो बहुत कम आांकड ेआपके सामने 
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द ेरह ेहैं, पर इससे भी ज्यादा नल जल पररयोजनायें बांद हैं और हैंडपां्‍स की भी लांबी सूची ह,ै िह 

मैं मांत्री जी को सौंप दूांगा और अिगत करा दूांगा. इसी तरह से पूरे मध्यप्रदशे में नल जल 

पररयोजनायें बांद हैं , हैंडपांप खराब हैं . वजस वस्थवत में सांधारण का काम होना चावहए उस गवत से 

सांधारण का कायय नहीं हो रहा ह.ै मेरा मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक एक तरफ सांधारण का काम भी हो 

और दसूरी तरफ जो नल जल पररयोजनायें िाटर लेिल डाउन होने से या हैंडपांप सूखने से बांद हैं तो 

िहााँ पर दसूरे हैंडपांप के काम कराये जाये और टैंकसय या अ्‍य स्त्रोतों के माध्यम से जल सरकार 

उपलब्ध कराये वजससे पेयजल सांकट से जानिरों की और मनु‍यों की मृत्यु न हो और लोग जल 

सांकट के कारण पलायन न करें साथ ही साथ मजदरूों के वलए मजदरूी की भी व्यिस्था करें. 

माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आपने बोलने का अिसर ददया बहुत बहुत ध्‍यिाद.  

 श्री यशपाल वसह वससोददया(मांदसौर)--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, एक बार पुनः 

मध्यप्रदशे में प्राकृवतक आपदा िषायकालीन सत्र में पयायप्त पेयजल की िषाय न होने के कारण से जो 

वस्थवत उत्पन्न हुई ह,ै यहााँ भी वजस प्रकार से कृषकों को प्राकृवतक आपदाओं को झेलना पडता ह,ै 

कम िषाय के कारण अवधक िषाय के कारण, ओलािृवष्ट के कारण, पाले के कारण उसी प्रकार से कहीं 

न कहीं जो विषय चचाय में रखा गया ह,ै मैं दोनो पक्ष सरकार पक्ष की तरफ से भी और प्रवतपक्ष को 

भी ध्‍यिाद दनेा चाहता हां . इसवलए दक इस महत्िपूणय मुद्दे पर हम सब इस सदन में प्रदशे की 7 

करोड 50 लाख जनता के बारे में विचार कर रह ेहैं, उस सवन्नकट जलसांकट को लेकर के. माननीय 

उपाध्यक्ष महोदय, दकसी भी सरकार को इसकी वचता करना चावहए और वचता ह ैऔर पानी ऐसी 

िस्तु नहीं ह ै दक वजसको महीने दो महीने, छह महीने के वलए सुरवक्षत रखा जा सके. पेरोल और 

डीजल टैंकर भर, रकों भर वमल सकते हैं लेदकन अगर कुां ए में , टयूबिेल में पानी नहीं ह,ै जलस्त्रोत 

यदद सूख गये हैं तो उसकी उपलब्धता पर कहीं न कहीं चुनौती ह,ै परेशानी ह.ै यह हम सब जानते 

हैं. पेयजल सांकट पहली बार आया ह ैऐसा नहीं ह.ै पानी का सांकट पहले भी कई बार आया ह.ै 

सरकार की सूझबूझ और सरकार की वच्‍ता के कारण से, उसकी व्यिस्था के कारण से, कहीं 

हाहाकार न मचा. उपाध्यक्ष महोदय, मुझे 1984 का िह ददन, िह समय, िह िषय, याद ह ैजब इस 

प्रदशे में भयािह जल सांकट का सामना हमको करना पडा. उस समय मैं नगर पावलका का पाषयद 

हुआ करता था.10-10, 15-15 दकलोमीटर दरू कहीं पानी नहीं वमलता था. बड ेशहरों की नलजल 

योजना पूरी तरह से ठ्‍प पड गई थी. पानी का जो स्रोत, जो प्रबांधन, नददयों के माध्यम से होता 

था, दफल्टर ्‍लाांट के माध्यम से नलों तक पहुाँचा था, शहरों में ज्यादा हाहाकार था. ग्रामीण के्षत्र के 

लोग अपने खेत खवलहान पर काम पर जाने के समय उस कुाँ ए पर ही जाकर के अपनी ददनचयाय पूरी 
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कर लेते थे, नहाने का काम िहााँ हो जाता था. पानी भर करके घर ले आते थे. लेदकन तब हम भी 

दखेते थे कोई मोटर साइदकल पर पानी ला रहा ह,ै दो कां टेनर कोई साइदकल पर ला रहा ह.ै कोई 

वसर पर उठाकर ला रहा ह ैऔर उसके बाद भी कई बार सांकट आया ह.ै लेदकन सांकट का सामना 

करने की कूित, ताकत, ईश्वर ने हमको दी ह.ै सरकार करटबद्ध ह ैऔर सरकार इस बारे में प्रवतबद्ध 

भी ह.ै माननीय उपाध्यक्ष महोदय, अब इतने महत्िपूणय मामले पर भी उधर पक्ष के सदस्य रठठौली 

कर रह ेहैं, हाँसी उडा रह ेहैं. एक तरफ तो गांभीर मुद्दे को सदन में लाया गया ह.ै उस पर वच्‍ता 

करना चावहए, सुझाि दनेा चावहए. अगर हाँसी में ही करना था तो मेरे को लगता ह ैदक इस प्रस्ताि 

को लाना न था...(व्यिधान).. 

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी--  िही जल वपलािे हैं, उसको एक लाईन पहले ही बोल दो. आप 

बोल दीवजए. सब माननीय वशिराज वसह जी की िजह से पूरा प्रदशे पानी पी रहा ह.ै  

 श्री यशपाल वसह वससोददया--  पानी वपएगा.  

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी--  यह बोलना ही आपको.  

 श्री यशपाल वसह वससोददया--  वतिारी जी, पानी वपलाएाँगे. जनता ने तो आपको पानी 

पानी कर ददया.  

 सांसदीय कायय मांत्री (डॉ.नरोत्तम वमश्र)--  यह बात वबल्कुल सच ह ैदक माननीय वशिराज 

वसह जी की िजह से इतने से बचे हों. (मेजों की थपथपाहट) 

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी--  नहीं, वजसकी िजह से, उसको तो वमट्टी में वमला ददया. उमा जी 

को वमट्टी में वमला ददया. चालाकी से बनिाएाँ हों मुख्यमांत्री.  

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--  तीन तीन बार लगातार सरकार बनाई ह.ै  

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी--  आए दकस तरह हों.(व्यिधान).. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--  वतिारी जी, मध्यप्रदशे के इवतहास में तीसरी बार सरकार बनाई 

ह.ै..(व्यिधान).. 

 श्री वजतू पटिारी--  यह आवखरी बार सरकार ह.ै यह तीन तीन बार का अहांकार आवखरी 

बार ले जाएगा.  

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--  इस गलतफहमी में मत रहना जीतू िापस आ जाओ िही बहुत ह.ै  

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी--  सत्य बोवलए. उमा जी का नाम तो ले लीवजए. वहम्मत हो तो 

लीवजए.  

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--  के्‍र में मांत्री हैं.  
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 उपाध्यक्ष महोदय--  वतिारी जी, आप लोगों ने दकस विषय पर चचाय माांगी है?  

 श्री यशपाल वसह वससोददया--  उनको विषय ही पता नहीं. हाँसी मजाक हो रही ह.ै  

 पशुपालन मांत्री (सुश्री कुसुम वसह महदेले)--  उपाध्यक्ष महोदय, उमा जी की वच्‍ता तो हम 

लोग कर रह ेहैं और कर ली ह.ै आप अपनी वच्‍ता तो करो. उमा जी की वच्‍ता हमने कर ली. के्‍र 

में मांत्री हैं. आप अपनी वच्‍ता कररए...(व्यिधान).. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--  उमा जी का नाम आपने 11 बार वलया.  

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी--  अब नाम न आए दबुारा ररपीरटशन नहीं होना चावहए.  

 श्री यशपाल वसह वससोददया--  वतिारी जी, मैंने ररपीरटशन तो दकया ही नहीं. अभी तो 

शुरुआत की ह.ै  

 श्री रणजीत वसह गुणिान--  आप बार बार खड ेहोंगे तो दफर लगता ह ै दक क्या बात ह.ै 

प्रदशे की जनता को पानी वपलाएाँगे और दफर सरकार बनाएाँगे.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  माननीय सांसदीय कायय मांत्री जी, रहीम जी की बात कहना भूल गए,  

 रवहमन पानी रावखए, पानी वबन सब सून, पानी गए न ऊबरे मोती, मानुस,  चून.  

 डॉ कैलाश जाटि--  वजतू भैय्या, इतना सीररयस मुद्दा ह ैपानी का और इतना बदढ़या विषय 

ले रह ेथे भाई साहब आप बीच में बोल पड.े  

 उपाध्यक्ष महोदय--  जीतू जी, यह उवचत नहीं ह.ै बहुत सीररयस मेटर ह.ै सीररयस बात हो 

रही ह.ै  

 डॉ कैलाश जाटि--  यह बहुत सीररयस मेटर ह.ै कभी तो आप दखेें गरीबों की बात, आप 

इ्‍दौर शहर में रहते हों. माननीय वशिराज जी की िजह से आज इ्‍दौर में पानी आया 

ह.ै..(व्यिधान).. 

 श्री यशपाल वसह वससोददया--  जीतू जी, यह सदन ह,ै सडक नहीं ह,ै गररमा.  

 श्री वजतू पटिारी--  एक वमनट. अ्‍िल तो मैंने कोई गररमा खोई नहीं ह ैऔर कोई ऐसी 

बात नहीं की दफर भी मेरा अनुरोध यह ह ैदक (XXX) तो मत कररए आप बुरा मत मानना.   

 उपाध्यक्ष महोदय--  जीतू जी, यह गलत बात ह,ै इसको वनकाल दीवजए.  

 श्री यशपाल वसह वससोददया--  उपाध्यक्ष महोदय, यह शब्द तो सांसदीय नहीं ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय--  मैंने उसको वनकाल ददया ह.ै  
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 डॉ.नरोत्तम वमश्र--  उसको वनकलिा दें, विलोवपत कर दें. दसूरी मेरी जीतू भैय्या से प्राथयना 

ह ैक्यों ऐसे वपच मारने िाले शब्द आप बोलते हों. मैं सच बता रहा हाँ दक आपकी बाकी की उम्र 

िहीं जानी ह.ै  

 श्री यशपाल वसह वससोददया--  माननीय नरोत्तम जी, अभी सांसदीय ज्ञान का थोडा अभी 

अभाि ह.ै 2-4 बार विधायक कभी बन कर आएाँ, पहली बार आए हैं.  

 डॉ.कैलाश जाटि--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, सदन में कोई विषय था नहीं इनके कहने पर 

माननीय नरोत्तम जी ने उस विषय को वलया उनको ध्‍यिाद दनेा चावहये दकतने गांभीर विषय को 

वलया ह ैऔर आज पूरी पाटी मजाक उडा रही ह.ै 

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी-- हमने मजबूर दकया ह ैतब वलया ह.ै 

 श्री वजतू पटिारी--जब हमने मजबूर दकया ह ैतब वलया ह.ै 

 श्री सुखे्‍र वसह--लडाई लडी ह ैइसके वलये यह विषय लेकर कोई एहसान नहीं दकया ह ैयह 

साढे़ सात करोड जनता का सिाल ह.ै 

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी--इसके वलये हम सदन में लड े हैं और आपको मजबूर दकया गया 

इसके वलये आप चचाय लेकर आये हैं आप. 

 उपाध्यक्ष महोदय--वतिारीजी समय जाया न करें. 

 श्री यशपाल वसह वससोददया--इनको तो हर समय शू्‍यकाल ही नजर आता ह.ै 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--उपाध्यक्ष महोदय, अच्छा आप यह तो मानते हो दक व्यिधान पुरुष नाम 

सही ह.ै 

 श्री यशपाल वसह वससोददया--माननीय सांसदीय कायय मांत्री जी आपको बहुत बहुत बधाई 

बहुत सही रखा ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय--आप जारी रवखये. 

 श्री यशपाल वसह वससोददया--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, जैसा दक आदरणीय नरोत्तम 

वमश्र जी ने कहा दक मुख्यमांत्रीजी की दढृ़इच्छाशवि के कारण से यह इतने से रह गये हैं. यह बात 

ठीक ह ैदक प्रदशे में जल सांकट ह ैइस बात को सब स्िीकार कर रह ेहैं लेदकन काांग्रेस के पास प्रदशे में 

जनसमथयन का सांकट हो गया ह ैऔर इसीवलये काांग्रेस गांभीर मुद्दों पर भी रठठोलीपना कर रही ह.ै 

जुलाई अगस्त के माह में िषायकालीन सत्र में पानी आया, बहुत तेज गवत से आया एकाध हफ्ते में ही 

25, 28 इांच तक आांकड ेपहुांच गये. हम सब प्रसन्न थे दक पहले डेढ़ महीने में ही पानी की आिक 

वजस प्रकार से हो रही ह ैलगता ह ैप्रकृवत प्रसन्न ह ैऔर अचानक पानी का वगरना बांद हो गया और 
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लांबी खेंच हो गई. इस बीच जो नदी,नाले चल रह ेथे िे चलते चलते थम गये, रुक गये अगला पानी 

नहीं आया और जब आने िाला पानी नहीं आया और पानी का जो प्रिाह था िह वनर्‍तर कम होता 

गया उसके कारण से जल सांकट की जो आज सांभािना बन रही ह ैउसका एक कारण िह भी ह.ै 

प्रबद्ध में जो पानी वगरा उसकी वनर्‍तरता दसूरी, तीसरी बार हो जाती तो शायद अक्टूबर, निांबर 

माह तक नदी, नाले चलते रहते और पानी का एक दौर पेयजल का या अ्‍य व्यिस्थाओं का उस 

वगरते पानी से हम उठा सकते थे. यदद जल सांकट की भयािहता नहीं ददखती, ठीक बात ह ै दक 

प्रवतपक्ष ने भी इसकी माांग की ह.ै चचाय ग्राह्य की गई सरकार ने पलायन नहीं दकया, भागने की 

कोवशश नहीं की, चचाय को स्िीकार करके सदन के इस समय में इस विषय पर चचाय करने के वलए 

अनुमवत दतेे हुए हम सब इस विषय पर यहाां पर बैठे हुए हैं. यह भी तय दकया जा रहा ह ैदक 10 

सदस्य बोलेंगे दक 5 सदस्य बोलेंगे. चचाय सारगर्तभत होना चावहये उससे कुछ पररणाम वनकलना 

चावहये. जल सांकट की भयािहता ह ैहम सब वजम्मेदार लोग बैठे हुए हैं तो सदन से सडक तक यह 

ध्िवन अनुगूांज होना चावहये दक सरकार ने पेयजल के आने िाले सांकट में, बहुत ठीक समय पर अभी 

चचाय हो रही ह.ै अभी मई का समय ह ैजून का समय ह ैऔर जुलाई में न जाने कब बाररश आयेगी 

कुछ कहा नहीं जा सकता ह ैअगर वपछले आांकड ेदखेेंगे तो 15 जुलाई, 30 जुलाई तक ह ैयदद तब 

पानी वगरने की सांभािना बनती ह ै तो अभी बहुत समय बाकी ह ै इस सांकट से लडने के वलए 

इसवलये बहुत उवचत समय पर सदन में इस बात को लेकर चचाय कर रह ेहैं. सांकट के इस दौर में 

चाह े िह पेयजल का सांकट हो, प्राकृवतक आपदाओं का सांकट हो, ओला-पाला का सांकट हो, 

ओलािृवष्ट का सांकट हो, अवतिृवष्ट का सांकट हो इन सब सांकटों के समय में मध्यप्रदशे सरकार के 

राजस्ि विभाग, लोक स्िास््य याांवत्रकी विभाग ने, अ्‍याय सभी विभागों के मांवत्रगणों ने, माननीय 

मुख्यमांत्रीजी ने अवधकाररयों ने सबने वमलकर के कमर कसी उस सांकट से जो सांकट हमको प्राकृवतक 

सांकट के रुप में वमला ह ैयह बनाया हुआ सांकट नहीं ह.ै यह सांकट हमको प्रकृवत से प्राप्त हुआ ह ैइस 

प्रकृवत से लडाई लडना बहुत करठन काम ह ैइतना आसान काम नहीं ह.ै केदारनाथ की घटना का 

हम उल्लेख करें तो प्रकृवत का प्रकोप हमने दखेा ह ैसरकार ने अपने दम पर अपने स्तर पर वजतनी 

व्यिस्था सुवनवित की होगी, िह की होगी करना भी चावहये सरकार का दावयत्ि होता ह ैलेदकन 

प्राकृवतक आपदा से जो क्षवत होती ह ैजो नुकसान होता ह ैउसकी भरपाई की जाना बहुत मुवश्कल 

होता ह ैिह चीज नहीं आ सकती ह ैिह चीज हमारे हाथों से गुजर गई ह.ै पेयजल पररिहन इस 

प्रदशे को पेयजल सांकट से उबारने के वलए बहुत महत्िपूणय होगा और ऐसे में मैं माननीय मांत्री 

महोदय से चाहांगा दक िे ग्राम पांचायत स्तरों पर उन गाांिों को वचह्नाांदकत कर लें जो गाांि सब 
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तरफ से, टू्यबिेल उनके पूरी तरह से असफल हो गये, कुां एां, बािडी उनके सूख चुके हैं, नदी, नालों 

का प्रिाह नहीं ह.ै 3, 4, 5, 7 दकलोमीटर दरू तक पानी की कोई सांभािना नहीं ह.ै ऐसे ग्रामों में 

शासन की ओर से, लोक स् िास् ्  य याांवत्रकी विभाग की ओर से पांचायतों के माध् यम से हम गाांिों को 

वचह्नाांदकत करते हुए अवधक से अवधक पेयजल का पररिहन करें. ''आपका टैंकर आपके ाार'' यह 

योजना यदद हम हाथ में रखेंगे, नगरपावलकाओं में यह चीजें होती हैं लेदकन ग्रामीण अांचलों में 

पांचायतों के पास धन का अभाि रहता है, सांसाधनों का अभाि रहता ह ै ऐसी वस् थवत में हम 

पररिहनों के माध् यम से जल सांकट दरू कर सकते हैं.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मैं माननीय मांत्री महोदया को यह भी सुझाि 

दूांगा दक उन गाांिों में और उन के्षत्रों में जहाां पर कुएां और बािवडयों में अभी थोडा-बहुत पानी बचा 

पडा हुआ ह ैके्षत्रीय जल प्रबांधन योजना के माध् यम से िहाां पर हम पानी की 10-15 टोरटयाां लगा 

दें, खैर बना दें, टांकी रख दें, उन टांदकयों में पानी भरकर रखें. इसकी समय सीमा भी सुवनवश् चत की 

जानी चावहए. इस जल सांकट के समय हमें जनता से इस बात को लेकर भी आह्िान करना पडेगा, 

अपील करनी पडेगी और आग्रह करना पडगेा दक पानी का दरुुपयोग न करें, सदपुयोग करें. बूांद-बूांद 

हमारे वलए आिश् यक ह.ै ऐसी के्षत्रीय जल प्रबांधन ्‍ यिस् था की तरफ हमको ध् यान दनेा पडगेा. 

शहरों और ग्रामीण के्षत्रों में ऐसे टू्यब-िेल और ऐसे कुएां लोगों के पास हैं वजनके पास पयाय्‍ त आिक 

ह,ै उन कुओं को और बािवडयों को वचह्नाांदकत करते हुए, उन टू्यब-िेल् स को वचह्नाांदकत करते हुए 

और उनका अवधग्रहण करते हुए हम के्षत्रीय जल प्रबांधन ्‍ यिस् था के माध् यम से उनको जोडने का 

काम करें तादक लोगों के बीच में हम पानी का प्रबांधन कर सकें .  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, टू्यब-िेल और हैंड-पांप वजनकी क्षमता समा्‍ त हो गई ह,ै 

मालिा में, वजस के्षत्र का मैं प्रवतवनवधत् ि करता हाँ, 1000-1200 फीट नीचे तक गहरा पानी चला 

गया ह.ै एक समय था जब मालिा में कहाित थी ''मालि धरती गहन गांभीर, डग-डग रोटी पग-पग 

नीर'' लेदकन नीर समा्‍ त हो गया ह.ै ऐसे के्षत्रों को वचह्नाांदकत करते हुए जहाां पर 1200-1300 

डाकय  और ग्रे जो जोन पहले से 10-10, 15-15 साल से वचह्नाांदकत हैं, उस सूची में रवजस् टडय ह,ै 

मांदसौर वजला, मल् हारगढ़ तहसील, सीतामऊ तहसील ये हमारे के्षत्र की ऐसी तहसीलें हैं जो पहले 

से ही डाकय  और ग्रे जोन में कहीं न कहीं दजय हैं. उनको भी हमें आइडेंरटफाई करना पडगेा.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, जो नल-जल योजनाएां लांबे समय से बांद पडी हुई हैं उनको 

ददखिा लें दक क् या िे पुन  जीवित हो सकती हैं. जल सांकट के इस समय में मैं माननीय मांत्री 

महोदया से आपके माध् यम से आग्रह करूां गा दक ग्राम पांचायतों की िे नल-जल योजनाएां जो धन के 
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अभाि में बांद पडी हुई हैं क् योंदक िे पैसे जमा नहीं कर पा रह ेहैं और पेयजल उनका बांद पडा हुआ 

ह,ै पवश् चम के्षत्र विद्युत कां पवनयों ने वजन कुओं और बािवडयों के कनेक् शन पैसा जमा नहीं करने के 

कारण काट ददए हैं उन कनेक् शांस को जल सांकट के दौरान ग्राम पांचायतों को यथाित सुविधा दतेे 

हुए चालू करने का यदद आदशे प्रदान करेंगे तो उन गाांिों में दफलहाल पानी की ्‍ यिस् था सुवनवश् चत 

हो जाएगी.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अांवतम बात मैं यह कहना चाहता हाँ दक कई बडी खदानें ऐसी हैं 

जो खनन की गई हैं काफी गहरी हो गई है, 200, 300 और 400 फीट तक चली गई हैं उन खदानों 

में पानी भरा पडा ह.ै यह भी ठीक बात ह ै दक उन खदानों का पानी पीने के योग् य नहीं होता ह ै

लेदकन उस पानी को हम ग्रामीण के्षत्रों में नहाने के वलए, कपडे धोने के वलए या अ्‍ य कायों के वलए 

अगर हम पररिहन करेंगे तो जल सांकट कुछ हद तक दरू हो सकता ह.ै उसमें भी इस बात को हमें 

सुवनवश् चत करना चावहए दक उक् त पानी पेयजल हतेु नहीं ह.ै ऐसे स् थानों को हमें वचह्नाांदकत करना 

चावहए जहाां पर हमें लगता ह ैदक यह पानी पीने से नागररक बीमार हो सकते हैं, उनके शरीर पर 

विपरीत असर पड सकता ह,ै इस प्रकार हमें सािधानी भी बरतनी पडगेी क् योंदक बडा सांकट ह ैऔर 

इस बड ेसांकट के अिसर पर 7 करोड 50 लाख जनता के बीच में हमको जाना है, ्‍ यिस् था दनेा ह ै

और यह भरोसा ददलाना ह ै दक मध् यप्रदशे के यशस् िी, लोकवप्रय, सांिेदनशील मुख् यमांत्री जनता के 

साथ खड ेहैं. बहुत-बहुत ध्‍ यिाद. 

 श्री वजतू पटिारी -- मैंने जो रट्‍ पणी की थी िह सही की थी. 

 श्री यशपाल वसह वससोददया -- इसवलए तो आपको उपाध् यक्ष महोदय ने समझाइश दी.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- गलती तो उस ददन भारत माां की जय बोल के कर गए.  

 उपाध् यक्ष महोदय -- बाला बच् चन जी, जब मैंने अनुमवत दी थी, चचाय प्रारांभ हुई तो मैंने 

कहा था दक पाांच-पाांच सदस् य दोनों पक्ष से बोलेंगे. (श्री वजतू पटिारी के कुछ कहने पर) वजतू 

पटिारी जी, उ्‍ होंने तो आशीिायद ददया, आप बार-बार चुनकर आएां, कहाां बैठते हैं कहाां नहीं, िह 

अलग बात ह,ै यह तो सांसदीय कायय मांत्री जी ने ददया हुआ ह ैलेदकन उसके वलए थोडा अनुशावसत 

रहें, हम आसांदी से कुछ बोल रह ेहैं और आप बोले जा रह ेहैं. (श्री सुांदरलाल वतिारी के खड ेहोने 

पर) वतिारी जी, आप बैठ जाएां.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- उपाध् यक्ष महोदय, एक बार ्‍ यिधान पुरुष आप कह दें. 

 श्री सुांदरलाल वतिारी -- उपाध् यक्ष महोदय, भारत माता की जय के साथ-साथ आज का 

अखबार पढ़ लीवजए, माननीय मोहन भागित जी ने जय वहद की भी बात की ह.ै  
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- उपाध् यक्ष महोदय, मैं रोज ही अखबार पढ़ता हाँ, इनको ्‍ यिधान पुरुष 

की उपावध आप द ेदें. आप कह दें, हाऊस चलने लगेगा. 

 उपाध् यक्ष महोदय -- बडा धमयसांकट ह.ै वतिारी जी, अब आप बैठ जाएां.  

 श्री यशपाल वसह वससोददया -- माननीय उपाध् यक्ष जी, सीख िा को दीवजए, जा को सीख 

सुहाए.  

 उपाध्यक्ष महोदय--जब चचाय प्रारांभ हुई तो मैंने कहा था दोनों पक्षों से पाांच-पाांच सदस्य 

बोलेंगे. आप लोगों ने अनुरोध दकया दक हम ज्यादा लोग बोलना चाहते हैं. आपने 10 लोगों की 

बोलने की बात कही ह ैअभी जो सूची मेरे पास में आयी ह ैइसमें हनुमान जी के पूांछ जैसी बढ़ती जा 

रही ह ैइसमें बोलने िाले 15 लोग आ गये हैं. आज विधान सभा का समय 5.00 बजे तक ह ैकैसे 

इतने लोग बोल पाएांगे. मेरी सभी सदस्यों से प्राथयना ह ै दक िह कम समय लेंगे, बातों को ररपीट 

नहीं करेंगे. माननीय सदस्य तीन से पाांच वमनट तक अपने के्षत्र की समस्या रखें वजससे अवधकाांश 

सदस्यों को अिसर द ेसकें . माननीय मांत्री जी भी जिाब देंगी, िह भी आप लोग सुनना चाहेंगे.  

 डॉ.गोवि्‍द वसह--उपाध्यक्ष महोदय, आपने तो ररकाडय ही तोड ददया ह.ै   

 श्री बाला बच्चन--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, हम आपके आदशे का पालन करेंगे, लेदकन 

आप चचाय जारी करिाएां.  

 उपाध्यक्ष महोदय--आप लोग सहयोग कररये चूांदक सदन का समय 5.00 बजे तक ह.ै 

 श्री बाला बच्चन--उपाध्यक्ष महोदय, वबल्कुल सहयोग करेंगे.  

 उपाध्यक्ष महोदय--नाम बहुत ज्यादा आ गये हैं.  

 श्री बाला बच्चन--आप चचाय को जारी रखिा दें सब एडजस्ट हो जाएांगे.  

 श्री बाला बच्चन--हम आपके माध्यम से सरकार से भी आग्रह करेंगे... 

 उपाध्यक्ष महोदय--मेरा माननीय सदस्यों से अनुरोध ह ैदक चचाय में व्यिधान पैदा न करें.  

 श्री बाला बच्चन--उपाध्यक्ष महोदय, टाईम वलवमट में टाईम फे्रम में सारे ििा बोल लेंगे, 

इससे यह पता लगता ह ैदक पूरे प्रदशे में पेयजल सांकट दकतना बडा ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय-- इसी पेयजल सांकट को दवृष्टगत रखते हुए सरकार चचाय के वलये राजी 

हुई ह.ै यह मैंने व्यिस्था दी ह ैमेरा अनुरोध ह ैदक आप लोग अपने के्षत्र की बातें ज्यादा से ज्यादा 

करें.  

 श्री रामवनिास राित (विजयपुर)--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, इस िषय पूरे प्रदशे में भीषण 

सूखे के कारण भीषण पेयजल सांकट उत्पन्न हो गया ह ैवजसको आप भी भली-भाांवत जानते हैं. वबन 
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पानी सब सून प्रदशे के 41 वजलों की 268 तहसीलें राज्य सरकार सूखा प्रभावित घोवषत कर चुकी 

हैं लगभग 50 तहसीलों के प्रस्ताि अभी पडे हुए हैं. राज्य सरकार जान-बूझकर एक तहसील वमरी 

का भी ह ैउस प्रस्ताि को कलेक्टर ने भेजा ह,ै राज्य सरकार ने उसको सूखा प्रभावित घोवषत नहीं 

दकया ह ैउसको जान-बूझकर घोवषत नहीं कर रह ेहैं सूखे की भयािहता को न बताएां उसको छुपाएां, 

उसको कहीं न कहीं छुपाने का प्रयास दकया जा रहा ह.ै 268 तहसीलें सूखा प्रभावित घोवषत की 

गई हैं प्रदशे में भीषण पेयजल सांकट ह.ै प्रदशे के लगभग सभी के्षत्रों में जहाां पर कम िषाय हुई ह ैिहाां 

पर सारे नदी-नाले, कुएां-बाांिवडयाां तथा हैंडपम्प तक सूख गये हैं िहाां की नल-जल योजनाएां बांद हो 

गई हैं, यह वस्थवत ह ैदक कहीं कहीं पानी बचा ह.ै पररवस्थवतयाां यहाां तक पैदा हो गई हैं दक पशु-

पक्षी भी मरने लगे हैं अगर इस बात को अवतश्योवि न माने तो मैं यह कह सकता हां दक मेरे के्षत्र में 

चार ददन पहले मेरे ही गाांि होलपुर में पाांच मोर मर गये वजनका मेरे ाारा पीएम करिाया उनकी 

पीएम ररपोटय में यह आया ह ैदक पीने के पानी के अभाि में इन मोरों की मृत्यु हुई ह.ै रोज पशु मेरे 

के्षत्र में मर रह ेहैं वज्‍हें आप गऊ माता कहते हैं गऊ हमारी धार्तमक आस्था का के्‍र ह ैवजसमें 33 

करोड दिेता वनिास करते हैं. कहीं पर भी आप लोग रावश खचय करें हमें कोई आपवत्त नहीं हैं, 

लेदकन इन पशुओं को जो बोल नहीं सकते हैं, कुछ सह नहीं सकते हैं जो पानी माांग नहीं सकते हैं, 

िह भटकते रहते हैं अगर उनको पानी नहीं वमला तो िह पानी के अभाि में दम तोड दतेे हैं उन गऊ 

माता को बचाने के वलये थोडी सी आप लोग सांिेदनाओं को जागृत करें उनके वलये कहीं से भी पैसे 

की व्यिस्था करें. आप वसहस्थ में काफी खचय कर रह ेहैं हमें कोई आपवत्त नहीं ह ैइसमें हमारा भी 

सहयोग ह,ै लेदकन मूक पशुओं के वलये भी रावश का कहीं न कहीं से जुटाएां, यही हमारा वनिेदन ह.ै  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, भारत सरकार के मागयदशी वसद्धाांत हैं और राज्य सरकार भी 

यह बात स्िीकार करती ह ैदक ग्रामीण के्षत्रों में 55 लीटर प्रवतव्यवि जल उपलब्ध करिा रह ेहैं और 

नल-जल योजनाओं से 70 लीटर जल उपलब्ध करिा रह ेहैं. शहरी के्षत्रों में 135 से 140 लीटर 

पानी उपलब्ध करिा रह ेहैं, लेदकन वस्थवत क्या ह,ै वस्थवत इतनी भयािह ह ैदक पूरे प्रदशे के वजलों 

को दखेें प्रदशे के कई वजलों में पानी की भयािह हालत ह.ै      

 पानी की बूांद बूांद पर बांदकूो का पहरा, बुांदलेखण् ड एिां बघेलखण् ड के्षत्र के वजलों की वस्थवत 

यह हो गई ह ैदक िहाां 5-5 दकलोमीटर दरू से पानी लाना पडता है,  पानी के वलए दो –दो,  तीन – 

तीन, ददन- रात तक जागते रहना पडता ह ै। जहाां पर  कुां ए और तालाबों में जरा सा भी पानी है, 

िहाां बांदकूों के पहरों में पानी की सुरक्षा की जा रही ह ै ।  यह बात इसवलए भी आती ह ै दक मेरे 

अपने के्षत्र में िहाां के कलेक् टर और एसडीएम को वपछले तीन महीने से बाररश जैसे ही समा्‍ त हुई,  
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रवि की फसल जैसे ही प्रारांभ हुई,  तीने महीने में 100 बार वनिेदन दकया दक आप नदी,  नालों,  

तालाबों पर जल स् त्रोतों का सांरक्षण कर लो,  इनको वलफ्ट मत होने दो,  इनका दोहन मत होने दो,  

इनको खेती में उपयोग मत होने दो,  उ्‍ होंने रोक तो लगा दी पर्‍ तु सुनिाई नहीं की,  दकसी को 

रोका नहीं,  मैंने अपने गाांि से ही शुरूआत करने की बात की और आज वस्थवत यह ह ैदक िह नददयाां 

वजनमें बडी - बडी दहे हुआ करती थी और बारह मास चलती थीं,  लोग कहते थे दक इनमें पानी की 

कभी कमी नहीं आएगी,  गाांि की कहाित ह ै दक सात खरटया का िाहन चला जाता था,  नीचे 

छतरी ह,ै  उन नददयों में आज बच् चे दक्रकेट खेल रह ेहैं, यह इसकी भयािहता ह ै ।  

माननीय उपाध् यक्ष महोदय, जब मैं पढ़ता था,  तो एक बात ध् यान में आती थी, मैं इवतहास 

का विद्याथी था,  प्रथम विश् ि युा पडा,  वातीय विश् ि युा पडा,  एक जगह मुझे पढ़ने को वमला,  

एक िैज्ञावनक ने,  दकसी ने घोषणा की थी दक तृतीय विश् ि युा पानी के वलए होगा । हर ्‍ यवि को, 

हर जनप्रवतवनवध को,  इस भयािहता की गांभीरता से सबक लेना चावहए, इसको गांभीरता से लेना 

चावहए और समझना चावहए,  आज वस्थवत यह  ह ै ।  मैं समझता हां दक अगर आप आपरावधक 

आांकडे वनकाल लेंगे तो प्रदशे में प्रत् येक ददन एक मृत् यु,  एक हत् या पानी  के वििादों को लेकर के हो 

रही होगी,  यह वस्थवत बनी हुई ह ै। माननीय उपाध् यक्ष महोदय, जल सांकट के चलते 51 वजले के 

कस् बे और गाांिों में 14,956 नलजल योजनाओं में से 3,523 गाांिों में यह योजनाएां बांद हैं । यह 

आांकड ेतो आपके हैं, मैं अपने वजले की कह सकता हां दक 90 प्रवतशत नलजल योजनाएां मेरे के्षत्र में,  

विजयपुर विधानसभा के्षत्र में बांद हैं । श् योपुर वजले में 187 नलजल योजनाएां हैं, वजसमें से 119 

नलजल योजनाएां मेरे विधानसभा के्षत्र में हैं,  माननीय उपाध् यक्ष महोदय 90 नलजल योजनाएां बांद 

हैं,  माननीय मांत्री जी यह अवतश् योवि नहीं ह,ै  आप मेरे साथ दकसी को भेज दीवजए,  मैं साथ 

चलता हां,  उन गाांिों में,  आपकी योजनाओं को वचव्‍हत करके बताउांगा दक यह 90 नलजल 

योजनाएां कहाां बांद हैं,  लोग राजस् थान से पानी पी रह ेहैं,  10-10 दकलोमीटर से पानी ला रह ेहैं,  

जबदक राज् य सरकार,  भारत सरकार के वनदशे हैं दक दकसी भी ्‍ यवि को 100 मीटर के बाहर से 

पानी लेने के वलए नहीं जाना पडे,  लेदकन लोग 10-10 दकलोमीटर दरू पानी के वलए तरस रह ेहैं,  

यह वस्थवत ह ै।  पीने के वलए दो घड ेपानी तो गाांि में वमल जाता है,  लेदकन पशुओं को 10 से 15 

दकलोमीटर दरू तक रोज पानी वपलाने के वलए ले जाना पडता ह ै  अगर नहीं ले गए तो उनमें से 

आधे पशु तो िैसे ही छोड ददए हैं । प्रदशे की वस्थवत ब् यािरा, सागर, सीहोर, बीना,  हरदा,  

गैरतगांज प्रदशे के लगभग सभी वजलों में सभी दरू भीषण सांकट ह ै।   
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माननीय उपाध् यक्ष महोदय यह सिे दकया ह,ै  लोग सिे करते रहते हैं,  सिा दो करोड 

लोगों को रोज पानी नहीं वमलता,  प्रदशे के कई नगरों की नलजल योजनाएां  सात ददन में एक ददन 

पानी देती हैं,  कई जगह दो ददन में एक ददन पानी,  कई जगह तीन ददन में एक ददन पानी,  इसके 

वलए मैं बताउांगा,  हमारे जल सांसाधन मांत्री जयांत मलैया के गृह के्षत्र दमोह में स्‍ ताह में एक ददन 

पानी वितररत दकया जाता है,  प्रदशे में 11 वनकाय ऐसे हैं,  वजनमें तीन ददन में एक ददन पानी 

ददया जाता ह ैऔर 119 वनकाय ऐसे हैं,  वजनमें एक ददन छोडकर जलापूर्तत की जाती है,  प्रदशे में 

गांभीर जलसांकट की वस्थवत इससे भी स् प‍ ट होती ह ैदक भूजल बोडय के अनुसार लगातार बेताहासा 

दोहन के कारण प्रदशे के अवधकाांश के्षत्रों में भूजल स् तर वगरता जा रहा ह,ै  दो से  दस मीटर तक 

भूजल स् तर वगरा ह,ै  इस साल फरिरी के आरांभ में ही कुछ वजलों में जल स् तर 5 से 62 मीटर नीचे 

तक जा चुका ह,ै  इतनी भयािह वस्थवत ह ै । माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं इस तरफ भी ध् यान 

ददलाना चाहांगा ।  

उपाध् यक्ष महोदय-  राित जी, आप मेरा भी सहयोग कररएगा,  थोडा सा समय ।  

 श्री रामवनिास राित-  जी उपाध् यक्ष महोदय,  मैं सहयोग करूां गा,  आप कहें तो अपनी बात 

खत् म कर दतेा हां ।  

उपाध् यक्ष महोदय- नहीं, नहीं ऐसा नहीं ह,ै  मैंने तो कहा दक सहयोग कररए ।  

श्री रामवनिास राित-  जी, उपाध् यक्ष महोदय,  वबल् कुल सहयोग करेंगे ।  

उपाध् यक्ष महोदय-  समय का ध् यान रखवएगा,  आप अच् छा बोलते हैं,  वन सांदहे सारगर्तभत 

बातें आती हैं ।  

श्री रामवनिास राित-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय,  अगर ऐसी बात ह,ै  तो मैं सब बांद कर 

दतेा हां,  अपनी बात पर आ जाता हां,  मेरी पीडा यह ह ैदक मेरे के्षत्र की वस्थवत भी इतनी भयािह ह ै

।  

उपाध् यक्ष महोदय-  ददक् कत यह ह ैदक आपकी पीडा ह,ै मेरी सीमा ह ै।    
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 श्री रामवनिास राित -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, प्रदशे का जल स् तर 562 मीटर तक 

वगर गया ह.ै मेरा यह वनिेदन ह ैदक अभी वससोददया जी ने कहा था दक जल स् तर 1,000 फीट नीचे 

वगरा ह.ै मैं इसको ऐसे भी पररभावषत करना चाहाँगा दक एक वस्थवत ऐसी होती ह ै दक जल स् तर 

नीचे वगरता ह ै लेदकन नीचे जल है, ग्राउण् ड िाटर ह.ै एक के्षत्र ऐसा भी ह ै दक वजसमें जल स् तर 

केिल 200 फीट तक ह ैऔर 200 फीट समा्‍ त होने के बाद, 1,500 फीट से 2000 फीट तक चले 

जाइये, उसमें जल नहीं ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं स् ियां अपने के्षत्र में 1,200 फीट से नीचे तक के बोर करिा 

चुका हाँ लेदकन जल नहीं वमला ह.ै कई हणै् डपम् प एिां बोर सूखे वनकल गए. ऐसी वस्थवत में क् या 

दकया जाना चावहए ? इस चीज को बडी गम् भीरता से वलया जाना चावहए. मैंने कहा था दक मेरे 

के्षत्र में 119 नल-जल योजनाएां हैं लगभग 90 नल-जल योजनाएां ब्‍ द पडी हैं, माननीय मांत्री जी, 

मैंने एक प्रश् न दकया था. मेरे यहाां लगभग 20 मीटर अथायत् 60 फीट जलस् तर इसी िषय नीचे वगरा 

ह.ै मैंने लगातार नल-जल योजनाओं को सांधारण करने के वलये मुख् य सवचि को निम् बर 2015 एिां 

माचय 2016 में लगातार पत्र भेजता रहा हाँ लेदकन उसे ठीक करने की वस्थवत अभी तक नहीं आ रही 

ह.ै मांत्री जी, प्रदशे में लगभग 90 प्रवतशत नल-जल योजनाएां ब्‍ द पडी हैं, कई के्षत्र ऐसे हैं- वशिपुरी 

के कई प्रवतवनवध होंगे, िहाां सिायवधक नल-जल योजनाएां ब्‍ द पडी हैं, वशिपुरी के फौरी, मेरे 

कराहल, टीकमगढ़, बघेलखण् ड और बु्‍ दलेखण् ड की वस्थवत लगभग समान ह.ै नल-जल योजनाएां 

कई जगह ब्‍ द हैं, मोटरें खराब होने के कारण, पानी सूख जाने के कारण, वबजली नहीं होने के 

कारण, बोर ब्‍ द पड जाने के कारण एिां केबल फॉल् ट या चोरी हो जाने के कारण.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, बातें दकतनी भी करते रहें. माननीय मुख् यमांत्री जी ने भी इस 

सदन में कई बार घोषणा की है, सूखे पर भी घोषणा की. विशेष सत्र बुलाया तब भी घोषणा की. 

दकसी भी नल-जल योजना का कनेक् शन वबजली वबल के अभाि में काटा नहीं जायेगा. लेदकन 

हकीकत क् या ह ै? आप हकीकत, हमारे जन-प्रवतवनवधयों से पूछ सकते हैं दक वबजली िाले कोई कुछ 

नहीं सुनना चाहता ह.ै उ्‍ हें पैसे चावहए, चाह ेनल-जल योजना का कनेक् शन हो, चाह ेदकसी का भी 

कनेक् शन हो. यदद उ्‍ हें पैसे नहीं वमले तो उ्‍ होंने गाांि के गाांि नल-जल योजनाओं के कनेक् शन भी 

काट ददये हैं. नल-जल योजनाएां कई जगह ब्‍ द पडी हैं. इसी तरह से हणै् डपम् प भी 90 प्रवतशत ब्‍ द 

पड ेहैं. अब, जैसे मैं अपनी वस्थवत बताऊाँ , मेरे गाांि में 22 हणै् डपम् प हैं, 22 में से केिल एक हणै् डपम् प 

एिां एक बोर चल रहा ह ैऔर कई जगह तो यह वस्थवत ह ैदक हणै् डपम् प हैं ही नहीं, बोर चलते हैं 

और अगर वबजली ह ैतो पानी है, वबजली नहीं ह ैतो पानी नहीं ह.ै लोग वबजली के इ्‍ तजार में बैठे 
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रहते हैं, यह वस्थवत ह.ै इसी तरह से हणै् डपम् पों की वस्थवत ह-ै सूख जाने से खराब हैं, भर पट जाने से 

खराब हैं, राईजर पाईप नहीं होने से खराब हैं, भू-जल स् तर वगर जाने से खराब हैं, रोड के नहीं होने 

से खराब हैं. इसके वलए, मैं वनिेदन करूाँ गा दक वनवित रूप से इस सरकार में यह सूखे की वस्थवत 

बनी. यह वस्थवत धीरे-धीरे प्राकृवतक सांतुलन एिां पयायिरण सांतुलन वबगडने के कारण बन रही ह ै

और बढ़ती जा रही ह,ै हम इसे रोक नहीं पा रह ेहैं. इसके वलए, हमें ध् यान दनेा होगा.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हमें भू-जल सिेक्षण बोडय की विशेष वस्थवत तैयार करनी 

पडगेी, हमें विशेष टीमें तैयार करनी पडेंगी. मेरा यह वनिेदन ह ैदक यह पूरी सरकार का सवम्मवलत 

दावयत् ि ह,ै अकेले पी.एच.ई. विभाग एिां पी.एच.ई. मांत्री इसे नहीं कर सकतीं दक भू-जल सिेक्षण 

बोडय ाारा प्रदशे के समस् त वजलों में ऐसे के्षत्रों को वचव्‍ह्त करायें, जहाां ग्राउण् ड िाटर नहीं ह,ै जहाां 

ग्राउण् ड िाटर की सांभािना ही नहीं है, जहाां हम कहीं से पानी नहीं ले जा सकते हैं, जहाां हम कहीं से 

पानी वपलाने की ्‍ यिस् था नहीं कर सकते, उन के्षत्रों का सिेक्षण करें. नददयों एिां नालों की वस्थवत 

का भी सिेक्षण करें दक हम सतही िाटर को रोककर, कैसे उन पर बाांध बना सकते हैं, उन पर 

तालाब बना सकते हैं ? मेरे के्षत्र में लगभग 40 तालाब टूटे-फूटे पड ेहुए हैं, िे छोटी सी रावश से ठीक 

हो जायेंगे, ज् यादा रावश की आिश् यकता नहीं ह.ै 

 उपाध् यक्ष महोदय - राित जी, शॉटय कीवजये.  

 श्री रामवनिास राित - श ाटय करूाँ . मैं थोडा सुझाि और द ेलूाँ. कोई धमयसांकट नहीं ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय - ऐसा नहीं ह,ै कोई धमयसांकट नहीं ह.ै  

 श्री रामवनिास राित -- उपाध्यक्ष महोदय, सबसे पहले प्रदशे में  वचवह्नत करिाकर, 

सिेक्षण कराकर ऐसे  के्षत्रों को वचवह्नत करें  और िहाां वसचाई विभाग, पीएचईडी  की  सतही जल 

रोकने की, बड ेबड ेबाांध बनाने की  योजना बनायें और जहाां भी प्रदशे में  टूटे फूटे तालाब  वजतने 

भी पड ेहैं, उनको जोडने की, तत्काल ठीक करने की  व्यिस्था बनायें. दफलाहल आप ज्यादा से 

ज्यादा सिेक्षण  कराकर बोर करिायें,  िाटर स्‍लाई करिायें. आप पानी का पररिहन कराकर  

पानी वभजिाने की व्यिस्था करें.  वस्थवत यह आने िाली ह.ै  मैं अपने के्षत्र की बात करुां , तो 

पररिहन के वलये भी  15-20 दकलोमीटर  दरू जाना पडगेा.  आप भूजल अवधवनयम के बारे में भी  

विचार करें. जो बेहताशा  भूजल का  दोहन  हो रहा ह,ै  इसको रोकने की व्यिस्था  भी आप करें.  

अगर  आप इसमें जायेंगे दक वसचाई का रकबा  बढ़ा ह,ै वसचाई का रकबा आपका शासकीय 

पररयोजनाओं से भी बढ़ा ह.ै  लेदकन सिायवधक अगर वसचाई का रकबा बढ़ा ह,ै  तो िह  ग्राउांड  

िाटर के दोहन से, बोर के इस्तेमाल से वसचाई का रकबा बढ़ा ह.ै लेदकन दसूरी तरफ नुकसान भी  
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हुआ ह.ै  मेरा तो वनिेदन ह ै दक  भूजल अवधवनयम तुर्‍त  लागू करें दक हम ग्राउांड िाटर के  

बेतहाशा दोहन पर  कैसे रोक लगायें, दकस तरह से  वस्थवत का सामना करें.  ऐसी तहसीलों को 

वचवह्नत करें.  मेरे श्योपुर वजले की विजयपुर, कराहल और  िीरपुर तहसील को  वचवह्नत करके 

उनको  जल सांकटग्रस्त  तहसीलें घोवषत करें,  वजससे  हमेशा यह वचवह्नत रह ेदक हमें िहाां क्या 

क्या करना ह.ै  मैं मांत्री जी से वनिेदन करुांगा दक जन भागीदारी से  बूांद बूांद को सहजेने की व्यिस्था 

करें.  जल प्रबांधन प्रणाली  में आप बहुत पीछे हैं.  एक समय था,  मेरा के्षत्र राजस्थान से लगा हुआ 

ह.ै  वससोददया जी कहीं चले गये.  एक समय था दक राजस्थान में  जल सांकट भारी  माना जाता 

था.  लेदकन राजस्थान में  जल  प्रबांधन प्रणाली में  सुधार करके,  जल सांरक्षण की व्यिस्था  करके  

राजस्थान आज पीने के पानी के सांकट से  नहीं जूझ रहा ह.ै  हमारा मध्यप्रदशे जहाां सतही  जल की 

कमी नहीं थी, नदी नालों की कमी नहीं थी.  आज हम जल सांकट के पायदान पर खडे हैं,  जल सांकट 

का सामना कर रह ेहैं.  आप जल प्रबांधन प्रणाली  में दशे के  राज्यों  की सूची में बहुत पीछे हैं.  जल 

सांिद्धयन  और सांरक्षण  की परम्परागत प्रणाली   को  सुधार करने की व्यिस्था करायें.  नदी जोडो 

अवभयान,  नदी नालों पर चेक बाांध की व्यिस्था करें. इसके साथ साथ  नगरों में िाटर  री-

हारिेवस्टग  की व्यिस्था को कम्पलसरी  लागू  करें.  मेरा यह वनिेदन ह ैदक  िाटर री-हारिेवस्टग  

जब तक लागू नहीं होगा,  तब तक काम नहीं चलेगा.  मैं आपसे अनुरोध करता हां दक  मेरे के्षत्र  में 

कम से कम पानी  का उपयोग  करायें, पानी की रीसाइकवलग करें  और औद्योवगक इकाइयों में  जो 

पानी का उपयोग होता ह,ै उपयोग होने के बाद वनकलने िाले पानी को  उपचाररत करने के बाद 

दकस तरह से  उपयोग में ला सकें , इसके वलये  अनुरोध ह ैऔर इस बार  मेरे के्षत्र के  लोगों को 

पलायन  न करना पड,े दसूरी तरफ पानी के अभाि में  लाखों लोग बाहर चले गये हैं.  मेरा वनिेदन 

ह ैदक  इस वस्थवत को ठीक से  सांभाले, सांभलिायें.  उपाध्यक्ष महोदय, बोलना तो बहुत कुछ था, 

मेरी पीडा भी जबरदस्त ह,ै पर मैं क्या बताऊां . आपने बोलने के वलये समय ददया,  इसके वलये 

ध्‍यिाद.  

  डॉ. कैलाश जाटि (गोटेगाांि) --  उपाध्यक्ष महोदय, आज  सदन में  वजस विषय को 

लेकर हम  चचाय कर रह ेहैं, यह  विषय िास्ति में  प्राकृवतक आपदा होने की िजह से, कम बाररश 

होने की िजह से यहाां आया ह.ै  लेदकन अगर हम पूरा इवतहास उठाकर दखेें,  तो  इस दशे पर राजा 

महाराजाओं का  राज था.   राजा महाराजा का राज हुआ, अांग्रेजों ने दफर उनके ऊपर शासन दकया 

और उनको ठोक पीट  कर  दफर बराबर हमने आजादी  ली.  दफर यही राजा महाराजाओं ने  

चुनाि लडकर  सरकारें बनाईं.  मध्यप्रदशे का जैसा इवतहास ह ै दक  कैसे कैसे लोगों ने यहाां  का 
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नेतृत्ि दकया ह.ै  उन लोगों ने जांगल भी बेचा,  जांगल की जमीनें भी बेचीं  और जांगल के जानिरों 

को भी मारकर खा गये.  ऐसे फोटो लगी रहती हैं, कही महलों में मैंने दखेी हैं.  यह प्राकृवतक 

आपदाएां कई बार  पानी  जब जमीन पर  नहीं रुकता ह,ै उसकी िजह से यह आती हैं.  यह विषय.. 

  श्री रामवनिास राित -- उपाध्यक्ष महोदय,  मुझे कोई आपवत्त नहीं ह,ै लेदकन जो 

यहाां हैं ही नहीं,  जांगली जानिरों  को मार कर खा गये, उनका रर्‍लाई कौन दगेा.  इसको 

विलोवपत करा दें.  

  डॉ. कैलाश जाटि -- राित जी, जब आप बोल रह ेथे,  तो मैं चुप बैठा था.  आपको 

प्राकृवतक आपदायें क्यों आती हैं, उस पर तो बात करना पडगेी.  आज यह पानी दकस िजह से कम 

हो रहा ह.ै आपको इन सब बातों पर चचाय करना पडगेी. ..(व्यिधान).. मैंने दकसी का नाम नहीं 

वलया ह,ै अगर आपको लग रहा ह ैतो  आप स्िीकार करें, कोई ददक्कत नहीं ह.ै  

..(व्यिधान).. 

 श्री वजतू पटिारी-- इसमें राजा और रांक दोनों को ही चुनाि लडकर के  आना पडता 

ह.ैसबको चुनाि जीतकर के आना पडता ह ैकैलाश भैया.... 

 डॉ.कैलाश जाटि -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आपका सांरक्षण चाहता हां. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- जाटि जी दोनों पक्ष में राजा और महाराजा हैं , इसवलये आप क्यों 

वििाद की बातें कर रह ेहैं. आप विषय पर आयें. 

 डॉ.कैलाश जाटि -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, यह प्राकृवतक आपदायें और जल प्रबांधन 

को लेकर के आज पूरा दशे और प्रदशे जूझ रहा ह.ै  मैं एक उदाहरण यहाां पर रखना चाहता हां. कल 

मैं टीिी दखे रहा था लातूर में अभी भी रात को 2-2 बजे तक लोग जग रह ेहैं, जबदक आपको 

मालूम ह ै दक िहाां पर सरकार दकसकी रही ह,ै िहाां पर दकसने राज दकया ह ैऔर उस राज्य की 

दगुयवत कैसे हुई. आपको सब मालूम ह.ै लेदकन मेरा यह कहना ह ैदक आज वजस तरीके से वशिराज 

जी की सरकार ने पानी का प्रबांधन दकया ह ैयह प्रबांधन 60 साल पहले क्यों नहीं हुआ, 50 साल 

पहले क्यों नहीं हुआ, 40 साल पहले क्यों नहीं हुआ. आज हम नददयों को जोडने का काम कर रह ेहैं 

तो विपक्ष को आपवत्त ह,ै वक्षप्रा में पानी डालने का काम कर रह ेहैं उस पर विपक्ष को आपवत्त ह.ै हम 

यह पूछना चाहते हैं दक अगर आप इस दशे और प्रदशे के बारे में सही वचतन कर रह ेथे तो दफर 

आज यह विपत्ती क्यों आई, पानी के पीछे हम क्यों लड रह ेहैं. हमने उस समय सांसाधन नहीं जुटाये 

उसका पररणाम हमारी पीढ़ी को भोगना पड रहा ह.ै आज हमारी सरकार ने दकतने दकसानों का 

भला दकया ह ैयह दकसी को बताने की आिश्यकता नहीं ह,ै हमारे बजट में आया ह,ै हमने वसचाई के 
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सांसाधन बढ़ाये हैं, हमने दकसानों की जमीनों में पानी दनेे का काम दकया. लेदकन मेरा आज इस 

विषय को लेकर के इतना ही कहना ह ैदक जो लोग हमें बता रह ेहैं दक पानी की समस्या इस िजह 

से हुई ह ैतो यह बडी दखुद बात ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय यह विषय इसवलये भी आिश्यक ह ैदक प्रदशे का जो िनिासी बांधु के्षत्र ह ै

, आददिासी के्षत्र ह,ै उनका दोहन बहुत जबरदस्त तरीके से हुआ ह,ै खनन के माध्यम से हुआ, जांगल 

कटाई के माध्यम से हुआ और िनिासी बांधु जहाां पर भी वनिास कर रह े हैं, आज इस सदन में 

वजतने भी जनप्रवतवनवध बैठे हैं िे इस बात को भलीभाांवत जानते हैं दक उस के्षत्र का जल स्तर 

वजतनी तेज गवत से  से नीचे गया ह ैउतना शहरों का जल स्तर  नहीं गया ह ैक्योंदक शहरों में तो 

नगर पावलकायें, शासन की मांशा के अनुसार जो योजनायें जाती हैं, उनका दोहन िहा पर हो रहा ह ै

िहाां पर हमारी सरकार आम गरीब आदवमयों तक उसका लाभ नहीं पहुांच पा रहा ह.ै आम आदमी 

तक हम पानी नहीं पहुांचा पा रह ेहैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय, इस चचाय के माध्यम से मेरा इतना वनिेदन ह ैदक हम वसफय  इतना भर 

कर लें दक बाररश के समय छोटे नदी- नाले का लेबवलग कराकर और छोटे छोटे स्टाप डमे बना देंगे 

तो आप मानकर के चवलये दक िह पानी जहाां जहाां रूकेगा िहाां का जल का स्तर साल भर बढेगा, 

उसमें बहुत ज्यादा पैसा सरकार को खचाय नहीं करना ह.ै  बहुत सारी बडी बडी योजनायें बनाने की 

आिश्यकता भी सरकार को नहीं ह ै वसफय  जो हमारे नदी-नाले बह रह ेहैं उसका लेबवलग कराकर 

10फुट, 15 फुट या 25 फुट ऐसे अगर हम उसमें पानी का राप रोक लेंगे तो हमारे जल का जीिन 

सुधर जायेगा. 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, दशे के प्रधान मांत्री आदरणीय नरे्‍र कुमार मोदी जी ने ‘‘पर 

राप मोर क्राप’’ इसका नारा ददया, उस पर हमारे मुख्यमांत्री जी भी काम कर रह ेहैं और शासन की 

मांशा भी ह ै और आने िाले समय में यह भी लागू होगा. इसको वजतनी गवत से सरकार आगे 

बढ़ायेगी तो मैं समझता हां दक ‘‘पर राप मोर क्राप’’ जो ह ैयह बहुत आगे वनकलकर के हमारे पास 

में आयेगा. माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आप सभी से अनुरोध ह ैदक इस चचाय में यदद आप पयायिरण 

को भी ले लेते तो शायद यह चचाय अवत महत्िपूणय हो जाती. क्योंदक पानी का जो सांकट ह ैयह 

पयायिरण के वबगडने के कारण ह.ै वजस तरह से पृ्िी का पयायिरण वबगडा ह ैउसके कारण भी हमें 

पानी नहीं वमल रहा ह,ै अगर हम पयायिरण में जायेंगे तो उवचत रहगेा. मेरा सभी सदन के 

प्रवतवनवधयों से वनिेदन ह ैदक यह राजनीवत का विषय नहीं ह ै, यह आम जनता की परेशानी का 

विषय ह.ै आज जल सांकट पूरे प्रदशे में, पूरे दशे में ह ै लेदकन जहाां पर अनुसूवचत जावत और 
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जनजावत के लोगों की ज्यादा बवस्तयाां हैं िहाां पर सरकार को ज्यादा ध्यान देने की आिश्यकता ह.ै 

उपाध्यक्ष जी आपने बोलने का समय प्रदान दकया उसके वलये बहुत बहुत ध्‍यिाद. 

 श्री मुकेश नायक(पिई) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे अभूतपूिय प्राकृवतक सांकट 

की वस्थवत से गुजर रहा ह.ै आज ही सांसदीय कायय मांत्री जी कह रह ेथे दक ईश्वर का ददया हुआ यह 

सांकट ह,ै मैं विनम्रतापूियक उनसे कहना चाहता हां दक यह प्राकृवतक सांकट ह ैऔर ईश्वर तो गुणातीत 

ह,ै कालातीत ह,ै भािातीत ह.ै और प्रकृवत में होने िाले सांपूणय पररितयनों को ईश्वर केिल एक 

साक्षीभाि से दखेता ह.ै इसवलये ईश्वर के ाारा ददया हुआ यह सांकट नहीं ह,ै यह प्रकृवत के ाारा 

ददया हुआ सांकट ह ै, और इस प्रकृवत के सांकट को मनु‍य ने वनर्तमत दकया ह ैपाररवस्थवतक असांतुलन 

(Ecological Imbalance)) के कारण साउथ और नॉथय पोल पर जो वनरांतर बफय  वपघल रही ह,ै 

ओजोन की लेअर में छेद पड रह ेहैं और हाइरोजन का जो लेबल िातािरण में बढ़ रहा ह,ै यह 

इकोलॉजीकल वडसआडयर जो हैं उसके कारण प्रकृवत में इस तरह के पररितयन आने लगे हैं. अभी यह 

विषय नहीं ह,ै यह बहुत ्‍ यापक विषय ह ै पयायिरण का, लेदकन वजस तरह से प्रकृवत के साथ 

छेडछाड और उसके दोहन को पूरे विश् ि मानि समाज ने रखा ह ैयह उन सब चीजों का पररणाम ह.ै 

आज तो मैं मध् यप्रदशे में होने िाले जल सांकट को सुधारने के वलये छोटे-मोटे सुझाि मैं माननीय 

मांत्री महोदया को और सरकार को आपके माध् यम से दनेा चाहता हां.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं यह कहना चाहता हां दक इस बार 2242 करोड का बजट 

पीएचई विभाग ने रखा ह ैऔर यह कहा गया ह ैदक इस साल के बजट में 132 करोड रूपये ज् यादा 

का प्रािधान मध् यप्रदशे की सरकार ने दकया ह,ै अभी लगभग 20 ददन पहले 100 करोड रूपये 

ग्रामीण विकास विभाग ने एक लांबे सांघषय के बाद दक पीएचई नल जल योजनाओं का हणे् डपम् पों का 

सांधारण करे, रखरखाि करे, सांचालन करे या ग्रामीण विकास विभाग करे. इस सांघषय के बाद 100 

करोड रूपये ग्रामीण विकास विभाग ने अभी पीएचई को राांसफर दकया ह,ै लेदकन वजस तरह का 

प्रोसीजर ह,ै सबसे पहले तो अवसस् टेंट इांजीवनयर प्रस् ताि बनायेगा, एग् जीक् यूरटि इांजीवनयर को 

भेजेगा, 7 ददन लगेंगे अवसस् टेंट इांजीवनयर को, 7 ददन लगेंगे एग् जीक् यूरटि इांजीवनयर को, 7 ददन 

लगेंगे सुपटरटेंडेंट इांजीवनयर को, 7 ददन लगेंगे चीफ इांजीवनयर को उसके बाद उसकी प्रशासकीय 

स् िीकृवत होगी, तब िह मैदान में जायेगा दक्रया्‍ ियन के वलये, इवम्पलीमेंटेशन के वलये. मुझे लगता 

ह ैदक जो प्रदशे में पीएचई विभाग का वपछला इवतहास और काम करने का जो तौर तरीका रहा ह,ै 

मुझे लगता ह ैदक जो 100 करोड रूपये मांत्री महोदया को वमला ह ैयह आप खचय नहीं कर पाओगी, 

3 महीने खत् म हो जायेंगे और इसवलये इस अभूतपूिय प्राकृवतक सांकट के इस दौर में आपको बहुत 



विधान सभा कार्यिाही / 31 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

तत् परता से काम लेना होगा और अवधकाररयों का जो ढीलापन ह ैइसको आपको ठीक करना पडेगा 

और अब जो इतनी विपुल धनरावश आप मध् यप्रदेश में पेयजल सांकट या पानी की समस् या के 

वनिारण के वलये रखना चाहते हैं, िह कैसा चल रहा ह,ै मैं आपको बताना चाहता हां.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, सबसे पहले तो वजस तरह के घरटया मटेररयल का उपयोग 

मध् यप्रदशे में हो रहा ह ैऔर यह सभी दौर में होता रहा ह,ै इसमें सुधार की आिश् यकता ह,ै केिल 

एक राजनैवतक दल या विपक्षी दल का सदस् य होने के नाते मैं यह बात नहीं कह रहा हां, मैं यह 

कहना चाहता हां दक मध् यप्रदशे में जो पानी ह ैइसमें अगर हम केमीकल कां टे्‍ ट को अगर एनालाइज 

करें तो इसमें फ्लोराइड, कैवल्शयम और आयरन तीन केमीकल कां टे्‍ ट पानी में पाये जाते हैं, लेदकन 

जो पाइप लगाये जाते हैं वजसको राइवजग पाइप टेक् नीकल भाषा में हम बोलते हैं वजससे पानी 

ऊपर आता ह,ै िह जो पाइप का उपयोग हम करते हैं, न तो इस बात का ध् यान रखते हैं दक जमीन 

का स् टेटा क् या ह ैऔर न हम इस बात का कोई िैज्ञावनक परीक्षण करते हैं दक उसमें दकस तरह के 

केमीकल कां टेंट हैं पानी के अांदर और फ्लोराइड मध् यप्रदशे में ज् यादा ह ैयह तो सभी टेक् नीकल लोग 

जानते हैं, यह टेक् नीकल लोगों का विभाग ह,ै इसके बािजूद भी फ्लोराइड की मात्रा ज् यादा होने के 

बाद भी जीआई पाइप डाल दतेे हैं, सालभर में पूरे पाइप में छेद हो जाता ह ैऔर साल भर के बाद 

जब आदमी हणे् डपम् प चलाता ह ैतो जो हणे् डपम् प का जो हेंडल ह ैन वजसका सरेंडर बोलते हैं, इसमें 

बायसर होता ह,ै इसमें चैन होती ह,ै इतनी घरटया क् िावलटी का बायसर और चैन उपयोग में लाये 

जाते हैं दक 6 महीने से ज् यादा नहीं चलते. मेरे कहने का आशय यह ह ैदक पूरे पीएचई विभाग में 

वजस तरह के मटेररयल को यूज दकया जाता ह ै इस की गुणित् ता को अगर नहीं सुधारा गया तो 

सांधारण का काम हो नहीं सकता, इसवलये नहीं हो सकता माननीय मांत्री महोदया क् योंदक पहले 50 

हणे् डपम् प के बीच में एक आपका मैकेवनक होता था, अब 250 हणे् डपम् प के बीच में आपका एक 

मैकेवनक होता ह ैऔर हर 6 महीने में अगर आपका हणे् डपम् प वबगडगेा तो आपका मैकेवनक क् या 

करेगा, आपके पीएचई विभाग के मटेररयल की स्‍ लाई टाइमली होती ह ै क् या. एक-एक, दो-दो 

साल राइवजग पाइप, िॉशसय, चैन, कोई मटेररयल आपके यहाां स्‍लाई नहीं करते. बीच में आपने 

प्राइिेट ठेकेदारों को भी मैकेवनक कम होने के कारण हैंडपांप सांधारण का काम ददया. यह कुछ के्षत्रों 

में भी  अभी भी चल रहा ह.ै लेदकन िहाां भी मैंने जो आांकलन दकया ह ैउसमें लगभग 900 रुपए 

प्रवत हैंडपांप का खचय आया ह ैऔर न तो बहुत अवधक गुणित्ता ह,ै न कोई पररितयन आया ह ैऔर 

वजस उद्देश्य से प्राइिेट ठेकेदारों को आपने यह सांधारण का  काम ददया था, िह काम उ्‍होंने 

कुशलतापूियक मध्यप्रदशे में नहीं दकया ह.ै मैं आपसे यह कहना चाहता हां दक जीआई पाइप की जगह 
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मध्यप्रदशे में जैसे झाबुआ और शहडोल में बहुत बड ेपैमाने पर एचडीपीई पाइप का उपयोग हुआ, 

पीिीसी पाइप लगाये गये, एल्युवमवनयन के पाइप लगाये गये, उसके बहुत अच्छे पररणाम आए. 

िहाां पर रख-रखाि और सांधारण में ज्यादा सुविधा हुई. िे पाइप ज्यादा जल्दी खराब नहीं होते. 

लेदकन बाकी जगह इसको वबल्कुल प्रयोग में नहीं लाया गया.  

उपाध्यक्ष महोदय, दसूरा मेरा सुझाि ह ै दक आपकी जो नलजल योजनाएां हैं, जो आप 

चलाना चाहता हैं उनकी बात मैं कर रहा हां क्योंदक आपकी ज्यादातर नलजल योजनाएां तो चल ही 

नहीं रही हैं. मैं विनम्रतापूियक आपसे यह कहना चाहता हां दक बु्‍दलेखण्ड पैकेज में आपने 1200 

नल जल योजनाएां बनाई, वजसमें से 997 नल जल योजनाएां बांद हैं.  आप कल्पना कररए दक 1200 

नल जल योजनाओं में से 997 नल जल योजनाएां काम नहीं कर रही हैं. आपका िॉटर सोसय रेडी ह,ै 

उसमें मोटर पडी हुई ह,ै पूरे गाांि में पाइप लाइन वबछी हुई ह,ै वबजली का कनेक्शन हो गया, 

लेदकन कृपया करके आप अपने जिाब में यह जरूर बताएां दक क्या कारण ह ैदक िह मोटर आज तक 

चालू नहीं हुई. इतनी विपुल धनरावश का वनयोजन इन नल जल योजनाओं पर हुआ. इसके िैस्टेज 

का वजम्मेदार कौन ह?ै आज तक आपने उन पर क्या काययिाही की? मध्यप्रदशे में जो नल जल 

योजनाएां हैं उसको बहुत कम समय में बताऊां गा. लेदकन मैं इतना जरूर कहना चाहता हां दक जो 

मध्यप्रदशे की नल जल योजनाओं का िार्तषक प्रवतिेदन आपने रखा ह,ै यह आपने दखेा है? आप इस े

जरूर दवेखए. आपने ही रखा ह.ै इसको दखेकर आपकी आांखें खुल जाएांगी, यह ररपोटय वबल्कुल आई 

ओपनर ह.ै यह ररपोटय कहती ह ैदक वभण्ड वजले से जहाां से हमारे डॉ. गोवि्‍द वसह जी आते हैं, यहाां 

पर नल जल योजनाओं की जो प्रगवत ह,ै िह जीरो परसेंट है, जीरो परसेंट! हम गाांि में जब दौरा 

करने केवलए जाते हैं. अनेक बार मैंने आपको फोन पर भी बताया. आपसे व्यविगत वमलकर 

बताया. गाांि में जब हम दौरा करने के वलए जाते हैं तो हमसे लोग कहते हैं दक हमारी नल जल 

योजना चालू करा दो, हमारी नल जल योजना बांद पडी हुई ह,ै मार्तमक अपील करते हैं. हम क्या 

करे, आप बताइए? पांचायत कहती ह ैदक हमारे पास टेदिकल मेनपॉिर नहीं ह ैऔर पीएचई कहती 

ह ैदक हमने तो ये सारी योजनाएां पांचायत को राांसफर कर दीं. इस सांघषय में, इस दवुिधा में एक ही 

प्रबांध में, इस दरुाज की अिस्था के कारण पूरी नल जल योजनाएां ठ्‍प पडी हुई हैं, कोई उसका 

धनीधौरी नहीं ह,ै कोई उसकी वजम्मेदारी लेने के वलए तैयार नहीं ह.ै गाांि में पानी ही नहीं ह.ै  

उपाध्यक्ष महोदय, आपको यह जानकारी हरैानी होगी दक बु्‍दलेखण्ड में तो बहुत ज्यादा 

िॉटर लेिल नीचे ह.ै थोडे से के्षत्रों को अगर आप छोड दें तो पानी बु्‍देलखण्ड में जमीन में बहुत 

कम ह.ै जहाां से मैं प्रवतवनवधत्ि करता हां िहाां पर तो पानी की बहुत कमी ह.ै पूरा जांगल और पहाडों 
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का के्षत्र ह.ै न पानी के पररिहन की व्यिस्था ह,ै न नल जल योजनाएां चालू हैं, न हैंडपांप सुधारे जा 

रह ेहैं . हजारों की सांख्या में मिेशी लोगों ने खुले छोड ददये हैं. जहाां जाना हों जाएां क्योंदक न चारा 

ह,ै न पानी ह.ै..(दकसी माननीय सदस्य के बैठे-बैठे कुछ कहने पर) हाां, पहले से ही खुले थे.  हजारों 

की सांख्या में हैं. लेदकन जो पहले से खुले हुए मिेशी हैं, कम से कम िह पानी तो पीएांगे, पशु-पक्षी 

पानी तो पीएांगे, िहाां रहने िाले आदमी पानी तो पीएांगे तो उसकी व्यिस्था तो करना पडगेी. उस 

दवृष्ट से मैं यह बातचीत कर रहा हां. मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक यह िार्तषक प्रवतिेदन को आप दखेें. 

आपने मध्यप्रदशे को 4 जोन में बाांटा ह.ै आप दखेें, मध्यप्रदशे के मुख्यमांत्री जी जहाां का प्रवतवनवधत्ि 

करते हैं, अभी श्री वससौददया जी चले गये, मुझे लगता ह ै दक सरकार ने उनको परमानेंट अपनी 

प्रशांसा के वलए रख छोडा ह.ै इस तरह की विरुदािली का िाचन, इस तरह की भाटवगरी, एक पढे़-

वलखे प्रबुद्ध लोगों के ाारा, इस तरह का स्तुवतगान, उनको यह नहीं पता ह ै दक मुख्यमांत्री जी के 

वजले में, यह आपकी ररपोटय ह,ै यह मेरी ररपोटय नहीं ह,ै यह सरकार ने दी ह,ै वजसका नेतृत्ि 

माननीय मुख्यमांत्री जी करते हैं.उनके वजले सीहोर में  100 में से 8.89 प्रवतशत की प्रगवत ह,ै 9 

प्रवतशत भी नहीं ह ैडबल दफगर में भी नहीं पहुांचे हैं. यहाां पर यह नगवडया बजाये जा रह ेहैं प्रशांसा 

दकये जा रह ेहैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय मैं एक वमनट में बुांदलेखण्ड जहाां से माननीय मांत्री जी आती हैं िहाां की 

जरूर बात करना चाहांगा. छतरपुर के बारे में आपके प्रगवत प्रवतिेदन में वलखा ह ैदक जो लक्ष्य रखा 

गया था उसका 11.11 प्रवतशत उपलवब्ध ह,ै आपकी ररपोटय में ही कहा गया ह ै दक टीकमगढ़ में 

आपने 100 में से 7.05 प्रवतशत लक्ष्य अर्तजत दकया ह,ै पन्ना जहाां से हम और माननीय मांत्री जी भी 

प्रवतवनवधत्ि करती हैं िहाां पर 32.5 प्रवतशत की उपलब्धी ह.ै मेरे और माननीय मांत्री महोदया के 

विधान सभा के्षत्र में  ज्यादा से ज्यादा नल जल योजनाएां बांद पडी हुई हैं. इतनी बडी धन रावश िहाां 

पर खचय हुई ह ैलेदकन जनवहत में उ सका उपयोग नहीं हो पा रहा ह.ै यहाां पर ज्यादा समय नहीं ह ै

समय की मयायदा को ध्यान में रखते हुए. मैं माननीय मांत्री महोदया और राज्य शासन से यह कहना 

चाहता हां दक मध्यप्रदशे में बहुत ही अभूतपूिय जल सांकट पैदा होने िाला ह ै इसको आप प्रापर 

एांरटवसपेट करें. इसका सही सही अनुमान वनकालें, कहाां पर दकतनी धन रावश का वनयोजन करना 

ह.ै सही अवधकारी को सही स्थान पर रखें , अभी कल ही आपने प्रमुख सवचि को बदल ददया ह,ै 

कहा गया दक िह बहुत ज्यादा ठीला आदमी ह,ै कल का वनणयय ह ैयह, आप िहाां पर नये अवधकारी 

को लायी हैं अच्छा ह ैआपने नई टीम को इांरोड्यूस दकया ह.ै लेदकन मैं उम्मीद रखता हां दक जनवहत 

में पेयजल समस्या का वनराकरण होगा और अभूतपूिय इस जल सांकट के दौर में. पशु पवक्षयों का 
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आप विशेष रूप से ध्यान रखेंगी और जहाां पर हणै्ड पांप और नल जल योजनाएां नहीं हैं िहाां पर 

पानी के पररिहन पर भी आपका ध्यान होगा. उपाध्यक्ष महोदय आपने बोलने के वलए समय ददया 

ध्‍यिाद.् 

 श्री पन्ना लाल शाक्य ( गुना ) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय और इस सदन के सभी सदस्य. 

बस मैं इस सदन से यह ही वनिेदन करना  चाहता हां दक मैं वजतना वनिेदन करूां गा उतना आप सुन 

लीवजए. मैं कहीं भीं दकसी के बीच में नहीं बोलता. कुछ करने की इच्छा हो तो सुन लेना समझ में 

आ जायेगी, मैं बात ही ऐसी करता हां. हम सबके सब पविम की विचारधारा से ओतप्रोत हैं. बनायडय 

शॉ ने यह कहा ह ै दक मनु‍य इवतहास से कुछ नहीं सीखता ह,ै हमने आज तक कुछ नहीं सीखा, 

क्योंदक हम पविम से ओतप्रोत हैं, विचारों से. िेदव्यास जी ने कहा था दक धमय के अनुसार आचरण 

करना तो आप सबकी समृवद्ध होगी, दकसी ने नहीं दकया और महाभारत हो गया. यहाां पर जल 

सांकट की जो बात आयी ह ै मैं एक एक करके वगना दतेा हां. हमारे प्रदशे में सामावजक िावनकी 

काययक्रम िन विभाग के ाारा चलता था.  उस समय के जिाबदार लोग अगल यहाां पर बैठे हों तो 

िह पहले वचता कर लें दक उ्‍होंने दकतने पेड लगाये हैं, जल सांकट िहाां से पैदा हुआ ह,ै िह पेड 

वजनकी उम्र एक एक हजार िषय की थी, िह दकसने कटिाये जैसे पीपल ह ैबड ह.ै हमने कौन से पेड 

लगाये यूकेवलवपरटस जो दक सत्तर लीटर पानी एक ददन में पीता ह.ै हमारी सांस्कृवत में एक त्यौहार 

आता ह ै हररयाली अमािस्या, हममे से कोई भी एक भी पेड नहीं लगाता ह ै उस ददन,( श्री 

सु्‍दरलाल वतिारी जी ाारा बैठे बैठे कहने पर दक लगाते हैं ) कौन लगाता ह ैखड ेहो जाओ बताओ 

जरा, कौन सा पेड लगाया आपने यूकेवलवपरटस. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- उपाध्यक्ष महोदय इनको बैंच पर खडा करो. 

 श्री प्‍ नालाल शाक् य -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, तो मेरा आपसे एक वनिेदन ह ै दक 

वजनके पूियजों ने एक-एक हजार िषय पुराने जो पेड कटिा ददए हैं िे आज यहाां प्रवतज्ञा कर लें दक उन 

पेडों की उम्र िाले पेड हम लगाएां, यूकेवल्‍ टस नहीं. आज ही यह तय करें और यह जल सांकट एक 

ददन का नहीं ह.ै इसे हमने ही बुलाया ह ैदक आ जाओ, आ जाओ. मैं एक-दो घटनाएां और बता दतेा 

हाँ. हमारे गुना में एक पुराना स् थान ह ैजहाां एक गणेश कुां ड ह,ै उस गणेश कुां ड के जीणोद्धार के वलए 

सरकार ने बहुत मोटी रावश दी. मोटी रावश यावन नगद पैसा ददया लेदकन उसका जीणोद्धार नहीं 

हुआ, न तो एक तगाडी वमट्टी आई और न ही तगाडी-फािडा आया और िह पैसा खचय हो गया. 

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, एक और घटना बताता हाँ. गुना नगर के बीच में से एक नदी 

वनकलती ह ै वजसका नाम ह ै केतकी और गुवनया. उसका पैसा लगभग 40 लाख रुपया आया, 



विधान सभा कार्यिाही / 31 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

अफसरों ने पता नहीं उसे कहाां खचय कर ददया और िहाां से एक तगाडी वमट्टी या एक फािडा वमट्टी 

भी नहीं वनकाली. ऐसी मनोिृवत् त हमारी विकवसत हुई ह ैऔर इस मनोिृवत् त के कारण ही आज हम 

जल सांकट से जूझ रह ेहैं. उसमें दकसी एक का दोष नहीं है, सरकार जो उधर बैठी है, िह भी दोषी 

नहीं ह,ै इधर िालों को भी दोष मत दो, उधर िालों को भी दोष मत दो, हम सब दोषी हैं.   

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अमृत धारा कुआां, अपन-ेअपने के्षत्रों में कहाां-कहाां खुदे, दकस-

दकसने खुदिाए, जनप्रवतवनवध उसका जिाबदार ह.ै उसे दखेना चावहए. बलराम तालाब कागजों 

पर ह,ै नलकूप और बोर कागजों पर हैं. हैंड-पांप दकतना गहरा गया और दकतना खोदा गया, दकतना 

कागज पर ह ैऔर दकतना मौके पर है, इसके वलए सरकार नहीं, हम सब दोषी हैं. यहाां बहुत बडे-

बड ेलोग बैठे हुए हैं, विाान हैं, काफी सीवनयर लोग भी हैं, पर उपदशे कुशल बहुतेरे, सरकार को 

ऐसा करना चावहए, सरकार को िैसा करना चावहए, सरकार इतना पैसा दकसमें खचय कर रही है, 

सरकार कुछ कर ही नहीं रही ह.ै अरे भाई, िे तो करेंगे, तुम तो बताओ, तुमने ये बलराम तालाब, 

अमृत धारा कुएां कहाां तक खुदिा ददए. हमने उनकी वनगरानी क् यों नहीं की और हम सरकार को 

दोष दतेे हैं. 

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, एक घटना और बता दतेा हाँ. हमारे गुना में एक पुरानी 

ररयासत ह ैउसके पूियज कहीं जीप लेकर जा रह ेथे तो िह जीप फां स गई, िह उनसे अकेले से नहीं 

वनकली तो उ्‍ होंने गाांि के 4-5 लोगों से कहा दक चलो मेरी जीप तो वनकलिा दनेा तो उ्‍ होंने कहा 

दक अरे राजा साहब, आप हमसे गाडी वनकलिा रह े हो, आप तो खुद ही वनकाल सकते हो तो 

उ्‍ होंने कहा अच् छा. दफर उनको भी जरा शूरपन आया, उ्‍ होंने कपडे िगैरह उतारे और कमर कस 

के जीप के वपछले वहस् से को दोनों हाथों से उठाया और कीचड में से बाहर खींच वलया. ऐसा चररत्र 

हमें अपने में वनर्तमत करना चावहए. पेड लगाओ, अभी राित साहब बोल रह ेथे दक हमारे यहाां इतने 

तालाब हैं, जीणोद्धार करिा दो, तुम अपना पैसा तो उसमें खचय कर दो कुछ ददन के वलए. तुम 

जनता के पानी के वलए बड ेवचवतत हो ना, तो करो ना, पहले लोग ऐसा ही करते थे. जैसा अभी 

बताया दक जीप उठाकर उ्‍ होंने बाहर वनकाली और गाांि िालों से कह ददया दक जाओ, मैंने तो 

जीप वनकाल ली. तो ऐसा मत कहो दक सरकार ऐसा पैसा लगाए, अरे खुद लगाओ ना, जनता के 

शुभवचतक हो तो. अभी वतिारी जी बोल रह ेथे दक तुम तो िृांदािली गा रह ेहो, अरे िृांदािली तो 

गाएांगे ही ना, गांगा का अितरण दकसने दकया, भागीरथ ने, तो हम भागीरथ का ही नाम लेंगे. 

सागर का जीणोद्धार दकसने दकया, राजा सागर ने, तो उसका ही नाम लेंगे हम और माननीय 
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मुख् यमांत्री जी जनता के वलए जो कर रह ेहैं तो हम उनका ही गुणगान करेंगे, आप सजग होकर िह 

सही काम करिाते जाओ ना, आपको दकसने रोका ह.ै ध्‍ यिाद.    

 डॉ.गोवि्‍द वसह(लहार)--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, लोक स्िास््य याांवत्रकी विभाग 

आज पूरे मध्यप्रदशे में पता नहीं दकन कारणों से कोमा की वस्थवत में पहुांच रहा ह.ै कई वजलों में 

काम 20 प्रवतशत, कहीं 80 प्रवतशत और वभण्ड वजले में पेयजल की योजनाओं में जीरो परसेंट ह ै

लेदकन आपका विभाग पूरा को-ले्‍स हो चुका ह.ै मुकेश नायक जी ने तो केिल पेयजल योजनाओं 

की प्रगवत बतायी ह ै लेदकन िही हालत वभण्ड वजले में हणै्डपम्पों की भी ह.ै फ्लोराइड की और 

बीमाररयों की  बातें बहुत लम्बी हो गयीं दक बीमाररयाां फैल रही हैं, वभण्ड में भी ह.ै ददसम्बर में 

विधानसभा में एक सिाल में जिाब आया था दक 52 हजार हणै्डपम्प खराब हैं. तीन हजार से 

ज्यादा नल जल योजनाएाँ खराब हैं लेदकन वभण्ड वजले में शत-प्रवतशत खराब हैं और खराब होने का 

कारण यह ह ैदक वपछले 12-15 िषों में, इसमें एक-दो िषय और भी हो सकते हैं, पीएचई की वस्थवत 

वभण्ड वजले में  वबलकुल खत्म हो चुकी ह.ै मैंने विधानसभा में सिाल लगाया. हणै्डपम्प दकतने 

खनन हुए, मौके पर हैं ही नहीं और एक हजार हणै्डपम्पों के खनन  का भुगतान हो गया. कई 

उपयांवत्रयों ने यह वलख के ददया दक हमारे वसगनेचर ही नहीं हैं और करीब 40 करोड का भुगतान 

हो गया. वभण्ड वजले में मैंने पूछा दक एक िषय में दकतने कुओं में मरम्मत और खुदाई हुई, 2 करोड 

40 लाख का भुगतान हो गया लेदकन गाांिों में कुएाँ हैं ही नहीं और घर बैठे ही वबल बन गये और 

भुगतान हो गया. मैंने लगातार वपछले 2 िषों में प्रमुख सवचि, पता नहीं इनको क्या हो गया, जब 

वित्त में थे अच्छा काम करते थे, पीएचई में दकस दबाि में, दकस कारण से काम करने की वहम्मत 

नहीं पड रही ह,ै िैसे मैं िल्लभ भिन में जाता नहीं हाँ, बहुत जरुरी हो तो दो चार िषय में एकाध 

बार जाता हाँ, पाांच िषय बाद गया था. मैंने खुद पसयनल वमलकर के उनको पत्र ददया था, प्रमाण 

सवहत दस्तािेज ददये. ईओडब्ल्यू में भ्रष्टाचार के केस दजय हैं उसके बाद भी 2 करोड 40 लाख फजी 

हणै्डपम्प, नकली पाइल लगाने, स्टोर में करीब 20 करोड का घपला, करीब  8 ठेकेदारों ने भी 

करीब 18 करोड का फजी भुगतान ले वलया. जाांच हुई. जाांच में, माननीय मांत्री जी बहादरु हैं, 

ईमानदार हैं लेदकन आपको भी मैंन पसयनल वमलकर ददया था लेदकन हुआ नहीं.महारानी लक्ष्मीबाई 

िीराांगना की िांशज हमारी मांत्री महोदय बहुत बहादरु और ईमानदार हैं लेदकन पता नहीं आपके 

आश्वासन के बाद भी कोई काययिाही नहीं हुई. 

 चौधरी मुकेश वसह चतुिेदी-- आपकी जानकारी में हैं तो आप नाम ले लें तो ज्यादा  बेहतर 

होगा. 
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 डॉ. गोवि्‍द वसह-- द ेदेंगे. आपको सब पता तो ह.ै आपको सब जानकारी ह.ै 

 चौधरी मुकेश वसह चतुिेदी--   जब 8 व्यवि हैं, आपको पता ह ै  तो नावमत्त भी कर दें, 

उसमें क्या ददक्कत ह.ै 

 डॉ. गोवि्‍द वसह-- जरुरी होगा, मैडम कहेंगी तो नाम द ेदेंगे और हमने नाम ददये हैं. हमने 

वशकायत में वलवखत में ददये हैं. अच्छा ईमानदारी से आप बताओ दक वभण्ड वजले में भ्रष्टाचार ह ैदक 

नहीं. 

 चौधरी मुकेश वसह चतुिेदी-- उपाध्यक्ष महोदय,विधानसभा में बोल दें तो और ररकाडय में 

आ जायेगा, ज्यादा बेहतर ह.ै 

डॉ. गोविद वसह—ररकाडय में ह,ै वलवखत में ह ैहमारे पास. इसके साथ ही मैं कहना चाहता 

हां दक माननीय मांत्री जी पीएचई के भोपाल कायायलय में आग लगी आपने कहा दक मैं जाांच 

कराऊाँ गी , आपका बयान अखबार में छपा ह ैलेदकन आज तक जाांच नहीं हुई ह.ै मैंने विधानसभा 

प्रश्न भी लगाया लेदकन कोई काययिाही नहीं हुई.  

उपाध्यक्ष महोदय---  डॉ. साहब पेयजल कैसे उपलब्ध कराया जाये उस पर आप चचाय करें. 

डॉ. गोविद वसह---  पेयजल उपलब्ध कैसे होगा जब पूरा भ्रष्टाचार गले गले तक हो. 

अवधकारी-कमयचारी पूरा खा जाते हैं आवखर आप उन पर कां रोल लगायें. दो-चार को शहीद 

करो.इस तरह का भ्रष्टाचार ह ै दक आप यहााँ से पैसे भेजते हैं,िहााँ पूरा पैसा डकार जाते हैं, फजी 

वबल लगातार लगाये जा रह ेहैं. हम वशकायतें कर रह ेहैं, विधानसभा प्रश्न लगा रह ेहैं, अब और 

कौनसा रास्ता बचा ह ैजहााँ हम जायें. हमने बडी उम्मीद लगाई थी. लोकायुि में वशकायतें चल 

रही हैं, पीएचई में पूिय विधायक की वशकायत दजय ह,ै केस रवजस्टडय ह,ै पाांच िषय हो गये हैं लेदकन 

उन अवधकाररयों के वखलाफ काययिाही नहीं हो रही ह.ै मैं कहना चाहता हां दक हमारे लहार 

विधानसभा के्षत्र और वभड वजले में पीएचई की शत प्रवतशत पूरे वजले की पेयजल योजना वपछले 

तीन िषय से 100 परसेंट बांद हैं, आप यहीं आांकडे वनकालकर दखे लें. कहााँ से पैसा चला आ रहा ह,ै 

हर महीने का खचय डल रहा ह.ै 

िनमांत्री(डॉ. गौरीशांकर शेजिार)---- उपाध्यक्ष महोदय, मेरी प्राथयना ह ै दक सरकार की 

तरफ से कभी कोई गलत जानकारी आती ह ैतो उस पर तो काययिाही का प्रािधान ह ैदक मांत्री ने 

गलत उत्तर ददया ह ैमेरा कहना ह ैदक सदस्यों की तरफ से यदद कोई गलत जानकारी आए तो उसके 

वलए क्या प्रािधान ह,ै बताइए उसको हम कैसे उठा सकते हैं. 

डॉ.गोविद वसह---  हमने प्रश्न एिां सांदभय सवमवत में ददया ह.ै(XXX). 
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उपाध्यक्ष महोदय---  इसके वलए अध्यक्ष महोदय ने  आचरण सवमवत बना दी ह.ै  

डॉ. गौरीशांकर शेजिार---  उपाध्यक्ष महोदय, इनका कहना ह ै दक पूरे वजले की 100 

प्रवतशत नल जल योजनायें बांद हैं , क्या यह सांभि ह ै ...(व्यिधान)... अरे, ऐसे वचल्लाने से नहीं 

होता ह.ै  

श्री जयिद्धयन वसह--  ररकाडय में ह.ै 

डॉ. गोविद वसह--  आपके िार्तषक प्रवतिेदन 2014-15 की ररपोटय ह ैउसमें आप दखे लें 

वभड वजले में जीरो परसेंट प्रगवत ह.ै  

श्री रामवनिास राित--- इसके वलए अनुरोध ह ैदक डॉ. ाय को भेजकर पूरा परीक्षण करा लें 

वस्थवत वक्लयर हो जाएगी.  

(श्री हषय यादि, सदस्य ाारा सांबद्ध दस्तािेज िनमांत्री को दनेे जाने पर) 

उपाध्यक्ष महोदय---  हषय यादि जी , आप यह नहीं कर सकते हैं यह गलत ह,ै उसको िापस 

रवखये. डॉ. साहब आप अलग से वमलकर यह दीवजये , आप सांसदीय परांपराओं को अच्छी तरह से 

जानते हैं. आपको हषय यादि जी को रोकना था िह  पहली बार चुनकर आए हैं.  

डॉ. गोविद वसह—िनमांत्री जी हर बार बीच में वडस्टबय करते हैं.  

श्री रामवनिास राित--  (िनमांत्री जी को) आपकी दीदी से क्या दशु्मनी ह.ै  

डॉ. गोविद वसह---  दीदी काम करना चाहती हैं लेदकन करने कहााँ द ेरह ेहैं. पूरा अमला 

कैं सर की बीमारी से पीवडत हो चुका ह,ै कैं सर का कोई इलाज नहीं ह,ै लाइलाज ह.ै हमने तो आपसे 

कहा भी था. दीदी बोली, मैं सबको ठीक कर दूांगी, हमने कहा आपके बस का नहीं ह.ै कैं सर  एक 

ऐसा रोग ह ैवजसका इलाज अभी विश्व में नहीं ह.ै  

सुश्री कुसुम वसह महदलेे--  उपाध्यक्ष महोदय, पानी की चचाय और कैं सर की चचाय कोई 

तालमेल नहीं ह.ै 

डॉ. गोविद वसह--- आपका विभाग कैं सरग्रस्त हो चुका ह.ै 

सुश्री कुसुम वसह महदलेे---  मेरे विभाग के अांतगयत न फ्लोराइड से कैं सर होता ह ैऔर न 

कैवल्शयम से कैं सर होता ह ैऔर न आयरन से कैं सर होता ह.ै  

डॉ. गोविद वसह---  आपका विभाग भ्रष्टाचार के कैं सर से ग्रस्त ह.ै हम आपको प्रमाण द ेचुके 

हैं. प्रमुख सवचि को भी प्रमाण द ेचुके हैं. अभी तक उसकी जाांच क्यों नहीं हुई, दोषी दांवडत क्यों 

नहीं हुए, िह लोग अभी भी अच्छे अच्छे पदों पर बैठे हुए हैं.  
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सुश्री कुसुम वसह महदलेे--- यह गलत आरोप लगा रह े हैं और सत्यता होगी तो हम 

कीमोथैरेपी करा लेंगे. (हांसी) 

 डॉ. गोविद वसह--  मैंने तो आपको वलवखत में ददया ह ैमैं दफर प्रमाण सवहत दस्तािेज दे 

दूांगा. मैं आपसे कहना चाहता हां दक आप सुधार कररये. मैं आपसे अनुरोध कर रहा हां दक वभड वजले 

में लगभग पूरे वजले में 200 गाांि खारे पानी से दवूषत हो चुके हैं. उनमें आप हैंडपांप भी लगाते हैं तो 

आसपास 10-10, 15-15 दकलोमीटर खारा पानी हो चुका ह.ै इसवलए िहााँ पेयजल योजना 15 

और 20 दकलोमीटर दरू से लगाएांगे तो गाांि के लोगों को पानी उपलब्ध हो पाएगा.इसके अलािा 

वभण्ड वजले में, हमारा आप से अनुरोध ह ैडी टी एच मशीन, आपके मेकेवनकल विभाग के पास 

ग्िावलयर में ह ैऔर पूरे विभाग में शायद दो या तीन मशीनें हैं तो वभण्ड वजले में जहााँ पत्थर हैं. कई 

गााँिों में पत्थर वनकलता ह ै50 दफट के बाद, वबना डी टी एच के िहााँ बोर नहीं होते तो ऐसी जगह 

पर आप कम से कम गमी के सीजन में जब पेयजल सांकट ह.ै एक डी टी एच मशीन की व्यिस्था करें 

तादक वजन गााँिों में भयांकर पेयजल सांकट ह ैिहााँ पर आप डी टी एच से बोर करा सकते हैं. मेडम, 

मैं आप से कहना चाहता हाँ दक आप जााँच करा लें. दकसी को भेज दें. लहार विधान सभा के्षत्र में 

वपछले ढाई िषय से एक भी निीन हणै्डपांप का खनन नहीं हुआ ह ैऔर करीब करीब यही हालत पूरे 

वभण्ड वजले की ह.ै परसों की वस्थवत ह.ै वभण्ड वजले में न आपके पाईप हैं, न नट बोल्ट हैं, न 

रायवजग पाईप हैं. कई जगह हणै्डपांप का खनन दो िषय पहले हो गया लेदकन हणै्डपांप के ऊपर 

लगाने िाला जो हणै्डपांप खींचा जाता ह ैपाईप वसलेंडर नहीं ह ैइसवलए बोर भी बांद पड ेहैं. ऐसे 

बोरों का सिे कराएाँ और काम करें. आपके पास अमला ह.ै सब इांजीवनयर से ऊपर का अमला नहीं 

ह.ै लेदकन नीचे डेली िेजेस िाले कई कमयचारी हैं. हर सब वडिीजन में कम से कम 40-50 ऐसे 

कमयचारी हैं जो िषों से 10-12 हजार रुपये माहिार लेते हैं लेदकन कभी आते नहीं हैं. मेरा आप से 

अनुरोध ह ैदक उनको दो महीने के वलए पी एच ई विभाग से डपेुटेशन पर ग्राम पांचायत में अवधकृत 

कर दें और िे िहााँ रहेंगे तो हणै्डपांप सुधारने का काम करेंगे. आज जो समस्या ह ैआपके यहााँ सब 

इांजीवनयर नहीं हैं, आपका स्टाफ नहीं ह,ै िहााँ पर आप पांचायतों को वजम्मेदारी द ेदें जहााँ सरपांच, 

अगर पैसा पहुाँचने के बाद ग्राम पांचायत के जन प्रवतवनवध पानी गााँि में उपलब्ध नहीं कराएाँगे तो िे 

गााँि की जनता के प्रवत जिाबदार होंगे. जहााँ आपकी वस्थवत इस प्रकार की ह.ै इसके साथ साथ 

वभण्ड में िषों से काययपालन यांत्री नहीं हैं. अभी लहार में एक अवसस्टेंट इांजीवनयर पहुाँचा था. उसको 

भी आपने वभण्ड में भेज ददया ह ैतो हमारा अवसस्टेंट इांजीवनयर बाहर आ जाए तादक लहार पहुाँच 

जाए और लोक स्िास््य याांवत्रकी विभाग काययपालन यांत्री की व्यिस्था कर द.े उपाध्यक्ष महोदय, 
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मेरा आप से अनुरोध ह ै दक एल यू एन, आप उद्योग मांत्री भी रह ेहैं और उस समय की तो नहीं, 

लेदकन आज की हमें वस्थवत मालूम ह.ै एल यू एन, लघु उद्योग वनगम नहीं ह,ै िास्ति में यह लूट 

उद्योग वनगम हो चुका ह.ै इसमें पहले आप जाओ वबना दकसी आदशे के, आपने पूरा एल यू एन को 

द ेददया, तादक यह हुआ दक साफ सुथरा काम, हम तो द ेचुके हैं एल यू एन को, सरकारी उपक्रम ह,ै 

लेदकन िहााँ पर अगर आप केिल आदशे लेकर पहुाँच जाओ दक हमें सौ करोड के पाईप खरीदना हैं 

तो 20 से 25 परसेंट तो आदशे पर ही द ेदतेे हैं, ले जाने िाले दलाल को. यह वस्थवत ह ैतो आवखर 

20-25 परसेंट एल यू एन ही ले लेगा, दलाल खाएगा, दफर िह खाएगा, तो दफर आवखर आपकी 

दकतनी अच्छी मशीनरी खरीदी जाएगी इसवलए मेरा आप से अनुरोध ह ैदक आप तो अपने विभाग 

में स्ियां दखेते हुए सीधी खरीदी करिाएाँ. तादक इतना पैसा जो आपका अपव्यय हो रहा ह ै िह 

बचेगा. उपाध्यक्ष महोदय, वनजी कुाँ ए हैं, कई जगह ऐसे गााँि हैं जहााँ वनजी कुाँ ए हैं, कई लोग तो 

अपने आप ही द ेदतेे हैं. लेदकन जहााँ नहीं द ेरहा ह,ै पानी की समस्या गांभीर ह ैऔर वभण्ड वजले में 

वपछले 3 साल से सूखा पड रहा ह.ै आपकी ररपोटय विधान सभा में आई भी होगी. वभण्ड वजले में 

35 से 40 मीटर पानी नीचे चला गया ह.ै  आज 50 से 60 परसेंट हणै्डपांप ऐसे हैं वजनमें 3-3, 4-4, 

रायवजग पाईप लगा दतेे हैं दफर भी पानी नहीं वनकल पा रहा ह ैतो यह रायवजग पाईप,  नल 

बोल्ट वभण्ड में वबल्कुल नहीं हैं और जो व्यिस्था कोलै्‍स हो चुकी ह ैउसको आप तत्काल सुधारें 

तादक गमी के 2 महीनों में िे चल सकें . उपाध्यक्ष महोदय, आप िहााँ पानी माताटीला बााँध से 

वचरगााँि के पास पानी भाण्डरे नहर में, राजघाट का भी ह,ै अभी नरोत्तम वमश्रा जी हैं तो मांत्री के 

दबाि में इनका आजकल डांडा चल रहा ह.ै इ्‍होंने तो अपने पूरे चारों तालाब भरिा वलए. िहााँ से 

नहर में डाल कर, उसी से आगे हमारा के्षत्र पडता ह ैतो मेरा आप से अनुरोध ह ैदक पानी कम से 

कम 3 या 4 ददन के वलए भाण्डेर नहर जो ह ैबडी िाली उसमें पानी छुडिा दें तो वजतने भी तालाब 

हैं, वस्‍ध नदी के इस पार, वजसमें लहार, मेह और रौन, तीन तहसीलें आती हैं, उनमें पानी भरने से 

पशु-पवक्षयों को पानी वमलेगा और िाटर लेिल बढ़ने से कम से कम गमी के सांकट के दो-तीन महीने 

वनकल जायेंगे यही हमारी आपसे प्राथयना ह ैइसी के साथ आपसे कहना चाहते हैं दक िैसे तो आप 

वनणयय जोरदार लेते हो लेदकन आपके वनणयय दक्रयाव्‍ित नहीं हो पा रह ेहैं हमारा आपसे वनिेदन ह ै

दक वभण्ड वजले के वलये कोई अच्छा इांजीवनयर भेज दें तादक दो महीने के वलये काम हो सके और 

नहीं ह ै तो दसूरे विभाग से डपेूटेशन पर ले लो दो महीने के वलये व्यिस्था सौंप द े क्योंदक िहाां 

आपका विभाग वबलकुल खत्म हो चुका ह ैपूरा चरमरा गया ह ैकोले्‍स हो चुका ह ैयह सच्चाई ह.ै 
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 श्री राम्‍यारे कुलस्ते (वनिास)--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आज इस सदन में जल सांकट 

को लेकर चचाय चल रही ह ैजल सांकट भी एक तरह से प्राकृवतक आपदा ही ह ैऔर प्राकृवतक आपदा 

में हम यह कहें दक प्रकृवत का जब सांतुलन वबगडता ह ै वजसमें जल, जांगल और जमीन. जल का 

सांरक्षण और सांधारण जैसा दक हमारे पूिय ििाओं ने सदन को अिगत कराया ह ैदक दकन कारणों से 

या पूिय की वजस तरह की हमारी कवमयाां रहीं उनके कारण भी हमारे सांरक्षण और सांधारण जो 

पेयजल का होना चावहये उस तरीके का न हो पाना भी ितयमान जल सांकट का एक बहुत बडा 

कारण ह.ै ितयमान समय में प्रदशे की सरकार ने बहुत गांभीरता से इस काम को पूिय से ही जैसा दक 

हमारे पूिय भवि‍य ििाओं ने कहा और लोगों ने शांका जावहर की दक आने िाला अगर कोई विश्व 

युद्ध होगा, तृतीय विश्व युद्ध तो िह जल सांकट को लेकर होगा. 

4.47 बज े{सभापवत महोदय (डॉ. गोवि्‍द वसह) पीठासीन हुए } 

 माननीय सभापवत महोदय, इन सारी बातों को जानकर, समझकर सरकार ने पूरी मुस्तैदी 

के साथ में जल सांरक्षण के के्षत्र में जो काम करना प्रारांभ दकया ह ैयह वनवित रुप से अभूतपूिय ह ै

चाह ेबाांध वनमायण का विषय हो, बाांध वनमायणों को लेकर के भी अगर हम देखेंगे और सरकारों की 

तुलना हम करेंगे तो मैं सझता हाँ ितयमान समय में काफी हम आगे पहुांचेंगे. इसी तरह से तालाब 

वनमायण की बात हो, स्टाप डमे हो, कुांआ खोदने की बात हो या नदी जोडो पररयोजना को आगे 

बढ़ाने का विषय हो इन सब के्षत्रों में सरकार ने काम दकया ह ैइससे लगता ह ैदक सरकार पूरी दढृ़ 

इच्छाशवि के साथ इस सांकट से उबरने के वलये तैयार ह ैवपछले दो िषों से लगातार बाररश कम हो 

रही ह ैइन पररवस्थवतयों के कारण भी नदी, नाले तालाब सूखे हैं. कुएां सूख गये, हैंडपांप का जल स्तर 

काफी नीचे चला गया इन सब वस्थवतयों से वनपटने के वलए पेयजल की जब बात आती ह ैतो प्रदशे 

सरकार ने एक अभूतपूिय योजना भी प्रारांभ की ह.ै ग्रुप योजना, इसके माध्यम से मांडला वजले में 

लगभग 60 बसाहटों में नमयदा नदी का सीधे पानी पहुांचाने का काम दकया जा रहा ह.ै इसी तरीके से 

40 बसाहटों में एक बुढ़नेर नदी ह ैिहाां से पानी पहुांचाने का काम दकया जा रहा ह.ै मैं समझता हाँ 

पेयजल की जहाां बात आती ह ैआने िाले समय में हमको जो बडी-बडी नदी हैं उनसे ग्रुप योजना के 

माध्यम से ग्रामीण के्षत्रों में पेयजल पहुांचाने का काम करेंगे तो काफी अच्छा होगा और इस काम के 

वलये सरकार को और ध्यान दनेे की आिश्यकता ह.ै सामा्‍यत: मध्यप्रदशे के आांकड ेबताते हैं दक 

फ्लोराइड से लेकर अ्‍य तत्ि हैं जैसे केवल्शयम, क्लोरीन, यूररया ह.ै पेयजल में फ्लोराइड के 

वनिारण के वलए सबसे बेहतर यही ह ैनदी का जो पानी ह ैउसको दफल्टर ्‍लाांट के माध्यम से ग्रुप 

योजना के माध्यम से अगर हम देंगे तो यह समस्या भी कम हो सकती है. जैसी वशकायतें पेयजल के 
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सांबांध में वमल रही ह,ै उसमें फ्लोराईड के वनिारण के वलये सबसे बेहतर यही ह ैदक जो नदी का 

पानी ह ैउसको दफल् टर ्‍ लाांट और ग्रुप योजना के माध् यम से से देंगे तो यह समस् या भी कम हो 

सकती ह.ै  

 सभापवत महोदय, इस समय पेयजल सांकट को लेकर हम सब वचवतत भी ह ैऔर सदन में 

चचाय कर रह ेहैं. खासकर अभी ितयमान समय में हैंडपांप या कुांओं के माध् यम से ग्रामीण के्षत्रों में 

पानी दनेे का काम दकया जाता ह.ै िह वनवित रूप से एक अवभयान चलाकर और एक टीम बनाकर 

पांचायत ग्रामीण विकास विभाग, पी एच ई और राजस् ि विभाग इनका सांयुक् त अवभयान होना 

चावहये और पूरी मुस् तैदी से जहाां पर भी पानी के सांकट की वस्थवत बनती है, िहाां पूरी 

सांिेदनशीलता और तत् परता के साथ और अच् छा काम करने की आिश् यकता ह,ै िैसे हमारी सरकार 

समय समय पर जहाां भी पेयजल सांकट िाले गाांि है, िहाां पर टैंकरों के माध् यम से पानी पहुांचाने का 

काम वनरांतर दकया ह.ै कहीं पर भी प्रदशे में ऐसी वस्थवत नहीं बनी दक पीने के पानी का गांभीर सांकट 

रहा हो, अगर पानी का सांकट रहा भी ह ैतो पीने के पानी का इांतजाम दकया ह.ै उसके वलये हमारी 

सरकार पूरी सांिेदनशीलता के साथ काम कर रही ह.ै पर्‍ तु दो तीन बातें मैं कहना चाहता हां दक जो 

स् त्रोतों का विषय ह,ै हमारे जो परांपरागत तरीके के जो स् त्रोत ह,ै तालाब हैं, कुएां हैं ,स् टाप डमे ह ैया 

नदी ह ैयदद कहीं पर भरपट गये हैं इनकी भी साफ सफाई कराने के वलये एक अवभयान के रूप में 

हम सबकों इस काम को अपने हाथ में लेने की आिश् यकता ह.ै ऐसा मैं मानता हां और इस काम को 

सरकार को स् िीकार करना चावहये. ऐसी अपेक्षा करते हुए, मैं अपनी बात समा्‍ त करता हां. आपने 

बोलने का समय ददया उसके वलये ध्‍ यिाद.् 

 श्री हरदीप वसह डांग - अनुपवस्थत. 

 कुां िर विक्रम वसह (राजनगर) - माननीय सभापवत महोदय,आपने बोलने का समय ददया 

इसके वलये बहुत बहुत ध्‍ यिाद.्  

 सभापवत महोदय, यह बडा गांभीर विषय है, वजस तरह से आज प्रदशे में सूखे की वस्थवत 

और पेयजल के अभाि में गाांि गाांि से और शहर में लोग पीने के पानी से परेशान हैं. यह सबको 

विददत ह ैदक पृ् िी के भू-भाग में 73 प्रवतशत जल ह,ै पर्‍ त ुउसमें पीने लायक जल मात्र 3 प्रवतशत 
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ह.ै ऐसी ही वस्थवत आज प्रदशे की ह.ै अल् प िषाय के कारण न नददयों में पानी ह ैऔर जो नददयों, 

तालाबों और नालों में पानी था िह वसचाई के वलये वनकाल वलया गया ह.ै आज वस्थवत यह ह ैदक 

मनु‍ य तो जैसे तेसे अपना पीने के पानी का काम चला लेगा. सभापवत महोदय, यहाां पर (XXX) 

विराजे हैं. मैं कहना चाहांगा दक मेरा अवधकाांश के्षत्र िन के्षत्र से लगा हुआ ह ैऔर हमारे यहाां पर 

दलुयभ प्रजावतयों के जीि भी उपलब् ध हैं. सभापवत महोदय हमारे के्षत्र में केन नदी हैं और उसके 

ऊपर तीन बाांध बने हुए हैं. एक बाांध जो केन नदी को फीड करता ह ैिह ह ैरनुांआ बाांध,रनुांआ बाांध 

की नहर यदद उत् तरप्रदशे िाली खोली जाती ह ैतो सम् पूणय केन नदी में पानी हो जायेगा. वजससे 

जानिरों के पीने के पानी की ्‍ यिस् था बन सकेगी और िह मनु‍ यों के वलये भी िह सहायक रहगेा.  

 डॉ नरोत् तम वमश्र  - माननीय सभापवत महोदय सब लोग कह रह ेहैं दक आप इतने गांभीर 

अच् छे नहीं लगते हैं, पर्‍ तु आज आप आसांदी पर बहुत अच् छे लग रह ेहैं.  

 सभापवत महोदय  - आपको दखेकर अच् छे लग रह ेहैं. 

 श्री बाला बच् चन  - माननीय मांत्री जी आप परमानेंट ्‍ यिस् था करिा दीवजये.  

 डॉ नरोत् तम वमश्र  - हम तो तैयार हैं, आप राजी तो हो जाओ.  

 कुां िर विक्रम वसह  - सभापवत महोदय, कनऊ बाांध ह ैअगर उसको खोल ददया जाये तो 

उससे भी पानी नदी में आयेगा और नदी से जहाां तक वसचाई होती ह ैिहाां तक जीि जांतुओं को 

पानी वमल सकेगा. मेरे विधान सभा के्षत्र में जैसा दक मुकेश नायक जी ने कहा छतरपुर वजले में 

11.11 प्रवतशत की तरक्की पेयजल के मामले में पीएचई विभाग ने की ह.ै 38 हमारे विधान सभा 

के्षत्र में नल-जल योजनाएां स्िीकृत हुई हैं उन 38 नल-जल योजनाओं में से आज की तारीख में यदद 

दखेा जाए तो मात्र 6 नल-जल योजनाएां ही चल रही हैं. माननीय मांत्री महोदया से मैं कहना 

चाहांगा दक िह इस बात पर विशेष रूप से वच्‍तन करें. हमारी जो नल-जल योजनाएां हैं उनको 

दफर से शुरू करिाएां उनके जो पूरे मध्यप्रदशे में वबल बकाया हैं और वबल बकाया होने की िजह से 

कनेक्शन कट चके हैं या कुछ हो चुका ह ैतो ऐसी वस्थवत में मैं यह कहना चाहांगा दक सरकार को 

ऐसा एक टारगेट बनाना चावहये और अपने इस बजट एलोकेशन में से इन विभागों को जो पेयजल 

की पूर्तत करेंगे उन विभागों को दें तादक जो नल-जल योजनाएां जो बांद पडी हैं उनको चालू दकया जा 

सके. मैं एक चीज और कहना चाहता हां दक हैंडपम्प सुधरिाने के वलये जब हम अथिा गाांि के लोग 

अजी दतेे हैं तो हैंडपम्प सुधारने के वलये जो टीम आती ह ैिह दो पाईप वनकालकर और ले जाते हैं 

और यह कहते हैं दक यह पाईप और खराब हो गये हैं तो यह राईवजग पाईप हैं, 12-13 थे अवधकाांश 
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हैंडपम्पों में 6 अथिा 7 बचे हैं, िहाां पर िॉटर लेिल उससे नीचे जा चुका ह ैइसके वलये सरकार 

क्या करेगी और ऐसे भीषण समय में जब बहुत ही विकराल वस्थवत हो चुकी ह ैआप इसको कहीं पर 

भी दखे लें चांबल से लेकर के सीधी वसगरौली तक का उत्तरी भू-भाग जो मध्यप्रदशे का के्षत्र ह,ै यह 

सूखे की भांयकर चपेट में ह ैसभापवत महोदय यह आपका तथा माननीय मांत्री महोदया का भी के्षत्र 

आता ह.ै मैं िनमांत्री जी से भी कहना चाहांगा पन्ना नेशनल पाकय  एिां केन घवडयाल से्‍चुरी में ऐसी 

कई जगह ेहैं िहाां पर कई जानिरों के वलये बहुत सी जगहों पर पानी का पररिहन आपको करना 

पडगेा. मेन कोर एररया में केन नदी के दकनारे पर... 

 सभापवत महोदय--अभी आप पेयजल पर बोवलये. 

 कुां िर विक्रम वसह--सभापवत महोदय, पेयजल पर ही बोल रहा हां. मनु‍य तो अपनी 

व्यिस्था कर सकता ह,ै  

 श्री लालवसह आयय--कुां िर विक्रम वसह को जांगल और जानिरों से बहुत ्‍यार ह.ै  

 कुां िर विक्रम वसह--सभापवत महोदय, जानिर पानी की व्यिस्था कहाां से करेंगे. मैं एक चीज 

और कहना चाहता हां दक जो िृक्ष 40 साल में होता ह ैजैसे दक महुए का िृक्ष इन िृक्षों को लोगों ने 

काटा ह ैइसका खावमयाजा आज हम और आप भुगत रह ेहैं. जो पृ्िी का भू-भाग हमने जांगल से 

साफ करके कृवष योग्य बनाया ह ैइसी का खावमयाजा हम और आप भुगत रह ेहैं.  

 सभापवत महोदय--यह तो पन्नालाल जी भी बोल चुके हैं. 

 कुां िर विक्रम वसह--सभापवत महोदय, नेशनल सिे ज्योलॉवजकल सोसाइटी ऑफ इांवडया जो 

दक दहेरादनू में वस्थत ह ै उ्‍होंने आकर के मध्यप्रदेश में सिे दकया ह,ै उ्‍होंने जो अपनी ररपोटय 

प्रस्तुत की ह ैउसमें कहा ह ैदक 20 से 25 साल बाद यह उत्तरी भू-भाग मध्यप्रदशे का रेवगस्तान में 

तब्दील हो जाएगा और इसका एक ही कारण ह ैहम लोगों ने पेड ज्यादा काट ददये हैं और हम लोगों 

ने दफर से पेड नहीं लगाये हैं.  

 माननीय सभापवत महोदय, 38 ग्राम-पांचायतें मेरे के्षत्र में हैं वजसमें भीषण पेयजल की 

ददक्कत ह ैमैं माननीय मांत्री महोदया को वलस्ट गाांिों सवहत सौंप दूांगा माननीय मांत्री महोदया उन 

गाांिों को वचव्‍हत करके उनमें पेयजल की व्यिस्था करिाएां. आपने समय ददया इसके वलये 

ध्‍यिाद. 

           

 श्री प्रदीप अग्रिाल( सेिढ़ा)- माननीय सभापवत महोदय,  यह सत् य ह ैदक वपछले दो तीन 

िषों से हमारे प्रदशे में अल् प िषाय के कारण पेयजल सांकट की वस्थवत उत् प्‍ न हुई ह,ै  लेदकन 
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माननीय सभापवत महोदय यह कहना गलत ह ैदक सम् पूणय मध् यप्रदशे पेयजल के सांकट से जूझ रहा 

ह,ै  हाां कुछ के्षत्र ऐसे हो सकते हैं,  जो पथरीले के्षत्र हैं,  िहाां पानी का सांकट हो सकता है,  लेदकन 

हमारी सरकार की सजगता और विभाग की सदक्रयता के कारण हमने उस सांकट को दरू दकया ह ै। 

आज हम टेंकरों के माध् यम से और बोटरग में मशीनें डालकर इस समस् या को दरू कर रह ेहैं और 

सभी जगह पानी की स्‍ लाई की जा रही ह ै।  जहाां नलजल योजना नहीं हैं,  िहाां मोटरें  डालकर 

स्‍ लाई की जा रही ह ैऔर जहाां नलजल योजना हैं िहाां सुचारू रूप से नलजल योजना के माध् यम 

से पेयजल की स्‍ लाई की जा रही ह ै।  

 माननीय सभापवत महोदय, यदद हम पहले की बात करें, मैंने दखेा ह ै दक  हमारे स् ियां के 

िाडय में दो दो,  तीन तीन,  ददन नल नहीं आते थे और जब टेंकर से पानी आता था,  तो बांदकूों के 

साये में पानी की स्‍ लाई की जाती थी,  लेदकन आज हम नगरों में दसूरी मांवजल तक,  ग्रामीण के्षत्रों 

में जहाां पहले दो या पाांच हेंडपांप हुआ करते थे,  आज प्रत् येक ग्राम में 100 से लेकर 150 हेंडपांप हैं । 

 सभापवत महोदय-   आपके यहाां समस् या क् या ह,ै सरकार को ध्‍ यिाद दो ।    

 श्री प्रदीप अग्रिाल-  माननीय सभापवत महोदय,  सरकार को ध्‍ यिाद ह,ै  सरकार की 

तरफ से ही बोल रह ेहैं ।  

 सभापवत महोदय-  जब कोई समस् या नहीं ह,ै  तो दकसी और को बोलने दो ।  

 श्री प्रदीप अग्रिाल-  सभापवत महोदय, दो या तीन हेंडपांप हो सकते हैं,  कुछ हेंडपांप खराब 

हैं, मैं हेंडपांपों के बारे में बात कर रहा हां,  मैं अभी अपने के्षत्र में जा रहा था ।  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-   यहाां रख लो या िहाां रख लो, मामला ओररजनल ह ै।   

 सभापवत महोदय-  सब कुछ ठीक ह ैतो कोई समस् या ही नहीं ह ै।  

 श्री प्रदीप अग्रिाल-  सभापवत महोदय,  जब मैं अपने के्षत्र में जा रहा था,  तो एक ्‍ यवि ने 

मुझे रोककर कहा दक मुझे हेंडपांप चावहए, मैंने कहा दक तुम् हारे घर के सामने हेंडपांप लगा ह ैतो 

उसने कहा दक िह हेंडपांप सडक के उस पार है,  मुझे अपने घर के सामने हेंडपांप चावहए,  इतने 

हेंडपांपों की उपलब् धता हमने की ह,ै  उसके बािजूद भी मेरे विधानसभा के्षत्र में और कई के्षत्रों में 
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जहाां ऊां चाई पर है, या पहाडी इलाकें  हैं,  िहाां कुछ जगह पर िास् ति में पानी की समस् या ह ैऔर 

इसके वलए वनवित रूप से सरकार ने सकारात् मक प्रयास दकए हैं,  हमें और अवधक प्रयास करने हैं,  

कुछ जगह हेंडपांपों में झडों को बढ़ाने की आिश् यकता ह ै।  मैं पेयजल योजना,  नलजल योजना के 

बारे में कुछ सुझाि रखना चाहता हां वजसमें दक  कहीं विद्युत अिरोध से पेयजल योजना बांद हो 

जाती ह,ै कहीं पानी नीचे चले जाने से बांद हो जाती है, इसवलए यह समस् त योजनाएां, एक ही 

विभाग, पीएचई विभाग सांचावलत करे, इ्‍ हें ग्राम पांचायत को  हेंड ओिर न दकया जाए, क् योंदक 

ग्राम पांचायतें ध् यान नहीं दतेी हैं, इस कारण यह योजनाएां बांद हो जाती हैं,  दसूरा इसमें सोलर 

्‍ लाांट लगाया जाए,  विद्युत अिरोधों के कारण जो योजनाएां बांद होती हैं,  िह योजना बांद न हो 

और सुचारू रूप से नलजल योजना चालू रहे,  जहाां पानी की उपलब् धता नहीं ह,ै िहाां एक एक 

हेंडपांप में मोटर डालकर और पाईप लाइन लगाकर िहाां गाांि के बीच में नल लगाकर पानी की 

उपलब् धता की जाए, वजससे आने िाले सांकट से हम उबर सकें ,  सभापवत जी,  आपने बोलने का 

समय ददया,  उसके वलए ध्‍ यिाद ।  

 श्री सु्‍ दरलाल वतिारी (गुढ़)- माननीय सभापवत जी, पूरा सदन यह स् िीकार करता ह ैदक 

मामला गांभीर ह ै। पूरे प्रदेश में जल सांकट ह ैऔर जल् दी से जल् दी इसका वनपटारा होना चावहए ।  

गमी के समय मनु‍ य के साथ साथ जानिर, पक्षी सबको पानी उपलब् ध हो सके, वजससे उनके 

जीिन की सुरक्षा हो सके, िह अच् छी सरकार ह ैजो यह भाांप ले दक आने िाले समय में हमारे प्रदशे 

की क् या वस्थवत रहगेी, गत तीन चार िषों से मध् रपदशे में अल् प िषाय हो रही ह ै। हम अपने रीिा 

वजले की बात करें तो 3 िषों से वनर्‍ तर सूखाग्रस् त वजला घोवषत हो रहा ह.ै जब 3-4 िषों से प्रदशे 

में पानी का अभाि ह,ै प्राकृवतक िषाय नहीं हो रही ह.ै हमारे प्राकृवतक स् त्रोत सूखते चले जा रह ेहैं. 

ऐसी वस्थवत में सरकार ने क् या कदम उठाये हैं ? यह कहीं दखेने और समझने में नहीं आता ह.ै 

सरकार सामा्‍ य गवत से चल रही है. जैसी सरकार 3-4 िषय पहले, जब िषाय पयाय्‍ त मात्रा में हुआ 

करती थी और पानी की समस् या नहीं थी, वजस गवत से सरकार उस समय चल रही थी, उसी गवत 

से सरकार ितयमान में भी चल रही ह.ै मुझे नहीं मालूम ह ैदक दकतना खजाना ह ै? बजट में आया, 
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िह खजाना और खजाने आने पर कहते हैं दक भरमार ह.ै लेदकन अभी 7 ददन की छुट्टी हुई थी तो मैं 

अपने के्षत्र में गया था. जहाां मीटटग थी, िहाां एक पानी की टांकी थी और गाांि के लोगों ने घेर वलया, 

उस टांकी के बारे में बात की. वपछले 7-8 िषों से िह टांकी ब्‍ द ह.ै उस गाांि से 80 से 90 प्रवतशत 

हणै् डपम् प खराब थे.  

 माननीय सभापवत जी, सरकार की दरूदवृष्ट नजर नहीं आ रही ह ैऔर दरूदवृष्ट होती तो 

ितयमान में मध् यप्रदशे की जो वस्थवत है, िह वस्थवत पेयजल के सांबांध में कभी नहीं होती. मैं आपको 

पढ़ा रहा हाँ, िह विधानसभा का प्रपत्र ह.ै वजसमें आप दखे लीवजये दक हमारे मध् यप्रदशे की क् या 

वस्थवत ह ै? ग्रामीण के्षत्रों में नल-जल से पेयजल प्रदाय में, मध् यप्रदशे की वस्थवत, नल से पेयजल 

प्रदाय में रा‍ रीय औसत 30 फीसदी से ज् यादा ह.ै एक ओर जहाां गुजरात से सबसे ज् यादा 55 

प्रवतशत, महारा‍ र में 50 प्रवतशत और राजस् थान में 27 प्रवतशत ह ैतथा िहीं मध् यप्रदशे का औसत 

9.9 फीसदी ह.ै यह प्रपत्र मध् यप्रदशे विधानसभा में तैयार हुआ ह.ै यह आपका आईना है, दवेखये, 

िास् तविक वस्थवत में हम नहीं जायेंगे तो समाधान नहीं होने िाला ह.ै मैं कोई पक्ष या विपक्ष की 

िजह से नहीं बोल रहा हाँ. यह आांकडें विधानसभा से उपलब् ध कराये गये हैं.  

 डॉ. गौरीशांकर शेजिार - यह कौन- सी तारीख एिां दकस चीज के हैं ? 

 श्री सु्‍ दरलाल वतिारी - सभापवत महोदय, मैं बता रहा हाँ. मध् यप्रदशे विधानसभा 

सवचिालय त् य पत्रक सांदभय सेिा ाारा सांकवलत पेयजल, मध् यप्रदशे के विशेष सांदभय में यह ह ैऔर 

हम इससे हटकर आपके पास वभजिा देंगे. आप दखे लीवजये. हमारी वस्थवत यह ह ैदक आज दशे के 

अ्‍ दर जो हमारे राज् य हैं, उन राज् यों में सबसे बुरी वस्थवत पेयजल के सांबांध में यदद कहीं ह ैतो िह 

मध् यप्रदशे की ह.ै इसके वलए, मैं मैडम वमवनस् टर को दोषी नहीं कह सकता हाँ दक िे अकेले दोषी हैं, 

इसके पहले भी कोई पी.एच.ई. वमवनस् टर रहा होगा, मुझे इसकी जानकारी नहीं ह.ै आप नहीं रही 

होंगी, कोई और रहा होगा. अभी 2 िषय का िक् त आपको भी वमला मगर यह सरकार सो रही है, 

जाग नहीं रही ह.ै अभी हम हणै् डपम् प की बात कर रह ेहैं, टैंकर की बात कर रह ेहैं, हम पानी कहाां 

से लायेंगे, हम इसकी बात कर रह ेहैं. हमारी अभी तक कोई तैयारी नहीं है. यह वडस् कशन अभी 
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हाउस में हो रहा ह ैऔर िहाां माननीय शेजिार जी, पानी के अभाि में आपके शेर मर रह ेहैं. यह 

हालत पूरे प्रदशे की हो गई ह.ै आप छोवी़डये, आप तो जांगल के राजा हैं, आपको मनु‍ य की क् या 

वच्‍ ता ह ै? लेदकन मैडम, हम अखबारों में पढ़ रह ेहैं.  

 उपाध् यक्ष महोदय - कृपया समा्‍ त करें.  

 श्री सु्‍ दरलाल वतिारी - सभापवत जी, मेरा कहना ह ैदक मध् यप्रदशे में पेयजल की वस्थवत 

बहुत खराब ह.ै मैं माननीय स् िास् ्  य मांत्री जी का भी ध् यान आकर्तषत कराना चाहता हाँ दक अगर 

सरकार कुछ कोवशश करेगी तो पानी दगेी लेदकन आप स् िच् छ पानी नहीं द ेपायेंगे, दवूषत पानी देंगे. 

दवूषत पानी पीने में जनता की क् या वस्थवत होगी एिां बीमारी दकस हद तक पहुाँचेगी ? यह एक 

सोचनीय विषय होगा. मेरा यह कहना ह ै दक पी.एच.ई. विभाग तो जागे ही, साथ ही हमारे 

पॉर्तलयामे्‍ री वमवनस् टर भी जाग जायें और जागकर कम से कम कुछ ऐसी ्‍ यिस् था तो करें स् िास् ्  य 

विभाग की तरफ से दवूषत पानी से  बीमारी ज्यादा न फैले.  यह मैं नहीं कह रहा हां, यह राजस्थान  

की ितयमान मुख्यमांत्री, श्रीमती  िसु्‍धरा राजे वसवधया जी  ने पानी पर एक आर्टटकल वलखा ह.ै मैं 

बहुत प्रभावित हुआ  उस पानी के आर्टटकल  से, उसको मैंने काटकर रख वलया था.  आज अचानक 

यहाां  जरुरत पडी, तो मैंने  दखेा ह.ै  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- पानी पर वलखें या  वजदगानी पर वलखें. हमारी पाटी की नेत्री  

वलख सकती हैं,  आपकी पाटी की  आर्टटकल  थोडी वलख सकती हैं.  

  श्री सु्‍दरलाल वतिारी -- सभापवत महोदय,  अगर सही  उस पक्ष के लोग  भी 

कहेंगे, तो हम उसको स्िीकार करेंगे. उनका मैं नाम  ले रहा हां, क्योंदक  बहुत महत्िपूणय बातें 

उ्‍होंने वलखी हैं. समय नहीं ह.ै लेदकन मैं इतना ही कह सकता हां, अांत में बातें ररपीटेशन की न 

आयें. गाांधी जी को भी उ्‍होंने कोड दकया ह.ै  जब समस्या बडी हो.. 

  सभापवत महोदय -- आप इसकी फोटो कॉपी नरोत्तम जी को वभजिा दनेा. 

  श्री सु्‍दरलाल वतिारी -- सभापवत महोदय, पानी पर ही हम बता रह े हैं दक  

वनराकरण क्या ह.ै   मैं मांत्री जी का ध्यान आकर्तषत करना चाहता हां दक  गाांधी जी ने कहा था दक 

समस्या  जब बडी हो, तो जन आांदोलन की आिश्यकता ह.ै  पानी की वजतनी बडी समस्या 

मध्यप्रदशे  में ह,ै  इसके वलये जन को जागरुक करने की आिश्यकता ह.ै  इस सांकट के वलये  जल 

आांदोलन  चलाने  की जरुरत ह.ै  अमीर को तैयार कररये दक  गरीब को पानी वपलाये.  यह तैयारी  
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शुरु होना चावहये. सरकार के मत्थे कुछ होना नहीं ह.ै  मेरा यह कहना ह ैदक  पूरे प्रदशे की वस्थवत 

अच्छी नहीं ह ै  और विशेष तौर से हम अपने  रीिा वजले की बात करें, तो िहाां   पेय जल की  

वजतनी योजनाएां  हैं, लगभग 90 प्रवतशत  बांद पडी हैं. यह सच्चाई  ह.ै  इसके वलये मैं दकसी को 

दोषी नहीं कह सकता हां. यह बड ेलम्बे समय से  पडी हुई हैं.  लेदकन  अब आज जल्दी ह ैदक  इनको 

शुरु कर ददया जाये दकसी तरह से.  तीन महीने के वलये  जो यह ठेकेदार आपने वनयुि दकये हैं  

हैंडपम्प सुधारने िाले, इनसे मुवि ददलिा दें और 3 महीने में  यह सरकार इनको िापस ले और जो 

सुधारने का काम ह,ै मेकेवनक  आप एपाइांट कररये, दखे-रेख आप कररये, ऐसी व्यिस्था करने की  

कोवशश करें.  हमारा यह कहना ह ैदक  आप बजट भी पढ़ लीवजये.  आपने पानी में बजट की कमी 

की ह ैऔर यह आपका विभगीय  िार्तषक प्रवतिेदन ह,ै उसमें पैसा आप खचय नहीं कर पा रह ेहैं. पैसा 

कें र सरकार द े रही ह.ै  िह भी खचय नहीं कर पा रह ेहैं.  हमारा उस पक्ष से भी वनिेदन ह ै दक  

आइये इसको जन आांदोलन  बनाकर  और इसकी समस्या से वनपटने का  प्रयास करें.  यह समस्या 

आपकी भी ह ै और हमारी भी ह.ै  सरकार को जगाइये और भवि‍य में जो  समस्याएां आने िाली हैं,  

उसके वलये आज से ही जग जाइये, ध्‍यिाद. 

  श्री रणजीत वसह गुणिान (आष्टा)-- सभापवत महोदय,  प्रदशे में  पेयजल की 

समस्या तो ह ैऔर इसको हल करने के वलये  सरकार लगी हुई ह ैदक प्रदशे की जनता  ्‍यासी न रह.े  

यह व्यिस्था सब सरकार करेगी और सरकार कर रही ह.ै  मैं ज्यादा झांझट में न जाते हुए  अपने 

के्षत्र की ही बात करुांगा.  वसफय  बात यह ह ैदक प्रदेश  के ग्रामीण के्षत्र में  वजतने भी बोर लगे हैं,  

कहीं के पुरा गये हैं, कहीं  उनमें थोडी बहुत वमट्टी डली ह,ै  तो  मैं मांत्री जी से वनिेदन करुांगा दक  

एक मशीन  हर के्षत्र में भेजें दक   हमारे हैंडपम्पों में , बोर में जो पानी ह,ै  उनकी साफ सफाई 

करिायें और सफाई करिाकर  हमें पानी वमल सकता ह.ै  बहुत जगह ऐसा हो गया ह ैदक  जो बोर 

धसकर  थोडा बहुत पुरा गया ह ैऔर एक दो राइजर पाइप बढ़ा करके   उससे पानी  हमारी जनता 

को  वमल सकता ह.ै  सभापवत महोदय,  इसी प्रकार  मैं सदन में यह भी वनिेदन करुांगा दक  पूरे 

प्रदशे में  सभी विधायक महोदय  अपने अपने के्षत्र में हर ग्राम पांचायत में  एक एक टेंकर दें और 

ग्राम पांचायत क्या मैं तो   कहांगा दक  गाांि-गाांि टेंकर दीवजये.  पैसा भी सरकार,   आपकी वनवध  

बढ़ा रही ह.ै  उसके बाद यह पीने के पानी की समस्या हल  होगी. एक-एक टेंकर, सभापवत महोदय 

मैं सरकार को सुझाि दनेा चाहता हां दक िह  ग्राम पांचायत में  एक एक टेंकर द ेऔर इस टेंकर को 

सीधे पांचायत को दें और पांचायत अपनी मजी से लोकल कां पनी से टेंकर खरीद ेया बनिाये. क्योंदक 

एग्रो के माध्यम से जो टेंकर का प्रदाय दकया जाता ह ैउसमें पैसा भी ज्यादा खचाय होता ह ैऔर साल 
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भर में ही िह टेंकर खराब भी हो जाता ह.ै एक सुझाि यह भी ह ैदक जहाां पर ज्यादा गहरा पानी ह ै

िहाां पर वसगल फेस की मोटर हर जगह दी जाये वजसके कारण भी पानी की समस्या दरू होगी. एक 

सुझाि यह ह ैदक पूरे प्रदशे के ग्रामीण के्षत्रों में छोटे छोटे तालाब हैं उनके गरहीकरण की व्यिस्था 

की जाये वजससे दक आने िाले गमी के समय में पानी की व्यिस्था सुचारू रूप से हो सके. 

 माननीय सभापवत महोदय, भाई मुकेश नायक जी ने अभी बहुत अच्छी बात कही थी मैं 

उनकी बात से पूरी तरह से सहमत हां . उ्‍होंने कहा था दक हर ग्राम के्षत्र में जो छोटे छोटे और 

पुराने तालाब बने हैं, उनका गहरीकरण करायेंगे तो पानी का स्टोर रहगेा वजससे दक लोगों को 

लाभ वमलेगा. पानी की समस्या होगी. जहाां पर भी नाला ह ैिहाां पर स्टाप डमे बनायें, चेक डेम 

बनाये उससे पानी भी रूकेगा और जल का स्तर भी नीचे नहीं जायेगा. हमारे दशे के प्रधान मांत्री जी 

ने एक नई योजना लागू की ह ैदक हर ग्रामीण के्षत्र में, हर गाांि में छोटी छोटी तलाईयाां और चेक 

डमे बनाये जाये इससे भी पानी की दकल्लत को दरू करने में मदद वमलेगी.  

 माननीय सभापवत महोदय, प्रदशे में इस बार भी पानी तो बहुत वगरा, प्रदशे में बहुत 

अवधक बाररश हुई ह ैलेदकन पानी बह गया िह रूका नहीं. एक ही बार पानी वगरा उसके बाद में 

दबुारा पानी नहीं वगरा. इस साल मािठा भी नहीं वगरा, दकसानों को फसल के वलये पानी की 

आिश्यकता थी, जो हमारे पास में थोडा बहुत पानी था ,िह डमे का हो, स्टापडेम का हो या 

तालाब का पानी हो, िह पानी दकसानों को द ेददया, उसके बाद पीने के पानी की जरटल समस्या 

उत्पन्न हो गई ह.ै इस समस्या से भी हम सब लोग वमलकर के वनजात पा लेंगे.  

 सभापवत महोदय, सरकार से अनुरोध ह ै दक प्रदशे की जनता ्‍यासी न रह.े जो भी पानी 

भरा ह,ै िह गांदा पानी कर दतेे हैं, जो डेम भरते हैं, उसके बाद में कहीं स्टाप डमे में भरते हैं तो 

उसमें मिेशी भी बैठा दतेे हैं, मिेवशयों को उसी पानी से नहला भी दतेे हैं, गाांि की गांदगी भी उस 

पानी में चली जाती ह ैइसके कारण भी पानी दवूषत होता ह.ै उस पानी से नुकसान भी होता ह.ै 

पीने के पानी की जो व्यिस्था ह ैसरकार को करनी चावहये, सभापवत जी आपने मुझे अपनी बात को 

रखने का अिसर प्रदान दकया ह ैउसके वलये आपको बहुत बहुत ध्‍यिाद. 

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी -- सभापवत महोदय, आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी को एक 

सुझाि दनेा चाहता हां. पेयजल योजनाओं मे आप जनभागीदारी से 3 प्रवतशत ग्राम पांचायत दगेा, 

प्रोजेक्ट की कॉस्ट का, िहाां प्रोजेक्ट लागू हो जाता ह ै ,ितयमान पररवस्थवतयों को दखेते हुये यदद 

सरकार ऐसी व्यिस्था बनाती ह ैदक िह 3 प्रवतशत हम विधायक वनवध से द ेदें तो िह प्रोजेक्ट िहाां 
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पर स्थावपत हो जाये और पेयजल सांकट में जनभागीदारी में गाांि से पैसा इकट्ठा करने में समय भी 

लगता ह ै, तुरांत हम लोग अपनी वनवध से िह पैसा दे दें और िह प्रोजेक्ट तैयार हो जाये. 

 श्री रणजीत वसह गुणिान -- माननीय सभापवत महोदय, यह बात वबल्कुल सही ह ै. हमारे 

के्षत्र में भी पांचायत ने 3 प्रवतशत का लागू दकया ह ैमेरा सुझाि ह ैदक जो पैसा जमा कराया ह ैउससे 

पेयजल की समस्या हल नहीं हुई ह ै. 

 श्री हरदीप वसह डांग(सुिासरा) -- माननीय सभापवत महोदय, मांदसौर वजला पूरा ही 

सूखाग्रस्त घोवषत होने के बाद सुिासरा विधानसभा को डाकयजोन घोवषत दकया गया ह.ै ककतु िहाां 

पर इसके बाद भी विभाग के ाारा कोई ऐसी योजना नहीं बनाई गई वजससे दक पेयजल की पूर्तत 

सूखाग्रस्त गाांि के वलये की जाये. सुिासरा में पेयजल सांकट दकतना गहरा ह ैउसका अांदाजा इसी 

बात से लगाया जा सकता ह ैदक सुिासरा में कवपलधारा कुए जो प्रत्येक व्यवि को ददये जाते हैं, 

िहाां पर इस पर प्रवतबांध लगा ददया गया ह ैऔर 3 व्यवि के ाारा वमलकर के कवपलधारा कुां ए 

खोदने का प्रािधान िहाां पर दकया गया ह.ै पानी की गांभीर समस्या ह ै इसके बाद भी पीएचई 

विभाग के ाारा िहाां के लोगों को पीने के पानी के वलये कोई भी योजना नहीं बनाई गई ह ैवजससे 

पानी की समस्या दरू हो सके. मेरा मांत्री जी को एक सुझाि ह ै दक पीएचई विभाग के ाारा जो 

वनयम बनाये गये हैं एक तरफ जब िो होल करते हैं उसकी गहराई जाती ह ै600 दफट और उसमें 

जो हणे् डपम् प के पाइप उतारे जाते हैं उसमें 180 फीट पर हणे् डपम् प लगाये जाते हैं और 600 फीट 

की रावश का भुगतान दकया जाता ह.ै एक तरफ तो आप 600 फीट करा रह ेहैं, 180 फीट की पाइप 

लाइन डालते हैं तो बाकी की जो रावश जाती ह ैया तो जो 6 इांची होल होता ह,ै मेरा सुझाि ह ैदक 

उसको यदद आप 8 इांची होल करायेंगे तो पांचायत उसमें बड ेहासय पािर की मोटर डाल सकती ह ै

वजससे उस होल का और आपकी जो सरकारी रावश लगती ह ै उसका सदपुयोग हो सके क् योंदक 

वसगल फेस की जो मोटर डाली जाती ह ैिह बहुत ही घरटया, बहुत ही कमजोर होती ह ैिह 6 

महीने भी नहीं चलती ह,ै दो महीने में जलकर बबायद हो जाती ह,ै हो सकता ह ै दक िह िहाां के 

दकसी बडे अवधकारी या नेता की कां पनी का मामला हो तो मेरा मानना ह ैदक जो वसगल पाइांट की 

मोटर ह ैइसको बांद कर ददया जाये और 8 इांच का होल करके उसमें बड ेहॉसय पॉिर की मोटर लगाई 

जाये वजससे उनको सुविधा वमल सके. एक और हमारे मांदसौर वजले की पेयजल योजना कलेक् टर 

महोदय ाारा और सभी जनप्रवतवनवधयों ाारा बन चुकी ह ैउसको अवतशीघ्र अगर चालू करा देंगी 

आप तो आपको और सहवलयत वमलेगी और गाांि में पानी पहुांच जायेगा. हमारे यहाां प्राइिेट 

टू्यबबेल में पानी ह,ै कुये हैं अगर उनका अवधग्रहण कर वलया जायेगा तो उसमें भी पानी की 
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सहवलयत वमल सकती ह.ै नगर पररषद जो हैं उनमें नई आबादी हैं, जो अजा मोहल् ले हैं उनमें पाइप 

लाइन की ्‍ यिस् था नहीं ह ैउनका विशेष तौर पर अगर ध् यान रखा जायेगा तो पानी की ्‍ यिस् था 

िहाां पर पहुांचाई जा सकती ह.ै हमारे जो गाांि ह ै गोपालपुरा, आसपुरा, सेमवलया रानी, 

अांतरावलया, ढबलादबेल, गुरोवी़डया प्रताप और बागरीखेडा, पारदीखेडा और नगर पररषद की 

वजतनी भी आबाददयाां हैं इनमें आप थोडा ध् यान देंगे तो बहुत ही मेहरबानी होगी. एक और जो 

वतिारी जी ने बोला ह ै मैं यहाां पर िह भी नोट करके लाया हां दक 3 प्रवतशत की रावश जो 

जनभागीदारी में दी जा रही ह ैयह पहले भी मैंने एक बार यहाां पर बोला था दक िह विधायक 

वनवध से अगर उस 3 प्रवतशत की अनुमवत आप हमें देंगे तो बहुत ही बेहतरीन काम होगा और गाांि-

गाांि में पेयजल योजना चालू हो सकेगी, यही विनय ह,ै ध्‍ यिाद, जय वहद, जय भारत.  

 सभापवत महोदय--  श्री सांजय शमाय   

 श्री सांजय शमाय  (अनुपवस्थत) 

 डॉ. योगे्‍ र वनमयल जी (िारावसिनी)--  सभापवत जी मैं स् िाथय और परमाथय दोनों की बात 

कर रहा हां. स् िाथय मेरा ह ैऔर परमाथय जनता का ह.ै मेरे के्षत्र में भी ग्रुप योजना का एक प्रकरण 

स् िीकृवत के वलये पडा हुआ ह ै18 करोड रूपये का बेनगांगा नदी पर और अगर उसको स् िीकृवत वमल 

जाती ह ैचूांदक माननीय मांत्री दीदी ने और ईएनसी साहब ने उसमें इांरेस् ट वलया, चीफ इांजीवनयर को 

वपछले माचय में उ्‍ होंने पत्र वलखा, लेदकन चीफ इांजीवनयर ने उसकी सुध नहीं ली, जब मैं जबलपुर 

गया तो उसकी िापस क् िेरी करिाकर मैंने वभजिाया ह.ै मेरा और कुछ कहना नहीं ह,ै बहुत कुछ 

पानी की ्‍ यिस् था ह,ै ऐसा नहीं ह ैदक सारे प्रदशे में पीएचई विभाग में अ्‍ यिस् था ह,ै बहुत ठीक भी 

ह ैऔर शासन उस कायय को गांभीरता से दखे रहा ह,ै अभी बात आई थी दक कलेक् टर ने बैठक नहीं 

ली, मेरे यहाां कलेक् टर महोदय ने एक महीने पहले पेयजल पर सारे जनप्रवतवनवध चाह ेिह जनपद 

के हों, पांचायतों के हों, विधायक हैं, साांसद हैं सबको बुलाकर बैठक ली और इस मुद्दे पर बहुत 

गांभीर वचतन दकया, यह मूलभूत समस् या ह ैमाननीय सभापवत जी, यह आज करने की नहीं ह ैऔर 

मैं तो एक बात कह रहा हां, जो लोग वचल् ला रह ेहैं दक सांकट ह,ै सांकट ह ैिह सब अपनी वनवध में से 

50-50 लाख रूपये हमारी दीदी को द ेदें तो 1 अरब 15 करोड रूपया अभी इकट्ठा हो जायेगा, 

प्रदशे में जो जल सांकट खडा ह ैिह समा्‍ त हो जायेगा, भारत माता की जय.     

श्री जयिद्धयन वसह (राघोगढ़) - सभापवत महोदय, आज पूरे मध्यप्रदशे में भारी जल सांकट ह.ै 

विशेषकर बु्‍दलेखण्ड के्षत्र में और इसके साथ-साथ बहुत सारे सत्तापक्ष के सदस्यों ने कहा ह ैदक जो 

सांकट पूरे दशे में ह,ै िही सांकट पूरे प्रदशे में भी ह ैतो ऐसी क्या बडी बात है? हाां, हम यह बात 
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मानते हैं दक अवधकतर जो जल सांकट ह,ै उसका कारण प्राकृवतक आपदा ह,ै क्लाइमेट चैंज ह,ै काफी 

के्षत्रों में सूखा ह.ै मगर उसके साथ-साथ कई ऐसे भी कारण हैं वजसके कारण इस भाजपा सरकार ने 

वपछले 12 साल में उनकी लापरिाही से आज यह वस्थवत बनी ह.ै सबसे पहले बु्‍दलेखण्ड के्षत्र में 

यूपीए सरकार ने बु्‍दलेखण्ड पैकेज के माध्यम से काफी पैसा ददया था, मगर उस पैसे का कभी 

भाजपा सरकार ने ठीक से उपयोग नहीं दकया. सभापवत महोदय, आज हम जब भी पीएचई 

विभाग से बात करते हैं, अगर कहीं हैंडपांप खराब हो जाता ह,ै उसकी पाइवपग खराब हो जाती ह,ै 

या मोटर खराब हो जाती ह.ै पीएचई विभाग कहता ह ैदक यह पूरा सुधारने का दावयत्ि पांचायत 

का ह.ै सरपांच कहता ह,ै पांचायत सवचि कहता ह ैदक पांचायत के पास इसकी रावश नहीं ह.ै उनमें 

सम्‍िय वबल्कुल नहीं बैठ पाता ह ैतो दकसका यह दावयत्ि ह,ै यह भी माननीय मांत्री महोदया थोडा 

स्पष्ट करें. क्योंदक पांचायत के पास इसकी रावश नहीं होती ह.ै जहाां तक सिाल पीएचई विभाग का 

ह ैपयायप्त रावश 2200 करोड रुपए ह,ै जैसा मेरे पूिय ििाओं ने उसका उल्लेख दकया था. मैं मानता 

हां दक पीएचई विभाग को ही इसका पूरा दावयत्ि सांभालना चावहए. इसके साथ-साथ बहुत सारे 

ऐसे सब वडिीज्‍स हैं जहाां पर पीएचई की वबवल्डग भी नहीं हैं. जैसे मेरे विधान सभा के्षत्र में 2 सब 

वडिीज्‍स हैं, राघोगढ़ और आरोन, आरोन सब वडिीजन में पीएचई की वबवल्डग भी नहीं ह,ै िहाां 

पर उनका ऑदफस भी नहीं ह ैतो जो सामान होता ह,ै उनके पास रहता भी नहीं ह.ै उनको गुना से 

िह सामान लाना पडता ह.ै इसके कारण जो भी काम ह ैिह ठीक से नहीं हो पाता ह ैऔर जहाां भी 

हैंडपांप खराब हो, टू्यबिेल खराब हो, या मोटर खराब हो, उसका काम सही समय पर नहीं हो 

पाता ह.ै  

सभापवत महोदय, मैं मानता हां दक अगर हमें इस समस्या का हल ढूांढना ह ैतो सबसे पहले 

ग्राउांड िॉटर को ररचाजय करना हमारा पहला लक्ष्य होना चावहए क्योंदक बाररश के समय जो कुछ 

भी पानी आता ह ैउसको डॉयिटय करने की ्‍लावनग होनी चावहए. अगर हम इसका असेसमेंट करेंगे, 

इसकी एक ्‍लॉवनग करेंगे, वजससे ग्राउांड िॉटर में कहाां-कहाां केविरटज ह,ै कहाां-कहाां aquifers हैं, 

aquifers, अांडर ग्राउांड  िह जगह होती ह,ै जहाां पर बाररश का पानी सीपेज के कारण पत्थरों के 

बीच से जाकर एक केविटी में, एक aquifer में जमा होता ह,ै अगर हम इसकी स्टडीज करें,  ब्लॉक 

स्तर पर इसको असेस करें दक ऐसी कौन-कौन सी जगह ह,ै जहाां पर पानी के aquifers हैं, उसके 

माध्यम से जब बाररश का समय होगा तो उससे पानी डॉयिटय करने का प्रयास कर सकते हैं. मैं 

मानता हां दक इससे काफी लाभ वमल सकता ह.ै  
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अध्यक्षीय घोषणा 

सदन के समय में िवृद्ध विषयक 

सभापवत महोदय - आज की काययसूची के पद क्रमाांक 8 में उल्लेवखत चचाय पूणय होने तक 

सदन के समय में िृवद्ध की जाय, मैं समझता हां दक सदन इससे सहमत ह.ै  

सदन ाारा सहमवत प्रदान की गई.  

 

वनयम 139 के अधीन अविलम्बनीय लोक महत्ि के विषय पर चचाय (क्रमशः) 

श्री जयिद्धयन वसह - सभापवत महोदय, आवखर में मैं यही कहांगा दक जो बात श्री मुकेश 

नायक जी ने कही थी दक जो िषय 2015-16 की ररपोटय ह,ै वजसमें इस बात का उल्लेख ह ै दक 

अवधकतर वजलों में 40 परसेंट से कम नल जल योजनाएां अभी चालू हैं. मेरे खुद गुना वजले में िह10 

परसेंट पर ह ैतो यह बहुत दखु की बात ह.ै मैं मानता हां दक इस योजना का नाम मुख्यमांत्री नल जल 

योजना ह ैऔर इसमें पूरे प्रदशे में फेल हो चुके हैं तो कहीं न कहीं जो यह फेल्यर पीएचई विभाग का 

ह,ै माननीय मुख्यमांत्री जी का भी फेल्येर ह ै तो जो जल सांकट ह,ै उसमें मुख्यमांत्री जी और यह 

सरकार फेल हो चुकी ह.ै मैं मानता हां दक अगले कुछ समय में, अगले कुछ महीनों में जब तक बाररश 

नहीं आए, तब तक जनता को पयायप्त पानी देने का एक बहुत बडा चैलेंज ह,ै एक बहुत बडी चुनौती 

ह.ै सभापवत महोदय, आपने समय ददया उसके वलए बहुत-बहुत ध्‍यिाद.  

 श्री सुबेदार वसह रजौधा ( जौरा ) -- माननीय सभापवत महोदय आज पेयजल की इस 

गांभीर समस्या पर चचाय हो रही ह ैइसमें आरोप और प्रत्यारोप दकसी पर नहीं होना चावहए. इस 

पेयजल की समस्या से कैसे वनबटा जाय. इसके सुझाि और इसके उपाय विपक्ष को और हम सभी 

को तय करना ह.ै असल में आज जैसा दक हमारे पन्नालाल जी कह रह ेथेदक हमारी प्रिृवत्त वबगड 

गई ह ैशहरों आदमी सुबह मोटर चालू कर देता ह ैसडक को साफ करता ह ैऔर मोटर घांटों तक 

चलती रहती हैं. गाांि में भी हैंड पांप में भी मोटर डाल रखी ह ैऔर िह भी बहुत दरे तक चलती 

रहती ह.ै इससे भी प्रिृवत्त वबगडी ह ैकुछ हमारे बडे बड ेविाान लोग जो कभी असत्य नहीं बोलते 

हैं, बोलना नहीं चावहए उनको िह विाान हैं. भाजपा की सरकार 12 साल में फेल हो गई ह ैअभी 

यह हमारे जयिद्धयन वसह जी कह रह ेथे. अब 12 साल में खराब हो गई ह ैया 40 साल में खराब हो 

गई ह ैया इससे 10 िषय पूिय क्या हुआ था.  

 सभापवत महोदय मैं कहना चाहता हां दक भाजपा की सरकार में पयायप्त वबजली और पयायप्त 

पानी ह ैऔर कृवष के के्षत्र में काम दकये हैं लेदकन आप मानने के वलए तैयार नहीं हैं इसवलए प्रकृवत 
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नाराज ह.ै मैं अपने के्षत्र की बात कहना चाहता हां. मेरी विधान सभा में पहाडगढ़ ब्लाक ह,ै िह पूरा 

पहाडी के्षत्र ह,ै िहाां पर पानी की बहुत गांभीर समस्या ह,ै बरसात इस बार कम हुई ह,ै इसके कारण 

हणै्ड पांपों का िाटर लेबल नीचे चला गया ह.ै हैंड पांप काम नहीं कर रह ेहैं. मेरा कहना ह ैदक मेरे 

पहाडी के्षत्र के गैतोली, धोंदा, कनार , रकैरा, जडेरू, मानपुर, मराह,छड,े घाडोर और नरेला यह 

प्रमुख गाांि ह ैइनमें पानी की गांभीर समस्या ह ैयहाां पर हणै्ड पांपों में पानी नहीं ह.ै इसमें िाटर 

लेबल बहुत नीचे चला गया ह ैअब उसमें पाइप बढ़ाने की भी समस्या हो गई ह ै दकतने पाइप 

डालकर पानी वनकालेंगे इसवलए मैं सभापवत महोदय मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से अनुरोध 

करता हां दक पाइप काम करेंगे नहीं  तो उनमें मोटर डालकर पेयजल की समस्या को हल दकया जा 

सकताह.ै हमारी जो नदी ह ैउसमें बोरी बांधान काम करके नहर का पानी नदी में छोडकर थोडा 

बहुत िाटर लेबल बढ़ा सकते हैं.  

 सभापवत महोदय मैं आपके माध्यम से आग्रह कर रहा हां दक जो ठेकेदारों को जो हणै्ड पांप 

सुधारने की व्यिस्था दी ह.ै िह काम करेंगे नहीं िह अपना मुनाफा दखेेंगे और विभाग का उन पर 

कोई वनयांत्रण नहीं रहगेा. इस पर माननीय मांत्री जी विचार कर लें, केिल दो माह के वलए विभाग 

ही हणै्ड पांप सुधारने का काम करेगा तो बहुत उत्तम होगा और हणै्ड पांप सुधर सकें गे. यह पेयजल 

समस्या बहुत ही गांभीर ह ैइसमें पीएचई, वसचाई और कृवष विभाग सांयुि रूप से काम करेंगे तो दो 

माह में इ स समस्या को हल दकया जा सकता ह.ै सभापवत महोदय आपने समय ददया बहुत बहुत 

ध्‍यिाद.् 

समय 5.33 बजे.  ( उपाध्यक्ष महोदय ( डॉ राजे्‍र कुमार वसह ) पीठासीन हुए ) 

 श्री फु्‍दलेाल वसह माको ( पु‍पराजगढ़ ) -- उपाध्यक्ष महोदय आज िास्ति में अिषाय और 

कम िषाय के कारण जो पेयजल सांकट उत्पन्न हुआ ह ैउसमें सभी माननीय सदस्यों ने इस महत्िपूणय 

विषय पर अपने अपने विचार रखे हैं दक हम दकस तरह से 7.5 करोड जनमानस को इस कम िषाय 

की वस्थवत से अिषाय की वस्थवत में कैसे सुविधा पहुांचा सकते हैं. इस पर गांभीर चचायएां भी हुई हैं. 

सबसे बडी परेशानी हमारे जांगल पहाड में जो वनिास कर रहहेैं जो पहाडी के्षत्र ह ैजांगली के्षत्र ह ै

िहाां पर जो जनजावत समुदाय के लोग वनिासरत हैं, आददिासी समाज के लोग वनिासरत हैं, 

अवधक िषाय से नदी, नाले, जांगल, पहाड में पयाय्‍ त पानी होने के कारण, वझरीया में पानी होने के 

कारण िे अपने-अपने छोटे-छोटे वझरीया बनाकर, कुएां बनाकर उसका उपयोग दकया करते थे परांतु 

इस िषय ऐसी भयािह वस् थवत वनर्तमत हुई ह ैदक उनको शुद्ध पेयजल हम कैसे उपलब् ध करिा सकते 

हैं इस विषय पर वचतन करने की आिश् यकता ह.ै  
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 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं बताना चाहांगा दक मेरे राजे्‍ रग्राम तहसील मुख् यालय 

पु‍ पराजगढ़ में जल सांसाधन विभाग ाारा स् टाप डैम बनाया गया और कई बार विभाग के लोगों से 

कहने के बाद भी उस स् टाप डमै के जल वनकास ाार को बांद नहीं दकया गया, जबदक जनसहयोग से 

हमने स् टाप डैम बनाया, कहने का तात् पयय यह ह ै दक तहसील मुख् यालय में, वजला मुख् यालय में 

वनिेदन करने के बाद भी जल वनकास ाार बांद नहीं दकये गए तो जो स् टाप डैम दरूाांचल के्षत्रों में हैं 

िनाांचल के्षत्रों में वस् थत हैं उनके जल वनकास ाार की क् या वस् थवत होगी क् योंदक ग्राम पांचायतों में 

धन का अभाि भी रहता ह.ै आज हम परेशान हैं, जनता परेशान ह ैऔर साथ ही साथ पशु-पक्षी भी 

परेशान हैं. मैं चाहता हाँ दक सरकार ऐसे वनदशे जारी करे, ऐसी ्‍ यिस् था करे दक जहाां जल स्रोत हैं 

उनका सरांक्षण दकया जाए. वजन स् रक् चरों के जल वनकास ाार बांद नहीं कराए गए हैं उनके जल 

वनकास ाार तत् काल बांद कराए जाएां तादक बहते हुए जल को सांरवक्षत दकया जाकर पशु-पक्षी और 

जनमानस के उपभोग के वलए जल बचाया जा सके.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हमारे जल स्रोत विहीन जो गाांि हैं, मजरे हैं, टोले हैं, उनका 

भी सिे अभी तक नहीं कराया गया ह ैतो सरकार को उनका सिे तत् काल करिाना चावहए और जहाां 

जल सांकट की वस् थवत ह ै िहाां तत् काल हैंड-पांप खोलकर या पररिहन के माध् यम से शुद्ध पेयजल 

उपलब् ध कराने की ्‍ यिस् था करनी चावहए.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, कुछ ऐसी भी नल-जल योजनाएां हैं वजनका कनेक् शन वबल न 

जमा कराने पर विद्युत विभाग ाारा काट ददया गया ह.ै आज सूखे की वस् थवत में जहाां हम एक-एक 

बूांद पानी के वलए परेशान हैं ऐसी वस् थवत में विद्युत विभाग को वनदशे जारी होने चावहए दक वजन 

नल-जल योजनाओं के कनेक् शन रावश न जमा करने के कारण काटे गए हैं उ्‍ हें तत् काल जोड ददए 

जाएां. यह मेरा वनिेदन ह ैदक दक्‍ हीं भी कारणों से बांद पडी नल-जल योजनाओं को तत् काल प्रारांभ 

दकया जाना चावहए.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, इसके अलािा जो बहुत पुराने तालाब हैं जो दो एकड में, ढाई 

एकड में, पाांच एकड के जो बड ेतालाब हैं, चूाँदक आज मौसम अच् छा ह ैतो हम उनका गहरीकरण 

अच् छी तरह से कर सकते हैं क् योंदक भरे तालाबों का गहरीकरण नहीं कर पाते हैं. तालाबों का 

गहरीकरण तत् काल कराना चावहए तादक हमें जल सांकट की आने िाली समस् या से वनजात वमल 
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सके. बढ़ती जनसांख् या के कारण जमीन भी पयाय्‍ त मात्रा में उपलब् ध नहीं हो पा रही ह ैइसवलए 

पुराने तालाबों को ही, पुराने बाांधों को ही गहरा कर ददया जाए तादक जल स् तर में िृवद्ध हो और 

वगरते िाटर लेिल से भी वनजात वमले. ितयमान में पीएचई विभाग ाारा ठेके की पद्धवत में जो काम 

कराया जाता ह ै इस पर कई माननीय सदस्यों ने काफी वच्‍तन दकया ह ै दक ठेकेदारों ाारा जो 

वबगड ेहणै्डपम्पों का सांधारण दकया जाता ह,ै बनाया जाता ह ैऔर जैसा दक माननीय सदस्यों ने 

कहा दक यह ठेकेदारी पद्धवत जो आपने पूरे प्रदशे फैलाकर के रखी ह,ै इसको बांद करना चावहए और 

जो हमारे मैकेवनक पूिय में काययरत थे, उ्‍हीं गाांि के मजदरूों  से उ्‍हीं गाांि में हणै्डपम्प का सुधार 

कायय दकया जाता था, इसको पुन: लागू दकया जाए तादक लोगों को शुद्ध पेयजल उपलब्ध कराया 

जा सके.  मेरे पु‍पराजगढ़ के्षत्र में दकरगी जल प्रदाय योजना 52 गाांिों का एक प्रोजेक्ट बनाया 

गया. उपाध्यक्ष महोदय,  िहाां विभाग के अमले ने सिे दकया और सिे करने के बाद  32 गाांि 

दम्हडेी के प्रोजेक्ट को जोडकर 52 गाांि की दकरगी प्रोजेक्ट को बनाया गया  जो जल वनगम भोपाल 

में 2 िषों से लांवबत ह ैयदद माननीय मांत्री जी इस जल प्रदाय योजना को स्िीकृत कर देंगे तो हमारे 

सैकडी़ों गाांिों को जल सांकट से वनजात वमलेगी,ऐसा मेरा वनिेदन ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय--  आपके पास अगर ऐसी सूची ह ैतो माननीय मांत्री जी को द ेदें. 

 श्री फु्‍दलेाल वसह माको-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, जलविहीन स्रोत िाले जो गाांि हैं 

उनकी सूची में मांत्री जी को द ेदतेा हाँ और जो ऐसे गाांि हैं जहाां पररिहन करके इस बार जब हम 

पानी उपलब्ध करायेंगे, ऐसे गाांिों की सूची, यदद आपकी अनुमवत ह ै तो माननीय मांत्री जी को 

उपलब्ध करा दूांगा. आपने बोलने का समय ददया बहुत बहुत ध्‍यिाद. 

 श्री के.के.श्रीिास्ति(टीकमगढ़)--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आज पूरे प्रदशे में प्राकृवतक 

आपदा के कारण जल का सांकट ह ैऔर मैं ऐसा मानता हाँ दक इसमें राजनीवत करने का  न तो पक्ष 

को, न विपक्ष को प्रश्न उठता नहीं ह ैदक राजनीवत की जाए. कोई सत्ता या सरकार के कारण यह 

पेयजल का सांकट मध्यप्रदशे में नहीं हुआ ह.ै दो तीन िषों से सूखे के कारण  जल स्तर नीचे चला 

गया वजसके कारण यह प्राकृवतक आपदा आयी ह.ै इसके पहले भी बु्‍देलखण्ड से मैं आता हाँ, िहाां 

चार िषय एक साथ सूखा पडा था. 2008 का सूखा मुझे अच्छे से याद ह ैवजस समय पीने के पानी 

का सांकट उस समय भी पैदा हुआ था लेदकन बेहतर प्रबांधन के कारण  तब भी बु्‍दलेखण्ड में ठीक से 

पेयजल की व्यिस्था हुई, लोगों को पीने का पानी उपलब्ध हो सका इसवलए मैं समझता हाँ दक यह 

सांकट कोई व्यवि वनर्तमत्त नहीं ह,ैसत्तागत वनर्तमत्त नहीं ह ैऔर इसवलए इस पर दोनों पक्षों को बडे 

वच्‍तन के साथ, मांथन के साथ बातचीत करनी चावहए और समाधान तक हम सब पहुांचे, ऐसी 
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योजना बनानी चावहए. अभी राित जी कह रह ेथे, मैं उनकी बात से सहमत हाँ, उ्‍होंने कहा था दक 

कई ऐसे स्थान हैं जहाां पर 200 दफट के बाद पानी नहीं वमलता. हम 1000-1200 दफट तक भी 

अगर बोटरग कराते हैं तो  भी पानी नहीं वमलता. एक स्टेटा ह,ै ग्रेनाइट की लेयर ह,ै उसके बाद हम 

दकतने भी नीचे चले जाएां तो हमें पानी नहीं वमलता ह.ै अभी हमने टीकमगढ़ में सिे भी कराया तो 

िहाां भी यही वस्थवत ह ैऔर मुझे लगता ह ैदक बु्‍दलेखण्ड हो, चाह ेिह बघेलखण्ड हो, चाह ेिह 

चम्बल का के्षत्र हो, यह एक समान स्टेटा पर बसे हुए के्षत्र हैं वजसके कारण पानी का सांकट यहाां 

अत्यवधक उत्पन्न होता ह.ै अभी आरोप प्रत्यारोप की बात हो रही थी, लोग कह रह ेथे दक 10-12 

सालों से जब से सरकार आयी, मुख्यमांत्री नल जल योजना, पेयजल योजना फेल हो गयी, सरकार 

फेल हो गयी. 50-60 सालों से वजन सरकारों पर यह वच्‍ता थी, वजन सरकारों पर यह वजम्मेदारी 

थी और जो सरकार कल्याणकारी योजनाएाँ, पीने का पानी हो,सडक, वबजली,वशक्षा, स्िास््य, यह 

बेहतर व्यिस्था देने का काम सरकारों का होता ह,ै जो कल्याणकारी सरकार होती ह,ै हम तो 12 

साल में फेल हो गये, जो 50-60 सालों से पररिारों के पररिार, कुनबे के कुनबे बैठे रह,े खुद 

उत्तरावधकारी बन के बैठे रह,े उऩ्होंने क्या दकया, िे अगर ऊां गली  उठाते हैं तो तीन ऊां गली खुद 

उनके ऊपर उठती ह,ै यह सोचना चावहए. माननीय उपाध्यक्ष महोदय, पीने के पानी का स्थाई 

समाधान नहीं कर पाये. मैंने तय दकया ह(ैश्री सुखे्‍र वसह जी के बैठे बैठे रट्‍पणी करने पर) सुखे्‍र 

वसह जी जरा सुवनयेगा, सुनना सीवखयेगा, मैं दपयण ददखा रहा हां,जरा चेहरा दवेखयेगा वजस पर 

कावलख पुती ह.ै माननीय उपाध्यक्ष महोदय, यह टोकना ठीक बात नहीं ह.ै नल जल योजनाओं की 

बात जो चल रही थी. 

 डॉ. गोविद वसह---  (XXX). 

 श्री के.के.श्रीिास्ति--  डॉ.साहब मैं बोलता नहीं हां. मैं दकसी को छेडता नहीं हां और कोई 

छेडगेा तो मैं छोडता नहीं हां. 

 उपाध्यक्ष महोदय--  श्रीिास्ति जी , आप अपना भाषण जारी रखे. 

 श्री के.के. श्रीिास्ति--- गोविदां वसह जी िररष्ठ सदस्य हैं, जब मैं टोकता था तो इनको कहीं 

न कहीं से लगता था तो मुझे खबर वभजिाते थे दक टोका मत कररये. 

 उपाध्यक्ष महोदय--- गोविद वसह जी आपसे बहुत स्नेह करते हैं. 

……………………………………………………… 

XXX :  आदशेानुसार ररकाडय  नहीं दकया गया. 
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 श्री के.के. श्रीिास्ति--  मुझे उनका स्नेह प्राप्त ह,ै मैं बहुत छोटा हां, मैं उ्‍हीं से ही सीख रहा 

हां. 

 उपाध्यक्ष महोदय--- आप सांसदीय काययमांत्री जी से पूछ लीवजयेगा दक उनसे सीखना ह ैदक 

नहीं सीखना ह.ै 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--- उपाध्यक्ष महोदय, शोले में बसांती कहती यूां दक मुझे ज्यादा बोलने की 

आदत ह ैनहीं.  

 डॉ. गोविद  वसह--  यह तो उनका ररश्तेदार ह ैइसवलए बोलने का हक ह ैइनको. 

 श्री बाला बच्चन--  श्रीिास्ति जी, आपके मांत्री जी ने शोले की बसांती से आपकी तुलना की 

ह.ै 

 श्री के.के. श्रीिास्ति--  यह बसांती कलर की बात हो रही ह ैप्रभारी जी. मौसम बसांती ह ै

मेरा रांग द ेबसांती चोला , यह उस बसांती की बात हो रही ह ै. अब जाकी रही भािना जैसी, प्रभु 

मूरत दखेी वतन तैसी. आपने यही सब तो दकया ह.ै माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं अपनी बात पर 

आता हां. नल जल योजनाओं के बारे में बात करना चाहता हां. यह सही ह ैदक नल जल योजनाओं के 

वनमायण करने की  वजम्मेदारी पीएचई विभाग की थी और उनके रख रखाि , उनके सांधारण और 

सांचालन की वजम्मेदारी पांचायत एिां ग्रामीण विकास की थी और इसके कारण एक दसूरे विभाग, 

एक-दसूरे पर उतारा करते थे िह अपनी वजम्मेदारी से दरू हटते थे. योजना बनी नहीं, बनी दकतनी 

बनी. पांचायत के सरपांच या सेके्रटरी के माध्यम से उ्‍होंने जो भी गोलमाल दकया उस स्तर पर कहीं 

न कहीं गडबडी होने की बात भी मैं स्िीकार करता हां और  एक –दसूरे पर  विभाग कहीं न कहीं 

उतारा दकया करते थे. लेदकन अब यह तय हो गया ह ैइसी सदन के अांदर दक पांचायत और ग्रामीण 

विकास ने कहा ह ैदक नल जल योजनाये जो भी हैं, उनको अब पीएचई ही देखे और 100 करोड 

रुपया पीएचई को हस्ताांतररत दकया ह.ै मैं समझता हां दक पीएचई की अब वजम्मेदारी बढ़ गई ह ै

और पीएचई इन नल जल योजनाओं का सुदढृ़ीकरण करते हुए उनको ठीक से सांचावलत कर पाएगा.  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मुझे अच्छे से याद ह ै 2005 में मैं जब नगरपावलका अध्यक्ष 

बना. तब मेरे यहााँ 1957 में  साढे़ 3 एमएलडी की एक नल जल योजना टीकमगढ़ नगर में बनी थी 

जबदक आिश्यकता साढे़ 7 एमएलडी की थी. अभी बातचीत चल रही थी दक हमने दकतना दकया. 

1957 से लेकर 2005 तक टीकमगढ़ नगर में मात्र चार पानी की टांदकयााँ थी. 2005 से 2010 के 

बीच में मैं अपने काम की बात कर रहा हां. हमने पाांच नई पानी की टांदकयााँ िहााँ बनाई ह.ै यह 

भारतीय जनता पाटी की सरकार का काम करने का तरीका ह.ै 50-60 सालों केिल 4 टांदकयााँ. 



विधान सभा कार्यिाही / 31 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

हमने पाांच साल में एक काययकाल में 5 टांदकयााँ बनाकर उनकी सांख्या 9 की ह ैऔर 16 एमएलडी की 

योजना स्िीकृत कराकर उससे पानी दनेा प्रारांभ दकया ह.ै 

 श्री रजनीश वसह--  पानी की टांकी बनाने िाले हम लोग, योजना लाने िाले हम लोग, कें र 

का पैसा था, जो 4 टांकी बनी िह काांग्रेस ने बनाई.  

 श्री के.के. श्रीिास्ति--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं कहना चाहता हां दक कें र की यूपीए 

सरकार , उल्टा-पुल्टा एलाइांस की सरकार. अटल वबहारी बाजपेई ने नदी जोडो योजना बनाई. 

सूखी नदी और बाढ़ िाली नददयों को जोडने की जब बात चली थी और यूपीए की जब सरकार आई 

तो उसने इस योजना को धराशाई करा ददया, उस योजना पर काम नहीं हुआ, यह यूपीए की 

सरकार , यह उल्टी-पुल्टी सरकार . माननीय उपाध्यक्ष महोदय, कें र  सरकार की बात करोगे.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  श्रीिास्ति जी, अब गाडी को रोड पर ले आएाँ और समाप्त करें.  

 श्री के.के.श्रीिास्ति--  माननीय उपाध्यक्ष जी, अभी राित जी जो कह रह ेथे दक पानी पर 

सशस्त्र गाडय वबठाई टीकमगढ़ में, मैं टीकमगढ़ से आता हाँ, टीकमगढ़ से विधायक हाँ. टीकमगढ़ नगर 

पावलका का अध्यक्ष रहा हाँ. िह सशस्त्र गाडय पानी पर नहीं, उत्तर प्रदशे के जामनी बााँध से हमारा 

कां प्रोमाइज ह,ै हम िहााँ से पानी लेकर के आए, तो यू पी का जो पोशयन पडता ह.ै... 

 राज्य मांत्री, सामा्‍य प्रशासन(श्री लाल वसह आयय)--  उपाध्यक्ष महोदय, यह हमारी 

भारतीय जनता पाटी की शताब्दी एक्सप्रेस ह.ै (हाँसी) 

 श्री के.के.श्रीिास्ति-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, िह जो सशस्त्र गाडय थे िह यू पी के 

पोशयन में उस पानी को यू पी के कोई दकसान न उठा पाएाँ इसवलए िहााँ से हमने सशस्त्र गाडय अपनी 

लगाई थी और हमारे डमे में पानी आ गया, हम पानी द ेरह ेहैं. उपाध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे में मैं 

मानता हाँ दक नदी जोडो अवभयान मध्यप्रदशे की सरकार ने चलाया ह.ै नदी-तालाब जोडो 

अवभयान भी चले हैं. सूखी नददयों में भी पानी भेजा जा रहा ह.ै मैं समझता हाँ दक मुख्यमांत्री समूह 

नल जल योजना की जो वस्थवत ह.ै जो जल वनगम के बीच में कई योजनाएाँ बन करके प्रदशे भर में 

अच्छा काम हुआ ह.ै एक अच्छी सोच के साथ काम हुआ ह.ै जहााँ अच्छे सतही पानी के सोसेस हैं, 

उस मुख्यमांत्री समूह नज जल योजना को और ज्यादा दक्रयाव्‍ित करने की आिश्यकता ह.ै जहााँ 

अच्छा पानी वमले, योजनाएाँ बना कर के जल वनगम के अ्‍दर जो योजनाएाँ पडी हुई हैं उनको 

तत्काल प्रारांभ कराया जाए. तत्काल स्िीकृवत दी जाए तादक अब सतही जल से ही हम, नीचे के 

िाटर लेिल से उतना पानी नहीं ले पाएाँगे, इसवलए उसकी बहुत आिश्यकता ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, 
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धसान नदी पर बानसुजारा बााँध बन रहा ह.ै िहााँ लगभग 60-65 गााँिों से एक नल जल योजना 

बनाई जा सकती ह.ै शायद बन कर तैयार ह,ै एक जामनी नदी पर आमघाट... 

 उपाध्यक्ष महोदय--  इसके पहले आपने कागज क्यों नहीं वनकाला था अब आप इतना बोल 

रह ेहैं. अब आप समाप्त करें.  

 श्री के.के.श्रीिास्ति--  उपाध्यक्ष महोदय, आमघाट पर भी नलजल योजनाएाँ मुख्यमांत्री 

समूह नलजल योजना बनाई जाए, बरीघाट के ऊपर एक अप स्टीम में. उपाध्यक्ष महोदय, आपने 

समय ददया बाकी लोगों ने टोकाटाकी की, उनका भी ध्‍यिाद और आपको बहुत बहुत प्रणाम.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  श्रीिास्ति जी, ध्‍यिाद.  

 श्री बलिीर वसह डण्डौवतया(ददमनी)--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, पानी कम बरसने से 

पानी की पूरे प्रदशे में ही परेशानी ह.ै मेरा तो मांत्री महोदय से यह वनिेदन ह ैदक सबसे ज्यादा पानी 

पर ही ध्यान ददया जाए. मेरे यहााँ तो चांबल नदी ह.ै  चांबल से मुरैना, ग्िावलयर तक पानी लाया 

जाए क्योंदक िहााँ पर वजतने खेंचू लगे हुए हैं, वजस गााँि में जाते हैं, तो हर व्यवि पानी के वलए 

गााँि में घुसने नहीं दतेा, िह कहता ह ैपहले खेंचू चावहए. उपाध्यक्ष महोदय, खेंचू की समस्या ह,ै 

एक भी छड, मुरैना में आप दखे लो, मुरैना पूरे वजले की बात कर रहा हाँ. पूरे मुरैना में एक भी खेंचू 

की छड 4 महीनों से नहीं आई ह.ै िहााँ कहते हैं दक पैसे ही नहीं हैं तो छड कहााँ से आएगी तो मेरा 

मांत्री महोदय से वनिेदन ह ैदक पूरे गााँि में 25 खेंचू होंगे तो 1-2 ही चालू होंगे और िहााँ एस डी ओ 

से कहते हैं तो िे कहते हैं दक स्टाफ ही नहीं ह ैऔर स्टाफ ह ैतो छड नहीं ह.ै मैंने पहले भी मांत्री 

महोदय से वनिेदन दकया था दक मुरैना के वलए छड वभजिाई जाएाँ. खेंचू की व्यिस्था बाद में हो पर 

छड हो तो नीचे डाल कर, जैसे पानी नीचे चला गया है तो एक एक गााँि को जोड जोड के एक एक 

छड को टेक करके डलिा रह ेहैं. पी एच ई से तो 6 महीने से एक भी सामान नहीं गया ह.ै या तो 

यहीं भोपाल में वबक जाता ह ैया िहााँ जाता ह ैिहााँ वबक जाता ह.ै कमयचाररयों से कहो तो िे कहते 

हैं दक स्टाफ नहीं ह.ै मेरे ही विधान सभा के्षत्र में एस डी ओ, ई ई को पााँच बार वलख कर द ेचुका हाँ. 

एक भी पदावधकारी नहीं ह,ै उनके राांसफर हो गए. मैंने वलख कर ददया, मांत्री जी से वमलने गया तो 

उ्‍होंने कहा दक हम व्यिस्था करेंगे. अब एक सब इांजीवनयर भेजा गया ह ैतो मैं यह कहता हाँ दक 

स्टाफ हो और पानी की समस्या सबसे ज्यादा जरटल ह ैतो मेरा तो यही कहना ह ैदक अगर पानी पर 

ध्यान ददया जाएगा तो जनता खुश रहगेी. अब लाईट 10 घांटे रहने लगी ह,ै 24 घांटा भी रहने लगी 

ह.ै अगर ऐसी कोई पानी की नल योजना ह,ै मैंने 25 नल योजनाएाँ बनिाई हैं एक भी नल योजना, 

अम्बाह की बात कर रहा हाँ. एक भी चालू नहीं ह.ै 2-4 मुरैना में लगी हैं और पास के गााँिों में एक 
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भी नहीं ह.ै अगर नल योजना चालू हो जाए तो मांत्री जी की बडी कृपा होगी. उपाध्यक्ष महोदय, 

समय ददया ध्‍यिाद.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  बलिीर वसह जी बहुत बहुत ध्‍यिाद. 

 श्री वगरीश भांडारी (नरवसहगढ़)--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, वनवित रुप से सब लोगों ने 

कहा दक यह प्राकृवतक आपदा ह ैलेदकन इस प्राकृवतक आपदा का अहसास हमें तीन महीने पहले हो 

चुका था यह प्राकृवतक आपदा िैसी प्राकृवतक आपदा नहीं ह ैजैसी दक अवतिृवष्ट, पाला पडना आदद 

होती ह ैइस आपदा का तीन महीने पहले हमको एहसास हो गया था दक िाटर लेिल नीचे चला 

गया ह ैहमको उसके वलए व्यिस्था करना चावहए लेदकन कहीं न कहीं सरकार और विभाग की कमी 

रही दक उ्‍होंने इस बारे में विचार नहीं दकया वजसके कारण आज हम उस वस्थवत में हैं दक ्‍यास 

लग रही ह ैऔर कुआां खोदने की बात कर रह ेहैं. आज पूरे प्रदशे में पेयजल के वलए हा-हाकार मचा 

हुआ ह ैऔर विशेषकर जो पशुधन ह ैउसकी वस्थवत यह हो चुकी ह ै दक िह मुांह से माांग भी नहीं 

सकता ह,ै आिारा पशु जो जांगलों में गाांिों में बाहर घूम रह ेहैं उनको आज पीने के पानी की बहुत 

तकलीफ हो रही ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय, मेरे नरवसहगढ़ विधान सभा के्षत्र में अभी 7-8 ददन पहले पीएचई के 

अवधकाररयों से मैंने बात की दक पेयजल की समस्या ह ैहैंड पांपों का पानी नीचे उतर चुका ह ैकैसे 

व्यिस्था की जाय तादक गाांिों में पानी वपलाया जा सके. उ्‍होंने मुझसे यह कहा दक 6-7 मोटरें आई 

हैं आप 6-7 गाांिों के नाम बता दो, मैंने कहा मेरे के्षत्र में 300 गाांि हैं और इनमें से 90 प्रवतशत 

गाांिों में पानी का लेिल नीचे चला गया ह.ै 6-7 मोटरों से क्या 250-300 गाांिों को पानी वपलाया 

जा सकता ह.ै मैं मांत्रीजी से आग्रह करना चाहता हाँ दक िाटर लेिल जो नीचे चला गया ह ैउसका 

सबसे बदढ़या तरीका यह ह ैदक हर गाांि में पीएचई के ाारा एक मोटर उपलब्ध कराई जाये.अभी 

जो मोटरें दी जा रही हैं िे वसगल फेस की हैं उनसे 200-250 दफट से ज्यादा का पानी नहीं खींच 

सकते हैं. मेरे के्षत्र में िाटर लेिल 400 से 500 दफट तक चला गया ह ैिहाां पर थ्री फेस की मोटरें दी 

जायें तो वनवित रुप से िे 400-500 दफट का पानी उठा सकें गी वजससे गाांिों के लोगों को पानी की 

सुविधा हो सकेगी. मेरा एक और सुझाि ह ैदक अभी जो मोटरें दी जा रही हैं िे 3 या 4 महीने चल 

पाती हैं और खुद विभाग के लोग कहते हैं दक इन मोटरों का विश्वास नहीं ह ै यह मोटरें इतनी 

अच्छी क्वावलटी की नहीं हैं आप लोग या तो पांचायतों कें  माध्यम से अच्छी मोटरें खरीदकर डालो 

और पांचायतों की वस्थवत यह ह ैदक पांचायतें कहती हैं दक हमारे पास मोटरें खरीदने के वलए पैसा 

नहीं ह.ै कहीं न कहीं इसमें सम्‍िय बनाने की आिश्यकता ह.ै मेरे के्षत्र में जो नलजल योजना ह ै
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उसमें 90 प्रवतशत नल जल योजनायें बांद हैं. जो पाइप लाइनें वबछाईं थीं िे ्‍लावस्टक की थीं. गाांि 

में कहीं काांक्रीट करने के वलए खुदाई की, कहीं छोटे-मोटे काम के वलए, कहीं बक्खर वनकालने के 

वलए खुदाई की तो िह पाइप लाइनें टूट गईं और आज वस्थवत यह ह ैदक उन पाइप लाइनों के टूटने 

के कारण सब नल जल योजनायें बांद पडी हैं. मेरा सुझाि ह ै दक अब नल जल योजनाओं के जो 

प्रस्ताि बनाये जायें िे लोह ेकी पाइप लाइन के प्रस्ताि बनाये जायें और उसे ऊपर ही ऊपर गवलयों 

में डालकर पेयजल की सुविधा हो जाये तादक पाइप लाइन कहीं से लीकेज हो तो उ्‍हें तत्काल 

सुधारा जा सके. अांदर गाडने पर यह वस्थवत हो जाती ह ैदक पूरी लाइनों को खोदना पडता ह ैयह 

मालूम नहीं पड पाता ह ैदक कहाां खराब ह ैऔर कहाां अच्छी ह.ै मुझे अवधकाररयों ाारा बताया गया 

ह ैदक आपने हैंडपांप खनन पर प्रवतबांध कर ददया ह ैदक हैंड पांप लगाना अब सांभि नहीं ह ैक् योंदक 

िाटर लेिल नीचे चला गया ह.ै इसवलये िहाां पर हैंडपांप नहीं खोदना चावहये. अब जो बोर के 

पावलसी बदलना पडगेी . पहले जो पानी डेढ़ सौ या दो सौ फीट पर था तो हमने चार इांच या पाांच 

इांच जो मशीनों से बोर होते थे, उनमें हम हैंडपांप डालकर पानी की ्‍ यिस् था करते थे, लेदकन िाटर 

लेिल नीचे जाने के कारण अब पी एच ई विभाग को अपनी ्‍ यिस् था बदलनी पडगेी. अब जो बोर 

दकये जाते हैं उनको आठ इांच का बोर करना पडगेा. िह चाह े हैंडपांप के वलये करें या नल जल 

योजना के वलये करें. अगर आठ इांच बोर करेंगे और अगर पानी काफी गहरें में वनकला ह ैतो कम से 

कम मोटर डालकर पीने के पानी की ्‍ यिस् था कर सकते हैं. इसवलये मेरा सुझाि ह ैदक पी एच ई 

विभाग में अब जो भी बोर कराये जायें िह आठ इांच से कम नहीं कराये जायें. मेरे विधानसभा के्षत्र 

में 300 गाांि आते हैं और िहाां पर यह वस्थवत ह ैदक सब हैंडपांपों का पानी नीचे ऊतर चुका ह.ै मैं 

आपके माध् यम से मांत्री जी से अनुरोध करता हां दक अभी हम ितयमान में यदद स् टाप डेम या तालाब 

खोदें यह सब बातें बेकार हैं, यह आगे की बात ह.ै अभी आज जो तत् समय आिश् यकता ह ैिह यह ह ै

दक गाांिों में मोटरों की ्‍ यिस् था पी एच ई विभाग के ाारा थ्री फेस की मोटरों की ्‍ यिस् था इस 

विभाग के ाारा की जाये.  

 उपाध् यक्ष महोदय, मेरा एक और सुझाि ह ैयहाां पर ऊजाय मांत्री जी नहीं बैठें  हैं. चूांदक अब 

गाांिों में वसचाई करने के वलये पानी की आिश् यकता नहीं ह.ै गाांिों में अभी वबजली के बकाया के 

कारण वबजली की लाईनें काट रखी हैं. वजसके कारण गाांि में जो लोगों के जो प्रायिेट सोसय हैं , 

उसका भी उपयोग नहीं हो पा रहा ह.ै क् योंदक िहाां पर लाईट कटी हुई ह.ै मेरा कहना ह ैदक लाईट 
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चालू कर दी जाये तादक जो भी प्रायिेट सोसय हैं उनसे भी गाांि के लोगों को पानी की ्‍ यिस् था 

करायी जाये.  

 तीसरा एक सुझाि और ह ैदक हमारे के्षत्र में लोगों के पानी के  प्रायिेट सोसय है, िहाां पर भी 

पटिाररयों के ाारा उसका चयन दकया जाये, उनका वनरीक्षण दकया जाये और उनके अवधग्रहण की 

काययिाही की जाये. तादक गाांि के लोगों को पानी वपलाया जा सके. विशेषकर जो हमारी 

कालोवनयाां होती हैं, जहाां पर अनुसूवचत जावत और जनजावत के लोग रहते हैं, उनके साथ गाांि में 

यह परेशानी आती ह ैदक िह वनजी कुांओं से पानी नहीं भर सकते हैं, िहाां पर उनको रोका जाता ह.ै 

इसके वलये मेरा सुझाि ह ै दक कुांओं का अवधग्रहण दकया जाये या जो प्रायिेट हैंडपांप या जो बोर 

चालू हैं  उनका अवधग्रहण दकया जाये, उनसे पाईप लाईन जोडकर उन मोहल् लों या कालोवनयों में 

विशेषकर अनुसूवचत जावत और अनुसूवचत जनजावतयों के मोहल् लों में पानी की ्‍ यिस् था की जाये. 

उपाध् यक्ष महोदय, आपने बोलने का समय ददया उसके वलये ध्‍ यिाद.्  

 उपाध् यक्ष महोदय  - आपके यहाां आपदा इस कारण से भी आ रही ह ैदक आप बाफले और 

बाटी नहीं वखलाते हैं. स् िगीय भण् डारी जी हम लोगों को खूब वखलाया करते थे, इसवलये आपदायें 

िहाां पर नहीं आती थी.  

 श्री वगरीश भण् डारी - आपकी यह समस् या जून माह में खत् म हो जायेगी. 

 उपाध् यक्ष महोदय  - ध्‍ यिाद.् 

 श्री सूखे्‍ र वसह (मऊगांज)  - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, पेयजल एक गांभीर विषय ह ैऔर 

जल ही जीिन ह.ै वसतम् बर माह में पूरा प्रदशे सूखागस् त  घोवषत हुआ था उसी समय सरकार को 

चेतना चावहये था दक भवि‍ य में क् या वस्थवतयाां बनेगी. लेदकन आज जब हमारे विपक्ष के सभी 

विधायकगण जब सत् तापक्ष के ऊपर दबाि बनाया तब जाकर इस गांभीर विषय पर चचाय हो रही है, 

नहीं तो सरकार के कानों में जूां नहीं रेंगने िाली थी.  

 उपाध् यक्ष महोदय, मैं मांत्री जी का ध् यान आकर्तषत करना चाहता हां दक जो भी प्रदशे स् तर 

की कायययोजना बनती ह ैिह एक जैसी बनती ह.ै लेदकन हर के्षत्र की भौगोवलक वस्थवतयाां क् या ह,ै 

इस पर सरकार की शायद कम नजर रहती ह.ै हमारा रीिा वजला और मऊगांज के्षत्र की एक वस्थवत 

ह,ै  
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 उपाध् यक्ष महोदय  - माननीय सदस् यों के वलये सदन की लॉबी में स् िल् पाहार की ्‍ यिस् था 

की गयी ह.ै माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ैदक सुविधानुसार स् िल् पाहार ग्रहण करने का क‍ ट करें. 

       

  श्री सुखे्‍र वसह --जहाां िहाां से उत्तरप्रदशे वसगरौली एिां सीधी कम से कम 3-3 हजार की 

हाईट पर मऊगांज के्षत्र आता ह,ै िहाां पर यही वनधायररत ह ैदक 300 फीट से ज्यादा कोई मशीन बोर 

नहीं करेगी, हम लोग विधायक वनवध का पैसा िहाां पर ददये, लेदकन कोई मशीन खनन करने के 

वलये तैयार नहीं ह ैतो मेरा आपसे अनुरोध यह ह ैदक हमारे के्षत्र की जो भौगोवलक वस्थवत ह ैिहाां 

पर कम से कम कोई मशीन 500 फीट तक न खने यह विशेष रूप से ध्यान दनेे की बात ह.ै अभी 

तक इसमें ठेकेदारों का पैसा फां सा हुआ ह,ै हमने बड ेअवधकाररयों से बात भी की थी, लेदकन उनका 

पैसा आज तक फां सा हुआ ह.ै आज रीिा वजले में एक ददन रीिा के साांसद महोदय ने कहा दक 

पेयजल से वनपटने के वलये आप लोग खरटया पर सोयें, खरटया पर नहाएां और उसका जो पानी वगरे 

उसको यूज करो. उनका ध्यान नहीं ह ै दक ददनाांक 1 तारीख से लेकर के 5 तारीख तक वि्‍ध्य 

महोत्सि मनाया जा रहा ह ैइसमें वसफय  नाच एिां गाने का काययक्रम होगा इसमें दकतने करोड रूपये 

खचय होंगे उनका इस पर भी ध्यान होना चावहये तथा सरकार का भी ध्यान होना चावहये दक इस 

तरह से दफजूलखची नहीं होनी चावहये. टाईगर सफारी चल रही ह ैउसमें दकतने की लूट हुई और 

उसमें भी सीधे-सीधे शेरों का प्रचार दकया जा रहा ह,ै लेदकन पेयजल पर ध्यान नहीं ह.ै मैं सरकार 

का ध्यान ददलाना चाहता हां आपके माध्यम से दक हमारे विधान सभा के्षत्र में शेरों का प्रचार हो 

रहा ह ैऔर पेयजल का सांकट ह,ै उस पर ध्यान नहीं ह,ै हमारे दोनों मांत्री यहाां पर बैठे हुए हैं, उनको 

ध्यान ददलाना चाहता हां. आप उस उत्सि में शावमल होने जा रह ेहैं.  

 डॉ.गौरीशांकर शेजिार--आप जल सांकट के मामले में गांभीर नहीं हैं आप दसूरे विषयों की 

बातें कर रह ेहैं.  

 श्री सुखे्‍र वसह--वबल्कुल ही गांभीर हैं.  

 डॉ.गौरीशांकर शेजिार--अगर इतने गांभीर होते तो दसूरे विषयों पर बातें नहीं करते.  

 श्री सुखे्‍र वसह--उपाध्यक्ष महोदय, वबना पानी के 7 शेर मरे, यह भी ध्यान रखना चावहये.  

 उपाध्यक्ष महोदय--आप अपने के्षत्र की बात करें तथा जल्दी समाप्त करें.  

 श्री सुखे्‍र वसह--उपाध्यक्ष महोदय, स्कीम बोर के कम से कम 10 बोर हमारे विधान सभा 

के्षत्र में हुए हैं, लेदकन उसमें एक िषय हो गया ह ैआज तक राईजर पाईप नहीं पड ेहैं ना ही उसमें 

मोटर ही लग पाई ह ै इससे आपकी सांिेदनशीलता का पता चलता ह.ै मेरा आपके माध्यम से 
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अनुरोध ह ै दक एक िषय बीत गया ह ै स्कीम बोर खन करके पड ेहैं उसमें आप चाहें तो मोटर की 

व्यिस्था कर दी जाये अथिा राईजर पाईप लगिा ददये जाएां. अभी बहुत सारे साथी विधायक 

तालाबों के बारे में बात कर रह ेथे, पुराने तालाबों की बात तो करते हैं, लेदकन ध्यान यह नहीं होता 

दक ज्यादातर तालाब प्रायिेट हैं उन तालाबों में शासन का पैसा खचय नहीं हो पाता ह ैउसमें एक 

कानून बनाया जाये दक जो पुराने तालाब बने हैं, उन पर शासन पैसा दकसी न दकसी रूप में खचय 

हो. अगर शासन इसमें रीवत-नीवत नहीं बनाती ह ैतो उसमें कम से कम एक नीवत यह बने दक उसमें 

विधायक वनवध के पैसे खचय हों वजससे दक प्रायिेट तालाब खन जाएांगे, लेदकन तालाब भले ही 

पटे्टदारों के हों, िह खन जाने से कम से कम मिेवशयों के वलये तथा जो तमाम तरह के जल स्तर के 

वलये िह तालाब उपयोग में आयेंगे और गाांिों के वलये यह बडा ही महत्िपूणय विषय ह,ै यह आपके 

माध्यम से अनुरोध करना चाहता हां.  

 बहुत सारी बातें हैं बहुत सारी बातें हमारे साथी विधायकों ने की अभी सरकार की तरफ से 

पता चला ह ैदक 45 मोटर पम्प हमारे वजले के वलये भेजे गये हैं, लेदकन 9 ब्लॉकों में 5-5 मोटरें एक 

एक विधान सभा में तो कैसे पेयजल के सांकट का वनदान होगा उपाध्यक्ष महोदय मैं यह आपके 

माध्यम से बताना चाहता हां इसमें इसकी सांख्या और बढ़ायी जाए, केिल हमारे मऊगांज में ही नहीं 

बवल्क पूरे वजले में इस तरह की तमाम सारी समस्याएां हैं. आपने बोलना का अिसर ददया ध्‍यिाद. 

 श्री यादिे्‍र वसह (नागौद)--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मेरे सतना वजले तथा मेरी विधान 

सभा में भीषण पेयजल सांकट ह ैिहाां पर जल स्तर बहुत ही नीचे चला गया ह.ै आज पूरे प्रदशे में 

जल सांकट ह ैऔर हर विधान सभा में सभी विधायकों के ाारा यह बात आपके सामने प्रस्तुत की गई 

ह.ै मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक मेरा विधान सभा के्षत्र पहाडी के्षत्र ह ैकरीबन 80 से 85 गाांि पहाडों 

में बसे हुए हैं. िहाां पर न तो पररिहन का कायय शुरू दकया गया और न ही कोई स् त्रोत से पानी की 

्‍ यिस् था की गई ।  पूरे सतना वजले में 11000 राइजर पाइप मीटर गए हैं,  िह  न के बराबर हैं,  

दो तीन महीने से वबना पाईप के हैंडपांप बांद पड ेहैं,  अभी दफलहाल पता चला ह ैदक 11000 मीटर 

गए हैं,  11000 मीटर न के बराबर हैं,  जबदक िहाां पर उस ददन मीटटग में प्रभारी मांत्री थे,  कह 

रह ेथे दक 70 हजार मीटर की हमने माांग की थी,  उसमें से 11 हजार मीटर आए हैं,  वजतना जल् दी 

हो सके,  यह ्‍ यिस् था करें,  मेरी विधानसभा में लगभग 5 हजार हैंडपांप हैं, 10 हजार मीटर कम से 
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कम एक विधानसभा के वहसाब से भेजें । नागौद और उचेहरा  विकास खण् ड में 500 गाांि हैं,  कम 

से कम 1 हजार से कम मोटरें नहीं जाना चावहए,  तब जाकर हम लोगों की समस् या हल होगी ।  

 उपाध् यक्ष महोदय-  यादिे्‍ र वसह जी आपके पडौस में अमरपाटन के्षत्र भी लगा हुआ ह ै।  

 श्री यादिे्‍ र वसह-  जी, उपाध् यक्ष महोदय, अभी अमरपाटन की चचाय हमारे विधायक श्री 

कमलेश् िर पटेल जी ने की ह ै। पूरे वजले की िही वस्थवत है,  कहीं भी दो तीन माह से राइजर पाईप 

नहीं गए हैं,  न ही मोटरें गई हैं, हमारी मांत्राणी जी पधारी हैं,  यहाां पर बैठी हैं और पडौस वजले के 

हम लोग विधायक हैं, सतना और प्‍ ना के्षत्र 80 दकलोमीटर की दरूी पर अमानगांज के पास तक 

वबल् कुल लगा हुआ ह ै।  वजस तरह से आपके ाारा हमारे सतना वजले की उपेक्षा जा रही है, ऐसी 

नहीं होनी चावहए थी,  जल स् तर हो,  चाह ेकुछ भी हो,  आज जल का भीषण सांकट है,  हमारे 

सतना में चाह ेनागौद हो, चाह ेअमरपाटन हो, चाह ेवचत्रकूट हो,   आज नागौद नगर पांचायत में 

हालत यह ह ैदक सरपांचों के ाारा पाांच पाांच िाडय के वलए पानी पररहिन के माध् यम से  ददया जा 

रहा ह ैऔर लगभग एक माह से यह हो रहा है, पर्‍ त ुअभी तक कलेक् टर के ाारा पैसों की ्‍ यिस् था 

नहीं की गई ह,ै  हम लोगों की वनवध एक स्‍ ताह में भेज दी जाए,  तादक हम लोग सरपांचों को 

अपनी वनवध से टेंकर की ्‍ यिस् था करें,  तभी यह पानी वपलाना सांभि हो सकता है,  बाकी आपके 

न तो वमस् त्री हैं और न ही कोई ्‍ यिस् था हैं, पीएचई विभाग के 2 एसडीओ हैं,  िह 8 विकासखण् ड 

दखेते हैं,  7 विधानसभा देखते हैं, दो तीन महीने पहले ईई का प्रभार वलया था,  उनका भी वनलांबन 

का आडयर हो गया ह,ै ऐसे िक् त में एक तो कमयचाररयों की कमी ह ैऔर सस् पेंड कराना कोई बात 

नहीं ह ै।  देखा नहीं है, मैंने सुना ह,ै  मह्े‍ र नाम के ईई थे, मध् यप्रदशे में माना हुआ अवधकारी है,  

मांत्री जी से वनिेदन ह ै दक उसे वनलांबन से बहाल करें,  तादक हमारे वजले की भीषण समस् या का 

वनराकरण हो सके । 

उपाध् यक्ष महोदय, मेरे उचेहरा ब् लाक में, ग्रामीण के्षत्र में नलजल योजना हैं,  इचौल रगला, 

पुवनया,  उरदनी,  गवी़ढया,  वपपरोखर,  ऊसली,  खोह,  करही खुदय,  पु्‍ जहा,  वपपरीकला,  अटरा,  

वबहटा,  कुलगढ़ी हैं ।  
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 उपाध् यक्ष महोदय-  यादिे्‍ र वसह जी, आपने सुना नहीं,  माननीय मांत्री जी कह रही हैं,  

आप पडौसी हैं,  आपका सब काम कर देंगी ।  

 श्री यादिे्‍ र वसह-  बता तो दूां दक इतनी नलजल योजना बांद पडी हैं ।  

 उपाध् यक्ष महोदय- आप वलखकर द ेदीवजए ।  

 श्री यादिे्‍ र वसह-  जी, उपाध् यक्ष महोदय, दो वमनट में नागौद में भी पतिारा,  

रवहकिारा, बसुधा,  पिईया,  सेमरी,  माढ़ाटोला,  चु्‍ हा,  अमकुई,  उमररया,  दतुना,  च्‍ कुईया,  

वझगोदर,  मढ़ीकला,  इटमा,  वसतपुरा,  वसगपुर,  खमरेही,  लुहादर,  जसो,  दरेुहा कुल 20 लाख 

रूपए यदद आपके विभाग के ाारा पैसा चला जाए, छोटी छोटी समस् याएां हैं, कहीं स् टाटयर,  कहीं 

पाईप लीकेज हैं,  इस िजह से योजना बांद पडी हैं, मेरे विधानसभा के्षत्र में मरम् मत के वलए 20 

लाख रूपया भी द ेदेंगी,  तो उपाध् यक्ष महोदय िहाां की हर योजना शुरू हो जाएगी , पाईप की 

्‍ यिस् था हो जाएगी,  आपने मुझे बोलने के वलए अिसर ददया ध्‍ यिाद ।    

 श्री ददनेश राय (वसिनी) -  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैंने ददसम् बर, 2015 में एक 

ताराांदकत प्रश् न लगाया था. आज जो समस् या हमारे यहाां बनी ह,ै उसके वलए दक हमारे के्षत्र में 

स् त्रोतों की कमी ह,ै पानी की समस् या आ गई ह.ै वजसमें माननीय मांत्री जी ने इसी सदन में जिाब 

ददया था दक हम दकसी भी हालत में आपके के्षत्र में पानी की कमी नहीं होने देंगे, चाह ेहम ढोकर 

पानी वपलायें, तब से लेकर आज तक आपने पानी नहीं वपलाया तो अब 4 माह ह.ै आप जुलाई भी 

पूरा वगनकर चलें. जुलाई में क् या वस्थवत होगी ? आपने जो काम कल दकया ह,ै िह काम और पहले 

कर दतेे तो पूरे प्रदशे में यह समस् या नहीं आती मांत्री जी. आपने वजस अवधकारी को अब हटाया ह.ै 

वजनकी िजह से आज भी हमारे के्षत्रों में, जहाां िास् ति में स् त्रोत वमल रह ेहैं, िहाां बोटरग की जा 

सकती ह,ै उनकी अडांगेबाजी अब बहुत दरे हो गई ह.ै आप थोडा और पहले कर दतेे तो उस पर 

चचाय ही नहीं करते. लेदकन अभी जो समस् या ह,ै आपने अिगत कराया था दक हम पानी ढोकर, 

दकसी भी हालत में वपलायेंगे तो आग्रह ह ैदक आप दकसी भी तरीके से समस् या को हल करायें. अभी 

सबसे बडी बात ह ैदक समस् या आ चुकी ह.ै हमको इन 4 माह को सांभालना ह.ै पुरानी बात आ गई 
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थी दक पेड-पौधे एिां दवुनयादारी यह बाद में चचाय हो जायेगी. मेरा आपसे आग्रह ह ैदक इसमें कहीं 

न कहीं लडाई-झगड,े अपराध एिां हत् यायें होंगी.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, दकसी भी वनमायण कायय में, जहाां पानी का कायय होता हो, आप 

उस पर टोटल बैन लगा दीवजये. आप वनमायण कायय रूकिा दीवजये, बैन लगा दीवजये. दकसी भी 

स् तर पर नहीं होना चावहए. वजनके कुाँआ, बािली, हणै् डपम् प और बोर हैं, उनका आप तत् काल 

अवधग्रहण करें. मैं बताना चाहता हाँ मैंने ददसम् बर में बोला था और आज भी बोल रहा हाँ दक आने 

िाले माह जून एिां जुलाई आपसे नहीं सांभलेंगे. आज ही आपको काययिाही करनी होगी. आप 

विधायकों की रावश से भी टैंकर ददलिा दें. हम लोग एम.पी.एल.यू.एन. से बात करते हैं तो उनका 

बहुत अवधक रेट ह,ै छूट द ेदें. विधायक अपनी स् िेच् छा से 70 से 75,000/- रू. में बहुत बवी़ढया एिां 

मजबूत टैंकर बनिा रह ेहैं- जो यहाां पर 1,40,000/- रू. में बना रह ेहैं. उनको द ेदें, तत् काल हम 

लोग 50-50, 60-60 टैंकर अपनी विधानसभा में बाांट देंगे. वजसमें आप पर भी अवधभार कम होगा 

और हमारे के्षत्र में पानी की ढुलाई में सुविधा हो जायेगी. पररिहन की सुविधा के वलए, आप 

विधायकों को भी वनदवेशत कर दें. मेरा आपसे आग्रह ह ैदक मेरे यहाां फ्लोराइड िाला के्षत्र है, जहाां 

पर पानी के बोर नीचे जायें तो भी ददक् कत ह ैऔर ग्राउण् ड िाटर की भी समस् या आ गई ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हमारे यहाां वबना पररिहन के नहीं हो सकता ह.ै हमारा के्षत्र 

सूखाग्रस् त घोवषत ह.ै जहाां आिश् यक बोटरग होनी चावहए, िहाां उच् चावधकाररयों ाारा परमीशन 

नहीं दी गई ह.ै आप के्षत्रीय अवधकाररयों को परवमटेड कर दें दक िे अपनी स् िेच् छा से आिश् यक के्षत्रों 

में बोटरग करायें. अभी बात आ रही थी 6 इांच एिां 8 इांच बोटरग की. हमारे के्षत्र में आपने 18 इांच 

के, जो बोर कराये हैं, िे लगभग 90 प्रवतशत सफल हुए हैं. चाह ेकुांआ हो, चाह ेबािली हो, वजतने 

भी हो, मेरा पूरा विधानसभा के्षत्र ह.ै मेरा आपसे आग्रह ह ै दक उनकी खुदाई करिा दें एिां साफ-

सफाई करिा दें, उनसे स् त्रोत बढे़गा और उससे हमारे के्षत्र की समस् या भी हल होगी. अभी बात आई 

थी दक िन प्रावणयों को लेकर जो श्री रजनीश जी भी बात कर रह ेथे, क् यों शेर जांगल से बाहर आ 

रहा ह ै? तो पानी की समस् या ह.ै िह बाहर आता ह ैतो पानी में जहर वमला रह ेहैं, प्राणी भी मारे 
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जा रह े हैं. मेरा आग्रह ह ै दक आप मेरे के्षत्र को मूलभूत सुविधाएां दनेे की कृपा करें. माननीय 

उपाध् यक्ष महोदय, आपने बोलने का समय ददया, ध्‍ यिाद.                 

 उपाध् यक्ष महोदय - श्री बाला बच् चन. 

 श्री बाला बच् चन - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, 2-3 विधायकगण शेष हैं. उनको 2-2 

वमवनट का समय द ेदें क् योंदक उनके के्षत्र की भी बातें आ जायें. आप उन पर मेहरबानी कर दीवजये.  

 श्री रामवनिास राित - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, आपसे विनम्र वनिेदन ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय - लेदकन आप अपनी बात पर कायम रवहयेगा. वसफय  2-2 वमवनट्स. दो से 

तीसरा वमवनट नहीं होना चावहए.   

 श्री रजनीश वसह (केिलारी) - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, आपने बोलने का अिसर ददया, 

मैं आपका बहुत बहुत आभारी हाँ. माननीय उपाध् यक्ष महोदय, यह भीषण सांकट ह,ै पूिय िक् ताओं ने 

बड े विस् तार से इस पर चचाय की है, मैं उस वब्‍ द ु को ररपीट नहीं करना चाहता हाँ. जहाां पर 

प्राकृवतक आपदा और विपदा के कारण, जहाां पर सूखे के कारण, जहाां पर स् त्रोत नीचे चले गए हैं,  

उसके कारण भीषण सांकट समझ में आता ह ैतो बात समझ में आती ह ैदक सरकार चाह ेकोई भी 

रह,े ददक् कत, दकल् लत और परेशानी तो होती ह.ै जहाां स् त्रोत हैं, सरकार ्‍ यिस् था कर सकती ह,ै 

िहाां अगर सरकार ्‍ यिस् था न करे तो इस पर प्रश् नवचह्न उठता ह.ै  मांत्री जी बहुत िररष्ठ सदस्य हैं  

और हमारे वसिनी वजले में  जो बेनगांगा नदी बहती ह,ै बाजू में जो बरगी बाांध ह,ै िहाां स्ियां मांत्री  

जी ने  समूह नल जल योजना का  आज के कुछ ददन पूिय  िहाां पर उद्घाटन दकया.  हमारे छपारा 

विकास खण्ड में  जहाां से मैं  और हमारे  भाई  ददनेश राय जी प्रवतवनवधत्ि  करते हैं.  1994 में  

उसी बेनगांगा से 40 दकलोमीटर  दरू  हमारी काांग्रेस पाटी की सरकार ने  पानी पहुांचाने का काम 

दकया.  वसिनी नगर की  लगभग डेढ़ लाख जनता को  दो िि का पानी  वपलाने का  और दैवनक 

उपयोग  के वलये पानी  ददलाने की व्यिस्था की. आज उसी बेनगांगा  में अपार पानी ह,ै जहाां दक 

मेरा केिलारी  विधान सभा के्षत्र ह.ै पर एक कहाित मुझे याद आती ह ैदक  भरे तालाब में  भेंगा 

्‍यासा. ताल भरा हुआ ह,ै तलैया भरी  हुई ह,ै  पर  हम उसमें से  पानी का उपभोग  नहीं कर रह े

हैं.  आज ितयमान में  जो सरकार ह,ै हम उससे बारबार गुहार करते हैं,  बारबार प्राथयना करते हैं. 

मांत्री जी का आश्वासन भी ह.ै  मेरे विधान सभा के्षत्र में 4-4  समूह नल जल योजनाएां  लांवबत हैं, 

पर   आज तक उन  पर कोई काययिाही  नहीं हुई.  मैं सुझाि देना चाहांगा दक जो नीचे का अमला 
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ह,ै जो हमारे ब्लाक स्तर के, सब वडिीजन  के ऑदफस हैं, िहाां पर कमयचारी नहीं हैं.  मेरी मांत्री जी 

से प्राथयना ह ैदक  आप जो पोस्टें खाली हैं,  उ्‍हें तत्काल भरें.  जब फ्लोराइड जैसा  मेरा इलाका 

धनौरा का ह,ै  जहाां हैंडपम्प  में पानी ह,ै खनन करते हैं तो पानी वनकलता ह,ै पर फ्लोराइड युि 

ह.ै  तो िहाां पर समूह नल जल  योजना से  पानी की व्यिस्था जो प्रस्तावित ह,ै  उसे शीघ्र  लागू 

करिाने का काम करें.  मेरा एक छोटा सा वनिेदन ह ै दक  यह भीषण जल सांकट का मामला ह.ै  

आज वसिनी वजले में  न केिल  मनु‍य और मानि  बवल्क पशु, पक्षी, जीि, ज्‍तु  पूरे सांकट में हैं.  

आज हमारे पेंच में  4 ददन पहले  बाघ खत्म हुआ, उसके बाद बावघन खत्म हुई,उसके दो शािक, 

बच्चे खत्म हुए.  ये क्यों वस्थवत वनर्तमत हो रही ह.ै  कहीं न कहीं सरकार की  व्यिस्था में, ददशा में  

कोई अांतरहीन  ददशा की ओर सरकार जा रही ह.ै  अांत में मैं एक बात कहांगा दक  आज प्रदशे की 

जनता  के माथे पर  बहुत बडी वचता की लकीर  स्पष्ट ददखाई द ेरही ह.ै  आज प्रदशे की जनता करे 

पुकार और हमको पानी कब दोग ेसरकार.  यह सरकार से हमारी गुहार ह.ै  उपाध्यक्ष महोदय, 

आपने बोलने के वलये अिसर ददया, मैं  आपका बहुत बहुत आभारी हां. ध्‍यिाद. 

  कुां िर सौरभ वसह (बहोरीबांद) -- उपाध्यक्ष महोदय,  आपने बोलने के वलये समय 

ददया ह,ै उसके वलये बहुत बहुत ध्‍यिाद.  मैं सीधे मुद्दे पर आता हां.  मेरे के्षत्र  के बहुत से कायय हैं, 

समीक्षा बैठक में वनकले थे. मांत्री जी से मैं वनिेदन करुांगा दक  मैं इसको वलख करके द ेदूांगा, आप  

इस समीक्षा बैठक  पर कृपया ध्यान  देंगी. मैं सीधे मुद्दे पर आता हां.  हमारे यहाां जमीन का जो 

स्टेटा ह,ै उसमें सेंट स्टोन ह.ै लगभग 700-800 फीट तक  पानी नहीं वनकलता ह.ै  अगर पानी 

वनकलता भी ह,ै  तो बीचे में एक दकले की लेयर आती ह.ै  दकले की लेयर आने से िहाां  पर  बोटरग 

फेल हो जाती ह.ै  दसूरी सबसे बडी समस्या यह ह ैदक  जब भी आपने गाांि में  बोर के जो टारगेट 

हैं, 450  की जनसांख्या  के ऊपर अपन एक बोर करते हैं. जब भी अपन गाांि में भेजते हैं, तो ठेकेदार 

िहाां जाकर के गाांि के सरपांच या लोगों के बीच में बोलता ह ैदक  बोर कहाां होने हैं और  गाांि में 

वििाद चालू हो जाता ह.ै िह   रात को अकेले में  जाकर सरपांच को पकडता ह,ै सरपांच  अपने 

वहसाब से   जगह में बोर करिाता ह ैऔर सटीदफकेट द ेदतेा ह.ै  जहाां   250 या 300  फीट  होना 

होता ह,ै िहाां   100-125 फीट होता ह.ै  सबसे बडी समस्या हमारे के्षत्र में यह ह.ै  पूरा का पूरा 

विभाग  ठेकेदारों के हाथों चल रहा ह.ै  मेरा वनिेदन ह ै दक  जो भी अवधकारी इस पॉवलसी को 

बनायें, खास करके पेय जल के सांबांध में, उसके वलये  उनकी लायवबवलटी   दफक्स होनी चावहये.  

कोई भी अवधकारी आता ह,ै अपने वहसाब से एक नई पावलसी तैयार करता ह.ै  2-3 साल तक नई 
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पॉवलसी चलती ह.ै  मालूम पडा दक नया आदमी आया उसको  चेंज कर ददया. हमारे  बोर वसफय  

वगनती के हैं.  हर गाांि में  17,25 हकीकत में 10 प्रवतशत चल रह ेहैं.  

  उपाध्यक्ष महोदय, जैसा दक ददनेश भाई (मुनमुन) ने कहा ह ैमैं उनकी बात से पूरी तरह से 

सहमत हां दक लघु उद्योग वनगम के माध्यम से जब हम लोगों को अपनी वनवध से टेंकर दनेा पडता ह ै

तो लगभग 1 लाख 50 हजार का पड रहा ह.ै अगर कोई समस्या न हो तो पीएचई विभाग कुछ 

अांशदान द,े कुछ विधायक वनवध का पैसा उसमें वमले तो हम कम से कम पानी का पररिहन कर 

सकें . कुछ अांश रावश पीएचई विभाग द,े इसके पूिय के जो पीएचई मांत्री थे उ्‍होंने हर विधानसभा 

के्षत्र में हर विधायक को 50-100 तक ददये हैं. मैं मांत्री जी से सदन के सभी सदस्यों की तरफ से यह 

वनिेदन करना चाहता हां दक आप भी हर विधायक को एक कोटा द ेदें वजसमें हमको महसूस हो दक 

जहाां पर िास्ति में गरीबी ह,ै जहाां पर पानी की समस्या ह ैहम िहाां पर मदद कर सकें . पूिय में 

पीएचई मांत्री जी ाारा ऐसा दकया गया था. आपसे यह भी अनुरोध ह ै दक हमारे पठार के्षत्र में 

लगभग 30 से 35 मीटर की हाइट ह ैिहाां पर अगर कोई विशेष योजना बनाई जायेगी तो जरूर 

लोगों को लाभ होगा. उपाध्यक्ष महोदय, आपने बोलने का मुझे अिसर ददया उसके वलये बहुत बहुत 

ध्‍यिाद. 

 

 श्री शैले्‍र पटेल(इछािर) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का अिसर 

ददया उसके वलये ध्‍यिाद. मेरी ऐसी मा्‍यता ह ै दक सदन वसफय  सरकार को घेरने के वलये नहीं 

होता ह ैदक हम सरकार को घेरें. यह सदन िह सदन ह ैजहाां पर जनता के मुद्दे उठें , उनकी समस्या 

पर गांभीरता से चचाय हो और उनकी समस्या का वनराकरण हो. इस समय जो समस्या ह ैिह त्िररत 

वनणयय लेकर के लोगों को राहत पहुांचाने की समस्या ह.ै कुछ समस्याओं के वलये दीघयकालीन योजना 

बने उसके बाद  उस समस्या का समाधान हो एक अल्पकालीन योजना बने , इस मामले में समय 

ज्यादा नहीं ह,ै गमी प्रारांभ हो गई ह,ै जनता को पीने का पानी उपलब्ध कराना ह ै  क्योंदक वबन 

पानी सब सून. हिा, पानी और भोजन के वबना जीिन सांभि नहीं ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय, लगभग सारी बातों पर चचाय हो चुकी ह,ै इसमें कोई दो मत नहीं ह ैदक 

पूरे प्रदशे में जल का सांकट ह.ै उस जल के सांकट से सभी परेशान ह ैसभी वचता में हैं. माननीय 

सांसदीय कायय मांत्री जी ने इस विषय को चचाय के वलये वलया उसके उनको भी ध्‍यिाद देना चाहता 

हां. मैं सुझाि के रूप में वसफय  एक बात रखना चाहता हां दक  जब तक हम ब्लाक स्तर पर इसकी 

मीटटग नहीं करेंगे तब तक समाधान नहीं होगा इसवलये ब्लाक स्तर पर एक मीटटग बुलाई जाये, 
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वजसमें पांचायत के सरपांच, सवचि, जनपद के सारे अवधकारी, विधायक उसमें उपवस्थत रहें, 

एसडीएम मौजूद रहें, जनपद सीईओ इसमें मौजूद रहें   और हर गाांि की समस्या पर चचाय हो, 

दकस गाांि में कैसी समस्या ह,ै उस समस्या का मूल्याांकन दकया जाये , यह दखेा जाये दक कैसी 

समस्या ह,ै इस समस्या के समाधान के वलये एक ददनभर की मीटटग हो और वजला स्तर पर उसकी 

मानीटटरग हो और जो समस्या ह ैउसके समाधान हो, जैसे जो होल खराब हैं, जो होल काम नहीं 

कर रह ेहैं उसमें री-बोटरग हो जहाां पर मोटरें नहीं हैं िहाां पर मोटरें दी जायें. जहाां पर हैंडपांप 

खराब हैं िहाां पर हैंडपांप ठीक दकये जायें, नल योजनायें ठीक हों और टेंकर की व्यिस्था इन चारों के 

अलािा हम कुछ नहीं कर पायेंगे. लेदकन यह कैसे करेंगे इस बात को देखना होगा और उसके वलये 

ब्लाक स्तर पर बैठक हो, वजला स्तर पर बैठक हो, लगातार मानीटटरग हो. इस चचाय के बाद 

साथयकता तभी होगी जब एक आदशे यहाां से जाये और उसके आधार पर बैठकें  हों, उनका 

दक्रया्‍ियन सही तरीके से हो. हमारे प्रभारी मांत्री जी भी यहाां पर उपवस्थत हैं. 3 माह पूिय वजला 

योजना सवमवत की बैठक में यह बात उठाई गई थी लेदकन अभी तक उसको अमलीजामा नहीं 

पहनाया गया ह.ै कभी और मौका आयेगा दक पेयजल की समस्या से कैसे वनपटा जाये उसके बारे में 

हम चचाय करेंगे. उपाध्यक्ष जी मेरा यही मांत्री जी से अनुरोध था. आपने मुझे अपनी बात को रखने 

का अिसर प्रदान दकया उसके वलये आपको बहुत बहुत ध्‍यिाद. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- ध्‍यिाद शैले्‍र जी, वजतू पटिारी जी, अनुशासन की बात सदन में 

आई ह.ै आप तो इसका बहुत ध्यान रखते हैं. 

 श्री वजतू पटिारी(राऊ) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, पूरी तरह से इस बात का ध्यान 

रखूांगा. उपाध्यक्ष महोदय, मैंने पूरी बात को बहुत ध्यान से सुना ह.ै सबने अपनी अपनी राय व्यि 

की ह.ै वचतन इस बात का हुआ दक समस्या से कैसे वनपटा जाए. मैं समझता हां दक सब सकारात्मक 

था. सत्तापक्ष के लोगों ने भी पूरी ताकत से अपनी बात कही कुछ अपने के्षत्र के काम भी बताये और 

कहा दक अच्छा भी हो रहा ह ैऔर वशिराज वसह जी की सरकार ने अच्छा दकया ह.ै ऐसे ही विपक्ष 

के हमारे पररिार के सावथयों ने भी कुछ कवमयों की और सरकार का ध्यान ददलाया और कुछ माांग 

भी की. कुछ बुवनयादी सिाल हैं. मैं माननीय पीएचई विभाग की जो मांत्री हैं उनको दोष भी नहीं 

ह,ै इस सरकार का भी दोष नहीं ह,ै  इसके पहले की भी सरकारें होंगी , दकसी की भी हो, लेदकन 

यह व्यिस्था का दोष ह ै. चूांदक 2 मीवनट का समय ह ैऔर उसी समय सीमा में मुझे अपनी बात को 

कहना ह ैतो मैं मांत्री जी से अनुरोध करना चाहता हां दक मेरे सिालों के उत्तर मुझे वमलना चावहये. 
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यह सच ह ैऔर जो मैं बोल रहा हां और मेरा ख्याल ह ैदक सदन में उपवस्थत एक भी सदस्य इसको 

नकार नहीं सकता ह.ै  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से कहना चाहता हां दक 

इस पीएचई विभाग में 2200-2300 करोड के लगभग का बजट ह ै , हर साल लगभग इससे 10 

प्रवतशत आगे पीछे बढ़ाते जाते हैं और कई सालों से ऐसा होता आ रहा ह.ै काांग्रेस की सरकार से ही 

ऐसा होता आ रहा ह ैदफर भी क् या कारण ह ैदक इतनी भयािह वस्थवत लगातार बनती जा रही ह ै

और हम इस समस् या से वनदान नहीं पा रह ेहैं. जो नल जल योजनाओं की बात हुई ह,ै दकसी की भी 

बात हुई ह ैआांकडों पर मैं जाऊां गा ही नहीं, ये बात इतनी ह ैमाननीय मांत्री जी दक हमारे इांदौर में 

मालिा में और खासकर वनमाड में और उस साइड जो 80 रूपये में बोटरग होती ह,ै आपका विभाग 

180 से 200 रूपये में करता ह.ै यह 100 रूपया कहाां जाता ह,ै सीधा-सीधा ददखता ह,ै कोई गधा, 

अांगूठा टेक जो कोई पढ़ा-वलखा नहीं ह ैिह भी अगर एक विधायक ऐसा हो और इस बात को बताये 

दक जो 80 रूपये फीट में बोटरग होती ह ैिह आपका विभाग 180 रूपये से 200 रूपये फीट करता 

ह,ै बीच में मांत्री जी देंगे जिाब दफर यह टोका टाकी होगी तो ... 

 नगरीय विकास एिां पयायिरण मांत्री (श्री लालवसह आयय)--  वजतू जी आप गरीब आदमी को 

और वनरक्षर आदमी को गधा बोल रह े हैं, अांगूठा टेक और गधा, यह आपवत्तजनक ह ै माननीय 

उपाध् यक्ष महोदय, यह वनकलिा दीवजये.  

 श्री वजतू पटिारी--  मैं माफी चाहता हां, मेरा कहने का सांदभय आप भी समझ गये हैं, हो 

सकता ह ैशब् दों में कहीं कोई कमी रही.  आपको नहीं कहा मैंने, उसके वलये मैं माफी चाहता हां. 

...(हांसी)... जो मोटर पम् प अांदर लगते हैं उनके वजतने भी टेंडर हुये हैं िह कम पैसे में जो आपने 

मापदण् ड तय दकये हैं उससे विलो होते हैं, उसके बाद भी अगर माकेट से िही मोटर लेकर आओ तो 

आधे पैसे में वमलती ह,ै अ्‍ यथा जो आपने टेण् डर ददये, वजस कां पनी की आपने मोटर मांगाई और 

प्राइिेट माकेट से िही मोटरें आती हैं तो 50 प्रवतशत में आती हैं, यह 50 प्रवतशत पैसा कहा जाता 

ह ैमांत्री जी इसका जिाब चावहये और यह मेरी और आपकी समस् या नहीं ह,ै यह वसस् टम की समस् या 

ह,ै इसका आपको उत् तर देना ही चावहये. ऐसे ही बहुत से कर्‍ शन की बात आई जो जीआई पाइप 

होते हैं, आपने जो टेण् डर दकये हैं. 

 उपाध् यक्ष महोदय--  वजतू जी समा्‍ त करेंगे आप. 

 श्री वजतू पटिारी--  उपाध् यक्ष जी मैंने कोई गलत बोला. 

 उपाध् यक्ष महोदय--  2 वमनट की बात हुई थी, मैंने आपको 3 वमनट द ेददया.  
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 श्री वजतू पटिारी--  मैं कोवशश करता हां माननीय उपाध् यक्ष महोदय, ऐसे ही जीआई पाइप 

में भी आप यह बताओं दक 250 हणे् डपम् प पर एक मैकेवनक ह ैआपका, आपने प्राइिेट सेक् टर में भी 

सुधारने को द ेददये और इस भयािह सांकट से दफर वनपटना भी ह,ै यह कैसे सांभि ह.ै आपका कहना 

कुछ, बताना कुछ और ्‍ यिहाररक रूप से कुछ, मैं नहीं समझता हां दक हमारी गांभीरता इससे 

ददखती ह.ै मैं इतना कहांगा, शाक् य जी की बहुत अच् छी बात लगी मुझे एक बार मैंने बीच में खडे 

होकर कुछ बोलना चाहा था उ्‍ होंने इतना बुरा डाांटा मुझे मेरे वपता तुल् य हैं एक बार और भी 

डाांटेगे तो सहन करूां गा पर आप एक नांबर आदमी हैं, आपने- 

  कबीरा खडा बजार में, सबकी माांगे खैर,  

   न काऊ से दोस् ती, न काऊ से बैर.  

 बहुत अच् छी बातें कहीं. मेरे जो सिाल हैं इनके उत् तर वमलना चावहये, भ्र‍ टाचार का पयायय 

बना हुआ ह ैआपका विभाग, या तो भ्र‍ टाचार कह दो या पीएचई कह दो, एक वसक् के के दो पहलू हैं 

मांत्री जी. मुझे पक् का भरोसा ह ैिह वहस् सा आपके पास नहीं आता ह ैपर कहाां जाता ह,ै यह सिाल 

ह,ै कृपया करके जिाब दें, ध्‍ यिाद उपाध् यक्ष जी.  

 श्री बाला बच् चन--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय जी, यह जो प्रदशे में पीने के पानी की जो 

समस् या उत् प्‍ न हुई इसके पीछे मैं समझता हां दक केिल प्राकृवतक आपदा ही नहीं ह.ै  

 चौधरी मुकेश वसह चतुिेदी (मेहगाांि)--  अगर आप एक वमनट का समय दें, मैं अपनी बात 

बताकर बैठ जाऊां गा. माननीय उपाध् यक्ष महोदय, वनवित रूप से बहुत गांभीर सांकट ह ैपेयजल के 

सांबांध में और हर के्षत्र में ह.ै मैं अपने के्षत्र के सांबांध में वसफय  2 बातें कहना चाहांगा आपके माध् यम से 

माननीय मांत्री महोदया से दक एक तो वभण् ड वजले का सबसे बडे भू-भाग में मेरा विधानसभा के्षत्र ह ै

और उसके उपराांत भी िहाां सब वडिीजन कायायलय पीएचई का नहीं ह.ै एक तरफ तो एक िरर‍ ठ 

सदस् य हैं माननीय गोविद वसह जी, एक तरफ हैं िरर‍ ठ मांत्री माननीय लाल वसह आयय साहब दोनों 

लोगों के यहाां सब वडिीजन ह,ै बीच में मेरा के्षत्र ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय-- दो पाटन के बीच में. 

  चौधरी मुकेश वसह चतुिेदी--  साबुत बचा न कोई, तो मैं अनुरोध कर रहा था दक जो पाइप 

बगैरह आता ह ैया जो भी सामग्री आती ह ैउधर गोविद वसह जी रोक लेते हैं, इधर माननीय मांत्री 

जी रोक लेते हैं. 

 डॉ. गोविद वसह--  मेहगाांि की दरूी 20 दकलोमीटर ह,ै माननीय मांत्री जी मेरा आपसे 

अनुरोध ह ैदक गोहद का सब वडिीजन लाकर मेहगाांि में कर ददया जाये.  
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 चौधरी मुकेश वसह चतुिेदी--  गोहद का नहीं, यह गलत बात ह,ै डॉ. साहब राजनीवत नहीं, 

क् या ह ैएक नया सब वडिीजन मेहगाांि में अगर खोल दें तो मैं बहुत आभारी रहांगा क् योंदक 172 

दकलोमीटर लांबाई में मेरा के्षत्र ह ैमाननीय उपाध् यक्ष महोदय. तो यह बहुत लम्बा के्षत्र ह ैऔर इधर 

मैंने जैसा बताया दक एक तरफ मेरे के्षत्र में लहार सब वडिीजन से पाइप आता ह ैऔर एक तरफ 

गोहद सब वडिीजन से आता ह ैतो कहीं न कहीं दोनों का दबाि अवधकाररयों पर आप जानते हैं, 

सक्षम लोग हैं तो मेरा अनुरोध ह ैदक मेहगाांि में एक सब वडिीजन बना ददया जाय.  

डॉ. गोवि्‍द वसह - यह वबल्कुल 1000 परसेंट इनकी बात असत्य ह,ै पाइप न वभड में रह जाते हैं 

न इनके यहाां आते हैं, न हमारे यहाां आते हैं.  

उपाध्यक्ष महोदय - इनके यहाां सब वडिीजन खुल जाए उसके वलए तो आप सहमत हैं?  

डॉ. गोवि्‍द वसह - वभड से लहार पहुांचता कहाां ह,ै बीच में ही वबक जाता ह.ै  

चौधरी मुकेश वसह चतुिेदी - दसूरा मेरा अनुरोध ह ैदक मेरे के्षत्र में 24-25 पांचायतें ऐसी हैं वजनमें 

खारे पानी की समस्या ह,ै कोई भी हैंडपांप खुदिाएांगे तो उसमें खारा पानी ही वनकलता ह,ै उसमें टोटल 

सेलॉइन िॉटर ह ैतो मेरा अनुरोध आपके माध्यम से यह ह ैदक कोई ऐसी योजना िहाां पर लाई जाए दो 

नददयाां छोटी-छोटी रेनी सीजन की हैं, एक वझलवमल नदी और दसूरी बेसिी नदी ह.ै उन पर विभाग की 

ओर से पानी रोकने की कोई योजना बनाई जाय और उससे दफल्टर करके उन पांचायतों को टेप िॉटर 

स्‍लाई वसस्टम के तहत पाइप से पानी स्‍लाई दकया जाय. यह मेरा अनुरोध ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, 

आपकी ओर से आप माननीय मांत्री जी से कहेंगे तो यह मा्‍य हो जाएगी. दसूरा यह कहना चाहता हां, यह 

मेरे ख्याल से सभी की समस्या होनी चावहए, वभड में पथरीला इलाका ह,ै िहाां तो लगभग 60-70 हजार 

रुपए में हैंडपांप लगता ह,ै जो रेतीला इलाका ह,ै वजसमें नीचे पत्थर नहीं हैं, िहाां पर 35 से 45 हजार 

रुपए में हैंडपांप खनन हो जाता ह ैऔर अच्छी क्वावलटी का हो जाता ह.ै पीएचई विभाग ने उसका एस्टीमेट 

लगभग 1 लाख रुपए से ऊपर का बना रखा ह.ै चूांदक विधायक वनवध में हम लोगों पर हैंडपांप के वलए के्षत्र 

की जनता का  बहुत दबाि रहता ह ैतो उसमें बहुत पैसा बबायद होता ह ैऔर कहीं न कहीं उसका अपव्यय 

होता ह,ै जब 1 लाख रुपए एक हैंडपांप के वलए दनेा पडता ह.ै मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक विभाग इस पर 

भी विचार करे और उसका एस्टीमेट 50 हजार रुपए कर द,े 45 हजार रुपए कर द ेतो इससे विधायक 

वनवध का बचाि होगा और उसमें कुछ न कुछ सुधार भी आएगा. उपाध्यक्ष महोदय, आपने जो समय ददया 

उसके वलए बहुत बहुत ध्‍यिाद. 

 



विधान सभा कार्यिाही / 31 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

उप नेता प्रवतपक्ष (श्री बाला बच्चन) - ध्‍यिाद उपाध्यक्ष महोदय, यह जो पूरे प्रदशे में पीने 

के पानी की समस्या वनर्तमत हुई ह,ै मैं समझता हां दक इसके पीछे  न केिल प्राकृवतक आपदा ही नहीं 

ह,ै बवल्क यह सरकार की भी लापरिाही की नतीजा ह.ै सरकार यदद समय रहते चेत जाती तो यह 

वस्थवत नहीं बनती. उपाध्यक्ष महोदय, आज ढाई बजे मेरी विधान सभा के एक सरपांच का फोन 

आया था दक भैया, मुझ पर मेरे गाांि के लोगों ने नरोला ग्राम पांचायत ह,ै मेरे गाांि के लोगों ने मुझ 

पर अटैक दकया ह.ै मैंने पूछा दक क्या कारण ह ैतो उसने कहा दक पीने की पानी की समस्या के 

कारण मुझ पर अटैक दकया है तो मुझे अब क्या करना चावहए? यह वस्थवत बन गई ह ैऔर लगभग 

20 लाख रुपए की पाइप लाइन का अभी साल भर पहले ही काम हुआ ह.ै पानी की समस्या जो 

इतनी बडी ह,ै माननीय मांत्री महोदया, आपको ध्यान दनेा पडगेा दक ऐसी वस्थवत क्यों बन गई ह,ै 

मैं आपको बताना चाहता हां दक आपके विभाग के प्रमुख सवचि को जो कल हटाया गया ह,ै जो अभी 

वसर पर समस्या ह ैऔर माननीय मुख्यमांत्री जी ने उ्‍हें पहले भी समझाया था, जब उ्‍होंने आपके 

वडपाटयमेंट का ररव्यू दकया था, जब उनके पास फीडबैक आ रहा था दक बहुत बडी समस्या पानी की 

आने िाली ह ै तो पहले भी उनको समझाया था लेदकन उ्‍होंने उसको नहीं माना और उसको 

गांभीरता से नहीं वलया था. कल उनको जो हटाया ह.ै यदद इसके पहले ही आपके विभाग और तांत्र में 

कसािट यदद मुख्यमांत्री जी पहले ही ले आते तो आज यह वस्थवत नहीं बनती.  आज  मैं बताना 

चाहता हां दक इस सरकार ने पीएचई विभाग का भट्टा ही बैठा ददया ह.ै वजतने काम होते हैं 

उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से जानकारी में लाना चाहता हां दक पूरा तांत्र पाइप स्‍लाई में 

लगा हुआ ह.ै बोटरग के ठेकों में लगा हुआ ह ैऔर जो काम होते हैं िह काम क्वावलटी के नहीं होते हैं 

इस बात का मैं खुद उदाहरण हां. मेरे यहाां पर अभी 4-5 ग्राम पांचायतों में नयी नलजल योजनाएां 

स्िीकृत हुई हैं, भामी ग्राम पांचायत, नरोला ग्राम पांचायत, और जाहुर ग्राम पांचायत ह,ै यहाां पर 

घरटया दकस्म का काम हुआ ह.ै लाखों रुपए खचय हुए हैं और लोगों को पीने का पानी नहीं वमल पा 

रहा ह.ै यह उदाहरण के रूप में मैं आपको मांत्री महोदया बता रहा हां. मेरी पाटी के और अ्‍य 

विधायकों ने भी, चाह ेिे काांग्रेस पाटी के विधायक हों या बीएसपी के हों, वनदयलीय विधायक रह े

हों, उनकी चाह ेबात हो, जो आपने गांभीरता से बात सुनीं, उपाध्यक्ष महोदय, मैं इसके वलए आपको 

ध्‍यिाद दतेा हां, माननीय मांत्री महोदया उसके वलए आपको भी ध्‍यिाद दतेा हां या आपकी पाटी 

के विधायक भी हों, पहले तो उ्‍होंने तारीफ की ह ैलेदकन उसके बाद में अपनी समस्याएां भी बताई 

हैं तो यह जो आपने सुना, इतनी बडी समस्या जो उत्पन्न हो गई ह.ै आप अपने जिाब में या दफर 

इसके बाद में आपकी क्या ्‍लावनग रहगेी, क्या योजना रहगेी दकस तरह से इतने बड ेसांकट से आप 
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और आपका विभाग और यह तांत्र , पीने के पानी की समस्या मिेवशयों के वलए पानी की समस्या  

इससे दकस तरह से वनजाद ददला पायेगा.  उस पर आपको योजना बनाना पडगेी और अभी जब 

आप हमें सांबोवधत करेंगी तो आपको यह ध्यान दनेा होगा , मैं सुन रहा था जब माांगों पर चचाय चल 

रही थी, फण्ड की कोई कमी नहीं ह ै . जहाां तक मेरी जानकारी में ह ै दक 15 हजार नलजल 

योजनाओं में से 3500 नलजल योजनाएां अभी बांद पडी हैं, बाकी का तो आप छोवडये, हमारे पूिय 

ििाओं ने बोला ह ैदक हणै्ड पांप सुधारने के वलए मैकेवनक नहीं हैं, चैन खराब हो जाती ह ैतो उसकी 

व्यिस्था नहीं ह,ै पाइप डालने के वलए आपके पास में व्यिस्था नहीं ह,ै ह ैया नहीं या दफर सरकार 

बहाना बनाती ह.ै 

 मैं यह जानना चाहता हां दक आप इन चीजों को बताना , एक तरफ तो फण्ड की कमी नहीं 

ह,ै लेदकन आपके पास में तो अमला ही नहीं ह ै15 हजार में से 3500 नलजल योजनाएां बांद पडी हैं. 

माननीय गोपाल भागयि मांत्री जी माांगो पर जब बोल रह ेथे उस समय उ्‍होंने कहा था दक 11-3-

2015 को पीएचई को 100 करोड रूपये ददये हैं नलजलयोजना सुचारू रूपसे चले उसके वलए और 

वबजली के जो वबल हैं लांवबत पड े हैं उसके वलए भी 100 करोड रूपये ददये हैं, जहाां तक मेरी 

जानकारी में ह ैदक 14िें वित्त आयोग से भी  1400 करोड रूपये जारी दकये गये हैं. यह पैसा पीने 

के पानी पर क्यों नहीं सरकार खचय कर पा रही ह.ै जब एक माह पहले इतनी रावशयाां जारी हो 

चुकी हैं, आपके विभाग का भी फण्ड था उसके बाद में भी यह वस्थवत क्यों बनती जा रहीह ैकहीं न 

कहीं मेरी जो समझ में आया ह ै दक आपकी या तो पकड ढीली ह ैया दफर पूरा तांत्र वनरांकुश हो 

रहाह,ै आप दकस तरह से कसािट करेंगी, यह अांदेशा ह.ै आपने िषय 2008 में 2200 हणै्ड पांप 

मैकेवनक  सांविदा के रूप में वनयुि दकये थे िह अभी मात्र 800 बचे हैं सब धीरे धीरे छोडकर जा 

रह ेहैं. 6500 रूपये में कौन नौकरी करेगा, उसके अलािा जो तकनीकी अमला होना चावहए उस 

अमले की भी कमी ह ैतो यह जो तमाम बातें आयी हैं. पानी की समस्या के रूप में  मैं तो यह 

चाहता हां दक आप इसके वलए एक मावनटटरग सवमवत बनायें वजससे आप विभाग का ररव्यू कर सकें  

और यह जो अभी वस्थवत यहाां पर पैदा हो गई ह,ै इससे आप दकस तरह से वनजात ददला सकें गी इस 

पर आपको योजना बनाना होगी, और अगर आप आज ही हमें सांबोधन में बताती हैं तो ज्यादा 

अच्छा होगा. इांसान तो अपने पीने के पानी की व्यिस्था कर लेगा लेदकन मिेवशयों को कहाां ले 

जायेंगे, भीषण पानी की समस्या ह,ै बहुत सारे मुद्दे हैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय अभी कल ही सीहोर की सेमरी का एक मामला आया ह ैदक सीहोर वजले 

का सेमरी गाांि की पानी की टांकी में और स्‍लाई की लाइन में डेंगू का लारिा वमला ह ैउसके बाद में 
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उस गाांि के 80 प्रवतशत लोग डेंगू की चपेट में आ गये हैं, वपलाने के पानी से दसूरी ददक्कतें पैदा न हो 

जायें, और कोई दसूरी बीमाररयाां महामाररयाां पैदा न हो जायें इसवलए मांत्री महोदया आपको इस 

बात पर ध्यान दनेा होगा. मै उनको ररपीट नहीं करना चाहता हां जो मुद्दे पहले ही यहाां पर प्रस्तुत 

हो चुके हैं हमारी पाटी के और सदन केअ्‍य विधायकों के ाारा लेदकन मैं यह आग्रह करना चाहता 

हां दक वजस मकसद और उद्देश्य के साथ में यह  139 की चचाय यहाां पर हमारे आग्रह पर मांत्री जी 

आपने करिायी ह,ै उसका मकसद तब पूरा होगा और साथयकता तो तब आयेगी  जब यह पानी की 

समस्या से पूरा प्रदशे गुजर रहा ह ैउसका समाधान आये और आम जनता को पीने का पानी वमले, 

मिेवशयों को पीने का पानी वमले तो मैं समझूांगा दक यह चचाय साथयक हुई ह.ै ऐसा मेरा मानना ह ैदक 

हमें इस चचाय के वलए दकतनी एक्सरसाइज करना पडी ह,ै हम तो कब से इस चचाय की उम्मीद कर 

रह ेथे, हमने इस पर स्थगन ददया था, ध्यानाकषयण ददया था, वनयम 139 की चचाय में हमने माांग 

की थी. लेदकन बहुत ज्यादा एक्सरसाइज करना पडी हैं हमें इस चचाय को यहाां पर कराने के वलए, 

पर चचाय आपने यहाां पर करिायी ह ैउसका मैं आपको ध्‍यिाद दतेा हां, पर इस बात के साथ दक 

आप इस पानी की समस्या को दरू करें वजस भीषण समस्या से प्रदशे गुजर रहा ह ैतो मैं समझता हां 

दक चचाय साथयक हुई ह.ै माननीय उपाध्यक्ष महोदय आपने जो मुझे समय ददया और बहुत सारी बातें 

बोलने के वलए हैं, लेदकन जब कभी और समय वमलेगा तब उस समय हम अपनी बातें रखेंगे, सदन 

के उन सावथयों को वज्‍होंने बहुत दमदारी से इस मुद्दे को उठाया ह ैउसके वलए  उनका भी ध्‍यिाद ्

आपका भी ध्‍यिाद,् माननीय मांत्री जी इसको गांभीरता से लेना और पानी की इस समस्या से इस 

प्रदशे को वनजात ददलाना. उपाध्यक्ष महोदय ध्‍यिाद.् 

 श्री रामवनिास राित -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अगर अनुमवत हो तो एक वनिेदन कर 

लूाँ.  

 उपाध् यक्ष महोदय -- राित जी, आप तो बहुत बोल चुके हो. 

 श्री रामवनिास राित -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी कहेंगी तो ही 

वनिेदन करूां गा.  

 लोक स् िास् ्  य याांवत्रकी मांत्री (सुश्री कुसुम वसह महदेले) -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अब 

25 लोगों ने वनिेदन दकया ह ैतो आप भी कर लो, कोई ददक् कत नहीं ह ैमुझे. 

 श्री रामवनिास राित -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से यह वनिेदन 

करूां गा दक आपसे पहले आपके बाजू में बैठे हुए माननीय श्री गौरीशांकर वबसेन जी जब पीएचई मांत्री 
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हुआ करते थे जो अब कृवष मांत्री हैं और कृवष कमयण अिाडय ले रह ेहैं. ये प्रवतिषय विधायकों के प्रस् ताि 

पर कायय योजना से अवतररक् त 25-25 हैंड-पांप खनन करने के वलए विधायकों के वलए घोषणा करते 

थे तो मैं आपसे भी अनुरोध करूां गा दक िह घोषणा आप भी कर दें और दसूरा महत् िपूणय वनिेदन यह 

ह ै दक जो नल-जल योजनाएां आप पीएचई के विभाग ाारा ठेके पर दनेा चाह रही हैं, ठेके पर दें 

लेदकन इसे जून के बाद दें, जून तक और िषाय आने तक आपका ही विभाग इनका सांधारण करे.  

 सुश्री कुसुम वसह महदेले -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, आपने कहा था दक -- 

   रवहमन पानी रावखए वबन पानी सब सून,  

   पानी  गए  न  ऊबरे  मोती  मानस  चून,  

 यह उवक् त आपने स् ियां कही थी और मैं इसका सम् मान करती हाँ. यह बात सच ह ैदक अगर 

पानी ह ैसांसार में सब कुछ ह ैऔर पानी नहीं ह ैतो सांसार में कुछ भी नहीं ह.ै चाह ेिह मनु‍ य हो, 

चाह ेआटा हो, चाह ेमोती हो, क् योंदक यदद पानीदार मनु‍ य ह ैतो उसकी हर जगह इज् जत ह,ै अगर 

पानीदार मनु‍ य नहीं ह ैतो उसकी इज् जत होने का सिाल ही नहीं ह.ै यदद पानी ह ैतो आटे को 

माढ़कर रोटी बनाकर खा सकते हैं, पेट भर सकते हैं. इसी प्रकार से मोती में यदद पानी ह ैतो उसकी 

चमक ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं वनिेदन करना चाहती हाँ दक हमारी पानीदार सरकार ह ै

और पानीदार मांत्री भी ह.ै (हांसी) मैं सभी माननीय सदस् यों का बहुत सम् मान करती हाँ,  उ्‍ होंने 

बहुत अच् छे-अच् छे सुझाि ददए हैं, उन सारे सुझािों पर हमारी सरकार अमल करेगी. हमारे 

माननीय मुख् यमांत्री जी दकसी को ्‍ यासा नहीं रहने देंगे. पूरे प्रदशे को पानी दनेे की हमारी 

वजम् मेिारी ह,ै हमारी सरकार की वजम् मेिारी ह ैऔर माननीय मुख् यमांत्री जी तो इतने सांिेदनशील हैं 

दक जब छोटी से छोटी भी दकसी को तकलीफ होती है, परेशानी होती ह ैतो दौड कर खड ेहोते हैं. 

दफर यह तो इतनी बडी समस् या ह ैलेदकन मैं यह भी समझती हाँ दक हालाांदक यह बडी समस् या ह ै

लेदकन मनु‍ य के धैयय से बडी समस् या नहीं ह.ै मनु‍ य में बडा धैयय ह,ै हमारी सरकार में बडा धैयय है, 

हमारे माननीय मुख् यमांत्री जी में बडा धैयय ह.ै अभी सब बातों को हमने, हमारी सरकार ने बड ेधैयय 

से सुना ह ैऔर हम इन सबका वनदान करेंगे.  
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 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, सदन के सभी माननीय सदस् यों को मालूम ह ैदक वपछले 3 साल 

से िषाय नहीं हो रही ह.ै जब िषाय नहीं होगी तो जमीन के अांदर पानी कहाां से आएगा, धरती माता 

के अांदर दकतने भी छेद करते जाइये, लेदकन उसकी छाती में जब दधू नहीं बचा ह ैतो दधू कहाां से 

आएगा. कहीं 300, कहीं 400, कहीं 500 और कहीं 8-8 सौ दफट के गड्ढ ेहो रह ेहैं, जब धरती के 

अांदर पानी नहीं ह ैतो पानी आए कहाां से. 

 श्री सुखे्‍ र वसह -- तो दफर पानीदार सरकार कैसे हुई. 

 सुश्री कुसुम वसह महदलेे -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, पानीदार सरकार ऐसे हुई दक पानी 

सरकार का खत् म नहीं हुआ ह,ै प्रकृवत का पानी खत् म हुआ ह.ै सरकार के पास पानी है, मांत्री के पास 

पानी ह ैऔर माननीय मुख् यमांत्री जी के पास तो सबसे ज् यादा पानी ह.ै  

 श्री सुखे्‍ र वसह -- वबसलरी का पानी होगा. 

 सुश्री कुसुम वसह महदलेे -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, वबसलरी में पानी भी तब आएगा 

जब नलों में पानी होगा, तालाबों में, कुओं में पानी होगा, वबसलरी भी अपने आप नहीं भर जाएगी. 

मैं यह कहना चाहती हाँ दक जब भगिान 3 साल से पानी नहीं बरसा रहा ह ैतो धरती के अांदर पानी 

होने का प्रश् न ही नहीं उठता और आप लोगों ने जो समस् या उठाई ह ैवबल् कुल मौजूां समस् या ह ैऔर 

जायज समस् या ह ैवजसका मैं सम् मान करती हाँ. जो चचाय आपको बहुत पहले करनी चावहए थी िह 

आप अभी, जब गमी वसर पर खडी है, तब आप िह चचाय कर रह ेहैं, दफर भी इस चचाय को उठाने के 

वलए मैं आपको ध्‍ यिाद दतेी हाँ. मैंने तो कल-परसों ही माननीय प्रमुख सवचि, विधान सभा से 

वनिेदन दकया था दक आप चचाय ले लीवजए. आज की कायय सूची में विषय नहीं था लेदकन आया 

वजसके वलए मैं आपको ध्‍ यिाद दतेी हाँ, सवचिालय को ध्‍ यिाद दतेी हाँ और माननीय सांसदीय 

कायय मांत्री जी को भी ध्‍ यिाद दतेी हाँ.  

 उपाध्यक्ष महोदय-- सांसदीय काययमांत्री जी को जरुर ध्‍यिाद द ेदीवजए. 

 सुश्री कुसुमवसह महदलेे-- उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपको भी ध्‍यिाद दतेी हाँ. कम से कम 

विषय आ गया, विषय सुलझ गया. अगर विषय नहीं आता तो सुलगता रहता और विषय आ गया 

तो सुलझ गया और हम उसको सुलझा रह ेहैं. अभी माननीय विाान महोदय, प्रिचनकार चले गये, 

मुकेश नायक जी, कह रह ेथे दक प्रकृवत अलग ह,ै भगिान अलग ह.ै ातै और अातै  क्या ह,ै जो ातै 
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ह ैिही अातै ह.ै अब मैं इसकी व्याख्या नहीं करना चाहती हाँ, आध्यात्म में नहीं जाना चाहती हाँ 

लेदकन प्रकृवत ही ईश्वर ह ैऔर ईश्वर ही प्रकृवत ह.ै जब ईश्वर प्रकृवत का साथ देगा तो पानी बरसेगा 

और प्रकृवत िही करेगी जो ईश्वर चाहगेा. अपने हाथ में कुछ नहीं होता. पानी बरसाना दकसी 

सरकार का काम नहीं ह,ै न सरकार के बस में ह ैलेदकन हम यह आशा कर सकते हैं दक  भले अभी 

तक पानी नहीं बरसा ह ैलेदकन अब आने िाले िषय में इतना पानी, इतना पानी बरसेगा दक हम सब 

पानी पानी  हो जाएांगे और पानी की कमी पूरी हो जाएगी. अब मैं बहुत अवधक भाषणबाजी नहीं 

करना चाहती हाँ.माननीय सदस्य श्री कमलेश्वर पटेल, रामवनिास राित जी,कैलाश जाटि जी, 

मुकेश नायक जी, सूबेदार वसह जी, फु्‍देलाल वसह, के.के. श्रीिास्ति जी,बलबीरवसह डण्डोवतया 

जी, योगे्‍र वसह वनमयल जी, माननीय गोवि्‍द वसह जी, इस तरह 26 माननीय सदस्यों ने बहुत 

अच्छे सुझाि ददये हैं और पन्नालाल जी शाक्य ने तो गजब कर ददया, प्राकृवतक  नजारा खींच ददया, 

सारी कवमयाां वगना दीं, कारण तो सब िही हैं जो उ्‍होंने वगनाये थें लेदकन जरा डाांट डाांट के वगनाये 

इसवलए अच्छे से वगनाते तो अच्छा रहता. कुछ सदस्यो के मैं जिाब भी दनेा चाहती हाँ. मैं सब को 

ध्‍यिाद दतेी हाँ दक इस करठन समस्या पर आपने ध्यान ददलाया.सबसे पहले तो वजतू पटिारी जी 

को मैं कहना चाहती हाँ दक भ्रष्टाचार की जानकारी होने पर विभाग ाारा त्िररत काययिाही की 

जाती ह.ै इ्‍दौर सांभाग में जो नलकूप खनन में भ्रष्टाचार हुआ ह ैउसके विरुद्ध भी काययिाही हुई ह ै

और की जा रही ह.ैनलकूप खनन की दर इऩ्दौर वजले में  70 रुपये फीट ह.ै आप जो कह रह ेथे िह 

गलत जानकारी द ेरह ेथे. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- िह मीटर और फीट में थोडा सा भ्रम ह.ै 

 सुश्री कुसुमवसह महदलेे--  70 रुपये फीट जब इ्‍दौर में ह ैतो पूरे प्रदशे में भी लगभग यही 

दर ह ैया थोडी बहुत कम बढ़ हो सकती ह ैलेदकन उतनी नहीं ह ैवजतनी आप कह रह ेथे. मोटर पम्प 

एिां अ्‍य सामग्री मध्यप्रदेश के लघु उद्योग वनगम के माध्यम से खरीदी जाती ह ैऔर उसके वलए 

िही वजम्मेदार हैं, उसके वलए हम वजम्मेदार नहीं हैं. माननीय यादिे्‍रवसह जी ने जो बात उठायी, 

सतना वजले में लगभग 44 हजार मीटर राइजर पम्प उपलब्ध करा ददये गये हैं, जो अभी भी रखे 

हुए हैं और उनका उपयोग आने िाले भवि‍य में हमारा विभाग करेगा और पानी की समस्या को दरू 

करेगा और 630 वसगल फेस पम्प उपलब्ध आपके वजले में कराये गये हैं और जो आप ई.ई. की बात 

कर रह ेथे, गलती तो उसने की, और उसको वनलांवबत करके उसको सजा भी दी गयी लेदकन बाद में 

जो थोड ेबहुत उसने अच्छे काम दकये थे उसके फलस्िरुप हमने उसको बहाल भी कर ददया ह,ै यह 

मैं आपको बताना चाहती हाँ वजसकी आप बहुत तारीफ कर रह ेथे लेदकन ऐसा नहीं ह ै दक अगर 
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दकसी ने कुछ अच्छा काम दकया हो तो िह कभी बुरा नहीं करेगा या बुरा दकया ह ैतो कभी अच्छा 

नहीं करेगा,ऐसा नहीं होता ह,ै यह प्रकृवत का स्िभाि ह ै दक मनु‍य कभी गलती करता ह,ै कभी 

अच्छा काम करता ह ैऔर जब गलती करता ह ैतो सजा वमलती ह ैऔर अच्छा करता ह ैतो प्रशांसा 

वमलती ह ैतो उसको दोनों बातें हो गयीं. सजा भी वमल गयी और बहाल भी हो गया. कमलेश्वर 

पटेल जी को मैं बताना चाहती हाँ दक आप सीधी वजले का बडा गुणगान कर रह ेथे, यह नहीं ह,ै िह 

नहीं ह ै लेदकन मैं हकीकत बता रही हाँ उसको भी आप सुन लीवजए. सीधी वजले में कुल 19025 

हणै्डपम्प ह ैवजसमें से 18222 चालू हैं.(श्री कमलेश्वर पटेल के अपने आसन से ना में वसर वहलाने 

पर)  आपने जब आरोप लगाया ह ैतो  उसका सही जिाब सुनने का भी धीरज धररये. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- सांसदीय काययमांत्री जी को जरुर ध्‍यिाद द ेदीवजए. 

 सुश्री कुसुमवसह महदलेे-- उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपको भी ध्‍यिाद दतेी हाँ. कम से कम 

विषय आ गया, विषय सुलझ गया. अगर विषय नहीं आता तो सुलगता रहता और विषय आ गया 

तो सुलझ गया और हम उसको सुलझा रह ेहैं. अभी माननीय विाान महोदय, प्रिचनकार चले गये, 

मुकेश नायक जी, कह रह ेथे दक प्रकृवत अलग ह,ै भगिान अलग ह.ै ातै और अातै  क्या ह,ै जो ातै 

ह ैिही अातै ह.ै अब मैं इसकी व्याख्या नहीं करना चाहती हाँ, आध्यात्म में नहीं जाना चाहती हाँ 

लेदकन प्रकृवत ही ईश्वर ह ैऔर ईश्वर ही प्रकृवत ह.ै जब ईश्वर प्रकृवत का साथ देगा तो पानी बरसेगा 

और प्रकृवत िही करेगी जो ईश्वर चाहगेा. अपने हाथ में कुछ नहीं होता. पानी बरसाना दकसी 

सरकार का काम नहीं ह,ै न सरकार के बस में ह ैलेदकन हम यह आशा कर सकते हैं दक  भले अभी 

तक पानी नहीं बरसा ह ैलेदकन अब आने िाले िषय में इतना पानी, इतना पानी बरसेगा दक हम सब 

पानी पानी  हो जाएांगे और पानी की कमी पूरी हो जाएगी. अब मैं बहुत अवधक भाषणबाजी नहीं 

करना चाहती हाँ.माननीय सदस्य श्री कमलेश्वर पटेल, रामवनिास राित जी,कैलाश जाटि जी, 

मुकेश नायक जी, सूबेदार वसह जी, फु्‍देलाल वसह, के.के. श्रीिास्ति जी,बलबीरवसह डण्डोवतया 

जी, योगे्‍र वसह वनमयल जी, माननीय गोवि्‍द वसह जी, इस तरह 26 माननीय सदस्यों ने बहुत 

अच्छे सुझाि ददये हैं और पन्नालाल जी शाक्य ने तो गजब कर ददया, प्राकृवतक  नजारा खींच ददया, 

सारी कवमयाां वगना दीं, कारण तो सब िही हैं जो उ्‍होंने वगनाये थें लेदकन जरा डाांट डाांट के वगनाये 

इसवलए अच्छे से वगनाते तो अच्छा रहता. कुछ सदस्यो के मैं जिाब भी दनेा चाहती हाँ. मैं सब को 

ध्‍यिाद दतेी हाँ दक इस करठन समस्या पर आपने ध्यान ददलाया.सबसे पहले तो वजतू पटिारी जी 

को मैं कहना चाहती हाँ दक भ्रष्टाचार की जानकारी होने पर विभाग ाारा त्िररत काययिाही की 

जाती ह.ै इ्‍दौर सांभाग में जो नलकूप खनन में भ्रष्टाचार हुआ ह ैउसके विरुद्ध भी काययिाही हुई ह ै
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और की जा रही ह.ैनलकूप खनन की दर इऩ्दौर वजले में  70 रुपये फीट ह.ै आप जो कह रह ेथे िह 

गलत जानकारी द ेरह ेथे. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- िह मीटर और फीट में थोडा सा भ्रम ह.ै 

 सुश्री कुसुमवसह महदलेे--  70 रुपये फीट जब इ्‍दौर में ह ैतो पूरे प्रदशे में भी लगभग यही 

दर ह ैया थोडी बहुत कम बढ़ हो सकती ह ैलेदकन उतनी नहीं ह ैवजतनी आप कह रह ेथे. मोटर पम्प 

एिां अ्‍य सामग्री मध्यप्रदेश के लघु उद्योग वनगम के माध्यम से खरीदी जाती ह ैऔर उसके वलए 

िही वजम्मेदार हैं, उसके वलए हम वजम्मेदार नहीं हैं. माननीय यादिे्‍रवसह जी ने जो बात उठायी, 

सतना वजले में लगभग 44 हजार मीटर राइजर पम्प उपलब्ध करा ददये गये हैं, जो अभी भी रखे 

हुए हैं और उनका उपयोग आने िाले भवि‍य में हमारा विभाग करेगा और पानी की समस्या को दरू 

करेगा और 630 वसगल फेस पम्प उपलब्ध आपके वजले में कराये गये हैं और जो आप ई.ई. की बात 

कर रह ेथे, गलती तो उसने की, और उसको वनलांवबत करके उसको सजा भी दी गयी लेदकन बाद में 

जो थोड ेबहुत उसने अच्छे काम दकये थे उसके फलस्िरुप हमने उसको बहाल भी कर ददया ह,ै यह 

मैं आपको बताना चाहती हाँ वजसकी आप बहुत तारीफ कर रह ेथे लेदकन ऐसा नहीं ह ै दक अगर 

दकसी ने कुछ अच्छा काम दकया हो तो िह कभी बुरा नहीं करेगा या बुरा दकया ह ैतो कभी अच्छा 

नहीं करेगा,ऐसा नहीं होता ह,ै यह प्रकृवत का स्िभाि ह ै दक मनु‍य कभी गलती करता ह,ै कभी 

अच्छा काम करता ह ैऔर जब गलती करता ह ैतो सजा वमलती ह ैऔर अच्छा करता ह ैतो प्रशांसा 

वमलती ह ैतो उसको दोनों बातें हो गयीं. सजा भी वमल गयी और बहाल भी हो गया. कमलेश्वर 

पटेल जी को मैं बताना चाहती हाँ दक आप सीधी वजले का बडा गुणगान कर रह ेथे, यह नहीं ह,ै िह 

नहीं ह ै लेदकन मैं हकीकत बता रही हाँ उसको भी आप सुन लीवजए. सीधी वजले में कुल 19025 

हणै्डपम्प ह ैवजसमें से 18222 चालू हैं.(श्री कमलेश्वर पटेल के अपने आसन से ना में वसर वहलाने 

पर)  आपने जब आरोप लगाया ह ैतो  उसका सही जिाब सुनने का भी धीरज धररये. 

 श्री कमलेश्वर पटेल--- िही तो कह रह ेहैं दक अभी भी आप गलतबयानी कर रही हैं. 

सुश्री कुसुम वसह महदलेे—वबल्कुल गलतबयानी नहीं ह.ै इसमें बांद वसफय  203 हैं, लेदकन 

दफर भी जनसांख्या के वहसाब से कोई कमी नहीं ह ैसबको पानी वमल रहा ह,ै जो यह कह रह ेहैं दक 

पूरे प्रदशे में हाहाकार मचा ह ै,हायतौबा मची ह ैऐसी कोई बात नहीं ह ैऔर मैं नल जल योजना की 

भी जानकारी दनेा चाहती हां दक कुल 256 नल योजनायें हैं, वजसमें से चालू हैं 193, बांद हैं 63, जो 

हमें पांचायत विभाग से हैंडओिर हो जाएांगी,हम उनको चालू कर देंगे . वसगरौली वजले की भी बात 

आपको बताना चाहती हां, सीधी में आप रहते हो लेदकन वसगरौली का आपने ठेका ले रखा ह.ै  
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श्री कमलेश्वर पटेल--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, हमारा विधानसभा के्षत्र दो वजले में 

आता ह ैयह मैं आपके सांज्ञान में लाना चाहता हां. सीधी और वसगरौली दोनों वजले में आता ह ैऔर 

विधायक पूरे मध्यप्रदशे का होता ह ैऔर कहीं भी कोई समस्या होती ह ैिह उसको उठा सकता ह ै

यह इस तरह का बयान मांत्रीजी का उवचत नहीं ह.ै  

सुश्री कुसुम वसह महदलेे--  आप उठा सकते हैं इसवलए मैं जिाब भी द ेरही हां. सीधी वजले 

में कुल 10363 हैंडपांप हैं वजसमें से चालू हैं 10281 और बांद मात्र 82 हैं, जो दक सुधार प्रदक्रया के 

अांतगयत भी हैं. उपाध्यक्ष महोदय, इसी प्रकार से कुल 97 नल जल योजनायें हैं वजनमें से चालू हैं 57 

और बांद हैं 40 . िह भी ग्रामीण विकास विभाग हमें हस्ताांतररत कर दगेा तो हम तत्काल उसको 

सुधार देंगे. इतना ही नहीं कलेक्टर सीधी , वसगरौली से भी हमने इन हैंडपांपों की जाांच करिाई ह.ै 

माननीय गोविद वसह जी ने बहुत अच्छे सुझाि ददये हैं उनके सुझािों पर हम अमल भी करेंगे. 

तत्कालीन काययपालन यांत्री वजसकी उ्‍होंने वशकायत की थी, वजस पर भ्रष्टाचार के आरोप लगे थे 

उसको वनलांवबत कर ददया गया ह ै उसकी विभागीय जाांच चल रही हैं, जो गोविद वसहजी ने 

समस्यायें बताई हैं उनका भी हम वनराकरण करेंगे. वभड वजले की और मैं बात बताना चाहती हां दक 

िहााँ 19891 हैंडपांप हैं वजसमें से चालू 19655 हैं  अब आप खुद वनणयय कर लीवजये दक 236 बांद हैं 

तो धरती के अांदर पानी नहीं बचा ह ैलेदकन 19655 दफर भी चालू हैं और के्षत्र का पूरा काम चल 

रहा ह.ै वजसमें से 142 की सुधार प्रदक्रया चल रही ह ैऔर 94 जलस्तर वगरने के कारण से बांद हैं. 

उपाध्यक्ष महोदय, मैं नल जल योजना में बताना चाहती हां , मैं सबके बारे में नहीं बताऊाँ गी लेदकन 

जो जरूरी ह ै िही बता रही हां, मैं ज्यादा समय भी नहीं लेने िाली हां. वभड वजले में नल जल 

योजनाओं की जहााँ तक बात ह ैतो कुल 207 हैं वजसमें से चालू 89 हैं और बांद 118 हैं, जो हमें वमल 

जाएांगी तो हम उनको भी सुधार देंगे.  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मुकेश नायक जी ने बडी बडी बातें की, िह हमारे वजले के 

विधायक हैं. उ्‍होंने खुद ही स्िीकार दकया ह ै दक सबसे ज्यादा काम उ्‍हीं के के्षत्र में हो रहा है. 

रामवनिास राित जी का भी जिाब मैं दनेा चाहती हां, भूजल स्तर में वगरािट के कारण हमारी 

सरकार ने 18 हजार 561 करोड की लागत से सतही स्त्रोत आधाररत 47 पेयजल योजनायें आपके 

यहााँ बनाई हैं और इन योजनाओं को हम जल्दी कायायव्‍ित करेंगे. इससे आपके यहााँ की 1.50 

करोड आबादी लाभाव्‍ित होगी. बुांदलेखांड के्षत्र के पाांच वजलों के वलए हमने 8 हजार करोड रुपयों 

की 27 सतही स्त्रोत आधाररत पेयजल योजनायें बनाकर स्िीकृत की ह ैऔर इन पर तत्काल काम 

होगा. 
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 श्री रामवनिास राित--  1.50 करोड मेरे यहााँ की आबादी ही नहीं ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय--- माननीय मांत्री जी अमरपाटन से भी आपका गहरा ररश्ता ह.ै  

 सुश्री कुसुम वसह महदेले--- उपाध्यक्ष महोदय, जरूर ररश्ता ह ै, जो आप आदशे देंगे िह वसर 

माथे पर, उसका हम पालन करेंगे. मैं थोडी सी जानकारी और दनेा चाहती हां िैसे तो मेरे पास बहुत 

सारी जानकारी ह ै. एक – एक चीज की जानकारी ह.ै 

 श्री बलिीर वसह डण्डौवतया--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे में पानी की बहुत 

परेशानी ह.ै यह तो असत्य का पूरा पुवलदा ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय--  डण्डौवतया जी को खेंचू पाईप के बारे में बता दें.  

 श्री बलिीर वसह डण्डौवतया--  खेंचू पाईप के बारे में नहीं कह रहा हाँ. यह असत्य का 

पुवलदा ह.ै एक साल से वबल्कुल कोई काम नहीं हुआ. यहीं भाषण में कह रह ेहैं.  

 सुश्री कुसुम वसह महदेले--  उपाध्यक्ष महोदय, मैं सदस्य का पूरा सम्मान करती 

हाँ..(व्यिधान)..और आपके यहााँ तो विशेष समस्या ह,ै विशेष करठनाई ह.ै.. 

 उपाध्यक्ष महोदय--  डण्डौवतया जी, सुन लीवजए. िे आपका जिाब द ेरही हैं.  

 श्री बलिीर वसह डण्डौवतया--  आपको जो अवधकारी ने कह ददया िह पत्थर की लकीर ह ै

और यहााँ कोई भी विधायक बोलते रहें, उनकी बात नहीं मानेंगी. अवधकारी असत्य वलख दे.... 

 उपाध्यक्ष महोदय--  अब आप बैठ जाएाँ. आप सुन लें िे बता रही हैं.  

 सुश्री कुसुम वसह महदेले--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, दकसी की बात मानूाँ या न मानूाँ 

लेदकन डण्डौवतया जी की बात जरूर मानूाँगी. (हाँसी) उपाध्यक्ष महोदय, प्रदशे के 24 वजलों में 

सतही स्रोत आधाररत समूह जल प्रदाय योजना तैयार की गई हैं. वजनसे घर घर नल कनेक्शन के 

माध्यम से हम पेयजल उपलब्ध कराएाँगे. हणै्डपांपों पर हम वबल्कुल नहीं वनभयर करेंगे और हम 

सतही पेयजल योजनाओं के ऊपर वजतनी भी योजनाएाँ हमारी अब आगे बनेंगी उनको बनाएाँगे. 

अभी राित जी ने कहा था दक यह तो बांद होने के बाद खराब हो जाती हैं तो अब हमारी योजना 

यह रहगेी दक जो ठेकेदार हणै्डपांप खोदगेा, टांकी बनाएगा और पाईप लाईन वबछाएगा, वबजली का 

कनेक्शन करेगा, एक ही ठेकेदार सारा काम करेगा और यह कम से कम 10 साल ये नलजल 

योजनाएाँ चला कर ठेकेदार हमको दगेा. वजस प्रकार से सडकें  बी ओ टी के माध्यम से बनती हैं. उसी 

प्रकार से हम पी एच ई विभाग में भी यह व्यिस्था कर रह ेहैं और इन योजनाओं में 9 वजलों में, 

मांदसौर, नीमच, रतलाम, छतरपुर, दमोह, पन्ना,  टीकमगढ़,  सागर को शत प्रवतशत आच्छाददत 

दकया गया ह,ै इस योजना के अांतगयत, उपाध्यक्ष महोदय, जो 9 वजले हैं इसमें आगर मालिा भी 
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इसमें शावमल ह.ै इसके अवतररि 4 वजलों में शहडोल, उमररया, अनूपपुर एिां वसगरौली, को सोलर 

आधाररत नल योजना के अांतगयत भी हम जोड रह ेहैं.  

 श्री रामवनिास राित--  मेरा वजला नहीं ह ैइसमें.  

 सुश्री कुसुम वसह महदलेे--  आपके वजले में ऐसी समस्या नहीं ह.ै अगर होगी तो हम उसको 

भी जोड लेंगे. उपाध्यक्ष महोदय, अब कहा जाता ह ैदक गत िषय ऐसा था इस िषय ऐसा नहीं ह ैतो 

उसका भी मैं जिाब दनेा चाहती हाँ. गत िषय की अपेक्षा नहीं, वपछले 5-10 िषों की अपेक्षा भी 

हमने बहुत अवधक काम दकया ह.ै वजसका मैं आपको उदाहरण दनेा चाहती हाँ. जैसे गत िषय में हमने 

बढ़ाए जा रह ेरायजर पाईप थे 1.86 लाख मीटर, इस साल बढ़ाए हैं 2.89 लाख मीटर. आप लोग 

भी जरा इस पर ध्यान दीवजएगा. वपछले िषय 39 हजार हणै्डपांपों में बढ़ाए थे. इस बार हमने 51 

हजार हणै्डपांपों में रायजर पाईप बढ़ाए हैं और जो हमने हणै्डपांप सुधारे हैं 1.22 लाख थे वपछले 

साल और इस समय हमने 2 हजार 4 लाख हणै्डपांप सुधारे और वसगल फेस पांप की स्थापना हमने 

वपछले िषय 1,756 थी तो इस साल हमारी 2,538 ह ैऔर जहााँ तक जल स्तर से बांद हणै्डपांपों की 

सांख्या ह ैतो 2011-12 में थी 33,440, 2012-13 में थी 36604 और 2013-14 में ह ै30,121 

और 2014-15 में ह ै25,620. उपाध्यक्ष महोदय, मैं गिय के साथ कहना चाहती हाँ दक 2015-16 में 

वसफय  17,907 हणै्डपांप बांद हैं. आप वपछले िषों की तुलना में दवेखए सबसे अवधक हमने हणै्डपांप 

सुधारे हैं और उसकी सांख्या घट कर 17,907 हो गई ह.ै इस समय तो कम से कम आपको मेरे वलए 

ताली बजाना चावहए. मैं इतना काम कर रही हाँ. (मेजों की थपथपाहट)  

 श्री रामवनिास राित--  हम आपको नमन कर दतेे हैं.  

 सुश्री कुसुम वसह महदेले--  ऐसा नहीं ह.ै जब हमने आपकी सारी बातें बडी गांभीरता से ली 

हैं..(व्यिधान).. 

 श्री कमलेश्वर पटेल-- उपाध्यक्ष महोदय, स्थगन प्रस्ताि इसवलए लाया गया था दक समस्या 

का समाधान हो..(व्यिधान).. 

 श्री रामवनिास राित--  आपको दखेते हुए गांभीरता से सुन रह ेहैं लेदकन आप गांभीर ही 

नहीं हैं...(व्यिधान).. 

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी--  उपाध्यक्ष महोदय, यह बात सही ह ैदक आपने हम लोगों की बात 

सुनी ह.ै हम केिल बात कर सकते हैं सदन के अ्‍दर आपको सुना सकते हैं. लेदकन दक्रयाव्‍ित करने 

की ताकत आपके अ्‍दर ह ैमाननीया मांत्री जी.  

 सुश्री कुसुम वसह महदेले--  उपाध्यक्ष महोदय, हमने दक्रया्‍ियन दकया ह.ै  
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 श्री सु्‍दरलाल वतिारी--  उपाध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ैसहमत नहीं हैं यह कैसी ररपोटय 

आपके पास आ रही ह ैहैंड पांप बनने की अ्‍दर से बोलो. 

 सुश्री कुसुम वसह महदेले--आप बैठ जायेंगे तब तो बोलूांगी मैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय--वतिारीजी आपकी बात आ गई ह ैऔर माईक भी बांद हो गया ह ैआपका. 

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी--जल स्तर नीचे चला गया ह ैऔर हैंड पांप भी चल रह ेहैं यह कैसे 

सांभि ह.ै 

 सुश्री कुसुम वसह महदेले--सुधार कर, राइवजग पाइप बढ़ाकर. 

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी--सुधारने से पानी कहाां से आ गया.  

 उपाध्यक्ष महोदय--अलग-अलग हैंड पांप की बात की ह ैएक ही हैंड पांप की बात नहीं की ह.ै 

 श्री सु्‍दरलाल वतिारी--मैं पूरे सम्मान के साथ माननीय मांत्रीजी से कहना चाहता हाँ दक 

एक तरफ आप स्िीकार कर रही हैं दक जल स्तर नीचे चला गया ह ैऔर हैंड पांप भी चल रह ेहैं तब 

तो कोई समस्या ही नहीं ह ैइसका मतलब प्रदशे में कोई समस्या ही नहीं ह.ै 

 सुश्री कुसुम वसह महदेले--तो दफर बैठ जाइये ना अब हो गया ना. 

 उपाध्यक्ष महोदय--वतिारी बैठ जाइये. 

 सुश्री कुसुम वसह महदेले--उपाध्यक्ष जी आपकी आज्ञा से मैं आदेवशत कर रही हां.  

 उपाध्यक्ष महोदय--अब आपको आदशे मानना पडगेा. अब राित जी आप क्यों खड ेहो गये 

हैं बैठ जाइये. 

 श्री रामवनिास राित--मुझे कष्ट ह ै दक दीदी का मैं सम्मान करता हाँ दीदी कह रही हैं दक 

आपके वजले में समस्या ही नहीं ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय--सबसे लांबा भाषण आप ही ने ददया था. 

 श्री रामवनिास राित--भाषण का मैं क्या करुांगा पानी थोडी वमलेगा मेरे वजले में समस्या 

ही नहीं ह ैयह बता रही हैं दकतना बडा दभुायग्य ह ैमेरा आप अपने अवधकाररयों को भेज दो समस्या 

नहीं होगी तो मैं विधान सभा लौटकर नहीं आउांगा. कम से कम बात को स्िीकार तो कर लो दीदी 

हम सम्मान करते हैं आपका. 

 श्री मुकेश वसह चतुिेदी--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, राितजी हर बात पर विधानसभा 

नहीं आने की बात करते हैं हर विषय पर आप विधान सभा छोडने की बात करते हो आप जैसे 

सदस्य को तो विधान सभा में रहना चावहये. 
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 श्री रामवनिास राित--छोडने की वस्थवत बन रही ह,ै आप बैठ जाओ मैं दीदी से वनिेदन कर 

रहा हाँ. कम से कम सच बात तो दखे वलया करो.  

 उपाध्यक्ष महोदय-- बैठ जायें समाप्त करने दें.  

 सुश्री कुसुम वसह महदलेे--हमने आपसे वनिेदन दकया था दक 18561 करोड की लागत से 

सतही स्त्रोत आधाररत 47 पेयजल योजनायें बनाई हैं और 1.50 करोड आबादी लाभाव्‍ित होगी 

इसमें आपका श्योपुर वजला भी शावमल ह ैऔर आपकी अगर अलग कोई समस्या ह ैआप मुझे और 

बता देंगे तो मैं उस पर काययिाही करूां गी यह मैं िादा करती हां.  

 उपाध्यक्ष महोदय--इ्‍होंने वन‍कषय वनकाल ही वलया ह.ै 

 श्री बलिीर वसह डण्डौवतया--भगिान से प्राथयना करें दक पानी वगरे, दीदी से कहो पुण्य 

करिायें, यज्ञ करिायें, तो ही पानी वगरेगा नहीं तो प्रदशे में वबलकुल सूखा पड गया ह ै दफर पड 

जायेगा अगर पुण्य नहीं करेंगे, जप नहीं करेंगे, दीदी से कह रहा हां सभी मांवत्रयों से कह रहा हां तब 

ही मध्यप्रदशे में पानी वगरेगा. 

 सुश्री कुसुम वसह महदलेे--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैंने आपसे पहले ही वनिेदन दकया ह ै

दक 2011 की तुलना में आज 2015-16 में, यावन जो आांकड े 2012 में थे 33440, 2013 में 

36604 और 2013-14 में 30121 और 2014-15 में 25620 आज 2015-16 में इसकी सांख्या 

घटकर 17907 हो गई ह.ै इसका मतलब हमारी सरकार अच्छा काम कर रही ह ै हमारे 

मुख्यमांत्रीजी का हर स्तर पर सहयोग ह ैऐसी भी कोई बात नहीं ह ैदक ग्रामीण विकास विभाग से 

हमारा कोई ाांा चल रहा हो हमें 100 करोड रुपये वमल गये हैं और जो-जो नल जल योजनायें हमें 

सौंपी जा रही हैं उन पर हमने काम चालू कर ददया ह ै उन सब पर हम काम करेंगे. मैं आपसे 

वनिेदन करना चाहती हाँ दक प्रदशे को हम पानी की कमी से नहीं जूझने देंगे प्रत्येक कां ठ को पानी 

देंगे प्रत्येक व्यवि को पानी उपलब्ध करायेंगे. अब यह बीच-बीच में बोलने का कोई काम नहीं ह ै

कृपा करके आप इ्‍हें डाांटें. (हांसी) 

 उपाध्यक्ष महोदय--गोवि्‍द वसह जी सबसे पहले नांबर आप ही का आयेगा आप बैठ जायें 

उनकी तरफ से मुझे कहा गया ह ैडाांटने के वलये और आप इतने िररष्ठ सदस्य हैं मेरा तो दभुायग्य 

होगा आपको डाांटना. 

 सुश्री कुसुम वसह महदलेे--माननीय गोवि्‍द वसह जी ने कहा था दक 3 प्रवतशत रावश और 

अ्‍य माननीय सदस्यों ने भी कहा ह ै दक 3 प्रवतशत रावश यदद विधायक वनवध से द ेदी जाये तो 

नलजल योजना की स्िीकृवत वमलना चावहये मैं जीएडी विभाग को प्रस्ताि भेजूांगी, माननीय 
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मुख्यमांत्रीजी से इस सांबांध में चचाय करुांगी और सब की सहमवत बनी तो वनवित रुप से आपका 

प्रस्ताि माना जायेगा और यह बात भी आयी थी दक पररिहन की जरूरत पडेगी तो टेंकर  के वलये 

पी एच ई विभाग सहायता करे, इस सांबांध में भी हम अपने विभाग में चचाय करेंगे. दकसी भी हालत 

में हम दकसी को भी ्‍ यासा नहीं रहने देंगे. हम मनु‍ य की वचता तो करेंगे ही, पशु पवक्षयों की भी 

वचता करेंगे और यह भी वचता करेंगे की मिेवशयों को भी बराबर पानी वमले. यह भी घोषणा करती 

हां दक जनसांख् या के वहसाब से जहाां पर वजतने भी हैंडपांपों की आिश् यकता हो, जहाां पर 25 या 50 

की आिश् यकता हो िहाां पर उतने हैंडपांप की ्‍ यिस् था करेंगे. यहाां पर आज मैं पी एच ई विभाग को 

सदन के माध् यम से आदेवशत करती हां दक जनसांख् या के मान से जहाां पर वजतनी भी हैंडपांपों की 

आिश् यकता हो िहाां पर उतने हैंडपांप अिश् य खोले जायें. जहाां पर जल स् तर प्रा्‍ त हो िहाां पर 

हैंडपांप खोदने में कोई कोताही न हो. उपाध् यक्ष महोदय, आपकी उपवस्थवत में सदन में इस बात की 

घोषणा करती हां. दसूरी बात यह दक जहाां तक टेंकरों की बात  तो माननीय मुख् यमांत्री जी ने आपके 

इतने सारे पैसे बढ़ा ददये हैं तो आप टेंकर खरीदकर क् यों नहीं द ेसकते हैं. आपको कोई नहीं रोक 

रहा ह,ै आप चाह ेतो आप अपने के्षत्र में टेंकर खरीदकर या बनिाकर दे सकते हैं. आप नहीं  भी दतेे 

हैं तो हमारे विभाग का दावयत् ि ह ैदक जहाां पर टेंकर हैं िहाां पर उपलब् ध करायें और वजन गाांिों में 

पानी के स् त्रोत सूख गये हैं िहाां पर टेंकरों के माध् यम से पानी उपलब् ध करायें.  

 श्री रजनीश वसह   - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, समूह नलजल योजना के बारे में माननीय 

मांत्री जी बता दें.  

 सुश्री कुसुम वसह महदलेे - समूह नलजल योजना के बारे में मैं पहले ही वनिेदन कर चूांकी हां 

दक वसिनी वजले की वजतनी भी योजनाएां स् िीकृत हैं, अभी बजट आ गया है, उन पर अप्रैल मई में 

काम चालू हो जायेगा. इसके वलये आप वनवित रह सकते हैं. हमने सतही नल जल योजनाएां हमने 

जल वनगम के ाारा इसीवलये बनिायी हैं दक हमें भूजल के ऊपर वनभयर नहीं रहना पड ेऔर सतही 

नल जल योजना बनाकर हम चौबीस घांटे सबको पानी उपलब् ध करिायें, आप टेप खोवलये और 

आपके घर पर पानी आयेगा. हमारी ऐसी योजनाएां बन गयी ह.ै सदन में मैं इस बात का िादा 

करती हां दक हम घर घर नल की टोटी पहुांचायेंगे. सबको सतही नलजल योजना के माध् यम से पानी 

देंगे. बहुत सारा मसाला मेरे पास बोलने के वलये ह.ै लेदकन समय की सीमा है, मैं माननीय 

सदस् यगणों से यह भी वनिेदन करना चाहती हां दक इसके बािजूद भी दकसी के के्षत्र में जो समस् या 
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आयेगी, उसको हम अिश् य सुलझायेंगे.  मैं माननीय सदस् यों को बताना चाहती हां दक प्रदशे में दकसी 

भी के्षत्र में पानी की कमी नहीं होने देंगे, दकसी को भी ्‍ यासा नहीं रहने देंगे. इसमें कोई भेदभाि 

नहीं करेंगे दक हम काांग्रेस के सदस् य हैं भारतीय जनता पाटी के सदस् य हैं. हमारी वशिराज वसह की 

सरकार का दावयत् ि ह ैदक हम प्रत् येश में पूरे के्षत्रों में पानी की आपूर्तत करें. इसके वलये हम िचनबद्ध 

हैं.आपने समय ददया इसके वलये ध्‍ यिाद.्  

 श्री मुकेश वसह चतुिेदी  - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री महोदया ने सामने 

बैठे जो लोग दवृष्टगत हो रह ेहैं उनकी बात का जिाब द ेददया ह.ै हम लोग जो पीछे बैठे हैं और जो 

हम लोग प्रशांसा करते रह.े मैंने हमारे के्षत्र में एक सब वडविजन की माांग की थी.  

 सुश्री कुसुम वसह महदेले - मैं यह घोषणा करती हां दक आपके के्षत्र में एक सब वडविजन 

खुलेगा.  

 चौधरी मुकेश वसह चतुिेदी  - मांत्री जी ध्‍ यिाद.्  

 

 

 

 

 

प्रवतिदेन की प्रस् तवुत एिां स् िीकृवत 

गैर सरकारी सदस् यों के विधयेकों तथा सांकल् पों सांबांधी सवमवत के त्रयोदश प्रवतिदेन  
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 उपाध् यक्ष महोदय  - विधान सभा की काययिाही शुक्रिार ददनाांक 1 अप्रैल, 2016 को प्रात  

11.00 बजे तक के वलये स् थवगत.  

 रावत्र 7.15 बजे विधान सभा की काययिाही शुक्रिार, ददनाांक 1 अप्रैल , 2016 ( 12 चैत्र, 

शक सांित् 1938) के प्रात  11.00 बजे तक के वलये स् थवगत  की गई.  

 

भोपाल, 

ददनाांक  - 31 माचय, 2016                                                         भगिानदिे ईसरानी 

                                                                                                प्रमुख सवचि, 

                                    मध् यप्रदशे विधान सभा 

 

 

          

  


